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	Мы находимся где-то в середине 6-го ACI. В прошлый раз у нас были классы 1-й и 2-й. Помните, хотя бы немного, о чем мы говорили? Говорили о Сутре Алмазного Огранщика, откуда происходит слово «алмаз», что также означает слово «огранщик». Второй класс, кто-нибудь помнит? Как начинается Сутра? С вопроса. Потом мы говорили про Бодхичитту. У нас есть ложная и абсолютная Бодхичитта. Помните разницу? Термин «абсолютная Бодхичитта» относится к прямому восприятию пустоты. Поэтому это кодовое слово для этого опыта. И абсолютная Бодхичитта определяется Майтрейей как желание достичь полного просветления ради всех живых существ. И затем мы снова обратились к этой идее ложной реальности и абсолютной реальности.
	И сейчас 3-я лекция. 
Вот что Будда сказал дальше. Это есть у вас в чтении, но, может быть, немного запутанно. И если вы читали книгу «Алмазный огранщик», то, может быть, вы знаете, что вся Сутра достаточно запутанна и что ее довольно тяжело понять. Я хочу написать сейчас на тибетском. 
MI NEPAY (МИ НЕПА) означает «это не остается», JANGSEM (ДЖАНГСЕМ) означает «Бодхичитта», JINPA (ДЖИНПА)означает «даяние», JINNA (ДЖИНА )означает «измерять что-то». TSE SUNGWAR MILA (ЦЕ СУНГВАР МИЛА) означает, что это не так легко взять, понять. И это то, что произнес Будда следующим в этой Сутре. То есть, что это означает на английском и русском? Когда Бодхисаттва, который не остается (мы объясним позже, что означает «он не остается», потому что это будет часто повторяться). Когда Бодхисаттва, «который не остается» дает, то не так легко измерить преимущество или выгоду. Что же это все означает? Объяснение этому такое: представьте, что вы идете налево, продолжаете идти, будет ли когда-нибудь конец? Нет, бесконечно! Если пойдете направо, будет ли когда-нибудь конец? Нет, бесконечно. И если вперед пойдете, будет ли когда-нибудь конец? И почему, есть логическое объяснение: если бы был у этого пути конец, то всегда можно было бы добавить один сантиметр, тогда это никогда бы не заканчивалось, все равно бесконечность. И Будда говорит то же самое. Правда, для акта даяния, когда вы понимаете пустоту этого даяния, - что интересно! - Он указывает нам, что даяние с мудростью дает результат, который настолько же большой, как и расстояние перед тобой, или слева, или справа, или назад, вверх. Получается, что это  неизмеримо. И на английском, и на русском – и Будда говорит на очень приземленном языке. Он говорит: когда Бодхисатва ,который не остается,  дает,  тяжело измерить то, что он делает. Тяжело в этом смысле означает, что в этом смысле невозможно измерить этот бесконечный результат. 
	Это очень сильное высказывание, достаточно  простое предложение, но очень сильное. Тогда возникает вопрос: а как же это так, как же это сделать? Например, когда вы подаете бедному человеку на улице, вы даете ему какие-то деньги. Есть два основных способа как на это смотреть. Один – это вы просто видите бедного человека, и вы ему даете деньги. Мы бы сказали, что это обычное даяние, наверное. Если помните 5-й курс ACI, мы немного об этом говорили на 11-й лекции, и в Москве мы об этом говорили. Идентификация с объектом, которому вы даете, объект и мотивация. В каком-то смысле мы снова к этому возвращаемся. Потому что если вы понимаете пустоту, вы можете видеть, что человек, которому вы даете – это сумма пикселей. Вот как на фотографии. Они – обыкновенная сумма пикселей, которые кто-то собрал в бедного человека. Кто? – Вы! Вы это сделали. Выбирали ли вы, чтобы сделать результат? Не надо оправдываться. Обычно вы этого не делаете. Откуда же это происходит? Ваши прошлые семена, они вынуждают вас дать наименование этому человеку. Этому существу вы даете наименование «бедный человек». Что же видит Будда, когда он дает? Если его карма вынуждает видеть кого-то как бедного человека, если он может организовать вот такого бедного человека, то более важно, он распознает, что вот эти пиксели напротив него они не существуют со своей собственной стороны. И что когда он дает, то вот он дает тоже пиксели. Или другой способ сказать что-либо. Если он понимает действие, которое он делает, то это может создать рябь. Что это означает? 
Вопрос из зала: Что видит Бодхисаттва?
Питер :Зависит от Бодхисатвы. 
Вопрос из зала: А Будда, что видит Будда?
Питер: Полное блаженство и счастье. И его пустоту в то же самое время.  
Вопрос из зала: И зачем тогда он дает? 
Питер: Для всех живых существ. Ради Будд и всех живых существ. Как раз сегодня об этом лекция
	И сейчас будет практическое применение тому, о чем мы говорили.. Дальше мы дадим понять, почему же это даяние неизмеримо лучше с мудростью, чем без. Почему оно настолько сильнее? Это то, что мы заявляем. Потому что даяние с пониманием пустоты может разорвать этот цикл страданий. Значение мудрости здесь и единственная задача, цель мудрости  – это чтобы вы прекратили делать плохие поступки. Потому, что вы понимаете, что плохие поступки причинят вред - кому? -Вам.! И это цель мудрости. Сейчас у вас будет рекламная пауза по поводу принятия обетов. Подходит этот момент. Я помню из своего личного опыта, когда я говорил об этом с людьми, обычно люди говорят, что обеты – звучит немного радикально. Один из таких фоновых процессов мышления – это то, что эти обеты мне запрещают делать что-то, что делает меня счастливым. Если бы вы думали, что обеты дадут вам полное счастье, то было бы просто глупо их не принять. Люди иногда думают, что если я откажусь от таких вещей в своей жизни, то я потеряю свое счастье. Я не думаю, что вы концептуализируете эти мысли таким образом, но где-то у вас есть  такие фоновые мысли, иначе вы бы уже приняли все обеты! Цель мудрости – это перестать причинять вред самому себе тем, что вы совершаете плохие поступки. И вот эти буддистские обеты созданы с одной единственной целью, только для того, чтобы принести вам счастье. Тем, что они вас останавливают делать плохие поступки, которые причиняют вред вам.  И это прекрасная типичная Гагча -  выглядит одним образом, (а означает другое?). Если я прекращу лгать, возможно, я не буду таким успешным бизнесменом. Я не утверждаю, что вы думаете именно таким образом, но где-то такая мысль пробегает. Если я пообещаю не красть, возможно, мне станет в жизни тяжелее. Потому что какие-то маленькие жизненные ситуации: налоги. Возможно, будет не так весело в моей жизни. Если бы не думали так на каком-то уровне, то вот здесь сейчас была очередь из 4-5 миллионов, пожалуйста, можно принять обет. Потому что эта система создана для того, чтобы помочь мне действовать только таким образом, чтобы все люди вокруг меня станут счастливыми. Правда ли это? Нет! Если я буду хранить обеты, то я стану счастливым. Я хочу чтобы вы слушали что я говорю. Знаете, почему они так называются «индивидуальные обеты свободы»? Странное название  на английском, думаю и на русском  - тоже. Потому что они дают этому индивидууму свободу! Потому что этот индивидуум, который принимает их и хранит их, достигает свободы! Что подразумевает, что индивидуум, который не принимает их и не хранит их, не достигнет свободы. Именно поэтому они называются «индивидуальные обеты свободы».
	Вы спросили меня, зачем людям вообще давать. Вообще-то есть класс про четыре тела Будды. Каждое действие Будды относится к его телам. 
И акт даяния создает его тело формы. 
Если вы даете с пониманием пустоты, когда вы понимаете пустоту 3 сфер, мы еще поговорим об этом, то благодать от такого действия неизмерима. И Геше Майкл дает следующий вопрос в своем классе. Почему это правда, что лучше быть в этом классе сейчас и изучать мудрость, чем покрыть всю планету золотом и все это подарить его святейшеству Далай Ламе?. Действительно, это серьезное утверждение для буддийского монаха. Планета, покрытая золотом, в какой-то момент времени все равно исчезнет. Любое номинальное даяние, Кармический менеджмент!, я не шучу, любые деньги, вообще любая материальная вещь, семя, которое раскрывается в вашем уме, оно раскрывается в вашем уме, раскрывается, приходит к вам, вы наслаждаетесь, предположим, тысячи и тысячи лет вы наслаждаетесь. В конечном итоге оно все равно уходит! Ничто в этом мире не остается. В какой-то момент эта лекция закончится, буддизм перестанет существовать в какой-то момент, вы прекратите существовать в какой-то момент. Что, если бы вы могли прорваться сквозь этот цикл и увидеть истинную природу вещей? Это неизмеримо. Именно поэтому эти классы всегда будут бесплатными, с вас никогда не попросят деньги. Потому, что какую цену вы могли бы назначить за это знание? Если это может привести вас к нирване, какая цена этому? Обратите внимание, я говорю «если», если это правда. DCI – это немного другая история, потому что он создана для того, чтобы помочь людям зарабатывать деньги. И это снова нас приводят к тому, о чем мы говорили. Идея мудрости в том, чтобы остановить страдание. Вы не делаете это для того, чтобы сделать приятное или из-за полиции, или родители так сказали, или из-за Питера. Вы здесь для того, чтобы остановить свои страдания. И эта функция мудрости. Поэтому вы должны изучать и сделать все возможное для того, чтобы усилить свою мудрость. Много вопросов возникает, ко мне люди подходят и спрашивают, что мне делать, когда возникают какие-то сложные негативные ситуации. И сейчас мы подошли к моменту, когда я вам могу сказать, что изучение пустоты – оно очищает . Это то, к чему всегда можно возвращаться. Послушать класс, 15 минут в день и посвятить это тому, с чем вы в данный момент боритесь.
	И сейчас мы переходим к 4-м телам Будды. 
	Кто изучал буддизм до этого, возможно, уже знает об этом.   Есть всего 4 тела Будды. 
И тело форм называются RUPAKAYA (Рупакая). И тело форм состоят из двух. 
- На тибетском первое называется TRUL KU (трулку). На санскрите Nirmanakaya (нирмАнакАйя), а на русском Тело эманаций. Четыре слова для одного и того же тела. Слышали ли вы слово TRULKU раньше? 
- Второе форменное тело называется на тибетском LONG KU (лонг ку). На санскрите Sambhogakaya (самбОгакАйя), а на русском Тело удовольствий. 
TRULKU или Тело эманаций или Nirmanakaya. И, кстати, вернемся к объяснению Геше Майкла, которое мне очень нравится. И это объяснение мне очень помогло. Например, когда я услышал про 4 тела Будды, я был немного удивлен. Какой-то парень, у него 4 тела…. Геше Майкл объясняет: не думайте об этом как о 4-х частях. И в каком-то смысле это 4 части одного тела. Для меня легче понять, что я состою из частей, так же и Будда состоит из частей. Когда вы становитесь Буддой, то 4 части вас, первое – это Тело эманаций, или TRULKU, или Nirmanakaya. И это тела, которые вы шлете на бесконечное количество планет. Даже без каких-либо медитаций на эту тему. И вам не нужно думать, что вот сейчас на Юпитере есть человек, которому нужно помочь с сумкой, и я туда сейчас пойду и помогу ему. Это спонтанно. Эти эманации появляются спонтанно там, где подходящие условия. Хороший пример, чтобы объяснить концепцию этой идеи - это Луна и чашка воды. Если бы у нас Луна сейчас сверкала, то Луна не думает, стоит ли мне отразиться в этой чашке воды или нет. Если есть чашка воды, то есть, соответственно, и отражение Луны. Это без усилий происходит, что для меня звучит вообще классно! ) Без каких-либо усилий, не надо вообще ничего с этим делать. Вот таким образом эманации Будды везде посылаются.
	Второе тело,  Sambhogakaya, или мы можем сказать, вторая часть тела Будды – это, в целом, то тело, которое Будда видит, когда он смотрит на самого себя в своем Раю. Говорят, что Sambhogakaya – это его или ее тело Рая. Я всегда говорю перед этим «он» или «она». И у этого тела есть 5 атрибутов или 5 качеств.
1-й атрибут – Место. Оно всегда в одном и том же месте, которое называется «окмин». Это высшее место, где вы можете находиться, выше, лучше уже нет. 
2-й атрибут называется Круг, Окружение. Это существа вокруг Будды. Это круг существ вокруг Него и сюда включаются только арии в смысле те, кто видит пустоту напрямую, также Бодхисаттвы и выше, начиная с ариев. В этом смысле мы с вами – Бодхисаттвой того, кто, как минимум, видел пустоту напрямую.
3-й атрибут или качество – это то, что райское тело Будды, у него есть 32 основных знака и 80 дополнительных, второстепенных. Всего – 112 знаков. В писании говорится, что тело Будды обладает определенно точно всеми этими знаками.
4-й атрибут или качество – то, что активность, деятельность этого тела – это в основном Махаяна-дхарма.
5-е качество, последнее – это время. Будда не притворяется, что он заберет это тело обратно, пока не кончится Самсара. Когда умирает высокий лама, а вы видите своего учителя всегда как Будду. И когда он умирает, то это невозможно, чтобы он забрал свое тело в нирвану. Это, может быть, выглядит для вас таким образом. Но Будда даже никогда не притворяется (не намеревается), что он забирает свое тело. Питер говорит, что он сам, когда в первый раз это прочитал, не до конца понял, поэтому подумайте.
Итак, Место, Круг (Окружение), Знаки, Деятельность (Дхарма) и Время.
Он или Она всегда здесь. Никогда не забирает свое райское тело, тело наслаждений. Он всегда видит себя в Раю, никуда не девается, никогда не прекращается. Никогда не покидает свое тело в Раю.
И RUPAKAYA, его форменные тела, эти два тела, о которых мы только что говорили, в целом созданы его хорошими поступками.  И это один из вопросов домашки.
Вопрос из зала: Мы уже говорили об этом,( в предыдущих курсах), -что есть Рупакая  и Дхармакая?
Питер :Да, просто сейчас об этом говорим детально.
Итак, первые 3 Совершенства. 
1-е – это Даяние  - четыре уровня даяния : материальные даяния, защита, любовь и дхарма. 
2-е Совершенство – нравственный, моральный образ жизни, хранение своей морали. 
3-е – Терпение. Терпение – это странный перевод, потому что в английском это означает, что вы чего-то ждете. Это не то, что мы имеем в виду. Не знаю, как в русском языке, но, например, в немецком шведском, английском нет подходящего слова. Но то, что мы подразумеваем под этим терпением – это очень специфическое состояние ума, к которому вы добираетесь, которое у вас присутствует, когда приходит ваше время разозлиться. Таким образом определяется терпение. Что-то вас сводит с ума, но у вас есть способность не отвечать, не реагировать. Согласно буддизму, это еще сложнее, чем сидеть пять лет в пещере. Это самая высшая дисциплина, какая только может быть. 
И вот эти три, вместе с 4-м Совершенством, - Сорадование, 4-е совершенство, Сорадование, радость, радостное усилие, которое не относится к тому, что надо работать больше. Очень сложно, но и очень важно – это радоваться тем хорошим вещам, которые вы совершили. И вот эти четыре Совершенства создают физические тела Будды, которые мы перечислили. 
Вопрос  : мы говорили три Совершенства, а теперь – четыре?
Питер: Спасибо! Потому что физические тела Будды создаются первыми тремя Совершенствами, плюс четвертое, и ментальные тела, которые мы скоро запишем, созданы пятым и шестым, плюс четвертое. Поэтому вот это - радоваться тем хорошим вещам, которые вы совершаете, оно важно и для форменных тел, и для ментальных тел. Поэтому мы говорим три плюс один и два плюс один.
Поговорим теперь про ментальные тела.
 DHARMAKAYA (дАрмакАйя), которое что называется телом Мудрости, состоит из двух частей.: На тибетском 
- NGO WA NYI KU, на тибетском, а на санскрите  Свабхавакайя

. И это – пустота всех остальных тел. 
- и вторая часть DHARMAKAYA, или тела МУДРОСТИ, на тибетском называется ЙЕШЕ ЧУКУ , а на санскрите называется Джнанадхармакайя. 
И мои учителя всегда говорят: записывай то, что слышишь. Получается, из того, что мы слышим, нам нужно создать новый алфавит, потому, что у них совсем другие знаки, которыми они пишут. Например, вот это слово, Йеше Чуку, очевидно, написано не на тибетском. Оно написано английскими (в стенограмме русскими) буквами, которые тибетцы не используют. Откуда же это появилось? «Дармакая- это не совсем тибетское слово, это то, что мы слышим, когда тибетец произносит это слово на своем языке, что звучит для нас как  Дармакая .Поскольку мы не говорим ни на тибетском, ни на санскрите, мы просто записываем то, что слышим. То же самое и с санскритом. То есть то, что мы записываем – это не совсем тибетское слово, это то, что мы слышим, когда тибетец произносит эти слова. Поэтому,  когда мы стараемся как можно лучше записать, то это искусственные алфавитные слова. 
	Итак, два тела мудрости, особенно, сущностное тело – это пустота Будды и пустота ума Будды. У этого также есть две части в каком-то смысле. Это два отсутствия, каких-то двух частей нет. Первая часть, которой там нет, ее там никогда не было. И это – пустота его ума. И, если вы человек, то это единственная вещь, которая у вас общая с Буддой. «Я думаю», «я чувствую», и «меня также учили», что есть очень много неправильных пониманий на эту тему. Также мы это называем природой Будды. Иногда люди думают: у меня есть природа Будды, поэтому я уже Будда. Пожалуйста, будьте аккуратны с этим. Когда ваш разум говорит вам: иди, убей кого-то там, это не мысли Будды, я бы сказал. И вы осознайте, что это вернется к вам, вы будете убиты. Говорят, что много-много раз. Но тот факт, что ваш разум пуст от обладания какой-либо природой по своей сути, каким-либо любым образом, кроме того, как через ментальное семя, которое раскрывается. Тогда вы вынуждены воспринимать свой разум определенным образом. И факт, что никакого другого ума не существует. То есть отсутствие ума, который существует каким-либо другим образом, то вы и Будда имеете одинаковое отсутствие. того, что он не существует никаким другим образом кроме того как мы описали.
Из зала: Но это  означает, что вы можете этого достигнуть тоже. Состояние ума Будды можно достигнуть имея пустоту
Питер: Да. Именно поэтому это так клево. Потому что это полностью зависит от морали.. Вы можете достичь этого состояния. Именно поэтому мы тут и собрались. Для этого мы учим, преподаем, для этого мы занимаемся йогой, - потому, что у нас  есть вот этот потенциал.. Если бы разум Питера был разумом Питера со своей собственной стороны. Когда я говорю так, то это подразумевает, что мой разум неизменяемый, тогда никакой надежды нет. Я считаю, что люди, которые завершают жизнь самоубийством, они что-то понимают. Нет никакой надежды. Если бы это было так, то надежды нет. А пустота означает, что это не так. Это означает, что все продолжается и изменяется, и зависит от ваших ментальных семян. Что делает просветление возможным. Клевое заявление. И ваш потенциал просветления не означает, что вы уже просветленный.  Хотя, может вы и просветленные, я не знаю. Но если это правда, что у нас было бесконечное количество жизней, также есть потенциал, что вы будете беременны в следующей жизни. Это особенно для ребят, этот пример означает, что у вас есть потенциал, что в следующей жизни вы будете беременны. Значит ли это, что вы сейчас беременны? Конечно, нет! Это означает, что это могло бы быть, потому что у вас есть потенциал стать чем угодно. То же самое с вашей буддовостью. Есть ли у вас потенциал стать Буддой?  Вас бы здесь не было, если бы это было не так. Не знаю о вас, я бы точно здесь не был. Конечно, у вас есть такой потенциал. Значит ли это, что вы там уже? Нет! Если только вы уже не там и я об этом не знаю. Поэтому будьте очень аккуратны с вот этой природой Будды. 
	Второе отсутствие, которое относится к сущностному телу Будды, - это что-то, что остановилось. Его пустота никогда не останавливается. И никогда не начинается. И вы этим обладаете, и он или она этим обладают. Но в Будде что-то остановилось. И это его прекращение. И в целом это означает конец его плохих мыслей и его неведения или невежества. Мне нравится такое объяснение. Когда я изучал сам, я уже забыл это. Сейчас я читаю, вспоминаю. Сущностное тело Будды имеет две части - это пустота его ума, то, о чем мы только что говорили. Есть еще одна вещь, которая не существует для Будды. Что же это, чего нет? Но он этим обладал до того как он стал Буддой. Его плохие мысли и его неведение. Они были там до, сейчас их больше нет. И это делает его Буддой.
Вопрос из зала: Прекращение плохих мыслей еще не означает буддовости?
  Питер : Полное прекращение плохих мыслей и неведения – это нирвана.
И вторая часть его ментального тела – это его тело мудрости. Это его всеведение и его способность видеть, знать все вещи.  
Вопрос из зала: - Можем ли мы сказать, что тела Будды – это не тела Будды, а это просто какие-то его характеристики? Будда – это же не тело, он же вышел из (самсары?)
Питер: «Я бы сказал, что это его части. Потому что если бы мы называли это «характеристики», то мы должны тогда давать объяснение, точное определение, что подразумевается под характеристикой. Можно сказать также качество Будды, например.
Вопрос из зала: А что означает знать все вещи?
Питер: В целом это означает то, что вам нужно прекратить и наоборот, что вам нужно предпринимать, делать. Но также это означает, что вы можете знать все, что может быть известно. 
	Нам сейчас нужно быстро вернуться к Сутре. Последняя вещь. В Сутре мы говорили о телах Будды, физическое, ментальное, длинная история. У Будды есть 32 основных знака и 80 дополнительных. И в Сутре Будда говорит: эти знаки, они лживые. Они не существуют на самом деле. И в то же самое время они правдивы. Что же это значит?
Из зала: На нашем плане они не проявляются.
Питер: Было бы очень грустно, если так. Тогда можно смотреть записи и никогда этого не видеть. То же я думал про Иисуса, когда был маленьким. Где же он, где? На каникулах в Италии или где?  Он мне не помогает, он мне недоступен сейчас.  Я очень серьезно относился к Иисусу, я понимал очень серьезно. Я думаю, что я достаточно наивен, но мне, например, нравится мои мысли о том, когда я был маленьким: - где Иисус? Пожалуйста, покажите! И то же самое с этими знаками Будды. Потому что если они никаким образом не проявляются, я их не могу увидеть, то какой смысл? Пожалуйста, будьте очень практичными в плане изучения какого-либо духовного пути. ,Если это история 2000 лет назад, которая заканчивается крестом, или это история две с половиной тысячи лет назад, которая заканчивается историей с парнем под деревом, вокруг его головы много всего. И если эта история недоступна никаким образом для меня сейчас, то я в этом не заинтересован. Тогда лучше секс, наркотики и рок-н-ролл. И мне нравится ваш ответ. И два раза Будда в Сутре сказал: они лживые, их нет. Они не там, они не самосуществующие. Они не существуют сами по себе, но они правда. Именно поэтому эта история для нас применима. Потому, что если вы измените свои семена, тогда вот эта история будет про вас. Тогда эта история становится для нас очень даже применимой. Она не заканчивается крестом, во-первых. Если бы история Иисуса заканчивалась только крестом, были бы тысячи людей, которые бы заканчивали жизнь на крестах. На самом деле история начинается после этого. Вобщем,  это опасная история, не буду об этом.
Если вы храните моральный образ жизни хорошо, вот эти 32 знака и вот эти 80 дополнительных знаков появятся на вас точно так же. Поэтому это очень суперважно и доступно для вас сейчас. Они существуют действительно в том смысле, что они помечают человека. Человек их не выбирает, они на нем появляются благодаря его прошлым семенам. Человек вынужден их видеть на самом себе. Нет выбора. Мы говорили о том, что можно, конечно, желать чего-то, но это не работает. Помните эту историю с ручкой? Мы согласились, что собака видит жевательную игрушку, я вижу это как ручку, и оба правы. И это доказывает, что это не может происходить из этой вещи. Пожалуйста, подумайте об этом еще и еще, снова и снова. Это очень простое доказательство. Я это вижу как ручку, я прав. Собака видит это как жевательную игрушку. Не надо быть Эйнштейном, чтобы понять это. И собака тоже права. Что это доказывает? То, чем является эта вещь, не происходит из самой вещи. Это не фантазия какая-то, это доказательство. Тогда вы можете продолжать и подумать: был ли когда-нибудь у меня конфликт с кем-то о чем-то? Да. Я, например, считаю, что итальянская еда самая лучшая. Нет, китайская еда лучшая! И это прекрасно, потому что весь этот диалог доказывает, что эта вещь не может происходить из самой этой вещи. Если бы дело было в китайской еде, то не было бы конфликта. Если бы была одна самая красивая девушка. Вы видите последствия всего этого неправильного мышления, и это все происходит от нас! Потому что откуда еще это может происходить, если не из нас? 
Следующая мысль, которая у нас возникает, когда я пожелаю, чтобы эта ручка была чем-то другим. И это тоже не работает. Мы это пробовали. То есть нам нужно посадить ментальные семена для того, чтобы увидеть это чем-то другим. Чтобы потом мы были вынуждены увидеть это чем-то другим и хорошим для нас. Мы можем, конечно, желать, чтобы оно стало чем-то другим, но это не работает. Это нужно сначала дать кому-то другому, создать семя. 
И последнее. Будда сказал два раза в Сутре, что у тела Будды нет никаких знаков. Вот почти час мы обсуждали все эти знаки. Почему же тогда два раза в Сутре Будда заявляет, что у него нет никаких знаков? Длинные дебаты по этому поводу были. И все, что сказал Будда, обладает большим значением. Почему он дважды сказал это? Ответ. Первое относится к его физическому телу. И это не существует на самом деле и происходит из своей кармы. И второе относится к уму Будды. И это тоже не существует на самом деле. Это хороший знак для меня. И это причина, по которой вы, скорее всего, не будете совершать самоубийство. Не должны, не можете и не будете. Почему? Вы посадите очень плохое семя, если это сделаете. И это не останавливает вашу плохую судьбу, вы продолжаетесь со своими плохими семенами. Поэтому сажайте хорошие и ваш разум будет прекрасен. Вы будете вынуждены воспринимать свой разум как  разум Будды. 
Конец класса 3.


 

