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 «Привратник бессмертия» 

Внеклассное  мероприятие  по  литературе  в  9 -11 классах

Тема: «Привратник бессмертия»
Цели: пропаганда творчества русского писателя, историка, общественного      деятеля  Н.М. Карамзина;
             расширение уровня информированности о русской классической     литературе;

               развитие творческих способностей учащихся;

               воспитание любви к родному краю и уважения к историческому прошлому своей Родины.

Оборудование:  портрет Н.М. Карамзина, его книги иллюстрации Симбирска в период жизни Карамзина, журнал «Мономах» ( № 2 – 2004 год ), газетные публикации, слайды – Молодой Петербург, памятник Н.М. Карамзину в городе Ульяновске.

Форма мероприятия:  конференция

               ( Для проведения конференции заранее были предложены вопросы, посвящённые жизни и творчеству Н.М. Карамзина, на которые ребята должны были подготовить ответы ).

Эпиграф: « Карамзин представляет, точно, явление необыкновенное. Вот о ком из наших писателей нужно сказать, что он весь исполнил долг, ничего не зарыв в землю…

                   Какой урок нашему брату писателю!

                   И как смешны после этого те, которые утверждают, что в России нельзя сказать полной правды, и что она у нас колет глаза… Имей такую чистую, такую благоустроенную душу, какую имел Карамзин, и тогда возвещай свою правду: все тебя выслушают…»  ( Н.В. Гоголь ).
Ход  конференции
I. Организационный момент
II. Вступительное слово учителя   ( о целях внеклассного мероприятия )
III. Выступление учащихся  ( сообщение о жизни и творчестве Н.М. Карамзина )
Конференция.
1. Что Вы знаете о происхождении фамилии Карамзина?
          Карамзины, старинный дворянский род, владевший поместьями на территории Симбирской губернии. Основателем его был Семион, происходивший из именитых татар и принявший христианство.

          Фамилия имеет довольно прозрачную тюркскую основу: «кара» - «чёрный» и «мирза» - титул человека знатного происхождения. Впрочем известно и то, что фамилия Карамзиных проникла через армян, среди которых распространены фамилии Карахан, Карамурза.

2. Опиши родовой герб семьи Карамзиных.
     Литератор В.В. Сиповский в статье «О предках Н.М. Карамзина», опубликованной в февральском номере «Русской старины» за 1898 год, писал в связи с этим: «В гербе Карамзина на голубом поле изображён полумесяц над двумя скрещёнными золотыми мечами; это означает, что родоначальник Карамзиных Семион, происходящий из именитых татар, оставя  магометанство, принял христианскую веру…»
     Современный исследователь Н.А. Баскаков в книге «Русские фамилии татарского происхождения» (М.,1979, с.178) полагает, что этот герб Карамзина свидетельствует о связях фамилии с Востоком, что подчёркивается изображением на голубом фоне серебряной луны, обращённой рогами вверх, и под нею крестообразно положенных двух золотых мечей – атрибутов, характерных для выходцев с Востока. Поэтому придуманный задним числом чиновником-художником герб нельзя рассматривать как безоговорочное свидетельство тюркского происхождения рода. Гипотетически нельзя исключить и иную версию: славянину татары дали кличку «Карамурза», и она по каким-то причинам укоренилась.

3.  Приведите известные Вам версии места рождения  Н.М. Карамзина.
     Долгие годы велись споры о дате рождения историографа. Общественность России готовилась отмечать столетнюю годовщину  Николая Михайловича в 1867 году, и только после острой полемики учёные пришли к выводу, что юбилейным следует считать 1866 год. Что же касается места рождения Карамзина, до сих пор в художественной и справочной литературе высказываются различные точки зрения. Так в книге  Н. Эльдельмана «Последний летописец» (М., 1983, с. 22) читаем: «Карамзин точно знал, что родился в Симбирской провинции (будущей губернии) в деревне Карамзинке (Знаменское тож)…» Другой видный литературовед Е. Осетров  в романе «Три жизни Карамзина» (М., 1985, с. 19,33,38) убеждает читателей, что его герой родился в Самарском селе Михайловка («Преображенское тож»), что под Бузулуком. В биографическом словаре «Русские писатели 1800-1917» профессор Ю. Лотман привёл обе версии о месте рождения Н.М. Карамзина, но вместо села Знаменское ошибочно назвал Богородское (село с таким названием в Сызранском уезде считается родиной поэта И.И. Дмитриева).
     Краевед В. Сукайло в статье «Родился… в Симбирской губернии» («Ульяновская правда», 1991, 14 декабря) убедительно опроверг «оренбургскую» версию и привёл дополнительную версию и дополнительные доводы в пользу указания Николая Михайловича о том, что он родом из Симбирской губернии. В статье о месте рождения Н.М. Карамзина («Ульяновская правда», 1994 год, 24 мая) я постарался доказать, что Николай Михайлович родился не в глухом сельце, каким было Знаменское, а в городе Симбирске. Это убеждение основано прежде всего на том, что большинство дворян вели сезонный образ жизни: с наступлением апрельского тепла из Симбирска устремлялись в деревни, а в ноябре, по первопутку, во главе обоза со съестными припасами, возвращались в городские особняки. Для Карамзиных же возвращение в Симбирск осенью 1766 года имело особо важное значение - ведь только в городе Екатерина Михайловна могла рассчитывать на жизненно-необходимую помощь медика-акушера.
4. Какое влияние на творчество Н.М. Карамзина оказали     детские годы, проведённые в селе Знаменском  Симбирской губернии?
     Большое влияние оказали на Н.М. Карамзина родные места. 

Село Карамзинка первоначально называлось Знаменским. Только с 1827 года, уже после смерти Николая Михайловича, когда слава Карамзина гремела по всей России, село Знаменское переименовали. «Сельцо было небольшое, как и теперь, меньше сотни душ. Но местность в эпоху Карамзина была живописная: с трёх сторон подходил к селу густой лес, населённый всяким зверьём  вплоть до оленей и медведей – последних водилось особенно много; полноводные речки  Каменка и  Гуща изобиловали рыбой; сочная непроходимая чаща разнообразной  зелени покрывала речные долины; яркими небольшими островками выделялись пашни, посевы, неприметно извивались ещё редкие и неторные дороги». (К.А. Селеванов. Замечательные места Ульяновской области.- Ульяновск, 1946 г.)
     Надо полагать, в детстве окружающая природа оказала на будущего писателя большое влияние, ведь с утра до вечера он находился в самом тесном с ней соприкосновении. Однажды в Карамзинке произошло необычайное событие, сильно повлиявшее на впечатлительного мальчика. Раз во время грозы он бежал из леса домой, как вдруг из-за деревьев прямо на него вышел медведь. В ужасе мальчик упал без сознания. Когда он очнулся, то увидел зверя подле себя мёртвым: его убило молнией. Этот случай Николай Михайлович не раз подтверждал и считал символом своего исключительного предназначения. В повести «Рыцарь нашего времени» (гл.7) мы прочтём описание этого события.

     В детстве перечитывал домашнюю библиотеку, увлекался изучением иностранных языков. Именно Знаменское с его тёплой семейной обстановкой, окружающей природой, легендами и сказаниями оказало огромное влияние на воспитание будущего писателя, прививало любовь к человеку, его мыслям и чувствам как самому ценному, что есть на Земле. В Знаменском он познакомился с европейской классикой, книгами по древней и новой истории, жизнеописаниями великих людей. Руссо, Ричардсон, Сервантес, Вольтер – на книгах этих писателей воспитывался Карамзин. Среди друзей отца маленький Коля научился гордиться и любить свою историю, свой народ, свою Родину и пронёс эту любовь через всё творчество.
5. В каких учебных заведениях получил образование Н.М.           Карамзин?
     Первым учителем будущего историографа был местный дьячок, «славнейший грамотей в околотке», так же он брал уроки иностранных языков у немца медика и француза гувернёра. Ребёнок развивался быстро, чему много способствовала семейная библиотека. После получения домашнего образования Карамзин занимался в Симбирске в частном пансионе Вовеля. В 1774 году отец записал его на службу в «армейские полки», затем поместил в пансион профессора Московского университета И.И. Шадена (1778 г.). Здесь, вместе с симбирянами Платоном и Иваном Бекетовыми, изучал литературу, историю, философию, поэтику, иностранные языки; посещал лекции в университете. Завершил своё образование Н.М. Карамзин в Петербурге в Преображенском полку, куда был записан ещё в младенчестве.
6. Какую роль в судьбе Н.М. Карамзина сыграли земляки –     симбиряне?
Среди земляков-симбирян Н.М. Карамзина были И.П. Тургенев, И.И. Дмитриев и А.И. Дмитриев…

Иван Петрович Тургенев в своё время тоже учился в Симбирске в пансионе Фогеля, а в Москве как и в гимназии, так и в университете, под началом профессора Ивана Шадена. Поэтому не исключено, что он ещё в Москве заприметил своего однокашника по пансионам Фогеля и Шадена Николая Карамзина. Естественно, что зоркий взгляд Тургенева выделял его в Симбирском обществе, и, несмотря на разницу в возрасте (14 лет) и общественном положении, он сумел сблизиться со способным 16_летним отставным поручиком, чьи первые литературные опыты ему уже были известны. Впоследствии литератор М.А. Дмитриев со слов своего дяди – баснописца, так охарактеризовал роль И. П. Тургенева в судьбе Николая Михайловича: «Ему стало жаль умного и талантливого юношу, который губит свои способности в кругу людей, которые не могли и оценить их, не только придать им силы. Он устыдил молодого Карамзина образом его жизни, уговорил его ехать в Москву и приняться за что-то полезное. Этому-то и достойному человеку обязаны мы сохранением Карамзина от рассеянности, пустой жизни и неразрывных с нею искушений».
Пребывание на лоне природы в родном краю, постоянное общение с братом, одобрявшим его серьёзные занятия, благотворно сказались на его душевном настрое работоспособности, повышению общего тонуса, и в конце июня 1785 года Николай Михайлович отправляется в Москву с самыми радужными надеждами. Здесь происходит радостная встреча с Иваном Ивановичем Дмитриевым. На самом деле оба молодых отставных поручика искренне были рады возможности общаться друг с другом, обсуждать литературные новинки, делиться сокровенными задумками.
По письмам же Николая Михайловича к И.И.Дмитриеву и его произведениям видно, что он не забывал о своих родных и мечтал посетить отчий край. Только осенью 1791 года он, наконец, сообщил И.И. Дмитриеву, что выезжает в Симбирск: «Прошу тебя, приехать в Симбирск для свидания со мною, где мне нельзя пробыть более 10 дней».

С уверенностью можно сказать, что, помимо горячего желания повидаться с близкими, а так же полюбоваться Волгой и прилегавшими к ней чудными пейзажами, Н.М. Карамзин хотел в задушевных беседах с Иваном и Александром Дмитриевыми и старшим братом поделиться своими сокровенными мыслями, выслушать их советы, пожелания, просьбы. В числе последних были заказы прислать «Политический журнал» и другие издания.
Санный путь установился лишь в начале декабря, но на рождественские праздники Николай Михайлович уже прибыл в Симбирск и наслаждался обществом старшего брата, Ивана и Александра Дмитриевых. Пребывание и на этот раз было не продолжительным: в январе 1792 года он уже трудился в Москве.

Ещё одна встреча в Симбирске с Дмитриевым состоялась в январе 1794 года, но вряд ли она выглядела «весело»: гонение на всех, кто был близок к Новикову, продолжались. И даже Иван Петрович Тургенев, хотя ему и разрешалось жить в Симбирске, по-прежнему находился в опале.

Бесценным свидетельством любви Карамзина к Симбирску, волжской природе, к родным и друзьям детства и юности  являются 140 его писем к старшему брату (1804-1826/, а также к И.И. Дмитриеву и А.И. Тургеневу.

Из выше приведённого материала можно сделать вывод о том, что земляки-симбиряне сыграли большую роль в судьбе Николая Михайловича Карамзина.

7.  Как выглядел город Симбирск в период жизни                       Н.М.Карамзина?  Опишите.
     Море воды протекло за минувшие годы вдоль берегов Волги. Разительные перемены произошли и в городе, в том числе и  в историческом его центре. Так, из былого архитектурного окружения памятника  исчезла  в 30-ых  годах  XX века  изящная Никольская церковь - современница детства Карамзина,  а в 60-х годах,  чуть ли не в пожарном порядке,  был разрушен бывший губернаторский дворец, именовавшийся в советские годы «Домом Свободы»,  а также останки старинного Спасского женского монастыря (на этом месте появился Дворец культуры профсоюзов).
     Несмотря на эти тяжкие потери, у Карамзинского сквера стоят ещё весьма почтенного возраста исторические здания - это бывшая классическая гимназия,  с развёрнутым в её классах и актовом зале мемориальным музеем, посвящённым  годам учёбы Владимира Ульянова;  бывший дом Дворянского собрания - ныне Дворец книги им. В. И. Ленина, в левом крыле первого этажа которого открыт мемориальный музей «Карамзинская общественная библиотека»;  а также Дом городского общества - ныне музыкальное училище.
8. Какое влияние оказал Н.М. Карамзин на симбирян?   Приведите примеры, которые указывают на его связь с родным городом.
Николай Михайлович Карамзин своими делами и творчеством оказал большое влияние на симбирян.

Он на протяжении трёх десятилетий высылал брату наиболее интересные новинки на русском, французском и немецком языках, газеты и журналы. Через него проводил в Симбирске подписку на «Вестник Европы» и другие свои издания, высылал периодику для Дворянского собрания, а также для книжной лавки И.В. Колюбакина при приказе общественного презрения. Почти в каждом из писем к брату, Дмитриеву и Тургеневу Карамзин сообщал о ходе работы над «Историей государства Российского» и, можно сказать, его симбирские корреспонденты первыми в России узнавали о выходе в свет его главного труда.
В московском и петербургском домах Карамзина часто бывали родные и земляки: братья Фёдр и Александр Карамзины, братья Александр и Иван Дмитриевы, братья Сергей и Александр Кушниковы (племянники Карамзина), Тургенев, и его сыновья Александр и Николай, семья Плещеевых, а также посланцы, которых отправлял из Симбирска В.М. Карамзин.
В своих произведениях Карамзин изобразил образы родных и знакомых, виды волжской природы. Его стихотворение «Волга» (1713) открывает антологию о «реке, священнейшей в мире, кристальных вод царице – матери». Хрестоматийными стали строчки Карамзина из письма к брату (от 6 июня 1808 г.): «Симбирские виды уступают в красоте немногим в Европе». Это неизбывная любовь заставляла его не раз слетать «воображением на берег Волги, Симбирский Венец…» Трагизмом пронизаны слова Карамзина к И. Дмитриеву в письме от 9 июля 1825 года: «Любезный Симбирск, Волга, Свияга! Мне уже, вероятно, не видать вас…»
9. Охарактеризуйте Н.М. Карамзина как литератора и как  историка.
     «К чему не обратитесь в нашей литературе – всему начало положено Карамзиным: журналистике, критике, повести, роману, повести исторической, публицизму, изучению истории».                                           

                                                                                В.Г. Белинский.
     Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) – прозаик, поэт,    журналист,     историк, литературный и театральный критик, издатель.

     Карамзин интересовался литературой, увлекался Шекспиром, испытал влияние масонства.

     Настоящей литературной школой для Карамзина было участие в качестве сотрудника, а затем и редактора журнала «Детское  чтение для сердца и разума» (1785-1789), издававшегося Новиковым. Для «Детского чтения» Карамзин перевёл много произведений европейской литературы  XVIII века: цикл повестей С.Ф. Жанлис «Деревенские вечера», поэму Х.В. Вейсе «Аркадский памятник», поэму Дж. Томсона «Времена года». Здесь появились оригинальные сочинения начинающего писателя: этюд «Прогулка», повесть «Евгений и Юлия».
     В 1789 году отдельными изданиями вышли переводы поэмы А. Галлера «О происхождении зла» (1786), «Юлий Цезарь» У. Шекспира (1780).

     С мая 1789 по июль 1790 года Карамзин путешествовал по Европе. Итогом этого стали «Письма русского путешественника».

     Вернувшись из-за границы, Карамзин активно занялся литературой. Он стал издавать ежемесячный  «Московский журнал» (1791-1792). Выходят в свет его художественные произведения, принесшие ему славу: повести «Бедная Лиза» (1792), «Наталья боярская дочь» (1792), «Фрол Силин, благодетельный человек» (1791), «Лиодор» (1792). Они открыли новую страницу в истории русской литературы.
     Карамзин хотел поднять рядового читателя до уровня современной культуры. Он считал, что роман и повесть, короткое лирическое стихотворение и романс облагородят умы и чувства людей.

     Важным итогом творчества Карамзина 1790-х годов была реформа языка, в основе которой лежало стремление сблизить письменный язык с живой разговорной речью образованного общества.

     В конце 80-х годов Карамзин начал писать стихи и сразу же занял самостоятельную литературную позицию. В программном стихотворении «Поэзия» (1787) он выступает как противник классицизма и сторонник предромантической эстетики. Предромантические мотивы звучат в стихотворениях «Кладбище», «К соловью», «Осень». Для них характерны настроения грусти, тоски, одиночества.

     Прямой предшественник В.А. Жуковского, Карамзин знакомит русского читателя с первыми образцами жанра баллады. Таковы «Грвф Гваринос», «Алина», «Раиса».
     По форме поэзия Карамзина отличается простатой, для неё характерна прозаизация стиха. Многие его произведения написаны без рифмы, белым стихом.

     Напряжённая переоценка прежних ценностей нашла отражение в карамзинском альманахе «Аглая» (1794-1795), состоявшем почти исключительно из произведений самого  издателя.

     Несмотря на все цензурные препятствия во время царствования Павла I, Карамзин с поразительной энергией продолжает издательскую и литературную деятельность. Значительным событием для истории русской литературы было появление изданной Карамзиным антологии современной отечественной поэзии в 3-х частях: «Аониды», или Собрание разных новых стихотворений»(1796-1799). Издатель включил сюда и собственные произведения, и стихи крупнейших русских поэтов того времени: Г.Р. Державина, И.И. Дмитриева, М.Н. Хераскова, В.В. Капниста и др. Здесь же Карамзин выступил как литературный критик и теоретик.
     Изменение общественно-политической ситуации 1801-1803 годов повлияло на Карамзина. Прежде всего, он вернулся к активной издательской деятельности. На страницах журнала «Вестник Европы» были опубликованы повести: «Рыцарь нашего времени» (1802), «Моя исповедь» (1802), «Чувствительный и холодный. Два характера» (1803), «Марфа Посадница» 1803) и большое число заметок, переводов, статей. Они были подчинены одной цели – стремлению внушить читателю идею ценности культуры, просвещения, воздействовать на его ум и сердце.

     В 1803 году Карамзин обратился с просьбой об официальном назначении его историографом. Интерес к истории у него уже давно созревал, и сейчас он почувствовал необходимость исторически осмыслить свои взгляды на современность.

     В работе над «Историей государства Российского» Карамзин впервые использовал большое количество исторических документов, которые ранее не были известны, в том числе Троицкую, Лаврентьевскую, Ипатьевскую летописи, Двинские грамоты, Судебники, свидетельства иностранцев и др..

     Первый том «Истории государства Российского» был закончен в 1805 году, второй – в 1806, третий – в 1808 году. Карамзин почувствовал себя историком-профессионалом, вооружённым навыками исторической критики и знанием источников. К 1811 году вышли 5 томов «Истории…»

     Отечественная война 1812 года прервала работу писателя. Но работу над «Историей…» Карамзин не прекращал, и в начале 1816 года он отправился в Петербург хлопотать об издании первых восьми томов своей «Истории…»

     Хлопоты увенчались успехом, и восемь томов истории вышли в свет  28 января 1818 года. 3000 тысячи экземпляров разошлись в один месяц, сразу же потребовалось второе издание.
     Карамзин продолжал свой исторический труд. Девятый том вышел в 1821 году, а в 1824 году – десятый и одиннадцатый, последний, двенадцатый том, вышел посмертно.

     Карамзинская «История…» не только историческое, но и литературное произведение. Он поставил перед собой задачу создать  эпическое повествование. Это потребовало смены образа повествователя – им стал историк, наделённый простодушием летописца и гражданским мужеством.

     Значение Карамзина для русской культуры исключительно. В своих произведениях он соединил простоту с лиризмом, создал жанр психологической повести, проложил дорогу Жуковскому, Батюшкову и Пушкину в поэзии.

     Как журналист он показал образцы всех видов политических изданий, сделавшихся в будущем традиционными для России.

     Как реформатор языка он определил основную линию развития, потребовав  писать,  как   говорят,  и  говорить,  как пишут.
     Как просветитель он сыграл огромную роль в создании читателя, ввёл книгу в домашнее образование детей.

     Как историк Карамзин создал труд, который принадлежал своей эпохе и привлекает внимание историков и читателей  XXI века.

     Как литератор он дал русской культуре эталон благородной независимости, создал образ писателя, ставящего собственное достоинство и неподкупность своих суждений выше любых суетных соображений минуты.
10.  Какую оценку «Истории государства Российского» дали

        современники Н.М. Карамзина?
     Над «Историей…» Николай Михайлович работал 15 лет. В обществе знали, что Карамзин пишет, но что и как? Все ждали с нетерпением. Он же отказывался отдавать свой труд в печать по частям. В 1814 году, после Отечественной войны, стал вопрос о том, нужна ли вообще Александру теперь откровенная карамзинская история. Александр соглашается стать цензором «Истории…» (вот кого копировал Николай, одаривая этой «милостью» Пушкина).
     И, наконец, 1818 год.

     «Историю государства Российского» можно приобрести на Захарьевской улице, близ Литейного двора в доме Баженовой. По 50 рублей за 8 томов, в Москве по 58 рублей.

     И тут произошло невиданное в России: в 25 дней продано 3000 экземпляров. По свидетельству Пушкина, все салонные дамы отложили французские романы и принялись за непростое чтение «Истории…». Некоторое время говорили только о ней.
-  «Я гляжу на «Историю…» нашего Ливия, как на моё будущее: в ней  

   стоки для меня вдохновения и славы».  (В. Жуковский).

  -  «Карамзин – наш Кутузов 1812 года: он спас Россию от нашествия                        забвения».  (П. Вяземский).

-  «Фантазии небесной

    Давно любимой сын,

    То повестью прелестной

    Пленяет Карамзин.

    То мудрого Платона

    Описывает нам,

    И ужин Агатона

    И наслажденья храм,

    То древнюю Русь и нравы

    Владимира времён,

    И в колыбели славы

    Рождения славян».                 (К. Батюшков).

-  «Тятенька, не посылай мне лепёшек, а пришли ещё Карамзина, я буду      читать его по ночам и зато буду хорошо учиться». 
                     (Иринарх Введенский, ученик Пензенского духовного училища).

-  «Оказывается, у меня есть Отечество!» 
                                                                    (Федор Глинка, будущий декабрист).

-  «Древняя Россия, казалось, найдена Карамзиным, как Америка Колумбом,  у нас никто не в состоянии исследовать огромное значение создания Карамзина… «История государства Российского» есть не только создание великого писателя, но и подвиг честного человека».            (А.С. Пушкин).

-  «Какая была возвышенность в этой душе, какая теплота в этом сердце! Как здраво, как толково любил он своё Отечество! Как простодушно любовался он его огромностью и как хорошо разумел, что весь смысл России заключается в этой огромности! Живописность его пера необычайна: в истории же России это главное дело: мысль разрушила бы нашу историю кистью одною можно её создать».
                                                                                                          (П.Я. Чаадаев).

-  «Он не объяснял и не обобщал, а живописал, морализовал и любовался, хотел сделать из истории России… героическую эпопею русской доблести и славы. Конечно, он помог русским людям лучше понимать своё прошлое: но ещё больше он заставил их любить его».  

                                                                                                  (В.О. Ключевский).
-  «Карамзин представляет, точно, явление необыкновенное. Вот о ком из наших писателей можно сказать, что он весь исполнил долг, ничего не зарыл в землю и на данные ему пять талантов, истинно принёс другие пять. Никто, кроме Карамзина, не говорил так смело и благородно, не скрывая никаких мнений и мыслей. Какой урок нашему брату писателю!.. Имей такую чистую, такую благоустроенную душу, какую имел Карамзин, и тогда возвещай свою правду: все тебя выслушают, начиная от царя до последнего нищего в государстве».

                                                                                                            (Н.В. Гоголь). 

-  «Гениальный создатель «Истории государства Российского» не был или пренебрегал быть творцом фантастом, довольствуясь не сотворением, а идеальным освещением действительности. Мало кто так доверчиво и благородно любил действительность, как он. Это отразилось на его слоге. То величественный, как в «Истории…», то оживлённый, как в «Письмах русского путешественника», он везде благоразумен, избегает излишнего, не бурлит чувствами… Россия с любовью посмотрелась в зеркало, которое он ей подставил: и хотя немного обманулась, увидав красивое своё отражение в стекле, но обманулась самым благородным образом, даже самым полезным, всё  время  оправляясь, улучшаясь по показанию немного неправдивого зеркала, которое и льстило, и манило, и давало силы и бодрость к улучшениям».   (В.В. Розанов).
    11.   Какое произведение Н.М. Карамзина наиболее близко  Вам  по духу и содержанию, впечатлением о котором  Вам  хотелось бы поделиться?
     Главой русского сентиментализма справедливо признаётся Николай Михайлович Карамзин. В его творчестве наиболее ярко и полно проявились основные черты нового направления, со всеми его достоинствами и слабыми сторонами.

     Знаменита повесть Карамзина «Бедная Лиза» (1791) привлекала современников своей гуманистической идеей: «и крестьянки любить умеют». Главная героиня повести – крестьянка Лиза воплощает в себе представление писателя о «естественном человеке»: она «прекрасна душою и телом», добра, искренна, способна преданно и нежно любить. Жизнь Лизы гораздо теснее связана с природой, чем жизнь обитателей столицы. Карамзин хочет, чтобы читатель поверил в реальность существования своей героини. В повести указывается достаточно точное место и время действия: окрестности Москвы, близ Симонова монастыря, «лет за тридцать перед сим». Автор подчёркивает, что «пишет не роман, а печальную быль». Многие современники писателя не сомневались в подлинности описанных событий и совершали паломничество к «Лизиному пруду».
     Эраст – это «цивилизованный» герой, противостоящий Лизе. Лиза добродетельна. Эраст порочен.. Если образ Лизы однозначен, то образ Эраста гораздо сложнее. Это не злодей, но  человек «с изрядным  разумом и добрым сердцем, добрым от природы,  но слабым и ветреным». Он оказывается  способен на жестокий поступок, но, совершив его, раскаивается в течение всей своей жизни. Автор сообщает, что историю Лизы он узнал от самого Эраста. Таким образом, вся повесть превращается как бы в исповедь Эраста. Вместе с тем в ходе повествования постоянно обнаруживается присутствие автора. Рассказывая о том, как Эраст покидает Лизу, автор добавляет от себя: «Сердце моё обливается кровью в сию минуту. Я забываю человека в Эрасте – готов проклинать его – но язык мой не движется – смотрю на небо, и слеза катится по лицу моему» (1,619). Рассказчик – это «чувствительный» просвещённый человек: он любит бродить «по лугам и рощам», наслаждаясь приятными видами; размышляет об истории Отечества, разглядывая развалины монастыря; он сожалеет о судьбе  Лизы, но способен понять и простить заблуждения Эраста.
     Лирические отступления, анализ психологии героев – всё это занимает больше места в повести, чем непосредственное изложение событий, сюжет крайне прост и незамысловат. Однако в самую трактовку этого сюжета Карамзин вносит философско-этическую проблематику, имеющую для него принципиальное значение. Социальный конфликт повести (он барин, она крестьянка) оказывается одновременно конфликтом между воображением и реальностью. Эраст искренне мечтает об идиллической любви, о забвении сословных предрассудков. Более трезво смотрит на вещи Лиза, сознающая, что Эрасту «нельзя быть её мужем». Реальные события окружают всю призрачность мечтаний Эраста, и столкновение мечты с действительностью ведёт к печальной развязке. Два мира– идеальный и реальный – противопоставлены друг другу в сознании Карамзина. В поисках гармонии писатель обращается к отдалённой эпохе: временная дистанция как бы призвана снять трагическое противоречие между вымыслом и реальностью.
12. Как увековечена память Н.М. Карамзина в Симбирском  крае и

в России?
Память Карамзина увековечена на его родине: 25 декабря 1825 года  в зале  Дворянского собрания были установлены портреты Н.М. Карамзина и И.И. Дмитриева. Летом 1833 года по призыву Николая, Петра и Александра Языковых, сподвижника Суворова генерал-майора П.Н. Ивашева и других почитателей таланта Карамзина, симбирское  дворянство стало инициатором всероссийской подписки на памятник Карамзину, который был открыт в Симбирске 23 августа 1845 года. Тогда же симбиряне Д.А. Валуев и В.П. Панов при поддержке братьев Языковых выпустили в свет «Московский сборник», посвящённый памяти Карамзина. 18 апреля 1846 года была открыта  Карамзинская общественная библиотека. В 1991 году пассажирский теплоход Московского речного пароходства получил имя «Николай Карамзин».
     В России имеется ещё один памятник Н.М. Карамзину – в подмосковном  Остафьево, близ Подольска, где находилось имение поэта князя А.С. Вяземского, брата жены писателя-историка. Здесь Николай Михайлович почти 12 лет работал над главным трудом своей жизни. Стены дома, где он творил, видели В.А. Жуковского, Е.А. Баратынского, А.С. Грибоедова,
 А.С. Пушкина, Адама Мицкевича, других видных литераторов. В знак признательности тем из них, кто сделал Остафьево «Русским Парнасом», 

в 1911 -1913 годах на аллее парка были установлены памятники Карамзину, Пушкину, Жуковскому и Вяземскому.

     Памятник Николаю Михайловичу выполнен в реалистической манере: невысокий постамент с его барельефом, обрамлённый лавровыми ветвями, а сверху постамента помещены семь бронзовых томов «Истории государства Российского», которые творились здесь, в Остафьево. В господском доме Вяземских был создан музей с мемориальным кабинетом Историографа. В 30-х годах музей был ликвидирован, а экспонаты розданы в различные учреждения культуры.
13.   Как отмечались торжества по случаю 100-летнего юбилея  Н.М. Карамзина в городе Симбирске?
На юбилейные торжества в Симбирск прибыли сын историографа Александр Николаевич Карамзин, проректор Казанского университета профессор Н.Н. Булич, многие помещики края. В начале праздника епископ Симбирский и Сызранский совершил заупокойную литургию и вселенскую панихиду, после чего в Доме дворянского собрания состоялся банкет, на котором с особым воодушевлением был принят тост в честь «великого уроженца Симбирской губернии».

На литературном вечере, состоявшемся в зале мужской гимназии, профессор Булич во вступительном слове к своему «Биографическому очерку  Н.М. Карамзина и развитию его литературной деятельности», словно отдавая дань вежливости слушателям, собравшимся «почтить память своего великого одногорожанина», назвал Карамзина «человеком мысли и слова».

В 1866 году по проекту симбирского архитектора Н.А. Любимого была произведена детальная планировка аллей и клумб сквера, а на следующий год вокруг сквера была установлена чугунная решётка (стоимостью 4000 рублей), отлитая по рисункам того же любимого в мастерской симбирского мещанина И.В. Голубкова.

К 100-летнему юбилею Карамзина Я. Грот и П. Пекарский издали письма Н.М. Карамзина к И.И. Дмитриеву. Как приложение к этому изданию П.П. Пекарский напечатал две статьи: «Старинное известие об имении Карамзиных: село Михайловка, Преображенское тож» и «О годе рождения Карамзина»
К100-летнему юбилею Н.М. Карамзина, отпразднованному 1 декабря 1866 года всей просвещённой Россией, император пожертвовал на библиотеку 2000 рублей, императрица – 1000 рублей, а в 1868 году наследник цесаревич и царевна приняли библиотеку под своё покровительство.

14.   Какие мероприятия, посвящённые памяти  Карамзина,     проводятся в городе Ульяновске?
    По инициативе областного отделения Всероссийского фонда культуры, государственного педагогического университета и Дворца книги в Ульяновске проходят Карамзинские чтения (первые – в 1991 году), при педуниверситете  работает  Карамзинская лаборатория. 
     В июле 1991 года под эгидой Ульяновской областной писательской организацией появился первый выпуск литературно-художественного альманаха «Карамзинский сад». В предисловии к первому выпуску авторы альманаха изложили основное кредо издания: «…Разбудить уставшую и бескрылую человеческую душу, возродить утраченные нами традиции, идущие от Н.М. Карамзина, Н.М. Языкова, Д.В. Давыдова, Д.Д. Минаева, И. А Гончарова, вернуть Симбирску – Ульяновску былую славу отчизны поэтов». В 1992 году вышел второй выпуск альманаха, и в 1993 году – третий.

     В 1997 году в Ульяновске около памятника Н.М. Карамзину было проведено празднование 200-летия буквы «Ё».
     В  2017 году будет проведено празднование 220-летия буквы «Ё».
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