Columna de la discapacidad

VIZZOTTI ESTÁ MATANDO A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
Ya murieron María Rosa Moreno, Gustavito Robledo y Macario Martínez
¿Cuántos muertos más necesitan  para tomar en cuenta  la discapacidad?

La Ministra Carla Vizzotti está matando a las personas con discapacidad.

Es la mejor Ministra para la hora presente. Pero cuando se equivoca, es criminal mirar para otro lado.

Esta semana murió en Rosario, con 59 años, María Rosa Moreno, una tenaz defensora de nuestros derechos.

Diez días antes, había recibido una noticia terrible: la asistente terapéutica de su hijo Gabriel tenía covid y su mayor temor era que ella y su esposo no pudieran cuidarlo.

El periódico La Capital de la ciudad santafecina reflejó su lucha.
“Muchas personas con discapacidad deben estar en contacto permanente y directo con distintos terapeutas y cuidadores. María Rosa exigía todos los días que se considera en el plan de vacunación a este grupo, a los convivientes y asistentes que NO necesariamente son considerados personal de salud.
Estuvo con los manifestantes en las escalinatas de la gobernación reclamando por este tema.

“Y fue hablar personalmente con la Ministra de Salud Dra. Sonia Martorano, que la escuchó. Y la provincia ya comenzó a vacunar a pacientes de riesgo menores de 59 años”.

A pesar de todo, Gabriel todavía no había recibido la vacuna, está contagiado, estuvo con neumonía y –por lo que sabemos- se encuentra estable por el momento.

En esta semana también murió Gustavito Robledo, un adolescente con síndrome de Down en Bella Vista, Tucumán.

La crónica lo recuerda en el centro de equinoterapia “Pasos de esperanza” y en la agrupación gaucha de esa localidad.
Y el martes pasado perdimos, en Olavarría, a Macario Martínez, con sólo 20 años, una discapacidad que arrastraba desde hace mucho tiempo y su pensión recién estrenada después de la noche amarilla.

Era el hijo del Ceferino, ¿lo recuerdan? Hace solo dos semanas pasamos encadenados con él, 24 horas frente a las rejas del Congreso Nacional para denunciar la estafa de Menem y las AFJP con las rentas vitalicias: 50.000 personas que cobran menos de una jubilación mínima.
La Ministra Vizzotti es la mejor ministra que pudimos conseguir, vale la pena reiterarlo.

Pero sigue aferrada al modelo médico hegemónico: si la persona con discapacidad no tiene una enfermedad grave concomitante, debe aguardar su turno.
Eso es así, pero hay otros casos que escapan de ese modelo médico.
Fernando Galarraga, mi compañero de lucha contra el macrismo, sabe mucho del otro modelo, del modelo social.

Y la Agencia Nacional de Discapacidad recolectó los datos en octubre del año pasado los datos que reflejan la insuficiencia del modelo médico para evitar que nuestras compañeras y compañeros SE MUERAN.

Y cuando fue al Congreso de la Nación, DECIDIÓ OCULTAR ESOS DATOS.

La diputada Claudia Najul de Mendoza se lo preguntó expresamente:

También le queríamos preguntar:

· la cantidad de personas con certificado único de discapacidad que, según dicho registro, han transitado o aún transitan el covid-19;

· y si tiene un porcentaje de ellas, qué porcentaje representa respecto al total de personas que presentó covid;
· la cantidad de personas con certificado único de discapacidad que han fallecido por covid, según su último informe que tenga;
· informe la cantidad de personas con certificado único de discapacidad que, según el último informe realizado, se hayan recuperado por covid;

· y también si sabe qué porcentaje representa  del total de la población con discapacidad con certificado único;
· las personas con certificado único que contrajeron covid y las que fallecieron y las que se recuperaron SEGÚN EL TIPO DE DISCAPACIDAD.
Si esto lo están registrando, si tienen esos informes. Por supuesto que si no los tienen ahora, esperamos que a través de nuestra presidenta, nos hagan llegar estos datos
Y alguien le indicó a Fernando que se hiciera el distraído. Esta fue su respuesta:

En relación a los informes que mencionaba, no tenemos los datos consolidados, si bien estamos trabajando en un acuerdo que también estamos ampliando y desarrollando con el Ministerio de Salud para cruzar datos cruzar las bases de datos nuestras y las del propio ministerio y también estamos articulando con las administraciones provinciales. Porque queremos cruzar nuestras datos con la base de datos las personas vacunadas que se están registrando y esperemos en la próxima semana poder tener un informe más consolidado y poder compartirlo por supuesto con todos los integrantes de esta comisión y con la sociedad en general porque me parece que son datos relevantes.
Desde fines del año pasado los datos están en la propia página de la Agencia Nacional de Discapacidad.

Por favor, busquen el estudio titulado:
ESTADO DE SITUACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CON CUD EN LA PANDEMIA COVID-19
El estudio se realizó sobre los casos registrados en el país al 23 de setiembre de 2020, mucho antes que el primer vuelo con vacunas llegara a nuestro país.
Una de las conclusiones más importante de ese estudio es la siguiente:
El porcentaje de letalidad entre la población con discapacidad con CUD fue más alto comparado con el de la población total: 7 por ciento contra 2,2 por ciento, una diferencia considerable de 4,8 puntos porcentuales.

A ver si nos entendeos: la posibilidad de MORIR de una persona con discapacidad es tres veces superior a quien no tiene discapacidad.

TRES VECES SUPERIOR A QUIEN NO TIENE DISCAPACIDAD.

¿Y porqué decimos que el modelo médico hegemónico, en el cual fue formada la Ministra, es insuficiente?

Es cierto que tienen riesgo las personas con discapacidad que tienen comorbilidad: obesidad, diabetes, problemas renales, respiratorios o cardíacos.

También es cierto el riesgo que corren las personas institucionaizadas, aunque no tengan comorbilidades.

Pero llamamos la atención sobre dos conclusiones del estudio:

· UNO. Tanto las discapacidades viscerales como las múltiples incrementan su prevalencia entre las personas con discapacidad con CUD.

Si la Sra. Ministra hubiera tomado en consideración esta conclusión Gustavito Robledo, con su síndrome de down, estaría vivo.
· DOS. En las personas con discapacidad y con dependencia, se observó una proporción del 13 por ciento de personas fallecidas frente al 8,3 por ciento de la persona sin dependencia.
¿De qué hablamos cuando decimos una persona con dependencia?
Es la persona cuadripléjica que necesita un asistente domiciliario que la bañe, que la vista, que la alimente.

Veamos un ejemplo concreto.

El asistente domiciliario cobra veinticinco mil pesos por mes que paga la obra social. Si se ayuda con el trabajo en RAPI al anochecer, es una fuente de contagio difícil de contener.
Si la Sra. Ministra hubiera tomado en consideración esta conclusión, María Rosa Moreno estaría viva todavía.

No nos engañamos: somos un país federal y lo que pueda decir la Ministra tiene un valor muy relativo. 
Rodríguez Larreta juega con la vida de los porteños y la Corte se toma todo el tiempo del mundo para expedirse sobre la llamada presencialidad.

La diputada Najul, que hizo esta pregunta sobre las estadísticas, viene de Mendoza. Una de las peores provincias en materia de resolver los problemas de la discapacidad.

Pero nosotros tenemos el deber de exigirle a nuestros gobernantes lo que la discapacidad necesita.

Lo hacemos por lo que murieron peleando por nuestros derechos como María Rosa Moreno.
Y también lo hacemos por los que hoy no tienen voz.
Para ello, no se encadena haremos el próximo jueves 6 de mayo en las rejas del Ministerio de Salud, desde las 10 de la mañana hasta las 4 de la tarde, para transmitir desde allí, vía Facebook, las voces de todo el país, reclamando a la Ministra, una resolución del ministerio que incluya una mirada social de la discapacidad.
Les habló Pedro Ávalos.

Y, como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 2 de mayo de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

ESTADO DE SITUACIÓN DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CON CUD EN LA PANDEMIA COVID-19:

https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/estado_de_situacion_de_las_personas_con_discapacidad_con_cud_en_la_pandemia_covid-19._andis.pdf
MURIÓ POR COVID MARÍA ROSA MORENO, DEFENSORA DE LOS DERECHOS DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD

https://www.lacapital.com.ar/la-ciudad/murio-covidmaria-rosa-morenodefensora-delos-derechos-personas-discapacidad-n2657031.html
MURIÓ DE COVID19 GUSTAVITO ROBLEDO ADOLESCENTE SINDROME DOWN BELLA VISTA:
https://www.radiobicentenario.com.ar/nota/tucuman/27487/murio-covid19-gustavito-robledo-adolescente-sindrome-down-bella-vista.htm
“VUELA ALTO MI AMIGO”: QUIÉN ERA “GUSTAVITO” ROBLEDO, EL JOVEN CON SÍNDROME DE DOWN QUE SE CONVIRTIÓ EN EMBLEMA DE UNA CAUSA Y HOY LLORA TODA UNA CIUDAD
https://www.infobae.com/sociedad/2021/04/28/vuela-alto-mi-amigo-quien-era-gustavito-robledo-el-joven-con-sindrome-de-down-que-se-convirtio-en-emblema-de-una-causa-y-hoy-llora-toda-una-ciudad/
