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Цель: совершенствовать танцевальное  мастерство учащихся
Задачи:
- отработка основных  элементов восточного танца;

- наработка техники исполнения;

- развитие чувства ритма.
Продолжительность занятия: 45 минут

Форма: групповая

Методы: 
1. Словесные методы (рассказ, беседа, объяснение);
2. Наглядные методы (демонстрация, наглядный пример);

3. Практический метод (упражнения)

Оборудование: магнитофон, комплект аудиозаписей к занятию.

У каждого кружковца должна быть  танцевальная форма и обувь.

Структура занятия:

· организационный этап (3-4 мин.);
· подготовительный этап (10-12 мин.);
· основной этап (20-25 мин.);
· заключительный этап (3-4 мин.);
· рефлексия (4 мин.).
Ход занятия:

1. Организационная часть (3-4 мин.).
Встреча и приветствие
Педагог встречает и приветствует кружковцев.

Работа с журналом 

Педагог отмечает присутствующих, делает необходимые записи в журнале, проверяет готовность учащихся к работе.

Поклон

Поклон – прививает культуру поведения в хореографическом зале; настраивает на работу.

Исполняется из 6-позиции ног, руки в подготовительной позиции, голова прямо. Музыкальный размер 2/4.

На счёт  «раз, два» вывести правую ногу в сторону, правая рука поднимается в 3-ю позицию вверх, голова поворачивается вправо; на счёт «три, четыре» левая нога выводиться в demi-plie назад, вес корпуса на правой ноге, рука опускается вниз, вместе с головой. Всё повторить влево.
2. Подготовительная часть: разминка (10-12 мин.). 

Разогрев всех мышц. Эта часть занятия проводиться на середине зала. Учащиеся стоят на линиях в шахматном порядке.

Упражнение №1   Скольжение головой.

Музыкальный размер 2/4. 
Исходное положение – вес корпуса на двух ногах, по 6-й позиции; руки на талии. Голова медленно опускается вперёд, назад, вправо, влево. Движение повторяется несколько раз, в разные стороны по квадрату; по полукругу и по полному кругу.

Упражнение № 2  Работа плеч.

Музыкальный размер 2/4. 

Это упражнение снимает напряжение в плечах и расслабляет верхнюю часть спины. Исходное положение – ноги по 2-позиции, руки опущены вдоль корпуса вниз. На счёт «раз» поднимаем плечи вверх, на «два»-вниз; одновременно работают два плеча. Движение повторяется несколько раз двумя плечами одновременно, затем идёт чередование то правым, то левым плечом. И.п. – ноги по 6-позиции, руки лежат на бедрах. Плечи работают вперёд-назад одновременно - «противоход». Движение повторяется  16 тактов на прямых ногах; затем 16 тактов – на demi pliе.     И.п.- ноги по 2-позиции, руки во 2- позиции. Круговые движения плеч – на «раз» вперёд – на «два» назад. Умеренный темп музыки - 8раз; быстрый – 16 раз; сначала начинаем работать правым плечом, затем левым. Корпус закреплен прямо.
Упражнение № 3  Работа кисть рук. 

Музыкальный размер 2/4, 4/4. 

Движения кистями – это одно из самых выразительных элементов восточного танца. Тренируя и растягивая кисти рук – снимается напряжение всего тела. Плавные движения руками – совершают волнообразные движения в разных плоскостях.   
И.п. - ноги по 2-позиции, руки в 1-позиции; голова прямо. На счёт «раз, два»  разворачиваем кисти к себе, на «три, четыре» от себя. Движение повторяется 8-16 тактов медленно, затем быстро. И.п. – руки в промежуточной 1-позиции в диагональ. Вращение кистями вниз-к себе-вверх-от себя; голова смотрит за руками то вправо, то влево. Корпус закреплен прямо. Плечи опущены вниз. И.п. – руки в подготовительной позиции, ноги по 6-й. На «четыре» счета правую руку поднимаем до уровня 2-позиции, голова смотрит за ладошкой, зафиксировали руку; на «четыре» счета поднимаем руку в 3-позицию; все повторяем с левой руки; на «восемь» счетов раскрываем ладошку вниз, голова смотрит за рукой. Движения повторяются несколько раз с чередованием. Корпус закреплен прямо. 
Упражнение № 4  Позиции рук.

Музыкальный размер 4/4. 

В belly dance используются те же позиции рук, что и в классической хореографии. Но, в отличие от классического и любого другого народного танца, кисти в нем не такие жесткие, а линия запястья изломана.

Позиция первая – руки перед грудной клеткой (округленные).
Позиция вторая – руки разведены в стороны (мягкие локти).

Позиция третья – руки вверху, над головой.  

Это основные позиции рук. Также есть промежуточная 1-я позиция в диагональ; промежуточная подготовительная - руки расположены внизу у бедер – запястья работаю в разные стороны, голова смотрит за работой кисть. Корпус закреплен прямо.  
Упражнение № 5  Подвижность бедер.

Музыкальный размер 2/4 , 4/4.

Главная задача – научиться работать бедрами изолированно, независимо от других частей тела. Происходить это должно в плоскостях: как горизонтально, так и вертикально. Принцип выполнения разнообразен: характер исполнения движений может меняться:  то плавно покачиваясь, то резко, упруго и энергично.
И.п. – ноги по 6-позиции, руки лежат на плечах, голова прямо. На «раз» делаем резкий удар бедра с акцентом вправо, на «два» возвращаемся обратно; на «три, четыре» повторяем влево. Движение повторяется 2 раза по 16 раз, с чередованием в разные стороны. Корпус закреплен прямо. 
И.п. – на pliе ноги по 6-позиции, руки во 2-позиции, голова прямо. На каждый такт делаем удар бедра вправо-влево на месте. 16 раз; в продвижении вперед-назад, вправо-влево  2 раза по 16 раз. Верхняя часть корпуса прямо. 

И.п. – правая нога стоит на носочке, левая прямо, правая рука в 2-поз., левая во 1-й (угол 90*).  Голова повернута на право. На «раз» шаг правой ногой вперед, левая точка на месте, на «два» все наоборот. Движение делается сначала  на месте 2 раза по 16 раз, затем маленькими шагами на пол стопы в продвижении вперед-назад. После добавляем  по 2-4-8 раз правым, с чередованием левым акцентом удара бедра вниз. Корпус  прямо. 
И.п.- ноги по 6-поз., руки во 2-поз., голова прямо. На «раз» сдвижка бедра вправо, на «два» назад, на «три» влево, на «четыре» вперед – получается квадрат  бедрами  в правую сторону, и все обратно – влево; сначала движение исполняется на прямых ногах, затем на pliе.  
Упражнение № 6 Re le ve.

Музыкальный размер  4/4.

И.п. – ноги по 6-поз., руки  лежат на плечах. На счет «раз» поднимаемся всем корпусом на высокие полупальцы, на «два» стоим на верху, на «три» опускаемся, на  «четыре» пауза.  8 раз повторяем движение в медленном темпе, 16 раз – темп ускоряется. Все тоже самое повторить на pliе, затем на прямых ногах по 2-поз. Верхняя часть корпуса закреплена прямо.
3. Основная часть (20-25 мин.). 

Танцевальные комбинации. 

Движения учащихся в определенном рисунке (на данном занятии по диагонали)  развивает чувство пространства, интервалов.  
Комбинация «Противоход». 
Музыкальный размер  2/4 ,4/4.

И.п. - 6-поз.ног,  на pliе , руки в промежуточной позиции в диагональ, голова прямо. Мелко шагаем вперед по диагонали, соединяем движения рук вместе с движения плеч. Верхняя часть корпуса закреплена прямо. С правой диагонали мы двигаемся вперед-прямо-лицом к зрителям, а с левой ноги и другой диагонали мы двигаемся вперед-спиной. 
Комбинация «На полупальцах». 

И.п. 6-поз.ног, на полупальцах, руки в подготовительной поз., голова смотрит за кистями рук. На «восемь» счетов руки поднимаются вверх, в 3-поз., и обратно закрываются в и.п. На прямых коленках мелко-мелко шагаем прямо. Движение повторяем с двух диагоналях.

Комбинация «Припадание».
И.п. -  правая нога стоит на подушечке, а левая стопа полностью стоит на полу. На «раз, два» удар бедра вниз, поочередно меняем ноги на полупальцы, т.е. падаем с одной ноги на другую. Руки во 2-поз. на «четыре» счета поднимаются вверх в 3-поз., на «четыре» вниз проходят вдоль подбородка. Все повторить с левой ноги, и в другую сторону. Голова провожает взглядом кисть. 
Комбинация «Шаг-точка-бедро».
И.п. – правая рука в 2-поз., левая – во 2-й. Правая нога стоит на носочке, а  левая – полностью на полу. На «раз, два» шаг вперед, на «три, четыре» удар бедра 2 раза вниз; руки меняются противоход. Поворот головы за рукой. Все повторить в другую сторону по диагонали влево. 

Танцевальная импровизация. 

Развитие танцевальности, моторной памяти,  умение анализировать, создавать различные образы, нестандартно мыслить – это и есть импровизация.
Распределившись  на группы, учащиеся на выбранную мелодию самостоятельно работают  над заданием. Через 5-8 минут все вместе демонстративно оцениваем поочередно каждую группу:  исправляем ошибки, если такие имеются; высказываем свою точку зрения о проделанной работе; даем дружеский профессиональный совет  и обязательная похвала индивидуально каждого.  
Базовые ритмы bellydance. 

Прослушивание  и определение  характера  музыки.

2/2  - maksum    

2/4  -  balady   

4/4   - halidgi   

4/8   - tifteteli  

6/8   - karati 
4. Заключительная часть (3-4 мин.).  
Подведение итогов занятия. Обсуждение.
5. Рефлексия (3 мин.).

Руководитель индивидуально каждого, а затем всех вместе учащихся хвалит, говорит о результатах и достижениях проведенного занятия и пожелания на следующий  урок. Эта часть занятия не должна повторятся с предыдущей, а наоборот, каждый раз проходить по новому; возможен игровой вариант.

Поклон. 

Поклоном учащиеся прощаются с руководителем и благодарят за проведения занятия. Поклоны и в начале, и в конце урока несут на себе нагрузку воспитания этики в хореографии. 

  Домашнее задание.

Повторение пройденного материала. Совершенствование танцевального мастерства. Индивидуальная творческая работа над ошибками. Прослушивание музыкального материала. Обязательно при себе иметь на следующее занятие отличное настроение и огромное желание заниматься!!!
