Columna de la discapacidad
LAS PUERTITAS DEL SEÑOR LÓPEZ
En la Columna de la discapacidad de esta semana me voy a referir al pedido de renuncia del doctor Daniel López qué formuláramos con Alba Aguilar.
Escuchemos a Alba

Mi nombre es Alba Aguilar.

Me dirijo a usted, doctor Daniel Alejandro López, Director Nacional de los Servicios de Acceso a la Salud, cargo tan rimbombante, pero que no hace honor a él.
En mi caso personal y el de otros millones de personas con discapacidad, tenemos que andar mendigando por redes sociales, radio, televisión, solicitando donaciones de remedios, pañales y demás insumos para preservar nuestra vida.
A la Señora Aguilar, todos los meses, le descuentan la cuota de Incluir Salud de la miserable pensión que percibe.

Sin embargo no recibe los medicamentos y pañales que necesita para seguir viviendo.
Después de meses de lucha, logramos que la burocracia de Incluir Salud rectificara una supuesta renuncia nunca presentada.
Con ello, pudo solicitar los medicamentos de Incluir Salud.
El viernes pasado, a última hora, nos reunimos con el doctor López para plantearle lo que está pasando con los afiliados a Incluir Salud en todo el país.

Se exponen al ir a buscar la receta de los medicamentos que necesitan y son burlados, sistemáticamente, por farmacias que se quedan con la receta por dos medicamentos y sólo entregan uno.
Parece que la deuda que dejo el macrismo desde junio del 2019, todavía no fue cubierta para esas farmacias.

Sin embargo, la Nación pagó los 8.000 millones que se debían a las provincias y a la Ciudad de Buenos Aires.

Entonces, esa persona con discapacidad, uno de los primeros grupos de riesgo reconocidos por la autoridad nacional, tiene que salir nuevamente a gestionar la receta en el hospital público, llevarla después a la oficina del Incluir Salud para que se la autorice y finalmente presentarla en la farmacia para recibir la otra mitad de los medicamentos.

Los pañales, directamente no se entregan. Es sencillo: se prescriben en receta separada y no se puede ingresarlos al juego del dos por uno.

Le planteamos al doctor López la necesidad de recurrir a la normativa de receta informática aprobada por la resolución ministerial número 696 del primero de abril de este año y la ley 27.553 la receta digital aprobada por el congreso de la nación el 23 de julio de este año.
El director de acceso a los servicios de salud nos dijo que esas normas aprobadas por el ministro de salud y por el congreso de la nación eran inaplicables porque los médicos tenían demasiado trabajo.
Entre los medicamentos que necesita Alba, está la Aspirina. Y para conseguirla, su marido, de 81 años, debe volver a transitar el sendero de la muerte, metiéndose en ese hospital donde ya se ha verificado la presencia del COVID-19.
¡¡¡POR ASPIRINAS!!!
El doctor López confía en que logrará que cada uno de los municipios de la provincia de Buenos Aires ponga dos empleados municipales para cubrir esta necesidad de las personas con discapacidad.
Sobre la receta por dos medicamentos, de los cuales se entrega uno solo, manifestó que estaba en conocimiento de la operatoria pero que la pandemia le impedía realizar auditorías.
En consecuencia no podía aplicar las multas que prevé la normativa.

Tampoco es posible aplicar la cláusula del convenio por la cual la Dirección a su cargo puede pagar directamente a la farmacia más cercana al domicilio de la persona con discapacidad, el medicamento que ella necesita.
Nuevamente, el argumento es qué implica mucho trabajo por la burocracia administrativa.
Además, para el doctor López, el problema se limita a la Provincia de Buenos Aires.
La situación de la provincia de Jujuy, que expusiera acá, la representante de la CTA de los Trabajadores no la desconoce, pero no tiene propuesta para solucionarla.
La situación de la provincia de Mendoza, donde el representante del gobierno provincial les niega, en la cara, a dos diputadas y una senadora provinciales, que se hayan pagado toda la deuda, tampoco merece de parte del señor López, ningún comentario.
Allá, en la época más peligrosa de la dictadura militar, Carlos Trillo y Horacio Altuna publicaron Las Puertitas del Señor López, un personaje con una vida miserable.

Por supuesto, no tan miserable como la del millón de personas con discapacidad que aportan los dineros que el señor Director Nacional administra.
Para escapar de esa dura realidad, aquel señor López, abría la puerta del baño e ingresaba a un lugar soñado, donde todo era éxito.
Le pedimos al doctor Daniel López que salga de ese baño de ensoñación y nos acompañe a recorrer la realidad de los que todos los meses, aportan la cuota de Incluir Salud que él administra.
Y le pedimos que deje de manchar, con su incompetencia, el enorme esfuerzo que está haciendo este gobierno en materia de salud.

Y le ratificamos el pedido de renuncia que presentamos con Alba Aguiar.
Les hablo Pedro Ávalos.

Y como siempre esperamos vuestras inquietudes e interrogantes en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 
Muchas gracias
Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 23 de agosto de 2020 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Ley 27553, RECETAS ELECTRÓNICAS O DIGITALES

https://www.boletinoficial.gob.ar/detalleAviso/primera/233439/20200811
RESOLUCIÓN 696/2020 DEL MINISTERIO DE SALUD

https://www.boletinoficial.gob.ar/detalleAviso/primera/227339/20200401
ADHESIÓN DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES A LA RESOLUCIÓN 696/2020 DEL MINISTERIO DE SALUD

https://www.gba.gob.ar/saludprovincia/noticias/salud_de_la_provincia_adhiri%C3%B3_la_modalidad_de_receta_electr%C3%B3nica
ADHESIÓN DE LA PROVINCIA DE MENDOZA A LA RESOLUCIÓN 696/2020 DEL MINISTERIO DE SALUD

https://www.mdzol.com/politica/2020/4/3/mendoza-adhiere-la-receta-digital-70834.html
RECETAS ELECTRÓNICAS EN LA PROVINCIA DE JUJUY

http://prensa.jujuy.gob.ar/2020/06/01/implementan-el-sistema-de-receta-web-en-la-provincia-de-jujuy/
