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Формирование личности в условиях интеграции

основного и дополнительного образования в кадетских классах
 Какой мальчишка не мечтает носить красивую военную форму, стрелять из настоящего оружия, прыгать с парашютом, участвовать в парадах? Такая мечта сегодня стала реальностью для учащихся средней общеобразовательной школы  №157 г.Уфы.
Педагогическим коллективом школы разработана и реализуется комплексная  программа кадетского образования «Готовясь к службе и защите Отечества», целью которой является создание и апробация модели кадетских классов в условиях общеобразовательной школы. В 2008 году программа  была представлена на XII Российском образовательном форуме и получила специальный приз «Жемчужина российского образования». Школа стала лауреатом Всероссийского конкурса «Инноватика в образовании», в номинации «Инноватика в воспитании», а через год получила статус федеральной опытно-экспериментальной площадки Федерального института развития образования по теме «Роль кадетского образования в социализации подростков и молодежи».  

Актуальность проводимого эксперимента была обоснована необходимостью реформирования системы образования, ее гуманизации и гуманитаризации. Данные процессы реализуются посредством переоценки значимости решения воспитательных задач в образовательном процессе и выбора базовых ценностей воспитания. В нашем проекте воспитание является приоритетным направлением организованного образовательного процесса. Именно воспитание гражданственности, патриотизма, чувства любви к своей малой Родине позволяет человеку идентифицировать себя  частью российского общества, осознать себя  личностью и найти свое место в жизни.  

 Новизна эксперимента заключается в функционировании кадетских классов в условиях общеобразовательного учреждения.   Высокие моральные требования позволяют поддерживать в школе неформальную иерархию ценностей, шкалу норм, идеалов на которые равняются все учащиеся.

Организована индивидуальная опытно-экспериментальная работа учителей. Совместно с учеными ФИРО педагогический коллектив разработал  концептуальные основы эксперимента, его  содержательную часть. Сегодня большая работа проводится по формированию и использованию комплекса мониторинговых материалов. 
Кадетские классы открываются в параллелях 7 и 10 классов.       Педагогами разработаны элективные курсы, определен регламент жизнедеятельности  кадет. Важно отметить, что в становлении кадетского образования принимают участие не только педагоги, но и учащиеся вместе со своими родителями. Так совместными усилиями разработаны повседневная и парадная форма  одежды, расписание дополнительных занятий, Кодекс чести и др.  В кадетских классах есть свой Устав, Знамя, Клятва, Кодекс чести, гимн, Правила внутреннего распорядка,   марш, девиз: «Родина! Долг! Честь!». 

 Наша Программа кадетского образования гармонично вписывается в новую Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Исследовательская деятельность педагогического коллектива дала возможность разработать комплекс учебных и специальных программ и методик в области патриотического воспитания, методических рекомендаций  по проблемам формирования и развития личности кадета, также обобщить  опыт в области патриотического воспитания для его  внедрения в практику патриотической работы. 

 Воспитание включает в себя реализацию комплекса организационных и педагогических задач, решаемых с целью обеспечения оптимального развития личности ученика, выбор форм и методов воспитания, учащихся в соответствии с поставленными задачами и сам процесс их реализации. Эта работа предполагает организацию совместной деятельности педагогов и учащихся, родителей: сплочение коллектива, формирование благоприятной эмоциональной атмосферы, включение учащихся в разнообразные виды социальной, творческой  деятельности.
Интеграция основного и дополнительного образования позволила эффективно реализовывать различные образовательные программы  в этих  классах. Для кадет разработан специальный учебный план, который включает в себя общеобразовательные программы и дополнительные занятия по общевойсковой подготовке, физической подготовке, ОБЖ, военной истории, математике, информатике. Воспитанники занимаются плаванием, туризмом, стрельбой из разных видов оружия, самбо. Знания по предмету «Основы малой авиации» закрепляются на практике: кадеты совершают прыжки с парашютом, летают на параплане.

Большое внимание уделяется эстетическому воспитанию, изучению строевой песни, основ танца.  
После выпуска 9 класса кадеты имеют возможность поступить в 10 класс социально-правового профиля. Учебно-воспитательная деятельность в этом классе выстроена совместно с Управлением МВД по Республике Башкортостан. Профильное обучение в 10-11 классах дает возможность учащимся углубленно изучать социально-правовые предметы; создает  предпосылки для эффективной социализации учащихся, осуществляет профилактику подростковой преступности и др. Для кадет ведутся  профильные предметы – обществознание, история, право, также различные элективные курсы и спецпредметы - «Правоохранительная деятельность», «Основы криминалистики», «Огневая подготовка», «Строевая подготовка»  и др.  
 Реализация задач кадетского образования осуществляется через организацию различных видов деятельности с учащимися. Активно внедряются в учебно-воспитательный процесс информационно – коммуникационные технологии: реализуется  проект «Общение без границ», организованы веб-конференции по следующим темам: «Путь к новому качеству образования»,  «Особенности патриотического воспитания учащихся в школе в разных регионах», «Кадеты России» и др. В новостях  сайта школы можно познакомиться с жизнью кадетских классов. 

Особое внимание уделяется эстетическому воспитанию кадет, они занимаются в клубе «Таланты школы». Студия эстрадного танца «Мечте навстречу» стала победителем городского фестиваля фольклорных коллективов и лауреатом II Республиканского конкурса-фестиваля коллективов «Звонкий каблучок».  На  Международном детском и юношеском конкурсе – фестивале «На крыльях таланта» кадетский хор   занял 3 место.
Активное участие кадеты принимают в конкурсах социально-значимых проектов. Ими  были реализованы 3 проекта, победившие в городском конкурсе «Приносим пользу людям»:

Первый проект «Издание сборника творческих работ учащихся «Свет в родном окне…» в котором были опубликованы работы учащихся, педагогов и родителей: стихи, рассказы, эссе,  рисунки, фотографию.    Участие в данном проекте дало возможность реализовать свой творческий потенциал каждому желающему. Сборник  «Свет в родном окне…»  издан в количестве 180 экземпляров.  

Второй проект «Выпуск электронного диска  «Информационный путеводитель «Театры Уфы. Молодежный театр. Виртуальная экскурсия». Идея проекта:  создание электронного диска «Театры Уфы. Молодежный театр. Виртуальная экскурсия». Результат проекта: создание и тиражирование информационного путеводителя в количестве - 140 экземпляров. Электронный путеводитель был подарен школам из отдаленных районов республики.

Третий проект «Выпуск музыкальных дисков». Были записаны три музыкальных диска песен вокальных групп «Фантазия», «Радуга».  

Ежегодно в День Победы кадеты участвуют в Вахте Памяти, во Всероссийской акции «Георгиевская лента», акции «Поздравляем ветеранов», «Бессмертный полк».
Неоценимую   роль играет в   воспитании учащихся Музей Боевой Славы.  Экспозиция музея состоит из двух разделов: первый посвящен истории школы - экспозиция «Начало пути» содержит   фотографии, документы, вырезки из газет и др., которые дают представление о начале строительства, открытии и становления школы №157; вторая экспозиция посвящена участникам Великой Отечественной войны «Галерея доблестной славы». В музее работает группа «Поиск», которая ведет работу по сбору информации о Героях Советского Союза, работниках тыла в годы Великой Отечественной войны. 
 Летом работа в кадетских классах продолжается. Для них организуются сплавы по рекам, экскурсии по городам-героям, военные сборы. Программа сборов всегда насыщена: соревнования по различным видам спорта, творческий калейдоскоп, стрельба из разных видов оружия,   пейнтбол, игра «Захват». Участники сборов изучают курс выживания в чрезвычайных ситуациях: ориентирование на местности, разведение костра, оказание первой медицинской помощи. 
Участие кадет в республиканских спартакиадах по военно-спортивному многоборью, соревнованиях по пейнтболу, открытых соревнованиях на Кубок «Ассоциации Ветеранов Воздушно-десантных войск Республики Башкортостан» по парашютно-атлетическому многоборью  и других соревнованиях дает возможность раскрыть потенциал каждого кадета.
У кадет широкий выбор для занятий дополнительным образованием, так как внеурочная деятельность осуществляется совместно с детским центром творчества «Гармония», детским центром технического творчества «Гефест», Федерацией парашютного спорта и малой авиации, медико-психологическим центром «Журавушка», Башкирской государственной филармонией, 3 спортивными школами, Центром допризывной подготовки  молодежи и др.

Интеграция основного и дополнительного образования позволяет создать благоприятные условия для самосовершенствования и самореализации учащихся кадетских классов.
Качественное образование, углубленное изучение истории своей страны, усиленное внимание к здоровью и физическому развитию воспитанников,  занятия начальной военной подготовки - это уже сегодняшний день кадетского образования школы № 157. 
