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СОВРЕМЕННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДА МАОУ СОШ №14 КАК УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГАРМОНИЧНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА.

Школа – это не просто учреждение, куда на протяжении многих лет ребенок ходит учиться, это место, где он проживает значительную часть своей жизни, изучает средства познания мира, приобретает различный опыт.
Образовательная среда – это те условия, которые создаются в школе для формирования личности ребенка и ее развития. Образовательную среду определяют принципы, которые заложены в основу образовательной деятельности.

В нашей школе образовательная среда состоит из нескольких направлений – территорий, тесно взаимосвязанных друг с другом: территории безопасности, здоровья и развития.
Школа – территория безопасности

1. По всему периметру территория школы имеет защитное ограждение
2. Освещение территории

3. Пожарные краны, огнетушители и кнопки экстренного вызова, пожаробезопасные зоны, способны  защитить участников образовательного процесса в экстренных ситуациях до приезда специалистов
4. Вход в здание оборудованный система безопасности. 
5. Дежурный администратор, учитель
6. МАОУ СОШ №14 участвует в реализации программы «Безопасная школа»
Под безопасностью жизнедеятельности в образовательной среде школы № 14 следует понимать все виды безопасности ребенка: 

· психологическую, 

· физическую, 

· социально-правовую, 

· информационную, 

· экологическую, 

· экономическую безопасности независимо от сферы деятельности

В 2013-2014 учебном году школа принимала участие в областном конкурсе «Стандарт организации работы общеобразовательной школы»  и заняла призовое место.
Школа  - территория здоровья

Образовательный процесс в МАОУ СОШ №14 ориентирован на признание приоритетами ценности жизни здоровья и развития ребенка. Вся система образования строится в соответствии с природой ребенка, с законами его развития.

Работа в этом направлении включает в себя совершенствование нормативно-правовой базы школы, подготовку и переподготовку кадров, материально-техническое оснащение, мероприятия по здоровьесбережению, созданию условий безопасного образовательного процесса и воспитательную программу школы здоровья МАОУ СОШ №14 
Для реализации программы в МАОУ СОШ №14:

· Оборудован полный комплекс медицинского кабинета,

· Оформлен кабинет психолога,

· На территории организованы спортивные площадки для мини футбола, волейбола, пионербола, и баскетбола,

· Столы для настольного тенниса,

· Беговые дорожки,

· Спортивные комплексы и гимнастические тренажеры

· Организованы зоны отдыха с теневыми навесами, парковыми скамейками и зелеными насаждениями.

В школе организованно полноценное питание: 97% всех учащихся получают ежедневные горячие питание, 100% обучающихся начальной школы обеспечены бесплатным горячими завтраками
В школе стали традиционными совместное проектирование уроков, конкурс среди педагогов на лучший здоровьесберегающий урок, утренняя гимнастика всей школы, активные организованные перемены и динамические паузы, занятий внеурочной деятельности.

Благодаря этому сегодня образовательная среда школы создает условия для формирования успешной, интеллектуально развитой, творческой личности, способной свободно адаптироваться в социальных условиях, ответственной за свое здоровье и жизнь.
Школа – территория развития

Современные средства информатизации: лабораторное оборудование начальных классов, компьютерные классы, мультимедийный центр, лингафонный кабинет, - способствуют  решению  коммуникативных и познавательных задач, а также обеспечивают преемственность начального, основного и среднего общего образования в МАОУ СОШ №14.
Реализация программ определила необходимость пересмотра содержания и форм образования, как в начальном, так и в среднем звене.

 - Начальное звено полностью перешло на систему ИКТ – технологий, использование на уроках нового лабораторного оборудования.

- Фестиваль 7+ (целью которого является формирования познавательного интереса к предметам научно-естественного, социально-гуманитарного цикла в школе), 

- взаимосвязь с высшими и средне-специальными учебными заведениями, 

- развитие тьюторства, преемственность (передача знаний и умений, обучение старшими, младших),
- ФГОС НОО, 

- ФГОС ООО 

- развитие УУД,

- предпрофильные и профориентационные элективные курсы 

Таким образом, современная образовательная среда МАОУ СОШ №14  позволяет решать образовательные, социальные, воспитательные задачи.

 В перспективе развития современной образовательной среды в МАОУ СОШ №14,  для формирования гармоничного взаимодействия всех участников учебно-воспитательного процесса мы планируем  развитие как для родителей, так и для обучающихся и педагогов:

1. Создание родительского клуба. Цель работы данного объединения является формирование адекватного отношения и понимания структуры, проблематики, особенностей учебно-воспитательного процесса.

2. Для профилактики психологического выгорания педагогов - организация психологических тренингов и организация пространства для занятий спортом педагогических работников.

3. В связи с тем, что наша школа Новая и педагогический коллектив приехал из разных регионов нашей родины (Брянск, Оренбург, Орел, регионы Московской области) планируется организация дистанционных вебинаров, конференции, открытых уроков, игр, дистанционных олимпиад, соревнований между детьми разных регионов России и ближнего зарубежья.
