Columna de la discapacidad
EL DEBATE Y LA CONFIANZA DEPOSITADA

En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a las palabras de Cristina, el pasado viernes, en el Chaco.

Utilizó el término debate para describir la situación dentro de la coalición gobernante en la Argentina.

Esa expresión debe analizarse desde las palabras con las que cerró su exposición.
Dijo que no le estamos haciendo honor a tanta confianza depositada...
¡Ese es el debate!
I.- Llámelo como se quiera llamarlo, el debate presenta diferencias que se originan en la insatisfacción democrática como tituló su clase magistral la Vicepresidenta.

Como todos sabemos las diferencias también alcanzan a los distintos sectores de la oposición.
Macri, Rodríguez Larreta, Patricia Bullrich, Milei y Morales expresan no solamente diferencias personales de liderazgo. En realidad, personifican proyectos con diferencias que no resultan menores al momento de imaginar los famosos primeros 100 días de gobierno, a partir del 10 de diciembre del 2023.
Y las diferencias también dividen a los sectores de izquierda.

Pero quizás, más peligrosas que estas diferencias, por lo menos para los sectores marginados, sea esa tradición de votar en blanco cuando las expresiones más reaccionarias se acercan al poder.

Nadie tiene dudas que si el año que viene hubiera balotaje en el que participarán Milei, Rodríguez Larreta o Macri, volverían a convocar a votar en blanco.
Y las personas con discapacidad sabemos que, para esos sectores, nosotros somos gasto. Un gasto público.
Y la manera de bajar la inflación es recortar ese gasto público.
Lo vimos cuando bajaron 170.000 pensiones no contributivas.
Lo vimos cuando cajoneron otras 130.000.
Lo vimos cuando se apropiaron de 2.000 millones de dólares de la discapacidad.
Lo vimos en la pérdida del 50 % de los haberes de los profesionales que nos asisten en materia de salud y educación.
Ese es el panorama de toda la clase política argentina.
Todavía no se ha producido la ruptura de uno y otro lado de la grieta.
Pero los debates son intensos y cada uno de los sectores defiende, con energía, sus ideas y sus intereses.
Esa crisis de todos los sectores políticos es una oportunidad. Lo es para el colectivo de la discapacidad. Y también lo es, para muchos otros sectores marginados, es también una oportunidad

Porque el año que viene cada voto va a valer oro ¡y tenemos que hacerlo valer!
II.- A nosotros nadie nos va a preguntar qué es lo que se tiene que hacer, por parte de quienes toman las decisiones.

La Agencia Nacional de Discapacidad, en este momento, no pregunta cómo hacer llegar medicamentos a 245.000 afiliados a Incluir Salud en la provincia de Buenos Aires, con una sola farmacia ubicada en la ciudad de La Plata.
En este momento sí nos preguntan cómo debería ser un proyecto de ley que sustituya a la vieja ley 22.431.
Y hace dos años nos preguntaron cómo debería ser el proyecto de ley que aprobara el mecanismo de control sobre nuestros derechos, que exige el artículo 33, inciso 2 de la Convención.
Después de largas reuniones y varios meses de trabajo, todavía seguimos teniendo un Observatorio que depende de la Agencia Nacional de Discapacidad y que carece de las facultades consagradas en los Principios de París.
Y no es una deuda exclusiva del Frente de Todos.
Sabemos de la inoperancia de la COPIDIS, en el gobierno de Rodríguez Larreta, el candidato del Pro.
Sabemos de la inoperancia de los gobiernos radicales de Corrientes, Mendoza y Jujuy.
En este contexto, nuestra consigna, nada cerca de nosotros y nosotras sin nosotros y nosotras, es esencial para la defensa de nuestros derechos.
III.- Pero tan importante como esa consigna, es la necesidad de gestar la unidad.
Porque nosotros también tenemos múltiples diferencias.
Entre quienes tienen problemas auditivos, están los oralizados y los que se comunican exclusivamente por Lengua Argentina de Señas.
Entre quienes tenemos problemas motrices, están los que se desplazan en silla de ruedas y los que no las necesitan. O entre quienes tienen alguna amputación y quienes no la tienen.
Muchos compañeros y compañeras con discapacidad visceral, sienten una suerte de discriminación por parte de otros sectores del colectivo.
Muchas compañeras y compañeros, sentimos que nos divide la pertenencia política o gremial.
Quizá la división más dolorosa sea entre las personas que alcanzaron alguna designación en la función pública por la lucha de todos y quienes sentimos, como dijo Cristina, que no le están haciendo honor a tanta confianza depositada.
Es necesario emprender el camino de la unidad.
Eso no significa mandar bajo la alfombra nuestras diferencias.
Eso significa acordar cinco o seis puntos fundamentales que nos unifiquen a todos y exigir el cumplimiento de sus puntos.
La compañera o el compañero que tenga alguna vinculación con el Partido Radical, que le patee la puerta a su correligionario y le pida por esos puntos fundamentales.
La compañera comunista que haga lo propio con sus camaradas. Igual que los socialistas.
Y quiénes militamos en algunos de las múltiples vertientes del peronismo, tenemos el deber, como decía el General Perón, de ir adelante con los dirigentes a la cabeza o con la cabeza de los dirigentes.
Y quienes sentimos que después de dos años de gobierno, nuestros dirigentes no están a la cabeza de la defensa de nuestros derechos, tenemos en nuestras manos la invitación para construir una fuerza política desde abajo, desde cada localidad, desde cada provincia, que lleve nuestra voz a las instancias de decisión política.
IV.- Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad. 

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas. 

Muchas gracias. 

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 8 de mayo de 2022 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 horas. 
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