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Методические материалы, участвующие в конкурсе «Мое лучшее занятие» (аннотации):
1. Технологическая карта учебного занятия «Гармоничное сочетание музыки и движения в танце на основе синтеза элементов различных жанров хореографии».
Казак Е.В., методист, Маркушевская К.С., педагог дополнительного образования образцового ансамбля танца «Жемчужина» ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
Технологическая карта раскрывает цели, последовательность этапов занятия, подробно описывает деятельность педагога и учащихся, показывает содержание обучения, выбранные формы, методы и средства обучения, способы проверки и оценки результатов познавательной деятельности учащихся на занятии по хореографии.
Занятие направлено на развитие музыкальности и музыкально-хореографической памяти, мышления детей на основе синтеза элементов различных жанров хореографии.

2.  Методическая разработка занятия «Вазы древней Греции».
Зайцева С.М., педагог дополнительного образования образцовой студии декоративно-прикладного творчества «Пчёлка» ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
Главная идея занятия  - проведение занятия-путешествия по Древней Греции. Актуальность занятия в том, что оно знакомит детей с культурой Древней Греции, тем самым приобщая их к мировой культуре. На занятии используются формы и методы работы, приемлемые для разновозрастной группы. 

3. Методическая разработка занятия «Изготовление подарков и сувениров к празднику из твёрдых бытовых отходов».
Петницкая И.В., педагог дополнительного образования объединения по интересам «Медуничка» ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
В основу данной работы положен опыт педагога по организации учебной деятельности объединения по интересам экологического направления. Данная методическая разработка содержит теоретическую и практическую часть по изготовлению изделий из вторичного материала (газет, пластиковых бутылок). Работа может быть использована педагогами дополнительного образования при проведении занятий с детьми младшего и среднего школьного возраста.
4. Методическая разработка занятия «Жизненные циклы  насекомых».
Прищепова А.С., педагог дополнительного образования объединения по интересам «Мир животных» ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
Занятие направлено на ознакомление и изучение жизненных циклов насекомых. Педагог использует много наглядного материала, в том числе живых насекомых.

5. Методическая разработка занятия «Практические навыки юного туриста».
Грудько А.В., заведующая основным отделом спорта и туризма, Шаповалова Е.Н., заведующая отделением туризма ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
Основная цель занятия – закрепление навыков безопасного пешеходного туризма, которые учащиеся приобрели в течение учебного года. Привлекательность занятия в его форме – игры-соревнования, весёлого праздника с участием родителей.

6. Методическая разработка занятия «Экскурсионные объекты. Площадь независимости – главная площадь страны».
Грудько А.В., заведующая основным отделом спорта и туризма, Шаповалова Е.Н., заведующая отделением туризма ГУО «ЦДО ДиМ «Эврика» г. Минска»
Уникальность занятия в том, что оно позволяет узнать историю своего   города на примере одного объекта изучения.
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