«Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества.  Этот мир должен окружать ребёнка и тогда, когда мы хотим научить его читать и писать.  Да, от того, как будет чувствовать себя ребёнок, поднимаясь на первую ступеньку лестницы познания, что он будет переживать, зависит весь его дальнейший путь к знаниям».
В.А. Сухомлинский
«ПРИЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УУД ПРИ ПРОВЕДЕНИЕ УРОКОВ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ»
При подготовке к урокам и во время занятий с детьми передо мной всегда стоит цель: повысить эффективность образовательного процесса. 

Для повышения эффективности, в своей практической работе я использую специальные упражнения, которые включаю в каждый урок. Эта работа даёт положительный результат, вносит в урок оживление, делает его более интересным и эмоциональным.

Многие ученые, философы, педагоги, методисты утверждают, что самую главную роль в обучении и воспитании играет именно начальная школа. Здесь ребенок учится читать, писать, считать, слушать, слышать, говорить, сопереживать. Научиться учить себя – вот та задача, в решении которой школе сегодня замены нет.

Секретом успеха в любом деле я считаю такую формулу «Хочу - значит могу!». Деятельность, которая проходит с желанием,  будет иметь успех. Рядом с интересом идет понимание. А понимание нового материала возможно тогда, когда есть основа в виде имеющихся знаний. Сегодня учитель при подготовке к уроку должен задать себе вопрос: «Что я могу сделать, чтобы ученик хотел учиться? Чтобы он ясно осознал, работая над учебным материалом, - зачем это ему нужно?» Как сделать процесс обучения доступным и увлекательным, эффективным и творческим? Как помочь каждому, успешно овладеть учебным материалом? Каждый учитель ищет ответы на эти вопросы.
Меня как  учителя волновала проблема, как развить у ребенка устойчивый интерес к учебе, к знаниям и потребность в их самостоятельном поиске. Ученики начальной школы не могут учиться «для самих себя». Значит, моя задача как учителя: сформировать учебную мотивацию на основе познавательного интереса. Ребенку должна нравиться его деятельность, и она должна быть ему доступна. Передо мной встал вопрос: как учить детей, чтобы они сами стремились к познанию, чтобы не угасал, а возрастал у них интерес к знаниям?  Как добиться нового качества начального образования, то есть формирования личностных качеств ребёнка средствами предметных знаний? В своей работе я рассматриваю универсальные учебные действия и  как результат образовательного процесса, и как условие усвоения знаний и компетентностей.
Существует пять основных принципов педтехники (принцип свободы выбора, принцип открытости, принцип деятельности, принцип обратной связи, принцип идеальности - высокого КПД ). Каждый из них реализуется с помощью конкретных приемов, которые в свою очередь помогают развитию определенных УУД. 
Я, конечно,  не претендую на новизну всех изложенных ниже приемов. Они известны. В определенном смысле эти приемы – совокупное творчество учителей, но каждый учитель использует их  по особенному, изменяя и совершенствуя.
Выполнение творческих, нестандартных заданий увлекает ребёнка, он проявляет завидное упорство, воображение, работает сосредоточенно, увлеченно, радуется своим успехам, выполняет работу до конца.
Прием: «Помощник».  «Кластер». «Модель»
Составить опорный конспект по изучаемой теме. 
Принять участие в «конкурсе помощников».  Ученик может отвечать по подготовленной дома «помогайке», если: 
1) оформлена на листе бумаги форматом А4; 
2) нет текста, а информация представлена отдельными словами, условными знаками, схематичными рисунками, стрелками, расположением единиц информации относительно друг друга; 
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Например: на уроках русского  языка - обобщение орфограмм в виде кластера и моделей;  на уроках математики - модель двух видов задач 
Приём: «Презентация книги, литературного произведения». «Публичное выступление» 
Подготовить рассказ о книге и представить выбранное произведение в виде пересказа, театральной постановки, определенной продолжительности. 
В ходе выступления: 
1.Название книги и выбранного произведения.
2.Кто автор. 
3.Почему выбрал эту книгу, рассказ.
4.Пересказ. Театральная постановка. 
5.Ответить на вопросы зрителей и (или) задать свои вопросы.

Приём: «Хитрые вопросы» 
Это  универсальный приём, работающий на повышение интереса к учебному материалу. Формирует: умение содержательно формулировать вопросы, умение оценивать границы своих знаний. Перед изучением учебного текста или после ставится задача: составить к тексту список вопросов. Пусть на уроках найдется место открытым вопросам: вот это мы изучили; вот это осталось за пределами программы; вот это я не знаю сам; вот это пока не знает никто; вот это могу узнать… 

Прием «Волшебная шляпа»

Воображаемая шляпа перемещается от одного ученика к другому. Каждый не просто фиксирует успех, но и приводит конкретный пример. Можно задавать вопросы, отвечать на вопросы, выражать свое отношение к чему-либо.  Если нужно собраться с мыслями, можно "передать шляпу". 

 Прием «Театрализация»

Включает в себя небольшие постановки на выбранную тему (например: «В цирке», «В гостях», «Чаепитие», «День рождения», «На прогулке» и другие), постановки по прочитанному, собственного сочинения. Инсценирование произведений (сказки, рассказа, басни и т.д.). Варианты: ставим ширму, рисуем героев - кукольный театр, мы–актёры. Придумать разговор героев произведения по телефону, позвонить герою произведения или написать письмо.
Приём: «Комплимент»

Сказать комплимент литературному герою
Приём: «Композитор»

Выбранное стихотворение спеть как песню со своей мелодией. 
Приём «Раскадровка» 

После прочтения произведения создать последовательность рисунков( кадров), служащую вспомогательным средством для пересказа, сообщения.

 Приём: «Нужна помощь», «Могу помочь»

Учащийся может попросить помощь или предложить её, когда в этом есть необходимость, в любой момент урока. 
Приём: «Творческие физминутки»

Учитель задает ситуацию, а учащиеся должны отреагировать соответствующими действиями, то есть показать. Например: вы летчики, пианисты, скрипачи, певцы, лыжники, охотники, рыбы, аквалангисты и так далее. Учащиеся жестами, мимикой изображают заданную ситуацию, полная импровизация.
Приём: «Мозговые перемены»
Во время перемены появляются различные задания: задачи – шутки, кроссворды, выучить считалку, скороговорку, а на другой перемене обыгрываем, обговариваем как справились с заданием
Прием: Использование зеленой пасты в орфограммах, формулах; там, где нужно запомнить или обратить внимание на что-либо важное.

Зеленый цвет означает рост, развитие. Во всем мире как безопасный цвет, разрешает движение, а по таблице Анфимова зеленый цвет способствует повышенному вниманию школьников. Вот мы и используем его там, где нужно на что-то обратить внимание или запомнить.
Предложенные приемы развивают системное мышление, происходит творческая переработка информации, дают свободу для творческой деятельности, возможность проявить себя,  способствуют сотрудничеству, повышают мотивацию.

Считаю, что такие приёмы способствуют повышению учебно – познавательного процесса у детей, формированию у них умений самостоятельно ставить цели, выполнять учебные действия, осуществлять контроль за ходом выполнения учебных действий и оценивать результат своей деятельности.

Каж​дый обучаемый чувствует себя раскованно, работает в индивиду​альном темпе. У него повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты коллективного труда, формирует​ся адекватная самооценка личности, своих возможностей и спо​собностей, достоинств и ограничений. У учителя отпадает необ​ходимость в сдерживании темпа продвижения одних и стимули​ровании других учащихся, что позитивно сказывается на микро​климате в коллективе.

В результате мои ученики приобретают значимые качества личности: умение общаться со сверстниками, выстраивать и поддерживать диалог, строить доверительные отношения между взрослыми и детьми, получают навыки общения в группе, учатся видеть свою роль в коллективе, самостоятельно выражают своё мнение.

Каждый учитель подтвердит, что дети лучше усваивают не то, что получили готовеньким и зазубрили, а то, что открыли сами и выразили по своему. Учитель лишь направляет эту деятельность и в завершение подводит итог, давая точную формулировку новых знаний и знакомя с общепринятой системой обозначения. Таким образом, новые знания приобретают для детей личностную значимость. На таких уроках ребята больше думают, чаще говорят, активнее формируют мышление и речь. Они учатся отстаивать собственную позицию, рискуют, проявляют инициативу, и в результате вырабатывают характер. На уроках происходит  творческое усвоение знаний. Творческая учебная деятельность обеспечивает более качественное усвоение знаний, даёт ярко выраженный развивающий эффект (особенно развивает логическое мышление, речь и творческие способности), а также воспитывает активную, инициативную личность.

Я считаю, что эффективность использования различных технологий   повышается при разумном сочетании с принципами развивающего обучения. (принцип развития всех учеников независимо от уровня их школьной зрелости,  создании атмосферы интеллектуальной активности учащихся, принцип осознания школьниками процесса учения, принцип сочетания чувственного и рационального познания). Целью развивающего обучения как раз и является личностное развитие.
Мною была разработана модель  взаимосвязи образовательных результатов и образовательных технологий. Выбираю и применяю образовательную технологию относительно образовательных результатов и после применения в образовательной деятельности провожу оценку и рефлексию, как образовательной технологии, так и тех результатов, которые были достигнуты или нет. После чего провожу коррекционную работу. После оценки, рефлексии и коррекции делаю соответствующие выводы: либо меняется (изменяется) технология, либо ее применение и использование, до момента, когда выбранная технология и ее применение в образовательной деятельности не удовлетворят полученные образовательные результаты. Как показывает практика, такой подход значительно улучшает результаты и качество обучения.
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Эта модель показывает, взаимосвязь  обоснованного выбора образовательных технологий и образовательной деятельности, что позволяет достичь требований ФГОС к результатам образования. 

В своей работе я использую различные педагогические приемы и технологии, использую схемы, опорные таблицы, технологические карты, рисунки, технические средства обучения, тесты, карточки, игры, сказочных героев, дополнительную литературу, нестандартные задания, занимательный материал. Все это положительно влияет на психику детей, способствует прочному усвоению учебного материала и умению самостоятельно употреблять полученные знания  в практике.

         Вся эта работа даёт положительный  результат. Дети на уроках активны, являются участниками всех классных и школьных мероприятий. Во многих делах проявляют инициативу и самостоятельность.
 Приемы педагогической техники -  средства, благодаря которым можно получить результат. А результат хорошо организованный труд учителя, хорошо организованный класс, хорошо организованные знания. 
И в заключении хотелось бы напомнить, что каждый ребенок – индивидуален. Помогите найти в нем его индивидуальные личные особенности.
           Помните, что главным является не предмет, которому вы учите, а личность, которую вы формируете. Не предмет формирует личность, а учитель своей деятельностью, связанной с изучением предмета. Научите ребенка высказывать свои мысли. Во время его ответа на вопрос задавайте ему наводящие вопросы. Не бойтесь «нестандартных уроков», попробуйте различные виды игр, дискуссий и групповой работы для освоения материала. Помогите ребенку научиться адекватно, оценивать выполненную им работу.       
Сегодня учащийся сам должен стать « архитектором и строителем» образовательного процесса. Достижение этой цели становится возможным благодаря формированию системы УУД.

Данный опыт может быть успешно использован учителями начальных классов для повышения уровня индивидуального развития каждого ребенка.

Применение данного подхода позволит учителю постоянно ставить ребенка в «ситуацию успеха». А только «ситуация успеха» способствует полноценному индивидуальному развитию каждого ребенка и обеспечивает успешность его учения. 
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