Columna de la discapacidad
INAUGURACIÓN DEL CENTRO CULTURAL MARÍA VERÓNICA REINA
10 de diciembre,  a partir de las 17 horas
en Defensa 1442, Ciudad de Buenos Aires
En la columna de la discapacidad de esta semana te invitaremos a acompañarnos en la inauguración del Centro Cultural María Verónica Reina, en Defensa 1442 de la Ciudad de Buenos Aires, el próximo 10 de diciembre, a partir de las 17 horas.

Pero ¿a quién estamos recordando en este espacio para la participación de las personas con discapacidad y de toda la comunidad?

Era una docente rosarina con discapacidad que nos enseñó a muchas de nosotras y de nosotros en qué consistían nuestros derechos.

Porque ella tuvo un papel central en el proceso de discusión que culminara en la aprobación de nuestra Convención.

Nos dejó en el año 2017.

Tomamos de la página web de Naciones Unidas algunos párrafos que nos darán idea de su aporte cuando se discutía la Convención que consagra los Derechos de las personas con Discapacidad.

María Verónica Reina, líder de la comunidad de personas con discapacidad, conocida en todo el mundo, murió el 27 de octubre, en Rosario, su ciudad natal.

Tenía 54 años.

Fue líder y voz del Consorcio Internacional de Discapacidades, la coalición de organizaciones que defendió los derechos de las personas con discapacidad mientras Naciones Unidas discutía la Convención Internacional sobre nuestros derechos.

Según ella misma expresó, su liderazgo se basaba en “Servir a la comunidad de las personas con discapacidad, comenzando con pequeñas tareas que otros, tal vez, no quieren hacer”.

Ella reunió a organizaciones de personas con discapacidad de todo el mundo y dirigió a la comunidad internacional para promover los derechos de las personas con discapacidad a lo largo de esa negociación.

Su trabajo continuó con la implementación del objetivo de la Convención: la realización de los derechos humanos universales por, para y con las personas con discapacidad, para un mundo inclusivo, accesible y sustentable.
¡Qué importante fue su talento para reunir la enorme diversidad que nos caracteriza y poder presentar un frente unificado que nos permitió alcanzar nuestra Convención!

La semblanza de nuestra compañera, publicada por las Naciones Unidas, continúa de esta manera:

La Sra. María Verónica Reina abogó por la justicia y la dignidad de las personas con discapacidad, trayendo las más altas aspiraciones, junto a su sabiduría y realismo.

Todo, para los que quedan atrás, en la marginación.

En particular, en los países en desarrollo y para impulsar un compromiso global hacia la discapacidad.

Sus servicios continuarán siendo un testimonio de su extraordinario liderazgo en la comunidad de las personas con discapacidad, en su país y en el mundo.
En un reportaje de 2012, María Verónica decía que en los medios de comunicación, a veces encontramos el retrato de la persona con discapacidad caracterizada como un ser “ejemplar”, “extraordinario”, “heroico”. Personas que han “superado” sus limitaciones y que han triunfado “a pesar de su discapacidad” y gracias a su esfuerzo y perseverancia. 

Pero, en estas representaciones subyace la idea de que la discapacidad es algo “anormal”, que está ubicado en el individuo, y que, para ese individuo, representa un obstáculo enorme. 

En realidad María Verónica decía que la discapacidad es parte de la condición humana.

El término genérico “discapacidad”, se refiere a los aspectos negativos de la interacción entre una persona, que tiene una determinada condición de salud, y los factores contextuales, como ser:

- Factores ambientales, como la ausencia de transporte accesible, o

- Factores personales, como el poseer, o no, educación superior.

Con esos dos breves párrafos, María Verónica pudo trazar las bases del modelo social de la discapacidad.

La cita es el próximo 10 de diciembre. 17 horas. 

Allí daremos inicio formal a las actividades de este Centro Cultural, con el espíritu de trabajo y con la humildad que nos enseñara María Verónica Reina.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 20 de noviembre de 2021 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.
DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:
NACIONES UNIDAS - DEPARTAMENTO DE ASUNTOS ECONÓMICOS Y SOCIALES – DISCAPACIDAD. Fallecimiento de la Sra. María Verónica Reina
https://www.un.org/development/desa/disabilities/news/news/passing-of-ms-maria-veronica-reina-a-disability-rights-leader.html
AWID: Mujeres con discapacidad y derechos económicos
https://www.awid.org/es/noticias-y-an%C3%A1lisis/mujeres-con-discapacidad-y-derechos-economicos
