Columna de la discapacidad 
NACE EL PARTIDO CONFEDERAL
Nada acerca de nosotros y nosotras
sin nosotros y nosotras
En la columna de la discapacidad de esta semana vamos a hablar de la voz de los que no tienen voz.
Las personas con discapacidad no hemos logrado que seamos nosotros los que expresemos nuestras necesidades y nuestras reivindicaciones.
Nuestro grito es una voz que clama en el desierto.
Nos cuesta hacer un paro nacional como hacen los trabajadores y las trabajadoras para defender sus derechos, porque el primer derecho violado es nuestro derecho a tener trabajo.
Nos cuesta salir a la calle a marchar como hacen las trabajadoras y los trabajadores sumidos en la desocupación. Porque otro de los Derechos violados es la accesibilidad.

Por segunda vez, desde los inicios de la democracia, tenemos una persona con discapacidad a cargo de la Agencia Nacional.
Pero no es suficiente.
Porque la Agencia Nacional de Discapacidad no maneja los aspectos centrales de nuestras necesidades.
El cupo del cuatro por ciento de trabajadores en el Estado es responsabilidad de la Jefatura de Gabinete de Ministros que tiene que hacerlo cumplir; y del Ministerio de Trabajo, dónde tenemos que anotarnos quienes queremos trabajar.
El tema de la salud, lo maneja la Superintendencia.
Desde hace años hablamos de los mil millones de dólares que Macri nos robó, para ponerlos en bonos de la bicicleta financiera.
Esa plata era para la discapacidad. Y estaba en la Superintendencia.
¿Y la salud de las pensiones por invalidez?
La plata sale del bolsillo de las pensionadas y pensionados.
La Agencia Nacional de Discapacidad se la da la Ciudad de Buenos Aires y a cada uno de los Gobiernos provinciales para que no recibamos lo que necesitamos.
La persona con discapacidad, que no tiene ninguna obra social va al hospital público y allí le dan el medicamento provisto por el plan REMEDIAR financiado por la Nación.
Esa misma persona si tiene Incluir Salud, va al mismo hospital, para pedir el mismo medicamento y le dicen lo que ya sabemos: que hay que hacerlo autorizar por el empleado de incluir salud que pagamos nosotros.
Para que después, la farmacia te diga que no te lo puede dar, porque no le pagaron la deuda que la Nación SI pagó la Nación.
Ni hablar de la accesibilidad: la manejan los municipios y la Ciudad de Buenos Aires.
Hace años apoyamos la propuesta de la Fundación Rumbos para que las veredas sean responsabilidad del Gobierno de la Ciudad en lugar del vecino como lo era en el viejo Código.
El proyecto fue rechazado por la mayoría automática que tiene Rodríguez Larreta.
¿Vamos a seguir permitiendo que abusen de nuestros derechos?
Otro ejemplo. El lunes pasado se reunieron las organizaciones de la discapacidad con los representantes del Comité Asesor en el marco del Consejo Federal de la Discapacidad.
Trataron la modificación de la normativa sobre el propio Comité Asesor propuesta por el COFEDIS.
¿Cuál era la propuesta del COFEDIS?
Que una parte del Comité Asesor fuera designada por propio COFEDIS.
¡Escándalo! Se tocaban los actuales privilegios de las organizaciones PARA personas con discapacidad que nos robaron nuestra voz.
¿Recuerdan lo que dijimos de las organizaciones que consiguieron en los cuatro años de Macri, un 10% por encima de la inflación en sus aranceles mientras los prestadores individuales, se le restó el 50% de sus ingresos?
Son los que realmente hacen el trabajo con nuestros niños: la psicopedagoga, el psicólogo, la maestra de apoyo.
¿Qué es lo que pasó?
Los aranceles se definen en el Directorio de Prestaciones Básicas.
Y nuestros supuestos “representantes” los designa el Comité Asesor.
¿Recuerdan cómo se distribuyen los recursos de la ley de cheques? El 70% para organismos gubernamentales como municipios y provincias; el 20% para organizaciones para personas con discapacidad y menos del 10% para las necesidades nuestras: audífonos, sillas de ruedas, órtesis…
Ya adivinaron lo que iba a decir: El representante del de la discapacidad en el Comité de la Ley de Cheques, también lo elige el Comité Asesor. La misma persona que corta el bacalao, desde hace años, sigue siendo una persona sin discapacidad designada por el Comité Asesor.
Es necesario y urgente modificar la composición y el funcionamiento del Comité Asesor.
Pero también necesitamos una nueva Ley de discapacidad, de la democracia, en lugar de la Ley de Videla, manchada con la sangre de nuestro compañero Pepe Poblete.
Y necesitamos una nueva ley de pensiones para la discapacidad.
Y necesitamos las leyes provinciales que armonicen las legislaciones de la Ciudad de Buenos Aires y de las provincias, con nuestra Convención.
Y para ello necesitamos un NUEVO PARTIDO POLÍTICO.
Que vea en cada comuna, en cada barrio de cada ciudad las necesidades concretas sobre las veredas e iluminación, sobre transporte y viviendas…
Que lleve el control del cumplimiento de nuestras leyes a lo largo y a lo ancho de la patria.
Muchas de nuestras compañeras y compañeros creen que la discapacidad no debe mezclarse con la política.
Pero todos esos temas requieren una decisión política: si hay una nueva ley de pensiones o no la hay, si vamos a seguir aportando para incluir salud sin recibir prestaciones, cuál debe ser el monto de una pensión por discapacidad.
Todas son decisiones políticas.
Entonces le decimos a quienes son radicales, que le pidan a sus correligionarios estas leyes que necesitamos.
Y quién es socialista o comunista, que le pida a su camarada legislador esa misma norma que impulsamos para todos.
Para los que tienen asco a la política, le pedimos que se tapen las narices y vayan, partido por partido, con el mismo reclamo.
Y para quiénes somos peronistas, para quienes apoyamos Alberto y a Cristina, los invitamos a sumarse al PARTIDO CONFEDERAL, a integrar la junta promotora, en cada provincia y en cada localidad.
Necesitamos llevar al Congreso, a las Legislaturas y a los Concejos Deliberantes de todo el país las normas que plasmen nuestros derechos.
Tenemos que tomar, en nuestras manos, este desafío y sacar de la mochila el bastón de mariscal: si a esta convocatoria se suman más de un millón de personas que tienen pensiones y padecen incluir Salud…
Si se sumara sólo el diez por ciento de los cinco millones de personas con discapacidad…
Y, si además, unimos nuestros esfuerzos con los de las jubiladas y los jubilados…, los de las trabajadoras y trabajadores, tengan o no tengan trabajo, con los de las mujeres y las disidencias, con los jóvenes y los pueblos originarios…
Si lo logramos, la Argentina inclusiva será una realidad.
Les hablo Pedro Ávalos.

Y como siempre esperamos vuestras inquietudes e interrogantes en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 15 de noviembre de 2020 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

JUNTA PROMOTORA PARTIDO CONFEDERAL - CIUDAD DE BUENOS AIRES 
RAMA DE LA DISCAPACIDAD

1.- NADA ACERCA DE NOSOTROS Y NOSOTRAS SIN NOSOTROS Y NOSOTRAS

Necesitamos que jubilación, trabajo y discapacidad se expresen, con nuestra voz, en el Congreso, en las Legislaturas de la Ciudad de Buenos Aires y de las Provincias, en Comunas y Consejos Deliberantes.

Ello es necesario 
· Por las jubiladas y jubilados y por quiénes se jubilarán en el futuro

· Por los trabajadores y trabajadoras, tengan o no tengan trabajo

· Por las Personas con Discapacidad, por los Pueblos Originarios, por los Ex combatientes
· Por los olvidados del olvido
Desde la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País advertimos que decenas de miles de funcionarios, funcionen o no, viven de nosotros, impidiendo, muchas veces, el ejercicio de nuestros derechos: somos dieciocho millones de argentinos. Nos tienen que oír.

Por eso nos proponemos fundar el PARTIDO CONFEDERAL.

2.- UN ESPACIO EN EL FRENTE DE TODOS

Las personas con discapacidad resistimos en las calles y nos enfrentamos al ajuste neoliberal.

Apoyamos al Frente de Todos, desde sus orígenes y lo seguimos haciendo cuando los especuladores de siempre impulsan una devaluación devastadora. Cerramos filas junto a Alberto y Cristina.

A 10 años de la muerte de Néstor Kirchner recordamos la frase “Donde existe una necesidad, nace un derecho” y no olvidamos su obra, por ejemplo: en el 2003 se pagaban más de ciento cuarenta mil pensiones a quienes tenían llegada a los legisladores. Las pensiones por invalidez, no llegaban a ochenta mil. Cuando Cristina dejó el gobierno, las pensiones por invalidez laboral eran más de un millón. Las de los legisladores, apenas superaban las 80.000.

Con Cristina la Convención con nuestros derechos se incorporó a la Constitución.

Es la hora de ocupar nuestro lugar en el Frente de Todos.

Por eso impulsamos la RAMA DE LA DISCAPACIDAD EN EL PARTIDO CONFEDERAL.

3.- UN PROGRAMA CENTRADO EN LA INCLUSIÓN

En DISCAPACIDAD nuestro programa es la Convención Internacional que consagra nuestros derechos.

En la NACIÓN, nuestro programa persigue la inclusión con desarrollo productivo y justicia social. 

Por eso buscamos lograr SOBERANÍA POLÍTICA, INDEPENDENCIA ECONÓMICA Y JUSTICIA SOCIAL

4.- PARTICIPACIÓN Y REPRESENTACIÓN

Buscamos la más amplia participación y representación:

· Cada provincia y la Ciudad de Buenos Aires se organizará como se decida en ellas.

· En la Ciudad de Buenos Aires, las autoridades partidarias y las listas, no tendrán más de 50 % de género masculino ni menos del 50 % de género femenino y disidencias.

· Seis Ramas: 1.- Jubiladas y jubilados; 2.- Personas con discapacidad; 3.- Mujeres y disidencias; 4.- Trabajadoras y trabajadores, desocupados o no; 5.- Juventud y 6.- Pueblos originarios + Ex combatientes + grupos de apoyo.

Por eso te invitamos al desafío de integrar la JUNTA PROMOTORA DE LA RAMA DE LA DISCAPACIDAD.

