Columna de la discapacidad

UNA MUJER ESTÁ SOLA Y ESPERA

Del hombre que está solo y espera*
al subsuelo de la patria sublevado**
En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a una campaña llevada adelante por el colectivo de la discapacidad en las redes sociales.
Desde el lunes 31 de agosto a las 19 horas miles de personas con discapacidad de todo el país subieron a sus a redes sociales, sobre fondo azul, una imagen del símbolo Internacional de la discapacidad y la leyenda pedimos la tarjeta alimentar para todas las personas con discapacidad.
Y porque pedimos la tarjeta alimentar?

La pedimos porque con once mil pesos de pensión no contributiva, no se puede vivir.

Pero si esa situación es mala imagínense lo que está pasando hoy una persona que cobra $800 de pensión en la provincia de Buenos Aires. 
Esa es la herencia que nos dejó María Eugenia Vidal.
Y en la provincia de Neuquén, trescientos pesos de pensión.

¡Trescientos pesos!
Usted me dirá: ¿esa persona, que cobra ochocientos pesos, ¿por qué no abandona la pensión provincial y se anotan la pensión nacional de once mil pesos?
La razón es sencilla: las prestaciones de salud de la provincia de Buenos Aires, a cargo de IOMA, dejan mucho que desear. Pero son infinitamente mejores que las de Incluir Salud.
Entonces la persona tiene que elegir entre comer o cuidar su salud.

Muchísimas personas con discapacidad de la provincia Buenos Aires optaron por cuidar su salud, por el deterioro de la misma.
Pero las situaciones desesperantes no terminan allí:
· Ciento treinta mil personas que iniciaron su trámite para obtener una pensión en la era Macri, todavía hoy están esperándola.
La Agencia Nacional de Discapacidad está resolviendo esos casos a un ritmo de cuatro mil por mes, en medio de la pandemia. Es una suma enorme, pero ¡son ciento treinta mil!
· Quien tiene un pequeño comercio de los destinados a nosotros en los edificios públicos, no trabaja desde marzo.
· Un operario de un taller protegido cobra tres mil seiscientos pesos ¡Tres mil seiscientos pesos!
· Una persona que se accidentó en el trabajo en los 90´s está cobrando una renta vitalicia de dos o tres mil pesos.
De las cien mil personas afectadas la mitad cobra menos de una jubilación mínima.
Y los vivos de siempre nos quieren convencer de las maravillas de las AFJP.

Esta semana en las redes sociales, nos dejó una enseñanza muy importante: la necesidad de LA UNIDAD.
Muchos de los que impulsamos esta campaña nos enfrentamos a la política genocida de Macri.
A veces juntos, a veces separados, pero siempre forjando en la calle, en la prensa y en los tribunales una trinchera para detener el avance macrista sobre nuestros derechos.
Hoy, con la pandemia delante y el hambre de nuestra gente detrás, allí estuvimos las organizaciones sociales, como la nuestra, la Confederación de Jubilados y pensionados; la CTA de los Trabajadores, las organizaciones representativas de distintos sectores de las personas con discapacidad.
Estuvieron la REDI, INCLUIME y AFAPPREI,  familiares, prestadores y personas con discapacidad por la inclusión.
Y estuvieron cuarenta organizaciones de todo el país pidiendo la tarjeta alimentar para nuestras compañeras y compañeros.
Y del espectro político, estuvieron quienes integran el Frente por la Dignidad José Poblete, del peronismo.

Pero también estuvo Gabriela Troiano, del socialismo; compañeros y compañeras del radicalismo alfonsinista, del Partido Obrero…
Y también estuvo esa enorme masa de gente que descree de la política, pero que fue aprendiendo en la práctica que el monto de las pensiones, depende de una decisión política.
Que tener un Observatorio que deje de ser mero observador de la violación de nuestros derechos y se convierta, como dice la Convención, en la protección de la discapacidad, es una decisión política.
Que el Observatorio no se límite al seguimiento de las políticas nacionales y pueda defendernos en las provincias, también es una decisión política.
Que el organismo de promoción, protección y supervisión de nuestros derechos tenga, en Jujuy, un abogado que presenta un amparo por aquel niño del Alto Comedero que no recibe sus medicamentos,
 es una decisión política.
En síntesis, hemos aprendido que podemos actuar unidos, a pesar de nuestras diferencias.
El viernes pasado hemos evaluado esta semana de visualización de nuestra problemática en las redes sociales.
Y trazamos los senderos futuros que tenemos que transitar:
· Y allí está, en primer lugar, nuestro petitorio de Change por la tarjeta alimentaria para las personas con discapacidad.
Vamos por un millón de firmas en chance.org.
Y le decimos a nuestros compañeros y compañeras que no se asusten cuando aparece la leyenda ¿quiere donar doscientos pesos o quinientos? No dude: adelante.
Porque en lugar de donar, se puede difundir el petitorio en las redes sociales.

Entonces, ese mismo petitorio que acaba de firmar, lo sube a Facebook, a Instagram y a todas las redes.
· Y en segundo lugar, invitamos al millón de personas con discapacidad a grabar un pequeño videíto con un pedido personal de la tarjeta alimentar.
Como lo hizo ya hace cuatro meses Vanessa Ojeda pidiendo, en ese entonces, el bono de diez mil pesos que nunca llegó.
Escuchémosla:

¡Hola! Mi nombre es Vanessa Ojeda. Tengo una pensión graciable que no nos permite trabajar porque no nos toman en ninguna empresa: nos rechazan. Estuve trabajando vendiendo en la calle. Tampoco lo puedo hacer y necesitamos que nos den el bono de diez mil pesos para que podamos sobrevivir también. Muchas gracias.
No importa, lo haremos para que se sepa.
Que en el subsuelo de la patria UNA MUJER ESTÁ SOLA Y ESPERA.
¡Vamos, con Vanesa Ojeda, por un millón de firmas!
Les hablo Pedro Ávalos.

Y como siempre esperamos vuestras inquietudes e interrogantes en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 6 de setiembre de 2020 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.
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