Columna de la discapacidad
Para Rodríguez Larreta, valemos menos que la basura
En Buenos Aires, hay espacios reservados para los bancos, la carga y descarga, 
las bicicletas, los restaurantes y los contenedores de basura ¿Y la discapacidad?

En la columna de la discapacidad esta semana nos vamos a referir al desplazamiento de las personas con discapacidad, en el casco céntrico de la ciudad de Buenos Aires.
En este espacio de todos los domingos, nos hemos referido a carencias fundamentales que afectan a nuestro colectivo.
Hablamos del cupo y de los kioscos inclusivos, reclamando trabajo para nuestras compañeras y compañeros.
Demandamos medicamentos para incluir salud y nos encadenamos tras ese reclamo.
¿Recuerdan al nietito de Mengele? Ese que asesoraba al ministro Quirós no vacunar las personas con discapacidad hasta que llegara la edad de hacerlo, sabiendo que la tasa de letalidad es tres veces más alta que la media, para las personas con discapacidad…
I.-
Claro, hablar de accesibilidad urbana, en el corazón de la ciudad más rica del país, suena casi frívolo.
Pero en el caso de Rodríguez Larreta y la mayoría automática que tiene Juntos por el Cambio en la Legislatura, hay que sumar a los factores históricos, una decisión política de excluir a quienes tienen reducida la movilidad, haciéndoles más difícil el transitar por las callecitas Buenos Aires.
II.-
Decimos que hay factores históricos, porque en ese lugar de la Capital Federal son angostas, tanto las veredas como las calzadas: son resabios de la época colonial.
Y otros castigos para quienes tienen movilidad reducida son las veredas en pésimo estado y el viejo y tormentoso empedrado. Porque hay otros empedrados que son más regulares en la Ciudad de Buenos Aires, pero los del Microcentro son la muerte para quien anda con muletas y sillas de ruedas.
Pero todo mejoraría sí Rodríguez Larreta garantizara el mantenimiento de las veredas las rampas y las sendas peatonales en cada una de las esquinas.
¡Mira que sencilla que es la solución!
De esta manera se concilia el cuidado de los vestigios de la ciudad colonial española con las necesidades de la accesibilidad.

¡Pero no! ¡Hay que hacerlo cada vez más difícil!
III.-

En primer lugar se convirtieron en peatonales varias zonas, como el Microcentro, Retiro, Tribunales…
Con tal finalidad, se nivelaron las veredas. Y eso está bien

El problema fue que también se ensancharon las veredas. Y con ello se redujo la calzada donde si pueden circular los vehículos que pagan la autorización correspondiente.
Pero las personas con discapacidad no pueden detenerse.

Es decir, 
· tienen que tramitar un permiso para transitar, que resulta redundante, porque ya tienen el símbolo internacional de acceso.

· pero además, no tienen lugar donde estacionar, porque en esas calzadas, angostas, ya no entran dos vehículos.
IV.-
Claro, es la zona bancaria.
Allí, como en el resto de la Ciudad, cada sucursal tiene reservado un espacio para el estacionamiento de los camiones de caudales.
También los comerciantes tienen espacios reservados para carga y descarga de mercaderías, como lo tienen en toda la ciudad.
Y con la pandemia, se extendió la práctica de habilitar una franja de la calzada, para que los bares y restaurantes, pongan mesas para los comensales.
Con lo cual, los comerciantes, los restaurantes y la Patria Financiera pueden estacionar en los lugares reservados en la zona.
Las personas con discapacidad, no.

V.-
Otra barrera que se ha extendido por toda la Ciudad, lo constituye la bicisenda. 
En general, se emplazan en la mano izquierda de calles y avenidas. Es la mano en la que antes podíamos estacionar.
Pero en la zona del microcentro, la situación es más grave todavía. Porque hay bicisendas y hay lugares donde dejar y retirar las bicicletas, provista por el gobierno de la ciudad.
Las bicicletas tienen su espacio y está bien.
Las personas con discapacidad, no.

VI.-

Otro problema se origina con los contenedores para la basura, que se han extendido por toda la ciudad y eso está bien.
Pero cuando el contenedor está en la calzada, ocupa la mitad de un espacio de estacionamiento de cualquier vehículo particular. Ese contenedor, una vez por día, obstruye el tráfico durante solo 5 minutos, cuando llega el camión de la limpieza. 
Si el contenedor está en la vereda, no solo obstruye la circulación de los peatones. Además es necesario reservar en la calzada, un espacio que podrían ocupar dos vehículos estacionados, con la finalidad de que el camión, que recoge la basura, pueda aproximarse lo suficiente.

Por supuesto que en el microcentro, en cada cuadra, hay lugares reservados para los contenedores de basura.
Para las personas con discapacidad, no.
Por eso, la columna de la discapacidad de esta semana, debería llamarse Para Rodríguez Larreta, valemos menos que la basura.
VII.-
Que quede claro: lo nuestro no es solo la queja y la protesta. También traemos propuestas concretas.
Ya lo dijimos: queremos que el gobierno de la ciudad garantice el buen estado de veredas, que hoy son responsabilidad del frentista.
Entonces, para que se arreglen las veredas de una cuadra, nosotros tenemos que ir tocando timbres, puerta por puerta, reclamando ese arreglo. Eso cuándo hay timbre y no se trata de un terreno desocupado.

En segundo lugar queremos que Rodríguez Larreta garantice el buen estado de las rampas y las sendas peatonales en cada esquina.
Y en tercer lugar, nuestra propuesta para el problema del estacionamiento.
Así como están los espacios reservados para los bancos, para la carga y descarga, para bicicletas y restaurantes y para los contenedores de basura, necesitamos espacios para nosotros y nosotras.
El primero y el último de cada cuadra, reservados para las personas con discapacidad.
Para esto, es necesario que Rodríguez Larreta pierda la mayoría automática en la legislatura.

Si no lo logramos, seguiremos condenados al olvido de nuestros derechos.
VIII.-

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 7 de noviembre de 2021 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.
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