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Pertanyaan dan jawaban diskusi “Strategi ketahanan bahan baku PT Dua Kelinci dalam perluasan usaha”
1. (141) Bagaimana strategi PT Dua kelinci dalam memasarkan produk barunya?
Jawaban: kebanyakan produk baru Dua kelinci merupakan produk yang meniru Garuda diantaranya wafer rolls DK yang meniru Chocolatos, sukro yang meniru kacang atom garuda, tic-tac yang meniru pilus, dll. Sehingga dalam pemasarannya produk baru kelinci lebih mudah karena produk sejenis telah dikenal oleh masyarakat. Selain itu dua kelinci juga mengemas produknya sesuai target pasar, misalnya tic tac kemasan kecil untuk anak-anak. Selain itu promosi lewat iklan pun dilakukan. Produk dua kelinci  juga mudah ditemui di pasaran.
2.  (105) Bagaimana  PT Dua kelinci mengatasi bahan baku  yang musiman?
Jawaban: bahan baku yang musiman diatasi dengan cara bekerja sama dengan petani. Misalnya dengan menyarankan para petani untuk menanam kacang dengan waktu yang berbeda, sehingga masa panen pun berbeda. Selain itu, PT Dua kelinci juga melakukan diversifikasi produk dengan memproduksi produk yang berbahan baku selain kacang tanah. Misalnya tictac yang berbahan baku tepung, dan marning yang berbahan baku jagung.
3.  (132) Bagaimana strategi PT Dua kelinci dalam pengadaan bahan baku?
Jawaban: dengan cara bekerja sama dengan petani, misalnya dengan menyediakan lahan untuk ditanami kacang oleh petani. Membeli bahan baku dari berbagai daerah. Melakukan diversifikasi produk.
