Columna de la discapacidad
¡NUESTRO VOTO VALE, HAGÁMOSLO VALER!
Pedro Avalos
En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a la situación de nuestro sector, después de casi tres años de la asunción de Alberto Fernández.
Parece un momento oportuno para hacer este análisis, porque el próximo martes se cumple un nuevo aniversario de la derrota de Daniel Scioli en la segunda vuelta de las elecciones presidenciales de 2015.
Las personas con discapacidad somos 5 millones.
En aquel momento no logramos que la dirigencia del Campo Nacional y Popular comprendiera la importancia de lograr que cambiaran su voto menos del diez por ciento de esas personas. 
El desafío del año que tenemos por delante es incorporar la discapacidad a la campaña electoral que se abrirá, en los hechos, una vez que pasen el mundial y las fiestas de fin de año.
I.-
Ni Mauricio Macri ni Gabriela Michetti prometieron nada para la discapacidad. Pero la silla de ruedas logró engañar a muchas personas.
Ahora no tenemos que llamarnos a engaño: fuimos nosotros los que perdimos.
Recuerdo haber buscado, con María José Lubertino, día y noche, a Daniel Scioli para que firmara el “Compromiso con la discapacidad”.
Era un claro mensaje a nuestro sector: un documento que, en ese entonces, resumía las necesidades más urgentes de nuestras compañeras y compañeros.
Aquellas necesidades siguen presentes en la hora actual y, en muchos casos Alberto Fernández, no ha logrado volver a la situación imperante durante el gobierno de Cristina Kirchner.
· Hablo concretamente de la limitación para obtener pasajes de media y larga distancia sin cargo. Macri se las arregló para que no pudiéramos viajar.

· Hablo del recorte de casi el 50 % de los aranceles que cobran los prestadores individuales, como las psicopedagogas y los kinesiólogos; las maestras de apoyo y los terapistas ocupacionales. Macri necesitó hacer ese recorte porque se robó dos mil millones de dólares de los fondos que financian la discapacidad.
Tenemos todavía una larga tarea pendiente para levantar la hipoteca que nos dejara el gobierno neoliberal.
II.- 
Las personas con discapacidad hemos aprendido que nadie nos va a regalar nada.
Al contrario: allí están los que bailan al ritmo del Fondo Monetario Internacional y vienen por nuestros derechos, decididos a recortar a como dé lugar.
Y frente al recorte, nosotros oponemos la resistencia popular organizada.
Pero con los gobiernos supuestamente progresistas, sabemos que tenemos que despabilar a los que se hacen los distraídos.
¡Sigue la lucha para hacer efectivos los derechos reconocidos por la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad!
Y este es el momento de apretar el acelerador.
Recientes elecciones muestran una abrumadora paridad de fuerzas en América.
· Petro en Colombia, ganó con menos de tres puntos de diferencia.

· Lula lo hizo con menos de dos.

· Y Biden acaba de perder el control de la Cámara de Representantes y retuvo ajustadamente la mayoría en el Senado.
Somos cinco millones.
¡Nuestro voto vale, hagámoslo valer!
III.-
Queremos reconocer, expresamente, los avances que han tenido lugar durante este gobierno.
· Se devolvieron casi todas las pensiones no contributivas dadas de baja arbitrariamente por el gobierno de Macri.

· La discusión alrededor de la nueva ley de discapacidad generó una importante participación de más de once mil personas, en todo el país.
¡Pero no alcanza!
Todavía la Agencia Nacional de Discapacidad mantiene el recurso de apelación contra la devolución de las pensiones que el gobierno de Macri presentara ante la Corte Suprema de Justicia.
Y muchos de nuestros compañeros y compañeras consideran los debates acerca del nuevo proyecto de ley de discapacidad, como fuegos artificiales destinados a que apartemos nuestra vista de la Superintendencia de Servicios de Salud que, este año, se atrasó con los pagos porque le dio nuestro dinero a los gordos de la CGT.
Y se acaba de aprobar el presupuesto que tiene, a cargo de este organismo, ciento cuarenta y tres mil prestaciones menos para las personas con discapacidad. 
IV.-
Siempre lo hemos dicho y lo repetimos acá: nuestro programa es la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad. 
Pero ese programa se traduce en medidas concretas, a cargo de funcionarios responsables de su implementación.
Veamos algunos ejemplos:
· La cantidad de personas con discapacidad que trabajan en el Estado, ronda el uno porciento, cuando debería ser cuatro veces mayor.
¿Dónde está la responsabilidad? En la Jefatura de Gabinete de Ministros. Y, por supuesto, en cada uno de los ministerios.

· Los lugares asignados para que una persona con discapacidad pueda tener un pequeño comercio en un organismo oficial, no llegan al centenar, cuando, entre Capital Federal y Gran Buenos Aires, hay más de dos mil lugares para tal finalidad.
¿Y quién es responsable de esta situación? La Ministra de Trabajo. Y, por supuesto, los distintos organismos.

· Las pensiones no contributivas siguen siendo incompatibles con el trabajo registrado. ¿Qué espera el Señor Presidente para dictar el Decreto de Necesidad y Urgencia que habilite esta compatibilidad?

· No se cumple el cupo del cinco por ciento de la llamada vivienda social, que debe ser destinado a las personas con discapacidad.
Vamos por el tercer ministro de Desarrollo Urbano y Hábitat, sin que este tema se ponga sobre la mesa.

· Las obras sociales y la medicina prepaga hacen de la violación de la ley 24.901 un deporte nacional, mientras Daniel López, el Superintendente de Servicios de Salud, mira para otro lado, cuando le da de comer a los gordos de la CGT.
V.-
Estos son solo algunos de nuestros reclamos.
Hay compañeros y compañeras que temen hacerle el juego a la derecha si los planteamos con la firmeza como lo estamos haciendo nosotros.
Pero estamos convencidos que la respuesta política titubeante, cuando no, cómplice con el macrismo, es la que condujo a la derrota electoral del año pasado.
¡Y claro que no basta con quedarse en la queja!
Es imprescindible generar organización para la defensa y la promoción de nuestros derechos.
Como en tantas ocasiones en la historia de la Patria, desde nuestras provincias asoma la respuesta: nuestras compañeras y compañeros están impulsando el Movimiento Peronista por la Inclusión.
Federal y adaptado a la realidad política de cada provincia.
Y acá, en la Ciudad de Buenos Aires, donde nació el huevo de la serpiente, seguimos convocando con la convicción de que solo la organización vence al tiempo. 
VI.-
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.
Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que lleve a la discapacidad al Congreso de la Nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.
Muchas gracias.
Transcripción de la Columna de la Discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 20 de noviembre de 2022, por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.
