Columna de la discapacidad
EL GABINETE NACIONAL PARA LA TRANSVERSALIZACIÓN 
DE LAS POLÍTICAS EN DISCAPACIDAD
I

En la columna de la discapacidad de esta semana reflexionaremos sobre el decreto 746/2021,
 publicado el pasado viernes 29 de octubre.

Dicha norma crea el Gabinete Nacional para la Transversalización de las Políticas en Discapacidad y en nuestro colectivo comenzó discutirse acaloradamente sobre sí solo se trataba de una nueva estructura burocrática o si se podía constituir una instancia para hacer efectivos nuestros derechos.
II

En principio diremos que no se trata de una estructura totalmente nueva.

Es una versión jerarquizada y empoderada del viejo Comité Técnico, que formó parte de la estructura original de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de las Personas con Discapacidad.

Era, y es, la instancia de participación de los organismos que no integran la actual Agencia Nacional de Discapacidad y que tienen responsabilidad sobre algunos aspectos que hacen a la vida de nuestro colectivo.
III
Desde principio de la campaña electoral venimos planteando 20 puntos que podrían transformar la vida de las personas con discapacidad.

De esos 20 puntos, uno solo es de competencia exclusiva de la Agencia Nacional de Discapacidad: tiene que garantizar la provisión de medicamentos cuando las provincias no lo hacen.
El resto de los puntos corresponden a funciones de otros organismos. Por ejemplo:
· El cupo del 4% de trabajadores en el estado es responsabilidad de la Jefatura de Gabinete y del Ministerio de trabajo.
· Los talleres protegidos y los kioscos inclusivos son de competencia, también, del Ministerio de Trabajo.
· Que todavía siga vigente el decreto 118/2006, declarado inconstitucional por la Corte Suprema de Justicia tiene nombre y apellido es Alexis Raúl Guerrera, Ministro de Transporte de la Nación.
· No tenemos lengua argentina de señas ni audiodescripción en los canales de aire por la inacción del ENACOM, el Ente Nacional de Telecomunicaciones.
IV
Dijimos que es una versión empoderada del viejo Comité Técnico
Y lo decimos, en primer lugar, que es una versión empoderada porque el nuevo organismo está presidido por el Jefe de Gabinete mientras que el Comité Técnico lo presidía, hasta la semana pasada, el titular de la Agencia.
Evidentemente, no es lo mismo ser citado a una reunión por galarraga que por Manzur. ¡Bien ahí!
El viejo Comité Técnico, estaba integrado por representantes de algunos ministerios como Economía y Obras Públicas, Justicia, Trabajo, Cultura y Educación.

Además, lo conformaban por algunas secretarías de otros ministerios, como Salud, Desarrollo Social, Deportes, Vivienda, etcétera

Pero lo más importante es que el representante debía tener por lo menos el nivel de Director General. En lo que hace a decisión política, un cuatro de copas porque la estructura del Estado Nacional, el Director General es un funcionario de planta, no una autoridad política

En el nuevo Gabinete para la Transversalización, los integrantes son los Ministros y las Ministras: los titulares de todos los ministerios Y pueden ser sustituidos por un funcionario que no tenga un rango inferior al de secretario de estado. Alguien con decisión política.
En segundo lugar, también hace al empoderamiento, las funciones del nuevo organismo.
El viejo Comité Técnico, básicamente, asistía a la Comisión Nacional Asesora, a la actual Agencia Nacional de Discapacidad. Y constituía un canal de comunicación: el representante era el interlocutor del organismo representado con la Agencia.
En cambio, las funciones del nuevo organismo se vinculan al Estado en general.

En efecto, el nuevo Gabinete tiene la responsabilidad de incorporar la perspectiva de discapacidad en tres aspectos claves en cualquier política pública:
· el presupuesto, 
· la gestión y 
· la implementación.
Quizá el aspecto más importante de las funciones del organismo, es la articulación de planificaciones conjuntas que permitan el monitoreo del cumplimiento de los programas.
Esto se hace a través de indicadores aplicables al conjunto de los organismos que componen el gabinete.
De esta manera, será posible planificar medidas concretas; monitorear las acciones; evaluar los resultados y corregir las desviaciones.
Desde esta perspectiva, parece razonable que el organismo se reúna, por lo menos, una vez cada 6 meses. Si están claros los objetivos y los indicadores, no hace falta reunirse cada mes.

V
Antes de concluir este análisis, les quiero decir a las compañeras y los compañeros que absorbieron el discurso de Milei y se muestran preocupados por el crecimiento de la burocracia, que en este nuevo gabinete, las y los representantes cobran su sueldo en cada uno de los organismos que representan ¡y en los cuales ya trabajan!
No se trata de nuevos empleos, sino de atribuir a los Secretarios de Estado, funciones que antes estaban asignadas a los Directores Generales. El decreto no trae adjunta la modificación de la planilla de personal con la que se deberían autorizar nuevas contrataciones.
VI
Queremos cerrar esta columna de la discapacidad, con una reflexión sobre un punto fundamental: el Gabinete para la Transversalización de las Políticas en Discapacidad ¿servirá para algo o no servirá para nada?
Es solo una herramienta.

En los próximos meses, veremos si se trata de hechos o solamente de un puñado de palabras.
Cada uno de nosotros y nosotras seguiremos luchando para que se respeten nuestros derechos. 
Dentro de 2 años, contaremos los votos nuevamente. 
En ese momento veremos si este Gabinete, logró mostrar a cinco millones de personas con discapacidad, que el Estado Nacional pudo poner en marcha medidas concretas que le cambien la vida a esas personas con discapacidad.
VII

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

NOTA:

La presente es transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 30 de octubre de 2021, por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am y se puede escuchar en www.pormayores.info.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Decreto 746/2021: Gabinete Nacional para la Transversalización de las Políticas en Discapacidad
http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/355000-359999/356024/norma.htm
Decreto 984/1992: Apruébase la estructura organizativa de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de las Personas con Discapacidad
http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/5000-9999/9030/norma.htm
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