Жуланова Ольга Леонидовна

заместитель директора по ВР МБОУ СШ №82 г.Красноярск

Социально - творческий проект 
«Пенные кружева»
Место реализации: г. Красноярск
 
Сроки реализации: один год
Цель проекта:  создание условий для обогащения опыта социальных навыков поведения учащихся МБОУ СШ №82 Октябрьского района г. Красноярска через организацию мероприятий по созданию садово-парковой скульптуры из монтажной пены.
Задачи:
- развитие духовно-нравственного потенциала детей;  

- воспитание трудолюбия,  творческого отношения к труду;

- развитие социальных навыков: учиться ставить перед собой творческие цели и задачи, доводить начатое дело до конечного результата,  не бояться выступать на публике;
- получение опыта в  переработке отходов, бережного  отношения  к  окружающей среде; 
- развитие  творческих способностей,   инженерных навыков.
Целевая аудитория: учащиеся, родители , а также все те, кто любит творить своими руками.
Руководитель проекта: заместитель директора по ВР МБОУ СШ №82 г.Красноярска Ольга Леонидовна Жуланова.
Концепция
 Создавать красоту своими руками и любоваться ей — отличная терапия для души в наш быстротекущий суетный век.  Социально-творческий проект «Пенные кружева»  реализуется в школе с 2012 года. В нашей школе ежегодно с приходом «пятой трудовой четверти» (летней практики) учащиеся и педагоги работают над  общей целью: создание летом красивого, уютного и интересного пришкольного участка. Спортивная территория школы всегда открыта для детей и взрослых соседних дворов, где можно поиграть в футбол, волейбол, бадминтон, покататься на роликах, посидеть в тени деревьев на скамейках. Ребята стараются каждый год создавать разнообразные клумбы и интересными цветочными композициями, превращая  школьный двор в настоящий летний парк. Однако в нем не хватает одного из важнейших атрибутов — садово-парковой скульптуры. Обсудив эту проблему на совете учащихся, мы решили изготовить такую скульптуру своими руками.

Этапы реализации проекта:

Подготовительный: «Банк идей» 
Основной: сбор материала, инструментов, изготовление садово-парковой скульптуры 
Заключительный: презентация проекта, участие в конкурсах
Содержание проекта
В 2012г ребята из совета учащихся решили изготовить символ уходящего и приходящего года «Змей Горыныч» из монтажной пены, которая хорошо подходит не только к уличному интерьеру, но и хорошо вписывается в холле школы, офиса, магазина. По размерам «Змей Горыныч»  с человеческий рост, при этом конструкция выполняется из пластиковых бутылок, что придаст легкость изделию и облегчит транспортировку. Монтажная пена как материал продается в любом строительном отделе, и ее способность увеличиваться в объеме позволяет существенно экономить на материале.
Для изготовления скульптуры «Змей Горыныч» потребуется:
1. Пластиковая бутылка любого объема — 40 шт
2. Скотч широкий — 2 шт
3. Пена монтажная —7 шт
4. Пистолет для монтажной пены – 1 шт
5. Очиститель пены – 1 шт
6. Большая коробка от печенья- 1 шт
7. Метровые палки (лыжные, от обруча и т. д.) - 3 шт
8. Краска акриловая фасадная – 2-4 кг

9. Краска акриловая (белая, черная, желтая) — 3 шт
10. Грунт   (плиточный клей)- 4-6 кг

Сбор материала осуществляется через акцию «Меняем бутылку на витаминку». Акция объявляется на две недели. Это как раз тот срок, за который набирается необходимое количество материала. Собираем не только пластик, но и бутылочки от косметики, бытовой химии, сломанные лыжи, теннисные мячики  и т.п.
Каркас
Большую коробку от печенья наполнить пластиковыми бутылками, обматываем  скотчем, до формы туловища «Змея — Горыныча». Воткнуть три лыжные палки сверху туловища, имитируя шеи «Змея Горыныча». На палки нанизать пластиковые бутылки. К концам «шеи» перпендикулярно прикрепить «голову» (склеенные между собой в один ряд широкой частью две большие пластиковые бутылки). «Хвост» - соединенные между собой в один ряд 3 пластиковые бутылки и прикрепленные к хвостовой части туловища. «Ноги», «Руки» изготовлены по той же технологии.

Обпенивание

Закрепить монтажную пену в строительный пистолет по инструкции. Наносить пену аккуратно используя перчатки и рабочую одежду. Нанести слой пены по всей конструкции, дать высохнуть 15 минут. Во время работы с пеной постоянно сбрызгивать нанесенный участок  пены водой из распылителя, для лучшего сцепления и увеличения объемов пены. На 2-3 слои завершить образ «Змея Горыныча». «Глаза» - впененные теннисные шарики. Ресницы- порезанная пластиковая бутылка. «Крылья» изготавливаются отдельно. Нанести рисунок  крыла на целлофан и обвести контур пеной, заполнить пространство в 1-2 слоя пены. Дать просохнуть. Отсоединить от целлофана, ту же процедуру произвести и с другой стороны крыла. «Крылья прикрепить» пеной к месту крепления на спину «Змея Горыныча». Работать на улице!
ГРУНТОВКА

Обязательный этап, т.к. пена разрушается при  солнечном освещении. Развести плиточный клей водой с добавлением клея ПВА. Полученной массой обмазать  скульптуру, придавая нужную  фактуру.  Дать просохнуть несколько дней. Можно использовать любой доступный грунтовочный материал.
ЦВЕТ 
Фасадной белой акриловой краской пройтись по всему изделию. Это будет своего рода подмалёвок. Отдельно в тарах в эту же краску добавить колер необходимых цветов. Зелёным цветом прокрасить основные места - лапы, крылья, шеи, головы. Желтым цветом покрыть туловище, имитируя штанишки. Акриловой краской расписать ресницы, глаза.

ЗАВЕРШЕНИЕ  ОБРАЗА
Так как наш символ года трехголовый — мы решили. Что он символизирует современного ученика, который в школе во время урока успевает и поговорить по телефону – прикрепили  к лапе смоделированный сотовый телефон,  и поспать - к другой лапе прикрепили сшитую подушечку, и поучиться — центральная голова смотрит во все глаза. Скульптура готова к презентации, к украшению двора, к фотосессиям.
Мероприятия проекта. Результат
- создана в школе творческая лаборатория «Пятнашки», которая придумывает, реализовывает и передает опыт в реализации творческих проектов

  - январь 2013г. Участие в конкурсе проектов на молодежном фестивале Октябрьского района  г. Красноярска «Человек и культура»  - получили административную поддержку
-апрель 2013г. Участие ребят в городском конкурсе социальных проектов «Эффект команды», где  «Пятнашки» были приглашены 26 июня 2014 года для организация творческой площадки на День города, посвященного 386 летию г.Красноярска

-в апреле 2015г. проведён  мастер – класс на первой городской конференции по воспитанию для учителей г.Красноярска

-19-21 августа 2015г представление педагогического опыта на Сибирском образовательном форуме. 

-наши скульптуры украшают не только школьный двор, но и дворики прилегающих домов, детских садов.
Ребята совета учащихся  за короткое время научились разрабатывать и реализовывать социально-творческие проекты. За три года создано несколько скульптур: Олимпийский белый медведь, гигантская и малая черепахи, улитка, заяц, ёжик,  грибы различных видов. В перспективе символ Универсиады 2019, сказочные герои. Таким образом, ребята с пользой и интересом проводят свой досуг и привлекают к нему взрослых и готовятся к открытию парка скульптур «Пенные кружева».
Дарите себе и близким душевный комфорт и отличное настроение!
(фото прилагается)
