Опыт инновационной деятельности  учителя английского языка 
Программа курса по английскому языку «Играй и учись»
Обучение детей дошкольного возраста
        Огромный интерес к изучению английского языка в настоящее время обусловлен необходимостью многостороннего общения и производственной необходимостью. Родители, испытавшие на себе нехватку этих знаний, или, наоборот, использующие знания языка на практике, хотят дать детям полноценное образование. Ребенку исполняется 5,5 или 6 лет и родители предпочитают подготовить будущего первоклассника к школе при помощи специалистов-учителей. Обычно эти родители, а их большинство, целый год посещают со своими детьми школу дошкольника.

       В начальной школе учебный план предусматривает обязательное изучение английского языка со 2 класса. Замечательный учебно-методический комплекс (УМК) под редакцией Верещагиной И.Н. и Притыкиной Т.А. помогает ученикам справиться с первыми шагами в изучении английского языка. Поскольку обучение  английскому языку в лицее «Технический» осуществляется по УМК Верещагиной И.Н. и Притыкиной Т.А., возникла  необходимость создания  программы,  которая позволяла бы плавно перейти от подготовки к обучению к школе непосредственно к программе, утвержденной нашим учебным заведением. Уже несколько лет существует учебник этих авторов и для 1 класса, который мы с успехом используем. При желании данную программу можно использовать в качестве учебного материала  в первом классе, как подготовительный этап к любому учебнику. Темы универсальны.   
       Раннее начало обучения иностранным языкам позволяет перераспределить материал, многократно его повторить и дает возможность обогатить пройденный материал большим  количеством стихов, песен и игр. Это помогает поддерживать живой интерес детей дошкольного и младшего школьного возраста к урокам иностранного языка, быстрому запоминанию и использованию заученных фраз. Существует множество интересных, современных книг и учебников для малышей, но, к сожалению, нет государственного стандарта программы для обучения дошколят английскому  языку.

        Программа курса «Играй и учись» - это методическая разработка 32 занятий по английскому языку к комплексной программе «Подготовка детей к обучению в школе». Программа учитывает психолого-педагогические особенности детей дошкольного возраста, отвечает требованиям здоровьесбережения. Программа «Играй и учись» составлена с использованием аудио  и видео материалов, пособий  к  интерактивной доске.

       Программа  предполагает посещение занятий детьми  вместе с родителями. В процессе обучения учитель проводит конкурсы с участием родителей, устраиваются небольшие выступления. Дети чувствуют себя на уроках увереннее в  присутствии  родителей. Посещение уроков дает родителям возможность видеть ход урока, слушать объяснения учителя, наблюдать за ребенком, делать для себя заметки, получать методические рекомендации для работы дома. 

        Программа по курсу «Играй и учись» предусматривает интересные творческие задания по изготовлению кукол, поделок, рисунков, идейно связанных с темой уроков. Для домашних заданий к программе  прилагаются диски с аудио и видеозаписями.

Актуальность.

       Здоровье — одна из самых актуальных тем в современной системе образования. Состояние здоровья детей и объем информации  приводят к трудной адаптации в школьной среде. Каждое учебное заведение решает задачи общеобразовательные и способствует охране и укреплению здоровья настоящих и будущих школьников. Внедрение  здоровьесберегающих технологий, позволяет творчески решить задачу качества знаний и добиться положительных результатов в процессе обучения. Здоровьесберегающие технологии помогают придерживаться правила: «Не навреди» и доказывают, что учить и учиться можно легко и с удовольствием.

        Английский язык считается сложным предметом в школе, так как отличается интенсивностью и требует внимания. Чтобы достичь высокой эффективности урока следует учитывать физиологические и психологические особенности, помнить о здоровье детей, о создании условий, позволяющих избежать утомления и обеспечивающих хорошую работоспособность на уроке. Правы те, кто, работая по технологиям  здоровьесбережения, основываются на следующих критериях:
1.Психическое здоровье:

- отсутствие стресса,

- благоприятная  атмосфера  на уроке. 

2.Духовно – нравственное здоровье: 

- организованность, 

- доброжелательность.

3.Физическое здоровье: 

- упражнения на концентрацию внимания,

- расслабление. 

       Одним из важнейших аспектов этих технологий является психологический комфорт детей во время урока. На таких уроках нет утомляемости, лучше  раскрываются творческие возможности каждого ребенка. Дети идут на урок с желанием показать свои знания  и, конечно же, получить новые. В процессе такого урока не возникает эмоционального дискомфорта даже в том случае, когда ребенок не справился с каким-то заданием. Доброжелательность  учителя устраняет  психологический  барьер. Дети смелее высказываются. Случающиеся  на уроке  неудачи  становятся стимулом  для  усердной  работы дома. 

        Игра – основа благоприятной психолого-эмоциональной атмосферы на уроках английского языка дошкольников. Использование игр, оригинальных заданий позволяет снять эмоциональное напряжение. Этот метод  позволяет решить одновременно несколько различных задач: обеспечить психологическую разгрузку детей и объяснить или активизировать новую тему. Игра требует  эмоционального и умственного напряжения. Игра служит средством обучения и выработки у учащихся различных навыков и умений. При использовании  игровых  методов в обучении школьников необходима связь игры с практикой, что приводит к самостоятельному решению проблемы, побуждает к самостоятельной познавательной деятельности.

       Без игровых моментов обучение детей происходит совершенно не эффективно и требует чрезмерного умственного напряжения, что нежелательно и утомительно. Игра должна быть интересной и несложной. Обязателен для детей дошкольного возраста эмоциональный характер изложения! 

       Своеобразной разрядкой является смена деятельности. Например, физминутку нужно проводить после заданий, требующих внимания и сосредоточенности. Физминутка  может быть как легко запоминающейся считалкой, рифмовкой так и коротеньким стихотворением с движениями. Физминутка может  проговариваться учащимися хором, а музыкальное сопровождение физминуток, делает их интереснее. 

       Видом релаксации могут быть стихи и пение. Кроме того, песни помогают в формировании фонетических, лексических, грамматических навыков.

       Давно известна зависимость речи ребенка от степени подвижности  пальцев  его рук (ввиду близкого расположения речевых и двигательных зон в коре головного мозга). Российский физиолог Бехтерев В.М. в своих работах доказал, что даже простые движения рук помогают снять умственную усталость, улучшить произношение многих звуков, развивают речь. В настоящее время развитию  мелкой моторики рук уделяют внимание и воспитатели, и педагоги, и психологи.

        Пальчиковые куклы (кукольные театры) - это удивительная игра для детей. Пальчиковые куклы стимулируют  развитие мелкой моторики, но они еще развивают воображение, память, мышление и внимание. Кроме того, пальчиковые куклы снимают напряжение, развивают словарный запас, активизируют  речевые функции, формируют творческие способности и артистизм. Именно поэтому, пальчиковые куклы занимают прочное место в занятиях с детьми.

       Специалистами разработаны программы по развитию мелкой моторики, которые включают рисование, лепку, вырезание, аппликацию, конструирование.

       Программа по курсу «Играй и учись» предусматривает интересные творческие домашние задания по изготовлению пальчиковых кукол, поделок, аппликаций, рисунков, идейно связанных с темой уроков. Дети хорошо усваивают материал  и с удовольствием рассказывают об этом. Часто увлекаясь сами, они побуждают родителей стать активными участниками процесса обучения и выполнения творческих заданий. 

       Таким образом, на уроках и в процессе подготовки к ним закладываются основы  взаимодействия  и творческого сотрудничества между учителем, родителями и детьми. Такое сотрудничество и является  самой  благоприятной психолого-эмоциональной атмосферой  на уроках  английского  языка для дошкольников. 

       Учителю важно чтобы дети   не потеряли  интерес к обучению. В этой связи, нельзя не вспомнить о такой  инновации как  интегрированные уроки. Такие  уроки используются в программе. Интегрированные  уроки  служат развитию воображения, внимания, мышления, речи и памяти детей, углубляют представление о предмете, расширяют кругозор, побуждают к активному познанию. Такие уроки снимают утомляемость  за счёт переключения  видов  деятельности. Они  способствуют формированию у детей  умений  сравнивать, обобщать, делать выводы  и  предполагают обязательное  развитие  творческой активности учащихся.

Целью курса является:

· развивать познавательный интерес;
· формировать готовность к общению;

· развивать элементарные коммуникативные навыки;

· способствовать  более  раннему  приобщению  детей  дошкольного     возраста к новому для них языковому миру;

· познакомить детей с песнями, стихами, считалками, скороговорками их  сверстников из Великобритании;

· заложить основы взаимодействия и сотрудничества между учителем, детьми и родителями.

Для достижения целей программы обучения детей английскому языку первостепенное значение имеют:

-забота о здоровье, эмоциональном состоянии;

-забота о всестороннем развитии каждого ребенка;

-создание атмосферы доброжелательности;

-максимальное использование разнообразных видов деятельности;

-вариативность использования  учебного материала.

  Структура курса


Курс  имеет  следующую  структуру  учебного  материала:

1. Тематический раздел:

· определение содержания темы;

· введение новой лексики;

· отработка лексики;

· формирование умения  использования  новой  лексики.

2. Раздел контроля:

· проверка знаний  и  умений;

· выявление  недоработок  и  проблем.

3. Раздел  социокультуры:

· получение дополнительной информации о стране изучаемого языка, особенностях  культуры.

4. Творческий раздел:

· выполнение  индивидуальных  и  групповых  творческих   заданий речевого  и  неречевого  характера.

Требования к знаниям, умениям и навыкам детей дошкольного                            возраста.

Обучение   устному   общению. 

Дети  должны  уметь:

1.  Приветствовать  и   отвечать   на  приветствие.

2. Представляться.

3. Расспросить  партнера  об имени,  фамилии,  возрасте. 

4. Сообщить  о  членах  своей  семьи. 

5. Сказать  какие  и  сколько  игрушек  у  него   есть.

6. Сообщить о частях  своего  тела.

7.  Побудить  к  выполнению  желаемого  действия. 

8. Считать от 1 до 12. 

9. Знать алфавит.

10. Знать  44  звука.

11. Уметь  попрощаться.

Темы.

1.Знакомство.

2.Семья.

3.Домашние   животные.

4.Дикие   животные.

5.Зоопарк.

6.Игрушки.

7. Цвета.

8.Части тела.

9.Правила дорожного движения.

10.Буквы.

11.Звуки.

12.Глаголы  в  объеме  пройденных  тем.

Лексический   материал.
1.Знакомство.

2.Родственные   связи.

3.Животные.

4.Игрушки.

5.Цвета.

6.Части   тела.

Аудирование.

1.Прослушать, правильно произнести звуки, звукосочетания, слова, предложения.

2.Прослушать и правильно отреагировать.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	№
	Тема
	Языковой/речевой материал
	Социокультурная информация
	Часы

	1.
	Давайте познакомимся.

Буквы.

Звуки.
	Лексика. Имя, фамилия, приветствия и  прощания.

Грамматика. Числительные 1-6, глаголы, помогающие выполнять  физические упражнения.

Речевые функции. Знакомство. Представление себя.
	Знакомство с английскими именами.

Детские песни, стихи, герои детских книг и фильмов.

Речевой этикет.
	7

	2.
	Семья.

Домашние и дикие животные.

Буквы.

Звуки.
	Лексика. Возраст, члены семьи, дикие и домашние животные, глаголы, помогающие   выполнять физические   упражнения.

Грамматика. 
Числительные 1-10, понятие множественного  числа.

Речевые функции. Побуждение  к  действию. Выражение  просьбы  и предложения.
	Здоровый образ жизни.

Речевой этикет.

Понятие  дружбы. Детский  фольклор.
	7

	3.
	Игрушки. Зоопарк. Цвета.

Буквы.

Звуки.


	Лексика. Название игрушек, цветов.

Глаголы, позволяющие, передать  информацию  об увиденном, и понравившемся в зоопарке.

Грамматика. Числительные 1-12. Понятие множественного числа.

Речевые функции. Передача информации  о  количестве имеющихся   игрушек.

Передача  информации   об увиденном и понравившемся в зоопарке.
	Особенности празднования  Нового года  и  Рождества. Новогодние  подарки. Праздник  День подарков. Новогодние праздники в России.


	7

	4.
	Части тела.

Дорожное

Движение.

Светофор.

Буквы.

Звуки.
	Лексика. Название  частей тела, цветов, команды правил дорожного движения, светофора.

Грамматика. Числительные 1-12.

Речевые функции. Передача информации о своих частях тела.
	Понимание здорового образа  жизни. Личная безопасность  на дороге.
	7

	5.
	Экскурсия   по стране Английского языка.

Повторение.
	Повторение.
	Детский  фольклор
	4


        Программа использовалась в течении 5 лет при обучении детей в школе дошкольников. Имеет рецензии специалистов и отзывы родителей, посещавших занятия с детьми. (Смотреть приложение)
Программа представлялась в рамках:

· Учебно-практического семинара на курсах повышения квалификации учителей начальных классов «Организация и методика подготовки детей к начальной школе»;

· Областного семинара «Современные технологии обучения в контексте компетентностного подхода и стандартизации образования»;

· Межрегиональной  научной  конференции «Проблемы и стратегии развития дошкольного образования»; 
· Межрегиональной научной конференции  «Проблемы и стратегии развития   дошкольного образования».  Национальный   Совет проекта «Ассоциированные школы  ЮНЕСКО  в Российской  Федерации».

· Международной  Ярмарки  социально-педагогических инноваций-2011.

        После 5-летнего активного использования и неоднократного представления на семинарах и конкурсах, считаю возможным опубликовать работу.
        Доказательством  успешного обучения дошкольников могут быть  цифры. Отслежены оценки учеников Самарского «Технического» лицея, посещавших школу дошкольника, за весь период начальной школы.

По итогам 1 года обучения (1 класс - спецкурс) 100% качества обучения.

По итогам 2 года обучения: из 15 учеников:  
«5» - 9, «4» - 6,  качество обучения - 92%  , средний балл - 4,6; 
По итогам 3 года обучения: из 15 учеников:   
«5» - 7,  «4» - 8, качество обучения - 90% , средний балл -  4,5;

По итогам 4 года обучения: из 15 учеников 9 – «5», 6- «4», качество обучения – 92%, средний балл - 4,6.
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