Columna de la discapacidad
GALARRAGA ES BERSANELLI

AVOCAR (SE): tr. Der. Dicho  de una autoridad  gubernativa 
o judicial: Atraer a sí la resolución de un asunto o causa cuya 
decisión correspondería a un órgano inferior. https://dle.rae.es/avocar
En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir al plenario del Observatorio de los Derechos de las Personas con Discapacidad que tuvo lugar el pasado viernes 23 de septiembre.

Queremos destacar la amplia concurrencia de personas con discapacidad de distintos lugares del país, así como lo detallado de la exposición del arduo trabajo de las distintas comisiones que están funcionando en este momento.

La larga jornada puede ser visualizada en su versión de YouTube, cuyo enlace nosotros incorporamos a la versión escrita de esta columna, que agregamos, semana a semana, en la página de la radio.

Pero queremos detenernos sobre la situación del Observatorio de los Derechos de las Personas con Discapacidad y las palabras que le dedicara Fernando Galarraga

I.- 
Efectivamente, el Director Ejecutivo ratificó su decisión de no designar titular del Observatorio de la Discapacidad.
El pretexto es que el Observatorio debe estar fuera de la Agencia Nacional de Discapacidad y lo expresó en estos términos:
Yo creo realmente que el Observatorio no tiene que estar en la Agencia Nacional de Discapacidad.

No puede el Director del Observatorio ser un empleado que esté a mis órdenes.
No puede el Observatorio estar dentro del lugar que tiene que controlar y monitorear.
Por eso no hemos designado un Director. Porque sería ir en contra de mis convicciones y de la decisión de este Gobierno, que es revalorizar los espacios de toma de decisiones, los espacios del protagonismo de las personas con discapacidad.
Hemos hecho algunos intentos; hemos promovido y acompañado el debate que ustedes han desarrollado, para construir y pensar una observatorio autónomo.

Pero entendemos claramente que el Observatorio tiene que estar fuera de la Agencia y en esa línea hemos trabajado. Algunos intentos hicimos que no tuvieron el éxito que yo esperaba y por eso no hemos avanzado mucho más todavía.
Sin embargo, a pesar de no estar designado el titular del Observatorio, Fernando Galarraga aseguró a los grupos de trabajo, que iban a tener todo el apoyo necesario para seguir cumpliendo con la labor que han desempeñado hasta el presente:
Hemos puesto todos nuestros recursos, que no son muchos, pero los hemos puesto a disposición de ustedes, de los grupos de trabajo, para que puedan seguir desarrollando sus tareas. Y si faltan cosas, no tienen más que solicitarlo y las vamos a seguir poniendo a disposición.
Si nos atenemos a sus palabras, debemos concluir que el titular de la Agencia Nacional de Discapacidad decidió no designar al titular del Observatorio. Y ese funcionario se comprometió a facilitar a los grupos de trabajo los recursos necesarios para que sigan con su funcionamiento.
Con lo cual, no es que falta designar el titular del Observatorio. Es que Fernando Galarraga se avoca a ejercer esas funciones y, en ese carácter, prometió facilitar la tarea de los grupos de trabajo.

De esta manera, volvimos a la época en que Silvia Bersanelli era, simultáneamente, titular del área de la discapacidad y titular del Observatorio de la Discapacidad.
Es por eso que esta columna debería titularse GALARRAGA ES BERSANELLI.
II.- 

Por otro lado, queremos hablar de los recursos para el funcionamiento del Observatorio.
Los mismos deben estar incluidos en el presupuesto, como lo señaló, esa misma tarde, el titular de la Agencia:
(…) es claro, porque no se gestionan ni se diseñan los presupuestos con perspectiva de discapacidad.

Más o menos, entre mayo y junio, todos los organismos públicos enviamos aportes para la elaboración del presupuesto y le decimos: “necesitamos plata para esto, para esto y para esto…”

Entonces, en el mes de mayo, yo le escribí a todos los Ministros y titulares de organismos públicos, una carta lo más corta que pude, pero bien concreta, diciendo: “hay que construir este presupuesto con perspectiva de discapacidad.”

Sin embargo, en el presupuesto de la Agencia Nacional de Discapacidad para el ejercicio 2023, que el propio Galarraga tuvo que enviar a principio de este año, no hay un peso previsto para el Observatorio Nacional de la Discapacidad.
Es más, la única referencia al mismo está tratada en el presupuesto del Congreso Nacional en el capítulo dedicado al Defensor del Pueblo.
Allí se dice, textualmente:

Con relación al Observatorio de Derechos de Personas con Discapacidad, para poder cumplir con la Convención de ONU que lo crea, este Observatorio debe salir de la órbita del Poder Ejecutivo Nacional.
Así, el Instituto Nacional de Asuntos Indígenas (INAI) y la Agencia Nacional de Discapacidad, estuvieron abocadas a transferirlo a la Defensoría.
Debe destacarse que esto implica un gran esfuerzo, porque participan del mismo numerosas ONGs y hasta entidades gremiales; con reuniones diarias, que exigen una dotación de personal específico así como bienes de uso, para posibilitar su desenvolvimiento.
Ya se han realizados varias reuniones al efecto. Sin embargo, el proceso es arduo en razón de las distintas visiones que se advierten en los colectivos que este Observatorio involucra.
El párrafo tiene algunos errores de redacción.

Por ejemplo: lo del Instituto Nacional de Asuntos Indígenas es un evidente error de tipeo.
Pero lo que resulta evidente es que, por lo menos para el año 2023, no está previsto presupuesto alguno para el observatorio de los derechos de las personas con discapacidad.
A Galarraga también le faltó perspectiva de discapacidad al plantear el presupuesto de su sector.

IV.- 

Por otro lado, en la jornada del viernes pasado se planteó la situación de la nueva ley de discapacidad:
(…) que se hizo con los aportes que muchos de ustedes hicieron. Que de todo el país nos hicieron llegar.

En pocos días, en pocas semanas más, vamos a poder compartir el borrador que está ahora en la fase final, en la Secretaría Legal y Técnica de Presidencia de la Nación, que es donde se ajustan los proyectos legislativos que el Poder Ejecutivo va a mandar al Congreso.

Y vamos a anunciar un proyecto que, ojalá, pueda debatirse y aprobarse lo más rápido que se pueda, porque indudablemente entendemos que es un aporte muy progresista, un aporte que responde a demandas históricas del sector de las personas con discapacidad:

· allí hemos puesto la capacitación obligatoria para todos los Poderes del Estado, 
· allí hemos puesto la compatibilidad de la pensión con los ingresos formales, 
· hemos puesto el cupo laboral en el ámbito privado, 
· hemos puesto la accesibilidad de manera mucho más amplia y transversal, 

· hemos volcado las demandas por una educación realmente mucho más inclusiva
Y muchas otras cosas que nos han planteado, que son demandas históricas y que entendemos que llegó el tiempo que este Estado, que esta gestión, pero fundamentalmente, que este tiempo de nuestra Argentina, pague esa deuda histórica a las personas con discapacidad.

También la ley plantea una solución para el Observatorio, en función a su conformación y su dependencia, por fuera de la agencia obviamente.
Como vemos, aquí se reitera lo que ocurren tantos otros ámbitos: una de cal y una de arena.
V.- 
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que lleve a la discapacidad al Congreso de la Nación, a las Legislaturas Provinciales, a los Concejos Deliberantes y a las Comunas.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 25 de setiembre de 2022 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.
DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

PLENARIO 2022 - OBSERVATORIO NACIONAL DE LA DISCAPACIDAD:

https://www.youtube.com/watch?v=Pm5I_H35HlI
