Columna de la discapacidad
NUEVA LEY DE DISCAPACIDAD: AUDIENCIAS PÚBLICAS
En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a la sustitución de la ley 22.431, sancionada por el dictador Videla en 1981.
A partir de mañana, 2 de mayo, se inician las Audiencias Públicas para que podamos participar en la confección de esta ley.

I.- En la Región Patagónica tendrá lugar la primera Audiencia, los días 02 y 03 de mayo, a las nueve horas en la Ciudad de Neuquén.

Luego vendrá la Región Centro, en la Ciudad de Córdoba, los días 05 y 06 de mayo de 2022, a las nueve horas.

La semana siguiente, la Región Noroeste Argentino tendrá su Audiencia sobre la nueva Ley, en la Ciudad de San Miguel de Tucumán los días 11 y 12 de mayo de 2022. a las nueve horas.

En la tercera semana de mayo será el turno de la Región Cuyo: Ciudad de San Juan será sede de estas audiencias, los días 16 y 17 de mayo, también a las nueve horas.

La Región Noreste tendrá su audiencia en la Ciudad de Resistencia, Provincia de Chaco, los días 23 y 24 de mayo a la misma hora.
Finalmente, en la Región Metropolitana de Buenos Aires, tendrá lugar el 30 y el 31 de mayo, también a las nueve horas, la Audiencia final para la recepción de las inquietudes referidas a la nueva ley.
II.- Vamos a hablar, en primer lugar, de la forma de participación individual en esta convocatoria.
En segundo lugar, nos vamos a referir a las Audiencias Públicas que se están convocando para este mes.

Y en tercer lugar, vamos a reflexionar sobre qué pasa con nuestros derechos, mientras se aprueba la nueva ley.
III.- Ya está en marcha, hasta el 31 de mayo de este año, una convocatoria abierta, participativa, plural y federal para enviar aportes, opiniones e informaciones sobre la nueva ley de discapacidad.
La convocatoria está dirigida la sociedad civil, a las personas con discapacidad y a sus familias, a organizaciones de y para personas con discapacidad, a otros organismos públicos, a sindicatos, a universidades, etcétera.
Para participar, en la página de la Agencia encontrarás un formulario en el cual debés poner tus datos personales y realizar aportes sobre 7 ejes predefinidos: educación, trabajo, salud, protección social, accesibilidad, participación política y vida autónoma e independiente. Podés incorporar otros ejes temáticos que te interese desarrollar.
También se puede enviar un video en lengua Argentina de señas. En ese caso, en cada eje temático, se debe copiar el enlace donde fue subido ese video.
Y además, se puede enviar el formulario por correo a nuevaley@andis.gob.ar, repito: nuevaley@andis.gob.ar.
Recuerden que esta etapa termina el 31 de mayo. Parece que falta mucho, pero el tiempo vuela.
¡A no dormirse!
IV.- También, otra forma de participación, más poderosa porque es colectiva, es la de las Audiencias Públicas de las que hablamos al principio de esta nota.

Ese esquema de audiencias presenciales será completado por dos audiencias en la modalidad virtual, los días 19 y 20 de mayo de este año.
La normativa que aprobó el sistema audiencias públicas es muy estricta en cuanto a la participación de los interesados. En consecuencia, debemos prestar atención al momento en que se haga efectiva cada convocatoria, para inscribirnos en las reuniones presenciales y en las dos reuniones virtuales, si nos interesa participar.
Debemos destacar que las audiencias públicas son una instancia de participación en el proceso de toma de decisiones por parte de la autoridad pública.
Podemos expresar nuestra opinión y confrontarla, de manera transparente, con otras opiniones.
Pero ya sabemos qué estas audiencias no son vinculantes.
No obstante, se debe producir un informe sobre el desarrollo de la audiencia en un plazo de 10 días. Y 30 días después de recibido ese informe, la Agencia Nacional de Discapacidad debe:

· fundamentar su resolución final, 
· explicar de qué manera se han tomado en cuenta nuestras opiniones, y

· en su caso, los motivos por los cuales se las rechaza.
Hay que estar atentos y vigilantes, porque como decía un viejo amigo que ya no está:

“El hombre es bueno, pero si se lo controla, mejor”.
V.- Finalmente, queremos dejar unas reflexiones sobre qué pasa con nuestros derechos mientras se discute la nueva ley.
Hacen dos años, la Agencia Nacional de Discapacidad realizó una convocatoria similar para adecuar el Observatorio de la Discapacidad, que hoy sigue dependiendo de la Agencia. Con lo cual se mantiene la situación que fue criticada por el Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad: el controlador sigue dependiendo del controlado.
¿Qué pasó con esa convocatoria?
Dos años después, no tenemos la síntesis de las opiniones que se vertieron. Hace pocos meses, renunció la titular del observatorio que había sido designada por Macri. Y todavía no se envió ese proyecto de ley al Congreso Nacional.
Ustedes recordarán que reclamamos que se restableciera el programa de apoyo a los observatorios locales y provinciales.

Ese programa era financiado por la ley de cheque y fue aprobado durante el gobierno de Cristina.
Ese podría ser un primer paso:
Exigir que la Agencia Nacional de Discapacidad apoye al funcionamiento de los observatorios locales y provinciales.
Por otro lado, nosotros sabemos lo que tardan las leyes en ser discutidas en el Congreso Nacional.
En diciembre del 2020, perdió estado parlamentario el proyecto de modificación de la ley 22.431.

¡Esta misma ley!
Ese proyecto, había sido aprobado por la Cámara de Diputados en diciembre del 2019 y fue presentado, originariamente, en la reunión del Consejo Federal de la Discapacidad, en Puerto Madryn, en el año 2015.
Pasaron 5 años y volvimos a foja cero.
Mientras tanto, la pensión por invalidez laboral sigue siendo incompatible con el trabajo registrado, para las personas con discapacidad.
Mientras tanto, la educación inclusiva sigue siendo una quimera para niñas y niños y para sus familiares.
Así podemos seguir enumerando cientos de ejemplos sobre la marginación de las personas con discapacidad.
Necesitamos la conformación de una fuerza política que traiga el Congreso Nacional nuestra voz y las voces de otros sectores, tan marginados como nosotras y nosotros, como la de las jubiladas y los jubilados, como la de las trabajadoras y los trabajadores, tengan o no tengan trabajo.
Ese podría ser otro desafío de estos años: construir esa fuerza política.

Y en tercer lugar, está el desafío cotidiano, la lucha diaria por nuestros derechos en todos los campos.
Ese es el sentido de la apertura del Centro Cultural María Verónica Reina, en Defensa 1442 de la ciudad de Buenos Aires.

Los miércoles y los sábados, de 17 a 19 horas, allí brindamos asesoramiento jurídico gratuito.
Ese es un servicio de la Asociación Incluime y de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País.
Pero necesitamos cientos de lugares similares en todo el país, para apoyar la lucha de nuestras compañeras y compañeros, en la defensa de sus derechos.
VI.- Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 1º de mayo de 2022 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.
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