Columna de la discapacidad

ACCESIBILIDAD DIGITAL: 
FALTA MÁS DIFUSIÓN PERO ESTAMOS ENCAMINADOS
Entrevista a Martín Baldasarre, persona con discapacidad
especializada en la temática
En la columna de la discapacidad de esta semana estamos con Martín Baldassarre y le preguntamos qué nos puedes decir sobre accesibilidad digital.
¡Hola Pedro! Mirá, lo que le podemos decir a tus oyentes sobre accesibilidad digital, o más conocida también como accesibilidad web, es justamente, que todas las personas, independientemente de su capacidad, puedan acceder a la información, puedan operar y disfrutar de la mejor forma de los contenidos digitales.
Yo estoy militando y soy activista de la accesibilidad digital desde el 2001 y puedo decirte que muchas veces el tema este no tiene la visibilidad necesaria o la difusión que necesitaría para que la gente entienda cuáles son las barreras digitales que, hoy, tienen las personas con discapacidad para interactuar con los entornos digitales.
Desde el 2001, junto a un grupo de profesionales argentinos y latinoamericanos empezamos a tratar de divulgar el tema de la accesibilidad.

Y bueno, gracias a que allá por el 2006 salió la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad y sirvió que en el 2008 se sancionó, como vos bien sabes, esa Convención por ley. Entonces, con ese marco legal, conseguimos en el 2010, luego de varios intentos que en la Argentina se sancionara un proyecto de ley en el cual se trataba de que la accesibilidad web o la sensibilidad digital, fuera prioridad en el estado: que el gobierno argentino impusiera a los organismos públicos la necesidad de que sus sitios sean accesibles e invitando a las provincias, a la Ciudad de Buenos Aires y a los particulares, o sea a las empresas privadas, a que siguieran el ejemplo.
Ahora, el contexto de esto es que el proyecto de ley que estamos manejando es de la época en que aún no existían ni los celulares ni las tecnologías que hoy tenemos

Entonces esa ley, hoy, podemos decir que está un poco desactualizada. Porque solo se tenía en cuenta las páginas web. No se tenía en cuenta las aplicaciones para los celulares o que esas mismas páginas se pudieran visualizarse en los teléfonos móviles o tablet.
Entonces es evidente que esa ley hay que modificarla, “agiornarla” a las nuevas tecnologías, como lo han hecho en muchos países, incluida la Unión Europea que tiene una regulación fuerte al respecto.
Y en la realidad, ¿decinos cómo estamos hoy?
Mira, la realidad es que en la Argentina como bien vos sabés, tenemos mucha legislación sobre discapacidad pero el tema es que no hay ni el control suficiente ni las políticas necesarias para que se lleve a cabo las normativas o se controle el cumplimiento de las mismas.
Durante muchos años, en Argentina, hubo un organismo que se supone que tenía que ser el órgano de aplicación y de control que era la Oficina Nacional de Tecnologías de la Información, la cual, tibiamente, controlaba el cumplimiento de esta ley de accesibilidad, haciendo el relevamiento de algunos sitios, diciéndole a los responsables respectivos que tenían que mejorar la accesibilidad… Pero con poca o nula transparencia de los informes que ellos elaboraban respecto a la calidad de esos sitios.
Hace poco, en el año 2019, una modificación a la reglamentación llegó a subir un poco más la vara y, supuestamente, a intentar controlar más la situación.

Incluso hace poco, en mayo de este año, la Secretaría Legal y Técnica y la Agencia Nacional de Discapacidad, firmaron un convenio manco en el cual, los dos organismos, se comprometieron a difundir y divulgar más el tema y a empezar a generar informes que hablen sobre cuál es el estado actual de la situación.
Y tratar de llevar, tanto a los organismos públicos como a los privados, a que entiendan la necesidad de que los sitios sean accesibles.
Incluso, recientemente, en septiembre, hubo una capacitación online que hicieron en conjunto tanto la Dirección de Registro de Dominios de Internet conocida como NIC.AR y la Agencia Nacional de Discapacidad, en la cual hablaron justamente sobre cómo deben realizarse las comunicaciones digitales para que sean accesibles.
¿Y cómo influyó la pandemia en este tema?
El estado de tiene una deuda muy grande consigo mismo, porque ellos son los que están promoviendo esta ley y son los primeros en incumplirla.
Sí lo vemos desde los sitios, ellos tienen alguna mejoría. No podemos decir de lo mismo de las aplicaciones móviles, las que son necesarias porque somos clientes o usuarios cautivos. 
Porque si vos tenés que hacer el trámite, durante la pandemia, para registrarte y obtener el permiso de circulación, hay un formulario que no solo tenía problemas de accesibilidad sino de usabilidad, porque había gente que ni siquiera entendía cómo completar este formulario. La aplicación de MI ARGENTINA, muchas aplicaciones para hacer trámites del gobierno tenían problemas de accesibilidad, sobre todo para personas con discapacidad visual.
Respecto a las comunicaciones, si entendemos como comunicaciones, tanto gráficas por internet como los medios masivos de comunicación como la televisión, allí tenemos otro gran problema. Por ejemplo, hoy seguimos teniendo la TV Pública que es el canal oficial, que sigue sin transmitir su programación con audio descripción, pese a que está obligado por el artículo 66 de la ley de Servicios de Comunicación Audiovisual sancionada en el 2009.
Estas son cosas que ya las saben, pero, bueno, falta que haya una política firme que haga que se cumplan las leyes con respecto a las personas con discapacidad.
¡Una decisión política!
Sí. Y en el ámbito privado estamos un poco mejor.

Mira, está habiendo un movimiento global tendiente a que haya sociedades más inclusivas.
La pandemia aceleró en muchas empresas y sobre todo en las empresas grandes, por ejemplo los productos de videoconferencia que hoy se utilizan como el Zoom, el Teams, el Meets, todas estas grandes herramientas para los usuarios, incluso WhatsApp, tuvieron que acelerar el tema de accesibilizar esos servicios por que empezaron a recibir muchos reclamos por parte de sus usuarios por problemas o barreras de accesibilidad que tenían esas herramientas.
Entonces, hay grandes empresas que están tomando conciencia y están impulsando esto.
Hoy yo te digo, incluso como programador, hay muchas de las empresas que producen software que están teniendo cada vez más información de cómo los desarrolladores o programadores tienen que elaborar productos accesibles.
Entonces está habiendo un movimiento hacia tener en cuenta la accesibilidad: falta más difusión pero estamos encaminados.
Contale, por favor, a nuestros oyentes ¿cuáles son las dificultades más importantes y más frecuentes en esta materia?
Bueno mira, lo más común y conocido por la mayoría, es para las personas con discapacidad visual, el tema que las imágenes tienen que tener textos alternativos. O sea que tiene que haber una alternativa textual que con la ayuda técnica que utiliza la persona con discapacidad o ceguera, pueda interactuar con la aplicación o con la página web. Para ello necesita que esa imagen tenga un texto alternativo. Si la persona publica la imagen, ya sea en un sitio, en Instagram, en Twitter o en redes sociales, esas herramientas te permiten publicar un texto alternativo. Pero si la persona que publica ese contenido, no lo realiza, la persona con discapacidad no se va de enterar del contenido de esa imagen.

Muchas veces nos encontramos con que la gente pública textos dentro de una imagen, porque le gusta cómo queda esa imagen en vez de poner el texto.
Por otro lado, por ejemplo, los bancos te piden para darte el alta, que vos saques foto de tu DNI o te hagas una selfie para reconocer que sos una persona. Este es un reto muy grande, porque las personas con discapacidad visual no somos capaces de enfocar un documento que no vemos. No sabemos si realmente se vé nítidamente; si está lejos o está cerca la foto; y a su vez, tampoco somos capaces de meter nuestra cara dentro de un rectángulo o un círculo. O cuando nos sugieren que hagamos un gesto, no sabemos si estamos enfocando bien nuestra cara.

Entonces ese es un reto grande.
Por otro lado, tanto las páginas como los documentos digitales y las páginas, tienen que tener un formato que pueda ser comprensible por las ayudas técnicas. Cuando vos hacés un documento y pones encabezados, no tiene que ser un texto al que, solamente, le agrandaste el tamaño de la letra. ¡No! Tenés que ponerle, con la herramienta apropiada, tenés que indicar que ese texto es un encabezado, lo cual a nosotros nos permite navegar entre distintas secciones del documento si tiene varios encabezados, con la ayuda técnica que utilizan las personas puede navegar de encabezado en encabezado.
Por otro lado, podemos darte como ejemplo el tema de los subtitulados en los videos para las personas que tienen discapacidad auditiva; audio descripción para las personas que tienen discapacidad visual.

Y también tenemos que tener en cuenta los contrastes de colores, porque normalmente muchas veces no nos damos cuenta pero estamos teniendo una tipografía con un fondo que impide que algunas personas que tienen ceguera de color, llamado daltonismo, que impide que se pueda leer claramente ese contenido.
Por otro lado, una de las cosas más importantes que toda esa interfaz, esa página o esa aplicación pueda ser navegada con el teclado, porque no todos por ahí pueden utilizar el ratón y operan la página con el teclado. Entonces, si yo no puedo acceder a determinado contenido, puedo accionar un elemento de la pantalla con el ratón únicamente, obviamente la persona que solo usa el teclado no va a poder operar con ella.
Contale a nuestros oyentes: la persona que está interesado en este tema, ¿dónde puede buscar bibliografía?
Mira, con poner en Google accesibilidad web o accesibilidad digital, van a encontrar montones de sitios. Es un tema que está creciendo cada día. 
Y si ustedes se fijan, en realidad, entre los primeros resultados van a encontrar justamente información del consorcio que fija los estándares y las pautas que es el w3c o sea, consorcio web.
Así, sencillamente, w3c en el buscador.
Por otro lado, yo los invito a que se sumen a la comunidad DALat, que, justamente, es la comunidad de Desarrollo Accesible Latinoamericano, de la que yo formo parte, que somos muchos los profesionales de la Argentina y de Latinoamérica que estamos tratando de difundir más el tema. La página se llama DALat comunidad.org. Allí se publican artículos sobre la temática y pueden contactar a la comunidad y sumarse o hacer consultas.

Tenemos un largo camino por delante. Pero, como vos dijiste, estamos encaminados.

En la página de nuestro programa www.pormayores.info, nuestros oyentes podrán encontrar, en la transcripción de esta entrevista, los enlaces tanto a w3c como a DALat.
Además, para los abogados, vamos a subir un reciente fallo sobre accesibilidad en los sistemas de tribunal qué nos acercan a Martín

Gracias por estos minutos que nos has brindado

Gracias a vos por la oportunidad de difundir y divulgar un poco más el tema de accesibilidad digital y los felicito por el programa que yo, prácticamente los escucho todos los domingos.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

NOTA: 

La presente es transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 10 de octubre de 2021, por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am y se puede escuchar en www.pormayores.info.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

ENLACE A W3C, WORLD WIDE WEB CONSORTIUM:

https://www.w3.org/
ENLACE A CONSORCIO DESARROLLO ACCESIBLE LATINOAMERICANO:

https://dalatcomunidad.org/

ACCESIBILIDAD EN TRIBUNALES - CAMARA CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO FEDERAL SALA V EN AUTOS EXPTE. N° CAF 10.420/2020 “BARRAZA, VICTOR JAVIER Y OTRO C/ EN Y OTRO S/ AMPARO LEY 16.986”
https://docplayer.es/amp/218335387-Camara-contencioso-administrativo-federal-sala-v.html
ACCESIBILIDAD DIGITAL EN LA ERA DEL COVID-19 Y SUS EFECTOS EN LAS AMÉRICAS SERIE DE NOTAS TÉCNICAS SOBRE INCLUSIÓN SOCIAL Y ACCESO A DERECHOS - OEA - SECRETARÍA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 2021 (ELABORADO POR: PAULA MACIEL BALBINDER, PAMELA MOLINA TOLEDO Y GERALD PRADO)
http://www.oas.org/es/sadye/documentos/Serie_NotasTecnicasAccesibilidad.pdf
