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Повышение качества образовательной деятельности в учреждении дополнительного образования через организацию деятельности методической службы
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Цель и пафос развития педагогической науки и практики – это возможность

 проектировать и осуществлять процесс обучения и воспитания человека с гарантированным эффектом.
В.П. Беспалько
Информация об опыте работы методической службы
Условия возникновения опыта. В течение долгих лет методическая служба образовательной организации выступала как «транслятор» инструкций, приказов, распоряжений, рекомендаций, методик, обеспечивая обязательный характер их внедрения, поэтому структура методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» оказалась перед необходимостью реорганизации в соответствии с требованиями времени: в период интенсивной инновационной, опытно-экспериментальной деятельности прежняя методическая служба не могла реагировать на быстро изменяющуюся ситуацию в дополнительном образовании. Кроме того, усложняется процедура аттестации педагогических кадров, повышаются квалификационные требования, вводятся новые формы отслеживания результативности педагогической деятельности. Начался поиск приемлемой модели методической службы, способной строить методическую деятельность по-новому. В связи с этим назрела необходимость реструктуризации учреждения, которая произошла в 2014 году, и методическая служба стала выстраивать свою деятельность, исходя из конкретных условий, запросов и потребностей педагогов и учащихся.

Актуальность опыта. В меняющихся социально-экономических условиях возрастает значимость повышения профессиональной компетентности педагогических кадров как составной части системы непрерывного образования, становится необходимостью педагогическое управление процессом развития творческого, активного человека. Новое содержание образования требует нового характера повышения квалификации педагогических работников, взаимодействия людей внутри системы дополнительного образования на основе личностно-ориентированного подхода.
Перед дополнительным образованием стоят задачи качественного обновления содержания: повышения уровня дополнительных образовательных услуг за счет разнообразия методов, форм организации образовательной деятельности, удовлетворяющих потребности, интересы как каждого учащегося в отдельности, так и общества в целом. Возрастает необходимость организации профессиональной деятельности педагога таким образом, чтобы дополнительное образование могло обеспечить условия развития учащегося.

Это согласуется с требованиями Федерального  государственного образовательного стандарта. Педагоги должны быть адаптированы к новым структурным, содержательным и технологическим компонентам образовательной деятельности, совершить новый шаг в своем профессиональном развитии. По сути дела, должен произойти процесс принятия и нахождения себя в новом поле профессиональной деятельности, заданном параметрами образовательного стандарта. Реальными возможностями для решения этой задачи в системе дополнительного образования обладает методическая служба учреждения. 
Исследования ученых и анализ практики показывают, что значительная часть педагогов учреждений дополнительного образования часто действуют стереотипно в силу сложившихся традиций, недооценивают значимость совершенствования своей профессиональной деятельности. Отсюда вытекает проблема: повышение эффективности работы методической службы как средство повышения качества образовательной деятельности. Для ее решения методической службе требуется уметь планировать и целостно оценивать свою деятельность. Но в педагогической практике необходимость совершенствования методической деятельности по повышению квалификации и мастерства педагогов дополнительного образования не реализуется в полной мере. Это обусловлено рядом противоречий:
- между постоянным повышением требований к профессиональной деятельности педагога дополнительного образования и несовершенством существующих форм повышения их профессиональной компетентности;

- между необходимостью повышения качества образовательной деятельности в ОДО и отсутствием в системе высшего профессионального образования подготовки специалистов по дополнительному образованию (студенты имеют возможность получить только специализацию);

- между отсутствием стандартов в дополнительном образовании и необходимостью оценки деятельности педагогических работников и учащихся.
Ведущая педагогическая идея опыта – создание условий для эффективной организации деятельности методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» как фактор повышения качества образовательной деятельности в учреждении дополнительного образования. 
Методическая служба учреждения – это самостоятельное подразделение системы управления образовательной деятельностью, целью которого является своевременное методическое обеспечение образовательной деятельности и соответствующее, в том числе опережающее, непрерывное повышение профессиональной компетентности педагогических кадров. 

Длительность работы над опытом
Работа над этой темой велась с 2010 года в несколько этапов:

1 этап. Диагностико-аналитический (2010- 2011 г.). Изучение состояния методической работы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива», её возможностей для повышения качества и эффективности образовательной деятельности. Определение требований к профессионально-педагогическому уровню педагогических работников. Прогнозирование содержания обновления работы методической службы учреждения на основе поставленных проблем.

2 этап. Проектно-концептуальный (2011-2012г.). Разработка концептуальных положений развития образовательной деятельности в учреждении. Выработка критериев эффективности методической деятельности в соответствии с новыми требованиями. Моделирование преобразований в содержании деятельности подразделений методической службы. 

3 этап. Организационно-практический (2012-2013 г.). Включение педагогических работников образовательной организации в комплекс методических мероприятий по повышению качества образовательной деятельности: проведение открытых занятий, диагностических процедур. Организация консалтинга, семинаров в помощь педагогу по освоению новых видов деятельности. Активизация деятельности методических объединений, проблемных и творческих групп. Распространение инновационного опыта педагогов. Результат: оптимизация деятельности методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» по повышению качества образовательной деятельности.

4 этап. Обобщающий (2014-2015 г.). Обобщение опыта обновления содержания деятельности методической службы.

Теоретическая база опыта. Важность повышения профессионализма педагогических работников образования, методического обеспечения процессов повышения квалификации педагогов, формирования методологической и методической компетенций педагогов подтверждают труды известных ученых. В основу разработанной модели методической деятельности педагогического коллектива МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» положены рекомендации современных ученых, занимающихся проблемой управления в образовании: М.М. Поташника, В.С. Лазарева, А.М. Моисеева, В.П. Симонова, Л.П. Ильенко и др.
В научной литературе сложилось мнение о методической работе как части общей системы повышения квалификации педагогических кадров. М.М. Поташник рассматривает методическую работу как «составную часть единой системы непрерывного образования педагогических кадров, системы повышения их профессиональной квалификации». Под методической работой, по его мнению, следует понимать «целостную, основанную на достижениях науки, передового опыта и конкретном анализе затруднений педагогов систему взаимосвязанных мер, действий, мероприятий, направленных на всестороннее повышение мастерства педагогов образовательного учреждения» [14].

«…Гибкая методическая система предоставляет управленцу- администратору и педагогу право выбора индивидуальной траектории профессионального роста и развития, дает возможность обеспечить личностно ориентированную методическую поддержку и помощь в реализации инновационных моделей организации работы. Методическая служба играет доминирующую роль в процессе интенсификации педагогического труда, активизации деятельности педагогов, что в свою очередь, влияет на результаты деятельности учреждения и качества образования в целом», - указывает в своей работе Л.П. Ильенко. Также опыт базируется на анализе научных публикаций Буйловой Л.Н., Кочневой С.В., Кузнецовой Н.А., Яковлева Д.Е., посвященных организации деятельности методической службы в учреждении дополнительного образования детей.

По мнению Буйловой Л.Н. и Кочневой С.В., «независимо от выбранной модели методическая служба выполняет традиционные функции: оказывает консультативную помощь педагогам, информационно-аналитическую поддержку, планирует и проводит методические мероприятия. При этом модель методической службы должна выстраиваться исходя из конкретных условий, запросов, потребностей всех участников образовательной деятельности. А выбор той или иной модели зависит от функций, которые должна выполнять методическая служба, и от подходов, на основе которых она создается» [3].

Новизна опыта заключается в создании модели методической службы  организации дополнительного образования, построенной по «функциональному принципу». Чёткая структура модели методической службы  отражает объединённую концепцию различных направлений по управлению системой работы методической службы, где функции управления находятся в прямой связи с объектами и  субъектами управления, с содержанием деятельности, формами, педагогическими технологиями и конечными результатами.

Технология опыта
Цель методической деятельности МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» заключается в создании комплекса условий, обеспечивающих повышение профессиональной компетентности и мастерства педагогов через оказание информационно-методической, консалтинговой и научно-методической помощи в функционировании образовательной деятельности, в инновационной и опытно-экспериментальной деятельности учреждения.

Задачи методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»:
· повышение качества и эффективности образовательной деятельности;

· обновление содержания образовательной деятельности; 
· повышение профессионального мастерства (уровня профессиональной компетентности, личностный интеллектуальный рост) педагогических работников через организацию деятельности методического совета, методических объединений педагогов дополнительного образования, самообразование, посещение открытых занятий и т.д.;

·  методическое сопровождение процесса аттестации педагогических работников,  курсовое повышение квалификации;

· отслеживание, использование в педагогической практике новых педагогических технологий.

 Система методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» представлена в логике взаимодействия субъектов и объектов управления методической деятельностью учреждения
Структура методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»










В состав методической службы  входят: руководитель (директор), заместители директора, методисты, руководители методических объединений.
Структура методической службы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива
Педагогический совет – постоянно действующий главный коллегиальный орган самоуправления педагогических работников МБУ ДО «ЦДО «Перспектива», который создан с целью определения стратегии развития учреждения исходя из разработанной концепции. 
Методический совет.  Преследует выполнение следующих задач:
1) организация педагогического поиска инновационных методик, форм, средств и методов, новых технологий дополнительного образования;

2) развитие инициативы и творческой активности членов педагогического коллектива, направленных на совершенствование, обновление, повышения качества образовательной деятельности МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»;

3) изучение, обобщение и распространение актуального педагогического опыта членов педколлектива, в том числе с выходом на внешний уровень.

Методические объединения (3 направления - педагогов декоративно-прикладного творчества, педагогов художественно-сценического творчества и педагогов-организаторов клубов по месту жительства) – самая распространенная форма методической деятельности. На заседаниях методических объединений создается такая педагогическая среда, в которой сами педагоги максимально заинтересованы в поиске наилучших условий, форм, методов и содержания образовательной деятельности. 

Задачи: координация работы педагогов дополнительного образования; повышение качества программно-методического обеспечения  образовательной деятельности в учреждении; выявление и изучение актуального педагогического опыта педагогов МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»; организационная поддержка творческой активности и инициативы педагогических работников.
После реструктуризации в учреждении функционируют 
3  методических отдела:
1. Отдел организации образовательной деятельности: координация работы методических объединений, творческих групп педагогов; разработка и корректировка образовательных программ; организация работы Школы молодого педагога; оказание консалтинговой помощи педагогам по вопросам планирования и организации образовательной деятельности; координация деятельности детского самоуправления в объединениях по интересам; мониторинг качества образовательной деятельности.
2. Отдел организации информационно-методической деятельности: координация деятельности методических объединений; методическое сопровождение деятельности клубов по месту жительства; методическое сопровождение повышения квалификации и аттестации педагогических работников; организация и сопровождение инновационной и опытно-экспериментальной деятельности; анализ и перспективное планирование деятельности учреждения; организация работы по самообразованию, обобщению и распространению опыта работы педагогов; разработка и корректировка дополнительный общеразвивающих программ; организация семинаров, круглых столов для педагогов дополнительного образования; оказание методической помощи в подготовке конкурсных материалов.
3. Отдел организации культурно - досуговой деятельности: координация воспитательной деятельности в учреждении; организация и проведение муниципальных мероприятий; организация работы муниципального методического объединения педагогов-организаторов и старших вожатых детских общественных организаций Старооскольского городского округа; методическое сопровождение воспитательной деятельности в объединениях по интересам и клубах по месту жительства.
Изучив все подходы к организации деятельности методических служб в учреждении дополнительного образования, пришли к выводу, что эффективнее использовать функциональный подход. Смысл системы методической службы определяется тем набором функций, т.е. широкого или узкого круга обязанностей, видов и направлений деятельности, которые действительно могут обеспечиваться методистами. Речь идет о выборе приоритетных функций.  

Структурные компоненты разработанной функциональной модели – это функции, выполняемые методической службой МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» 
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Функциональная модель методической деятельности.
1. Информационно-аналитическая функция. Цели: 

· сбор и обработка информации по проблемам  методической работы и деятельности учреждения в целом;

· всесторонняя и регулярная информация о современных требованиях к работе с учащимися и опыте других учреждений дополнительного образования, об эффективных подходах, формах и методах педагогической деятельности;
· формирование информационного банка данных «Педагогические кадры», «Программно-методическое обеспечение», «АПО»;

· выявление и обобщение эффективного педагогического опыта;

· формирование компьютерного банка информации, фонотеки, видеотеки, книжно-методического фонда;

·  распространение педагогической информации. 
Направления работы:
*Информационное обеспечение. Информация может быть разделена на два блока: 
	Внешняя информация
	Внутренняя информация

	1.  Директивные и нормативные документы

2.  Общественно-политическая информация (пресса) и т.п.

3.  Научно-педагогическая информация и т.п.
	- о работе с педагогическими кадрами;

- о качестве преподавания;

- о внешних связях учреждения;

- о качестве освоения учащимися образовательных программ;                                                                                                                    

- о состоянии программно-методического обеспечения;

- о материально-технической базе


Формы работы: сбор, анализ, синтез и трансляция информации через консультации, семинары, круглые столы, конференции, совещания, лекции, интернет-сайт учреждения и другие формы просветительской деятельности; формирование методических подборок по конкретной тематике, пополнение библиотеки МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» учебно-методической литературой, пополнение видеотеки, медиатеки; обзорные и тематические семинары, информационно-методические выставки, создание информационного банка педагогического опыта. 

Информационно-методическая выставка организуется с целью ознакомления и пропаганды методической литературы или методических материалов (в том числе из опыта работы). Выставка может быть посвящена определенной теме, рассказывая об опыте работы того или иного педагога (группы педагогов, объединенных одним направлением деятельности), а также может знакомить с новинками научно-методической и педагогической литературы. Выставка может быть: стационарная, работающая в течение долгого времени; временная, действующая накануне каких-либо методических мероприятий  или по итогам учебного года. 

*Издательская деятельность: производство методической продукции: информационно-пропагандистской, организационно-методической, учебно-методической продукции; организация редактирования подготавливаемых к изданию образовательных программ, учебно-методических пособий, обобщения результатов опытно-экспериментальной работы.
*Аналитическая деятельность: направлена на изучение фактического состояния методической деятельности. Проблемно-ориентированный анализ методической деятельности должен выявить как проблемы отдельных педагогов, так и проблемы в учреждении образования в целом (М.М. Поташник, В.С. Лазарев), решение которых позволит повысить результаты его работы. Это:
·  анализ социального заказа на дополнительные образовательные услуги (анкетирование, опрос населения);

· анализ методической работы за учебный год. Результаты мониторинга методической  работы педагога за год, анкетирование «Изучение педагогического спроса на услуги методической службы»;
· реализация программы развития по всем направлениям;

· реализация образовательной программы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»;

· реализация программ опытно-экспериментальной деятельности;

· подведение итогов деятельности МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» за год, рейтинг педагогов;

· проблемно-ориентированный анализ методической деятельности.  
Совершенствование методической работы опирается и на результаты диагностики педагогов. Для этого используются следующие методы: анкетирование, тестирование, собеседование, наблюдение и анализ педагогической деятельности. В итоге определяются проблемы, которые выносятся на обсуждение педагогического и методического советов, планируются семинары, «круглые столы» и другие методические мероприятия.

2. Проектировочная функция. 
Цели:

· разработка содержания и создание различных проектов деятельности ОО;

· разработка организационно-правоввых документов, регламентирующих образовательную деятельность, деятельность учреждения в целом.
Направления работы:

*Проектировочная деятельность:

- Программа развития учреждения и других стратегических документов (Устава и т.д.);

- программы образовательные, досуговые, оздоровительные и технологии их реализаций;

- нормативные документы, обеспечивающие функционирование учреждения;

- методические документы, обеспечивающие образовательный, досуговый, инновационный, исследовательский, экспериментальный, организационный виды деятельности;

- технологии осуществления процедур инновационной деятельности;

- наиболее продуктивные методы и приемы образовательной деятельности.

Формы работы: анализ мнений педагогического коллектива в форме проблемного семинара, разработка нормативных и организационно-правовых документов, рассмотрение на заседаниях методических объединений, методического и педагогического советов.

4. Организационно-методическая функция. 
Цели: 

· создание условий для реализации творческого потенциала педагогов;

· создание условий для развития познавательных способностей учащихся и их личностного роста. 

· рациональное распределение функционала между организаторами методической работы. 

Направления работы:

*Повышение профессиональной компетентности и педагогического мастерства педагогов:

Формы работы:
· индивидуальные беседы, консультации с педагогами; проведение семинаров, лекций;

· создание и описание диагностической методики, отслеживающей результативность дополнительной общеобразовательной программы;

· составление индивидуальных планов работы по теме самообразования  на учебный год. Формы работы: собеседование, консультации;

· планирование и организация работы методических объединений педагогов дополнительного образования на учебный год (заседания МО);

· организация конкурса методических материалов «Педагогическая копилка» (участие в конкурсе педагогического мастерства, привлечение педагогов к проведению экспертизы материалов, методические выставки);

· взаимопосещения занятий с последующим анализом, открытые занятия;
·  доклады и сообщения из опыта работы.
*Инновационная и опытно-экспериментальная работа: реализация программ ОЭР (участие в экспериментах регионального и муниципального уровня). Проведение семинаров, лекций, индивидуальных консультации, заседания методических объединений, разработка методических рекомендаций.  
Формы работы:

- создание банка данных об инновационном педагогическом опыте педагогов, полученном в ходе реализации программы инновационной деятельности;

- мониторинг результатов инновационной деятельности и готовности педагогов к ней; 
- совершенствование профессионального мастерства педагогов творческой группы на внешнем уровне по реализации инновационной деятельности (курсы ПК, обучающие семинары, мастер-классы, открытые занятия).

Творческая группа, проблемная группа – объединение педагогов одной специально-профессиональной, методической проблемой, желающих изучить ее более тщательно; создается для апробации новых технологий обучения или для разработки методических рекомендаций педагогам учреждения. Творческая группа способствует включению педагогов в научно-исследовательскую, инновационную и опытно-экспериментальную работу, направленную на развитие образовательной деятельности в учреждении.

*Работа с вновь прибывшими педагогами:

· проведение комплекса мероприятий с молодыми и вновь прибывшими педагогами.

 Формы организации работы с молодыми специалистами.

1. Наставничество – обеспечивает занятость педагога с поддержкой опытного наставника, что способствует изучению работы на практике. 
2. Школа молодого педагога (лекции, практикумы, подготовка памяток и методических разработок, посещение занятий)
3. Тренинги профессионального роста.
4. Дни открытых занятий.

5. Круглый стол.

6. Бенефис молодого педагога.

7. Индивидуальные беседы консультации
*Работа по самообразованию педагогов:
· составление индивидуальных планов работы по теме самообразования (индивидуальные беседы, консультации);
·  организация отчета педагогов о работе по самообразованию. Представление материалов в различных формах: доклад, методическая статья, разработка, рекомендация, реферат (заседания МО, семинары, индивидуальные консультации, методические выставки).

Результатом работы педагога по самообразованию являются:


1) распространение опыта работы в виде публикаций, учебно-методических пособий, методических рекомендаций и разработок занятий и мероприятий, докладов и сообщений на различных уровнях;

2) разработка и проведение мастер-классов по ознакомлению коллег с выработанной методикой  осуществления педагогической деятельности;

3) разработка авторской дополнительной общеобразовательной программы;

4) систематизация материалов и целостное описание опыта работы;

5) участие в конкурсах профессионального мастерства.

         В методической работе по направлениям организационно-методической деятельности в МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» используются все формы (коллективную, групповую и  индивидуальную). Для методической службы учреждения дифференциация - один из критериев эффективности методической работы (предполагает больший удельный вес в системе методической работы индивидуальных и групповых занятий с педагогами, исходя из уровня их профессионализма, готовности к саморазвитию и других показателей). В образовательной организации нет двух одинаково подготовленных в теоретическом и методическом отношении педагогов, даже среди тех, кто работает много лет. Здесь работают и мастера педагогического труда, и молодые, неопытные педагоги, поэтому необходимо проводить разноуровневую, дифференцированную методическую деятельность. 

В рамках этой деятельности организованы различные формы методической помощи:
· Индивидуальные: индивидуальные консультации; обобщение опыта; участие в профессиональных конкурсах (конкурс методических разработок и дидактических материалов, конкурс профессионального мастерства «Копилка методических идей», конкурс учебных кабинетов); наставничество; работа над темой самообразования, которая определяется согласно целям  дополнительной общеобразовательной программы, либо продиктована проблемами и трудностями, возникающими у педагогов в процессе работы, задачами учреждения. 

· Групповые: школа молодого педагога, заседания методических объединений, мастер-класс по освоению и внедрению новых технологий работы, педагогическая мастерская, заседания Методического совета, методические недели, творческие отчеты, тренинговые занятия, выездной семинар, тематическая консультация (для рассмотрения определенного вопроса), текущая консультация (проводится систематически по различным вопросам), консультация-оперативка (проводятся по инициативе методиста, администрации, педагогов в ходе организации и проведения конкретных дел); 
· Коллективные: тематические педсоветы, единая методическая тема, семинар-практикум, деловые игры «Домино», «Синквейн», брейнстроминг, ролевые игры, работа в творческих и проблемных группах, семинар, КТД,   мозговой штурм, круглый стол, конференция, дискуссия, диспут, методическая выставка.
В учреждении функционируют 3 методических отдела, где педагоги получают информацию о возможностях, формах и методах повышения уровня профессиональной компетентности, подготовки педагога к аттестации. Педагогам оказывается помощь в подборе и изучении методической литературы, программно-методического сопровождения, планирования образовательной деятельности с учетом современных требований и передового опыта.  
В МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» сложились традиции ведения методической документации по консультативным вопросам: в каждом методическом отделе работники ведут записи в «Журнале консалтинговой помощи педагогическим работникам» по определенной форме.
4. Диагностика и мониторинг.

Цели:

· обеспечение оперативного изучения и оценки педагогических явлений и процессов;

· обеспечение методического характера внутриучрежденческого контроля, способствующего повышению квалификации и профессионализма педагогических работников;

· обеспечение эффективного контроля за принимаемыми управленческими решениями;

· отслеживание результативности и качества образовательной деятельности. 

Направления работы:

*Мониторинг образовательной деятельности.

Мониторинг образовательной деятельности в МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» – это многоуровневая система, в которой можно выделить:

1 уровень (индивидуальный, персональный) – его ежедневно осуществляет педагогический работник (это наблюдение, фиксирование динамики развития каждого учащегося и объединения по интересам в целом);

2 уровень (внутриучрежденческий) – осуществляет администрация и методическая служба (отслеживание динамики развития отдельно взятых объединений по интересам, структурных подразделений и учреждения в целом по определенным критериям или комплексно по нескольким направлениям и по времени – начало учебного года (первичная диагностика), середина учебного года (промежуточная диагностика), конец учебного года (итоговая диагностика);

3 уровень (управленческий) – отслеживается динамика развития учреждения и эффективность управления образовательной деятельностью.

Формы выявления результативности деятельности 
объединения по интересам:

- анализ документации педагога дополнительного образования (дополнительной общеобразовательной программы, программы деятельности, журнала), анализ его методической деятельности по организации образовательной деятельности в объединении по интересам;

- анализ организации педагогического мониторинга в объединении по интересам (заполнение диагностических карт); 

- анализ проведения педагогического мониторинга в объединении по интересам – проведение отчетных форм работы объединения по интересам: открытые занятия, итоговые занятия, зачетные занятия, собеседования, отчетные концерты и выставки, соревнования, конкурсы и т.д.;

- анализ массовых форм работы объединения по интересам;

- составление отчетов и анализов деятельности объединения по интересам за учебный год;

- проведение собеседования с педагогами дополнительного образования, учащимися, родителями;

- организация и проведения диагностических процедур – наблюдение, беседы, интервьюирование, тестирование, анкетирование, изучение и анализ документации, статистическая обработка полученных данных;

- анализ работы педагога дополнительного образования по индивидуальному плану самообразования, разработанному совместно с методической службой МБУ ДО «ЦДО «Перспектива».

*Контроль осуществления образовательного процесса 

Виды, формы и методы контроля.

*Диагностика профессиональной деятельности педагога:

1. Выявление затруднений педагогов в профессиональной деятельности (посещение  учебных занятий, воспитательных мероприятий, собеседование, анализ конспектов занятий, анкетирование).


2. Определение уровня профессиональной компетенции педагога дополнительного образования (по результатам экспертной оценки в течение учебного года). 

2.1. Оценка организационной работы:

- сохранность контингента учащихся; отслеживание посещаемости, уровень функционирования учебного кабинета:

- отслеживание по качеству и количеству методического обеспечения.

2.2. Оценка учебно-методической работы:

- анализ выполнения дополнительной общеобразовательной программы, программы деятельности, индивидуального плана самообразования; участие в работе совещаний, методического совета, творческих и проблемных групп; разработки методических пособий, рекомендаций.

2.3. Оценка творческой деятельности учащихся.

Показатели уровня достижений учащихся (участие в выставках, конкурсах, наличие дипломов, грамот, призов); личностное развитие в процессе освоения дополнительной образовательной программы (показатели срезов ЗУН, итоги тестов, анкет).

2.4. Оценка творческой деятельности педагога.

Участие педагога в жизни коллектива; качество выполнения и индивидуальность в проведении мероприятий.

2.5. Оценка общих результатов работы педагога:
- ежегодный учет (отслеживание) количества учащихся, которые поступают в средне-специальные и высшие учебные заведения;

- мониторинг освоения дополнительной общеобразовательной программы;

- показатели работы органов самоуправления в объединении по интересам (оценка сплоченности коллектива, участия в общественной жизни, массовых мероприятиях).

2.6. Результаты экспертной оценки практической деятельности:

- полнота реализации освоения дополнительных общеобразовательных программ (отслеживается по годам обучения в каждом объединении по интересам);

- качество проведения учебных занятий. 

3. Оценка степени готовности педагогов к инновационной и исследовательской деятельности (анкетирование). 

4. Самооценка педагога своей профессиональной деятельности.

5. Регулятивно-коррекционная функция.

Цели:

- обеспечить оперативное устранение недостатков в работе;

- рациональное распределение функционала между организаторами методической работы;

- координация совместной деятельности участников инновационного процесса. 

Направления работы:

*Регулятивно-коррекционная деятельность:

- рассмотрение планов работы на учебный год;

- выполнение программы развития учреждения;

- экспертиза, рассмотрение и утверждение дополнительных общеобразовательных программ;

- рассмотрение  плана проведения мониторинга результативности и качества  образовательной деятельности;

- рассмотрение итогов реализации  опытно-экспериментальной работы, самообразования педагогов, образовательной программы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»;

- экспертиза методических материалов, представляемых на конкурсы;

- выполнение дополнительных общеобразовательных программ за полугодие;

- рассмотрение результатов работы по обобщению опыта работы педагогических работников за учебный год (заседания МО);

- рассмотрение и утверждение плана работы МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» на год, результатов его реализации;

- обсуждение вопросов планирования, содержания, форм и методов образовательной деятельности (заседания педагогического совета).

*Подготовка проектов приказов: - составление проектов приказов на проведение мероприятий методического характера (конкурсов,  диагностики, семинаров и т.д.). 
*Справки, информации:

- составление отчетов, справок, информаций по результатам проведенных мероприятий. 
Результативность опыта методической службы 
МБУ ДО «ЦДО «Перспектива»

Эффективность представленного функционального подхода к организации методической деятельности в учреждении дополнительного образования отслеживается с 2010-2011 учебного года. Достаточно высокие результаты свидетельствуют о повышении профессиональной компетентности и квалификации педагогических работников учреждения: 

- в муниципальный банк данных за истекший период внесены актуальные опыты работы 20 педагогов;

- разработаны и утверждены на муниципальном экспертном совете 15 авторских дополнительных общеобразовательных программ; 

- педагоги учреждения являются постоянными участниками конкурсов профессионального мастерства.

 15 работников МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» удостоены звания «Почетный работник общего образования РФ», получили 5 грамот Министерства образования и науки РФ. 

Наблюдается стабильный рост квалификации педагогических работников. Подавляющее большинство основных педагогических работников МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» имеют квалификационную категорию. 
О качестве методического сопровождения образовательной деятельности свидетельствует уровень усвоения учащимися теоретических знаний и практических умений, предусмотренных дополнительными общеобразовательными программами. Динамика роста за последние 3 года - положительная: 2012-2013г.- 9%; 2013-2014г.- 10%; 2014-2015г.- 10%.
Таким образом,
· в методической службе МБУ ДО «ЦДО «Перспектива» сложилась определенная, гибкая и достаточно эффективная система работы, которая направлена на повышение профессиональной компетентности и квалификации педагогических работников;

· методическая служба в состоянии изучить стиль, подчерк работы педагога и его личностных качеств, видеть рост его профессионализма и взаимодействия с коллективом; дать возможность членам коллектива не только участвовать в реализации уже готовых программ, но и принимать активное участие в их планировании и разработке, в апробации инноваций; 

· методическая работа систематична и направлена  на  оказание адресной помощи.

Но принципиально важным остается то, что методическая служба в учреждении поддерживает инновационный дух и творческий поиск, совершенствует то, что наработано. Применяет новые подходы и идеи для того, чтобы активизировать процессы профессионально-личностного роста и саморазвития педагогов, а тем самым способствует позитивной динамике результатов образовательной деятельности.
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