Columna de la discapacidad
CESE DEL DOCTOR CLAUDIO ESPÓSITO COMO DIRECTOR EJECUTIVO
 DE LA AGENCIA NACIONAL DE DISCAPACIDAD

Nueva etapa en el órgano rector en la materia:
Terminó una gestión con luces y sombras
En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a la situación institucional de la Agencia Nacional de Discapacidad.

El pasado 8 de septiembre se conoció el decreto para el cual el Señor Presidente de la Nación dispuso el cese del doctor Claudio Espósito como director ejecutivo de la Agencia.
La tarea que se le encomendara, en febrero de este año, fue enorme: había que levantar la hipoteca que dejaran Macri y Michetti y, realmente, no logró revertir la situación.

Hubieron medidas positivas. ¿Cómo no?
Recordemos algunas de ellas:

Quizá la más importante fue el pago de la deuda con las provincias por Incluir Salud.

Fueron más de ocho mil millones de pesos, ya que el último mes pagado fue junio de 2019.

Otra medida importante fue la posibilidad de cobrar directamente la pensión, por parte del joven o la joven, que cumplen los 18 años.

También lo fue establecer el carácter de esencial del trabajo de escaneo de los expedientes pendientes de resolución. 
Ello aceleró el trabajo sobre los 130,000 expedientes sin resolver.

Así se imprimió un importante ritmo al trabajo y ello permitió resolver alrededor de 4.000 casos por mes.
Claro, los burócratas nos llaman así: casos…, expedientes…

Pero detrás hay una persona que necesita saber que quizá en dos años se resuelva lo que pidió hace cinco años porque tenía HAMBRE.
Es por eso que le estamos pidiendo al Ministro Arroyo la Tarjeta Alimentar para las personas con discapacidad.

La pandemia esterilizó otras medidas que hubieran podido satisfacer viejos reclamos.
Se modificaron tanto el circuito administrativo cómo los requisitos para obtener una pensión.
Se admitió el certificado médico obligatorio en papel además del digital.
Pero la ANSES no da turnos para iniciar trámites de pensiones y los hospitales tampoco los dan turnos para el CMO. El certificado médico obligatorio.
Para colmo algunas resoluciones resultaron oscuras, no sólo por su texto, sino por exceder la competencia propia de la Agencia.
Hablo de la posibilidad de trabajar en blanco sin perder la pensión si los ingresos son menores a 4 jubilaciones mínimas.
En su oportunidad, la prohibición fue establecida por decreto.

Resulta dudoso que pueda ser levantada por una resolución.
Otras medidas de la gestión Espósito, resultaron francamente escandalosas.
En este momento se encuentra en marcha una consulta para definir el marco de promoción defensa y supervisión de nuestros derechos conforme al artículo 33 inciso 2 de la Convención.
Recordemos: PROMOVER DEFENDER SUPERVISAR nuestros derechos.
Increíblemente, el Doctor Espósito ordenó a la Directora del Observatorio de la Discapacidad limitar las facultades de aquel órgano de control a las políticas nacionales.
Invoca el pacto de San José de flores de 1859, para que se organismo que nos debe defender no pueda meter las narices en las barbaridades en materia de discapacidad que están haciendo Rodríguez Larreta en la Ciudad de Buenos Aires, Gerardo Morales en la Provincia de Jujuy; Rodolfo Suárez en la provincia de Mendoza y algunos mandatarios provinciales más.
No puede ser que un abogado que hace años defiende las causas de las personas con discapacidad olvide que la Constitución Nacional lo permite.

Quien no me crea, que busque en google: Inciso 23 del artículo 75 de la Constitución Nacional.

El Congreso tiene la facultad de dictar normas con alcance Federal que garanticen la igualdad de oportunidades y el acceso a los derechos de las personas con discapacidad.
Alguna vez el Doctor Espósito nos tendrá que explicar que se negoció en el Confederal de la discapacidad de junio para que nos mintiera de esta manera.
Porque la defensa de los Derechos Hay que ser muy claros: es mentira que el Congreso de la Nación no tiene facultades para dictar una ley que establezca la jurisdicción del órgano de promoción, protección y supervisión de nuestros derechos sobre toda la Patria, de la Quiaca a Tierra del Fuego y de Mendoza a Misiones.
Lo que antes se llamaban medias verdades, y hoy se llama postverdad, no dejan de ser mentiras, porque ocultan una parte; y en este caso, la más importante; de la realidad.

Otra restricción importante a las facultades de ese organismo es la que se refiere a crear un “observatorio que observa”.
Nuevamente vemos un abogado con larga trayectoria en la defensa de nuestros derechos que cita expresamente los Principios de París.

¿Qué son los principios de París?
Se trata de un acuerdo internacional, aprobado por las Naciones Unidas, que establece todo lo que puede hacer ese organismo para defendernos.

El doctor Espósito quiere un organismo que observe como se viola nuestros derechos y, una vez por año, redacta un informe.
No es lo que dicen los principios de París.
Queremos que ese organismo de promoción, defensa y supervisión de nuestros derechos, cuente con un arquitecto que pueda presentar un reclamo concreto, en Neuquén o Bahía Blanca, cuando un edificio público, coloquen esas rampas asesinas, solamente para cumplir con una formalidad.
Queremos que ese organismo de promoción, defensa y supervisión de nuestros derechos, tenga un abogado que presente un amparo, cuando un niño desnutrido, en el Alto Comedero, en Jujuy
 no reciba la medicación que le debe dar Incluir Salud.
Queremos que es organismo, de promoción, defensa y supervisión de nuestros derechos, tenga un médico que pueda ir a Villa Mercedes, en San Luis o a Tafí del Valle, en Tucumán, a discutir con el miembro de la junta evaluadora del CUD, el Certificado Único de Discapacidad, si la fibromialgia que padece una persona determinada, resulta discapacitante para ella o no.
La convocatoria que está en marcha nos lleva a una Observatorio estéril.
Nosotros estamos impugnando formalmente esa convocatoria.
Queremos el órgano de promoción, defensa y supervisión que establece la Convención y que nosotros nos merecemos.

Les hablo Pedro Ávalos.

Y como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 
Muchas gracias.
Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 14 de setiembre de 2020 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.
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