Мастер- класс 
учителя  начальных классов МБОУ лингвистической гимназии № 6 

Турбиной Оксаны Викторовны
Тема: « Любовь есть всемогущая и всеобъемлющая сила для воспитания Сердца»
Цель: совершенствование педагогического искусства,  наполнение его глубоким содержанием и изяществом исполнения  для  воспитания духовной личности Ребёнка  через созидательную энергию родительской заботы.
Задачи: расширить представление о современных формах, методах и приёмах педагогического сопровождения и  их гармоничном воздействии и взаимодействии  в работе с родителями ( сравнение, песочная арт-терапия , поступательный
 эмоциональный катарсис, построение ассоциативного ряда, авторская песня, создание коллективного образа )

Форма проведения мастер-класса:  «Родительские встречи».
Оборудование: установка мультимедиа, шкатулка - сердце, листочки- сердечки, недописанный  стихотворный текст , фломастеры.
План проведения:

1.Орг. момент. 

  -Известно, что проблема духовно-нравственного воспитания крайне важна для сегодняшней России. Одним из путей ее решения я вижу в необходимости питания души и сердца ребенка всем самым возвышенным, благородным и прекрасным. 

Мне думается, что в работе педагога необходимо сделать акцент на основном принципе духовно-нравственного воспитания – педагогическом партнёрстве. Особенно важна в этом отношении работа с семьёй. Продуктивной формой работы  считаю проведение «Родительских встреч», которые помогают  привлечь родителей к конструктивному диалогу. 
В рамках воспитательного проекта «Родительские встречи» я предлагаю  занятие   «Любовь есть всемогущая и всеобъемлющая сила для воспитания Сердца».                                                                              Слайд 1.
2. Постановка цели, задач мастер-класса.                                          Слайд 2.
3.  - В погоне за материальными ценностями мы плывем по течению жизни. Подчас переступаем через нравственные ориентиры, нанося себе вред, окружающим и прежде всего своим детям. Но наступает такой момент, когда   необходимо сделать  выбор, как поступить в той или иной ситуации, быть безразличным или  быть Человеком? 

4.  -В процессе диалога с родителями я использую мудрость притч. Предлагаю прослушать  притчу «Морские звезды».                          Слайд 3.                    

  - На листочках    напишите  2-3 слова, отражающие ваши мысли, чувства, ассоциации, которые вызвала притча. С одной стороны листа - позитивные, на ваш взгляд, а с другой - негативные, если таковые имеются.

Давайте послушаем, что у вас получилось. На слайде отражено то, что вы написали.                                                                                                     Слайд 4.
 - А сейчас я предлагаю прослушать музыкальное наполнение притчи автором-исполнителем Светланой Копыловой.                                      Слайд 5.                              

 - Появилось ли у вас желание дополнить список ваших ассоциаций?
-  Допишите их.

- Послушаем, что теперь у вас получилось. На слайде отражено то, что вы дописали.                      
Как вы думаете, что способствовало тому, что список ваших ассоциаций увеличился?                                                                                              Слайд 6.
Комментарии:

 - Приём внедрения авторских песен ценностного содержания в процесс работы с родителями способствует налаживанию тесного контакта. Помимо того, что музыка формирует эстетическое отношение к действительности, она несёт в себе и духовное начало, эмоциональную насыщенность, огромный энергетический потенциал. То, что трудно объяснить и донести словами до родителей, легко передать посредством музыки.

5. - А сейчас я хочу усложнить задание. Представьте, что вам необходимо из написанных слов создать  единый коллективный собирательный образ. Поделитесь своими проектами. Для выполнения данного задания возможно   использование  приема «песочной  терапии». Это легко сделать на песке, т.к. он обладает уникальным свойством заземлять негативные эмоции, гармонизируя состояние человека.

- Предлагаю прокомментировать созданный вами собирательный образ.

 Видео (фрагмент  мастер – класса на конкурсе   « Учитель года»).

6. -Давайте возвратимся к ассоциациям, которые у вас возникали ранее. Заметили, что они не только позитивные?                                          Слайд 7 
А созданный вами образ все же отражает  жизнеутверждающие ценности. Заполните ими нашу шкатулку-сердце. Помните, что именно то, чем вы заполнили её,  и будет наполнять  душу и сердце  вашего ребёнка. Все ваши мысли, образы, чувства вы передаете своему ребенку, не осознавая этого, наполняете сердце ребёнка тем, что вы чувствуете, тем, что непроизвольно возникает в вашем сознании.                                 Слайд 8

Но среди всех ассоциаций я не нашла  слово, которое  обладает способностью исцелять сердце.
7.Думаю, что  это слово   появится  в  стихотворении «Сердце», которое вы сами допишите.

На листах  у каждого недописанный текст  стихотворения.
«Это сердце, великое сердце не устанет любить никогда, 

Это сердце, огромное сердце не покинет вовек доброта.

Это сердце любви всем желает, но не просит взамен теплоты,

Это сердце всегда помогает, исполняет любые мечты.

Это сердце все видит, все знает, дарит счастье оно без конца.

Отчего же оно умирает?   

Без любви умирают сердца!»                                             Слайд 9.
8. -Кто же, если не мы, наполнит  сердце ребёнка любовью? Исцелит, воспитает  его?
Безусловно, авторская песня поможет и, как никакая другая, будет   способствовать  работе сердца и души, а, следовательно, ее исцелению. Предлагаю вам прослушать песню собственного сочинения «Сынок».
Итог мастер-класса.

Считаете ли вы, что  данные педагогические  приемы  носят универсальный характер и могут использоваться всеми участниками образовательного процесса? Способствуют ли они воспитанию Сердца?
