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       Образование - это важнейшая составляющая качества жизни человека. Органы управления образовательной системой как в целом в Российской Федерации, так и в субъектах должны обеспечить единое образовательное пространство с соответствующим качеством и доступностью, что позволит повысить уровень жизни населения.
      В соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждённой распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015г. №996-р) приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями. Способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.
       Эпоха «образования на всю жизнь» канула в прошлое. Чтобы быть в деле, нужно быть мобильным, готовым к качественному изменению, как самого себя, так и окружающей действительности. И во всем этом нужно научить жить новое поколение, ибо во все времена именно на него возлагались надежды — сделать страну преуспевающей. Для государства успех — рост качества жизни его граждан, для человека успех — в реализации его личных возможностей, признании их гражданами государства. Объединяет эти ресурсы — образование. Р. Киплинг писал: «Образование — важнейшее из земных благ, если оно наивысшего качества. В противном случае оно совершенно бесполезно». Качественное образование — это, прежде всего, — эффективное управление. 
        Что включает в себя понятие «эффективное управление»? Можно ли добиться роста эффективности и качества образования избавившись от нерачительного использования ресурсов, затрат на ненужную и непроизводительную деятельность, издержек вследствие ошибочной или плохо продуманной стратегии? В первую очередь решение этих вопросов зависит от умения руководителей школы и преподавателей творчески использовать новейшие достижения науки и передового опыта, от взаимоотношений в коллективе, от активности педагогов и учащихся в учебной и воспитательной работе. Внедрение изменений – нелегкая задача, которую приходится решать нам в современных условиях. Без изменений плохо. Нет движения – школа не развивается. А в новых экономических условиях это означает, что школа теряет ученика и авторитет в местном сообществе. Как не пропасть в этих условиях неопределенности? Управление школой в современных условиях – сложный процесс, слагаемыми которого являются правильный выбор целей и задач, изучение и глубокий анализ достигнутого уровня учебно-воспитательной работы, система рационального планирования, организация деятельности ученического и педагогического коллективов, выбор оптимальных путей для повышения уровня обучения и воспитания, эффективный контроль.
       Имея многолетний опыт работы (13 лет) зам. директором по учебно-воспитательной работе с уверенностью могу сказать, что современная школа сегодня – это активно развивающийся социальный институт, в котором учебно-воспитательный процесс настолько интенсифицирован, что требует от школьников значительных физических и психических усилий. Развитие школы на основе инноваций представляет собой сложный и длительный процесс, конструирование которого неизбежно приобретает стратегический характер и требует разработки соответствующей стратегии управления.
        Выбор инновационной стратегии — одна из важнейших проблем управления современной школой. Результаты многочисленных исследований подтверждают, что стратегии нововведений, выбираемые организацией, лежат в основе успеха ее деятельности.
         На современном этапе развития школы педагогические коллективы призваны решать не только стратегические, общие цели образования, но и, стремясь обрести индивидуальность, с учётом специфики и возможностей своего образовательного учреждения, внутренние задачи. И одной из таких насущных задач является повышение эффективности и качества образовательной среды, в которой осуществляется воспитание, развитие и обучение конкретного коллектива обучаемых. Изменение экономической и социальной ситуации заставляет учебные учреждения искать и апробировать новые механизмы в управлении качеством образования. Повысилась значимость внешней оценки, что вызывает необходимость формирования имиджа школы в социуме. Возрастает роль самооценки учителя в своей профессиональной деятельности. Актуализируются вопросы разработки внутришкольных систем оценки качества образования.
          Программа развития школы, образовательная программа школы и учебный план школы предусматривают выполнение государственной функции школы - обеспечение базового общего среднего образования, развитие ребенка в процессе обучения. Главным успехом для достижения этих целей является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей. Главная ценность нашей школы – это личность ребёнка, её развитие и реализация. С самого первого дня появления ребёнка в школе педагоги стремятся к тому, чтобы каждый ощущал себя комфортно и свободно, не боялся проявить характер, в полной мере раскрывая свои способности и личностные качества. Школа является особым образовательным пространством, в рамках которого происходит не только формирование социально адаптированной личности, её профессиональное и гражданское самоопределение, но и формируется самая важная, базовая характеристика, обеспечивающая реализацию всех остальных – здоровье. 
         Наша школа – это школа для всех. 

          С 01.09.2011г. МБОУ СОШ № 97 – областная инновационная площадка по интегрированному (инклюзивному) образованию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, с 2013 года - площадка областного пилотного проекта «Здоровье подрастающего поколения», участник программы «Доступная среда». 

         Организация инклюзивного образования включает в себя ряд условий, соблюдение которых убедительно доказывает перспективность и значимость этого направления. Имеются в виду как технические условия организации беспрепятственного доступа детей-инвалидов в образовательное учреждение, так и вопросы содержания обучения и воспитания ребенка с ограниченными возможностями здоровья.   

         В настоящее время в нашей школе созданы условия для беспрепятственного доступа детей-инвалидов. В школе реконструированы входы и пути движения, переоборудована и  приспособлена для посещения ребенка-колясочника санитарно-гигиеническая комната. Но, говоря об инклюзивном образовании, следует отметить, что это не только создание технических условий для беспрепятственного доступа детей-инвалидов в общеобразовательные школы, но и специфика учебно-воспитательного процесса, который должен строиться с учетом психофизических возможностей ребенка с ОВЗ. В школе  организовано качественное психолого-педагогическое сопровождение ребенка-инвалида, а также создан особый морально-психологический климат в педагогическом и ученическом коллективах, основанный на понимании проблем, нужд и чаяний ребенка-инвалида и на желании ему помочь.
       Важнейшей составляющей в работе завуча – планирование, т.е. грамотно спланировать свою работу и деятельность всей школы: чтобы каждый день уроки проходили по расписанию, учащиеся получали знания в соответствии с программами, чтобы родители знали об успехах и недостатках своих детей, чтобы после уроков дети получали мотивацию продолжить учебно-воспитательный процесс после уроков и желание завтра снова прийти в школу. Руководители, которые быстро разочаровываются и опускают руки, не создадут никогда модель эффективной школы. Решительных вдохновляет сознание, что множество таких же, как и они, руководителей сталкивались с теми же проблемами, порожденными средой, организацией и человеком, но боролись и победили.

       Для того чтобы школа устойчиво, динамично и эффективно развивалась, необходимы постоянные организационные изменения и движение вперед. Главной заботой завуча должно стать создание современной методической службы, определенной системы, обеспечивающей повышение квалификации учителей. Именно она формирует новый тип учителя, работает на развитие школы, ее завтрашний день. Важно в этой системе активно задействовать знающих, профессиональных, творческих учителей, привить вкус к чтению специальной литературы, к научным подходам и мотивам своей педагогической деятельности. Учителям необходимо плодотворное общение с коллегами и учащимися, выполнение разных ролей в различных делах.
       Методическая работа в нашей школе под руководством заместителя директора по УВР направлена на выполнение поставленных задач и их реализацию через учебно-воспитательный процесс.

       Проблема школы – «Совершенствование школьного образования посредством системного подхода через реализацию принципов гуманизации и дифференциации».

       Педагогический коллектив школы работает над методической темой «повышение эффективности педагогического процесса и обеспечение качества образования».  Цель: создание условий для реализации личностных функций педагога, повышения его профессионального статуса, готовности к инновациям как факторов перспективного развития процессов обучения и воспитания,  повышение качества проведения учебных и воспитательных занятий (мероприятий) на основе внедрения новых технологий. 

         Для достижения данной цели в школе созданы следующие условия:

· составлен учебный план, позволяющий заложить фундамент знаний по основным дисциплинам, обеспечить уровень, соответствующий стандарту образования;

· создана структура методической службы:
                                                  директор 

заместители директора                         социально-психологическая служба 


по АХР   по УВР     по ВР            педагог-психолог        социальный педагог

          1-4 кл.     5-11 кл.

                Педагогический совет                       Научно-методический совет

педагогические          ШМУ              ШМО

                 консилиумы

                                       микрогруппы учителей

                            временные творческие коллективы

                                 научные общества учащихся

                            система повышения квалификации

· все школьные методические объединения учителей-предметников (начальная школа; русский язык, литература; математика и информатика; иностранный язык; ОО «Обществознание»; ОО «Естествознание»; физическая культура и ОБЖ; технология, изо, музыка; ШМО классных руководителей (1-4, 5-8, 9-11) имеют чёткие планы работы;

· разнообразие форм, оперативность внутришкольного контроля – одно из условий работы школы;

· работа по обеспечению сохранности здоровья и здорового образа жизни;

· работа по улучшению материально-технической базы школы;

· работа по организации учебно-воспитательного процесса по решению главных задач школы носит научно-методический характер и построена на диагностической основе, по данным которой стабилен рост показателей профессиональной деятельности учителей:

- владение содержанием учебных программ, навыка подходов в изучении предметов;

- знание методик и методов работы, 

- знания в области педагогических технологий;

- учёт индивидуальных особенностей учащихся.

       Формы методической работы завуча разнообразны. Это традиционные (курсы, лекции, семинары и т.д.) и нестандартные проблемно-деятельностные занятия (тренинги, ролевые игры и т. д.) Большую помощь приносят методические планерки и консультации. Важный блок работы завуча - это работа с молодыми специалистами. В работе завуча обязательной является работа по преемственности. Большое внимание уделяется созданию банка инновационных идей и вариативных технологий. Перед методической службой стоит цель – оказание действенной помощи учителям и классным руководителям в улучшении организации обучения и воспитания школьников, обобщение и внедрение ППО, повышение теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей школы.

        Для её реализации стоят следующие задачи:

· продолжить работу по совершенствованию педагогического мастерства сотрудников школы через организацию непрерывной их учёбы;

· повысить качество проведения учебных занятий на основе внедрения новых образовательных технологий;

· повысить мотивацию учебных занятий на основе внедрения новых образовательных технологий;

· повысить мотивацию учителей на участие в освоении передового педагогического опыта.

        В соответствии с поставленными целями и задачами методическая работа в школе осуществляется по следующим направлениям деятельности:

- работа методического совета;

- подбор и расстановка кадров;

- повышение квалификации, педагогического мастерства, категории учителей;

- работа методических объединений по областям образования;

- тематические педсоветы;

- проведение предметных и методических месячников, научно-теоретических семинаров для учителей города Воронежа и области.

        На заседаниях методического совета рассматриваются следующие вопросы:

1. ФГОС.

2. Современные требования к уроку.

3. Раннее изучение иностранного языка.

4. Тематический учёт знаний учащихся.

5. Преемственность.

6. Профилактика вредных привычек.

7. Факультативные занятия в школе.

8. Кружковая работа в школе.

9. Учёба кадров.

10. Самообразование учителей.

11. Психолого-педагогические требования к уроку.

12.  Новые формы работы и методические приёмы, направленные на результативность обучения.

13.  Возрастные и индивидуальные особенности школьников.

14.  Нетрадиционные формы уроков.

15.  Личностно-ориентированный подход в обучении.

16.  Деятельность учителя на уроке.

17.  Итоги диагностик.

18.  Урок 21 века.

19.  Предпрофильная подготовка и профильное обучение.

20.  Новые педагогические технологии и т.д.
     Ежегодно в школе проходят: 

· методические месячники открытых уроков и мероприятий (февраль):

· «Тайны педагогического мастерства» (2001г.);

· «По ступеням мастерства» (2002, 2003г.г.);

· «Воспитание и обучение успехом» (2004г.);

· «Педагогические секреты качественной работы» (2005г.);

· «Поделимся опытом» (2006г.);

· «Пути преодоления неуспешности» (2007г.);

· «Урок 21 века: традиции и новаторство» (2008г.);

· «Использование на уроках новых педагогических технологий» (2009г.);

· «Урок как основная форма организации УВП» (2010г.);

· «Методические находки учителя и классного руководителя» (2011, 2012 г.г.);

· «По ступенькам мастерства» (2013г., 2014г.);
· «Мастерство современного педагога» (2015г.).

· педсоветы:

· «Поиск новых форм работы и методических приёмов, направленных на результативность обучения» (2003г.);

· «На пути к профильному обучению: содержание, проблемы» (2004г.);

· Качественное образование – миф или реальность?» (2005г.);

· «Программа развития школы на 2006-2010 учебные годы» (2006г.);

· «Урок 21 века: традиции и новаторство» (2008г.);

· «Современные педагогические технологии» (2009г.);

· «Урок как основная форма организации УВП» (2009г.);

· «Педагогическое мастерство учителя» (2010г.);

· «Реализация национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в рамках инновационной площадки по инклюзивному образованию детей с ограниченными возможностями здоровья» (2011г.);

· «Воспитательная работа в школе» (2012г.);

· «Компетентностный подход в современном образовании» (2012г.);

· «Социальное партнёрство в формировании личности» (2013 г.);
· «От знаний, умений, навыков к универсальным учебным действиям» (2014 г.).
          В школе постоянно проходит единый информационно-методический день. Учителя участвуют в конкурсах «Учитель года», «Иду на урок» (конкурс методических разработок), «Психолог года»,  «Самый классный классный». Большое внимание уделяется повышению квалификации администрации и учителей школы на курсах и семинарах разного уровня:
· семинар «Организация воспитательной работы» (г.Москва, 2006г.);

· семинар «Как подготовить программу развития школы на получение грантов для участия в конкурсе приоритетного национального проекта «Образование» (г.Москва, 2007г.);

· семинар «Современные требования к уроку» (г.Москва, 2008г.);

· педагогический марафон учебных предметов (г.Москва, 2010 г.);

· I Съезд Международного общественного движения «Добрые дети мира (г.Москва, 2010г.);
· Международная конференция «Здоровьесберегающие технологии. Школа, содействующая здоровью» (г.Иваново, 2010г.);

· Семинар «Психолого-педагогическое сопровождение УВП» (г.Туапсе);

· Семинар «Цветовая психокоррекция как фактор развития личности (г.Москва);
· семинар «Инклюзивное образование: лучшие практики» (г.Москва, 2011г.);

· Инклюзивный спортивный праздник «Неолимпийские игры» (2012г.);

· Инклюзивный фестиваль творчества «Мы вместе» (2012г.); 

· Семинар «Диагностика и коррекция раннего детского аутизма. Включение детей с нарушениями психического развития в инклюзивный образовательный процесс» (2012г.);

· Круглый стол «Взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления по проблемам семей, воспитывающих детей-инвалидов с синдромом Дауна» (2012г.) 

· семинар «Реализация ФГОС НОО средствами системы развивающего обучения Л.В. Занкова» (г.Москва, 2012г.);

· педагогический марафон учебных предметов (г.Москва, 2013 г.).

· участие в финале всероссийского конкурса «Образование для всех» (г.Москва, 2013 г.);
· Межведомственное совещание по вопросу комплексной медико-социальной и психолого-педагогической помощи лицам с расстройствами аутистического спектра (2013г.);

· Семинар «Организационно-управленческие основы инклюзивного образования. Инклюзивное образование в общеобразовательном пространстве» (2013г.);

· Курсы повышения квалификации «Основы инклюзивного образования и тьюторское сопровождение ребенка с расстройствами аутистического спектра в общеобразовательной школе» (2014г.);

· Всероссийский урок «Самый большой урок в мире» (2015г.);

· Всероссийский Форум «Учиться и жить вместе: открытое пространство инклюзии» (г.Казань, 2015г.);

· Инклюзивный фестиваль творчества «Мы вместе» (2015г.)
       Данная система организации учебно-воспитательного процесса и методической работы в школе позволяет достаточно эффективно направить самообразовательную и образовательную работу педагогических кадров и достигать положительных результатов в учебно-воспитательном процессе. Также одним из эффективных решений в организации учебно-воспитательного процесса является активное внедрение ИКТ в учебную, педагогическую, обслуживающую и управленческую деятельность школы, что позволяет создать единую образовательную информационную среду, направленную на повышение качества и доступности образования и успешную социализацию учащихся.  Следует заметить, что данные технологии являются новым, довольно сложным объектом для изучения и одновременно служат удобным инструментом, методом и средством обучения, так как они не заменяют традиционные формы и методы обучения, а дополняют их и расширяют возможности их реализации. Успех внедрения любой инновации в образовательный процесс (я думаю, Вы с этим согласны) зависит от уровня научно-методического, материально-технического обеспечения и уровня профессиональной подготовки педагогов. 

          Современному завучу следует отказаться от методов администрирования. Главное – создать атмосферу доброжелательности, взаимопонимания и сотрудничества, чтобы не только ученику, но и учителю хотелось идти в школу, создавать ситуацию успеха как для детей, так и для учителей, предупреждать возможные ошибки.

Заповеди завуча:
· Будь таким руководителем, какому бы хотел подчиняться сам.

· Управляя людьми, обходись по возможности, без приказов, проявляй деликатность, не оказывай явного давления, вызывающего желание противодействовать.

· Руководи так, чтобы люди стремились к сотрудничеству и общению с тобой, не чувствовали, что ими управляют.

· Владей педагогической техникой (умения управлять собой, умения управлять другими).

· Будь гуманистом. Ставь превыше всего интересы детей.

· Радуйся каждому достижению, любому, даже незначительному успеху.

· Оставайся реалистом и оптимистом.
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