Columna de la discapacidad
EL QUE NO CAMBIA TODO, NO CAMBIA NADA
Hay cientos de comercios en estaciones de trenes que no  cumplen con la Ley 24.308
y en la entrada, una mendiga en silla de ruedas, espera que se derrame una moneda.
En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a las rémoras del pensamiento neoliberal que subsisten en el actual Gobierno Nacional y Popular y que siguen obstruyendo el derecho al trabajo de las personas con discapacidad.
En esta oportunidad nos vamos a hablar de la terminal de trenes de Retiro, que tiene una negra historia en la lucha de las personas con discapacidad por insertarse laboralmente.
Ustedes recordarán el despojo que sufriera Saul Macyszyn, titular de Discapanch, el lugar donde trabajaba una decena de personas con discapacidad: fue desalojado en los albores del macrismo a principios del 2017.
En aquel momento, el diario La Nación informaba, (bah, informar es sólo una expresión), decía: en aquel momento informaba la versión de la Operadora Ferroviaria Sociedad del Estado, la empresa que administra la estación de Retiro: se estaban poniendo en condiciones todos los locales “para hacer más agradable la experiencia del pasajero”.
Desde 1994, la ley 24.308 obliga al Estado a otorgar en concesión un espacio para la instalación de pequeños comercios para personas con discapacidad en toda sede administrativa.
Quienes recorren hoy las terminales de Retiro, pueden comprobar que no está ni Discapanch, ni el viejo localcito de madera que le prestaron, en aquella época, a sus empleados que quedaron desocupados, ni, por supuesto, un comercio para persona con discapacidad.
Como le decía Saúl Macyszyn a La Nación, hace casi 4 años, transformaron el lugar en algo muy parecido a un shopping.
Nada de ello nos puede sorprender. Porque se trataba de la administración de Gabriela Michetti y Jorge Triaca. Esa administración dio de baja 170.000 pensiones sin fundamento alguno y cajoneó otras 130.000.
Lo que sí llama la atención, es la continuidad de esa política en la hora presente. En este momento se dirime en tribunales un viejo pedido para los ferrocarriles: que cumplan con la ley 24.308.
Recuerdo que se lo formulamos personalmente al entonces ministro Florencio Randazzo, que también tenía la vocación de remodelar estaciones ferroviarias en el gobierno de Cristina Fernández de Kirchner.
En aquel momento no fuimos escuchados por el Ministro, pero recién, con la oleada neoliberal, comenzaron esgrimirse los argumentos que retoma hoy el Gobierno Nacional y Popular.
Y me voy a referir en particular a la función de las estaciones ferroviarias.
Porque la ley 24.308 aludía a toda sede administrativa y, en la interpretación de la empresa ferroviaria, las estaciones son sedes operativas.
Esta interpretación contradice expresamente el decreto 795 del año 94, reglamentario de la ley 24.308. Ese decreto extiende esta obligación estatal a toda sede, cualquiera sea su función.
En la medida en que las organizaciones del Estado sigan expresando el ideario liberal nuestra economía seguirá su proceso de concentración en unas pocas empresas, cada vez más poderosas.

Y el horizonte económico de las personas con discapacidad, se limitará a pedir unas pocas monedas en la puerta de esas estaciones ferroviarias, mientras esperan que el estado apruebe alguna de las 130.000 pensiones que Macri tuvo cajoneadas durante sus cuatro años de gestión.
Es por eso que el título de esta columna debería ser “El que no cambia todo, no cambia nada”, con el recuerdo de Armando Tejada Gómez y César Isella, recientemente desaparecido.
Y es por eso que las personas con discapacidad, que vemos cómo se burlan cotidianamente de nuestros derechos, debemos generar nuevas formas organizativas para llevar al Congreso las normas que necesitamos.

Y para que quienes deben hacerlas cumplir, no encuentren nuevos pretextos para no cumplir con su deber.

Les habló Pedro Ávalos.

Y, como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 7 de enero de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.
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