Система внутришкольного контроля и оценки качества образования в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №42 п.г.т. Шерловая Гора»
Внутришкольное  управление.
          Система управления в  МОУ «Средняя общеобразовательная школа №42 п.г.т. Шерловая Гора» по обеспечению базового и дополнительного образования:  партисипативная система управления.
Анализ современной управленческой практики свидетельствует об использовании многих элементов системы менеджмента и маркетинга в процессе своего развития: изучение образовательных потребностей общества и образовательных услуг; акцентирование управленческих усилий на содержательных аспектах деятельности школы; реклама образовательных услуг; использование методов стимулирования участников образовательного процесса; создание условий для включения учащихся, их родителей и учителей в процесс создания новых образовательных услуг и программы развития школы. 
В условиях, когда школа развивается опережающими темпами по отношению к быстро меняющимся условиям окружающей социальной среды, необходимо учитывать человеческие отношения и гуманистический подход к управлению. Необходимо так руководить людьми и так использовать средства, чтобы это позволило  выполнить поставленные задачи гуманным, экономичным и рациональным путем: «способ, манера обращения с людьми; власть и искусство управления; и особого ряда умелость и административные навыки; орган управления, административная единица».
В условиях все более возрастающей конкуренции у школы возникают трудности, связанные с противоречием между необходимостью более качественного удовлетворения образовательных потребностей учащихся, достижения целей по развитию и отсутствием эффективных механизмов решения этих задач. 
Обозначенное противоречие делает актуальным создание механизма, способного увязать в единый процесс удовлетворение образовательных потребностей учащихся и достижение целей школы по развитию. который позволит разрешить названное противоречие. 
Сильные стороны нашей школы:
1. 100% укомплектованность высокопрофессиональными и квалифицированными кадрами;
1. наличие четкого и слаженного механизма управления образовательным учреждением;
1. изучение некоторых предметов на профильном уровне на III уровне обучения;
1. наличие системы работы службы психолого-педагогического сопровождения;
1. творческая атмосфера и сотрудничество педагогов, учащихся, родителей;
1. условия для самоопределения самореализации творческого потенциала учащихся и педагогов;
1. наличие широкой сети социального партнерства и педагогического сотрудничества;
1. наличие современной материально-техничеческой базы, предоставляющей возможности  для широкого использования информационных технологий на всех ступенях обучения учащихся и введения и реализации ФГОС на всех уровнях.
1. сформирована общественная активность коллектива учащихся и родителей;
1. созданы условия для досуговой деятельности школьников.	
Внешняя оценка
Для педагогического коллектива школы большое значение имеет внешняя оценка. В школе в системе проводятся мероприятия для педагогов района: ежегодно проводятся районные семинары по ОЭР школы, по введению ФГОС – школа является пилотной площадкой по введению ФГОС ООО, муниципальным ресурсным центром (МРЦ)  по дистанционному обучению, Региональной инновационной площадкой по теме «Система менеджмента и образовательного маркетинга развивающейся школы». 	В 2006 году школа стала победителем ПНПО, а в 2010 году Школа занесена в Национальный реестр и получила свидетельство «Ведущие школы России».
Роль руководства в организации работ
по обеспечению качества подготовки выпускников.
     В настоящее время основной тенденцией в области гарантий качества среднего образования становится перенос центра тяжести с процедур внешнего контроля качества деятельности образовательного учреждения на базе национальных систем аттестации и аккредитации в сторону внутренней самооценки на основе тех или иных моделей управления качеством. Это обеспечивает перенос ответственности за качество и оценку качества в учебное заведение. Таким образом, эффективная система мониторинга качества образования, основанная на самооценке, сама по себе обеспечивает объективную оценку и доверие к деятельности образовательного учреждения и приводит к существенной экономии материальных и временных ресурсов, выделяемых на проведение внешней экспертизы. Результаты самооценки становятся с одной стороны механизмом постоянного внутреннего улучшения системы качества, а с другой – могут представляться внешним проверяющим для их выборочной проверки. 
Под самооценкой понимается всестороннее обследование образовательного учреждения, итогом которого является тщательно обсужденное персоналом мнение или суждение о результативности и эффективности организации и уровня развития, организованности, упорядоченности и совершенства процессов образовательного учреждения. 
Современная модель образования до 2020 года, национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» и правительственные документы по вопросам образования предусматривают ряд приоритетных мер по обеспечению качества образования, в которых значительное место занимают инновационные процессы, обусловливающие необходимость поиска адекватных механизмов обеспечения качества во всех организационных структурах системы образования. Особое внимание уделяется вопросам обеспечения функционирования системы внутреннего мониторинга качества образования в ОУ и составлению отчёта о результатах самооценки деятельности образовательного учреждения (самообследования), согласно Федеральному закону  «Об образовании в Российской Федерации» от 21.12. 2012г., Федеральному закону Российской Федерации от 8 ноября 2010 года № 293-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием контрольно надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования» [4, с. 6].
Во всех перечисленных документах определены приоритетные  направления, цели и задачи, работающие на повышение качества подготовки выпускников,  сформулированные  на основе проблем, выявленных в результате исследований, мониторинга, диагностики.
В школе сформирована нормативно-правовая база для организации работ по обеспечению качества подготовки выпускников. При разработке документов педагогический коллектив и администрация школы основывается на принципах: целостности; комплексности; открытости.
Руководство школы является инициатором обсуждения с коллективом миссии, политики, основных целей и задач в области качества, которые касаются всех аспектов и процессов образовательной деятельности школы и утверждены Программой развития школы «Школа социализации личности». Школа социализации личности – это школа, в которой бы чувствовали себя комфортно и ученики, и учителя, и родители.
 Концепция Школы социализации личности опирается на принципы:
1) приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека; 
2) отношения к образованию как к социокультурному процессу, направленному на диалог и сотрудничество его участников;
 3) целостности восприятия и креативности развития личности обучающегося; 
4) реалистичности, предполагающей тесную координацию целей и направлений обучения и воспитания с объективными тенденциями развития общества, развитие у учащихся качеств, которые позволяют им успешно адаптироваться.
Для развития стратегии в области качества привлекаются все заинтересованные стороны. На сегодняшний день методической кафедрой начального образования под руководством заместителя директор создана Образовательная программа  начального образования по ФГОС, которая прошла экспертизу  Воронцова. Заместитель директора по УВР 2 уровня  прошла курсы повышения квалификации по введению стандартов нового поколения в основную школу и началась работа по созданию Образовательной программы основного общего образования группой учителей под началом заместителя директора по УВР.   В  9- 11 классах на основе  программы работает проблемная группа учителей по подготовке выпускников к ЕГЭ и ОГЭ, руководителем которой является заместитель директора по УВР предпрофильной и профильной школы. 
        Руководство школы является лидером в вопросах качества. Администрация лично участвует в деятельности по повышению качества подготовки выпускников.
Становление и развитие системы управления качеством образования:
	№ п.п
	Направление работы по УК
	Механизмы, инструментарий
	Мероприятия, результат

	1.
	Нормативное- правовое
	Пакет локальных норма-тивно – правовых актов школы, регламентиру-ющих  её деятельность в вопросах. отнесенных к компетентности образова-тельного учреждения (ст. 28 Закона «Об образовании в РФ»).
	-Система приказов о создании программ качества
–Критериально-показательные оценки учителя, ученика
-Положения об итоговой аттестации
- Положение о функционале администрации школы

	2.
	Организация обучения
	Повышение квалификации членов коллектива
	Обучение пед. коллектива через метод. учебы педсоветы, курсы при ЗабКИПКРо, АИПКРО, дистанционное обучение, ШПоРа

	3.
	Мотивационное 
	 –Положение о материаль-ном стимулировании педагогов
– Участие педагогов  в профессиональных конкурсах
	Создание и работа  экспертной комиссии,

	4.
	Инновационное обеспечение
	Организация ОЭР
	– Конкурс «Образовательных инициатив»
 – Введение статуса РИП, МРЦ
 – Защита программы развития  ОУ

	5.
	Научно-методическое 
	Работа НМС, школьных методических кафедр
	– Сократовские чтения 
- Ломоносовские чтения
 - НПК учителей
- Обобщение и распространение педагогического опыта.


Организация образовательного процесса строится на следующих принципах:
· изучение уровня развития ребенка;
· соответствующее  планирование учебной нагрузки, выбор программы;
· проверка уровня усвоения знаний, корректировка программ, рефлексия;
· формирование мотивации к обучению.
 Механизм управления ОУ меняет формы взаимодействия отношения школы и всех участников образовательного процесса. Структура этих отношений строится таким образом:
Одна  из основных задач, стоящих перед  школьной администрацией – это оптимизация управления: обоснование, выбор и реализация мер, позволяющих получить  высокие результаты при минимальных затратах времени и усилий стороны всех участников образовательного процесса. Она осуществлялась и осуществляется по традиционным критериям:
· качество и обученность ученика;
· качество и обученность класса;
· качество и обученность ОУ в целом;
· результаты экзаменов в форме ГВЭ, в форме ОГЭ и ЕГЭ;
· результаты контрольных работ (входные, итоговые, административные);
· результаты олимпиад, НПК,  конкурсов, соревнований. 
· участие педагогов в конкурсах различного уровня.
 Директор школы  совместно с кафедрой управления определяет стратегию развития школы,  кафедра управления реализует её. Они занимаются непосредственно оперативным управлением, и каждый несет ответственность за свой участок деятельности. Директор как первое лицо координирует работу в целом, отслеживает результаты, вносит коррективы, обеспечивает максимально эффективное взаимодействие школы с внешней средой и, в конечном итоге несет ответственность за всю школу, ее работу, репутацию, успешность.	
Администрация школы использует следующие стимулы для профессионального развития педагогов:
- положение о материальном стимулировании педагогов
- организация обобщения опыта, содействие в подготовке публикаций в печати, фестиваль педагогических идей «Открытый урок»;
- вынесение благодарности с занесением в трудовую книжку, личное дело;
- награждение почетными грамотами, дипломами;
- рекомендации администрации школы учителям для участия в профессиональных конкурсах;
-рейтинговая система оценки деятельности учителя
- проведение триумф-линеек, Форума успешных людей.
Все это оказывает на субъектов ОП положительное влияние, побуждает их совершать   поступки, направленные на самосовершенствование,  совершенствование профессионального мастерства, повышение качества преподавания .
Планирование в области обеспечения качества подготовки выпускников
(реализация принципа СМК «принятие управленческих решений, основанных на достоверных фактах»)
В школе  осуществляется комплексная система сбора и анализа разносторонней информации, которая охватывает все основные процессы и составляет основу системного мониторинга школы. Четвертый год школа осуществляет проблемно-ориентированный анализ по Технологии анализа результатов работы образовательной системы «Landrail» ( далее ТАРРОС). 
Анализ осуществляется в жесткой табличной форме, что позволяет:
· увидеть весь процесс анализа от фактических результатов до постановки целей;
· просмотреть глубину осуществления анализа;
· оценить уровень аналитической деятельности;
· и самое главное технология анализа понятна всем без исключения, читабельна, информативна и наглядна ;
Технология анализа удобна для:
· учителей в понимании своего вклада в результаты деятельности учреждения;
· вышестоящих проверяющих организаций, т.к. они могут сразу оценить уровень практически всех управленческих функций (анализа, целеполагания, планирования, организации, контроля)  руководителя и его заместителей (взаимосвязь анализа и плана работы показана в файле рисунок);
· аттестационных комиссий, т.к. позволяет просмотреть уровень управленческой деятельности руководства школы. Ежегодно проводится самооценка и самообследование работы коллектива школы. 
 Создана программа педагогического мониторинга  “Качество образовательной подготовки учащихся” и «Оценочные процедуры качества образования»
Данная программа позволяет получить информацию об индивидуальных особенностях детей .
Приведем конкретные примеры по сбору информации и ее анализу.
Сбор информации о сформированности ключевых компетенций начал осуществляться в 2008 -2009 году. Для этого при посещении уроков администрацией школы и взаимопосещении стали использовать методику «Оценка эффективности урока», при анализе которой выявлялась работа по формированию ключевых компетентностей. На основе этой методики проводим анализ педагогического мастерства учителя. Если уровень мастерства низкий, даем рекомендации педагогу. 
Постоянно следим за достижениями школ района, региона, РФ. Информацию получаем на совещаниях разных уровней, Интернет-сайтах, из методических журналов. Знакомимся с лучшими достижениями других ОУ, с новыми подходами в области обеспечения качества, технологиями обучения и управления. Все новинки анализируем и применяем при планировании.
Информация по социальным и правовым вопросам деятельности ОУ собирается и анализируется совместно с профсоюзным комитетом школы, доводится до коллектива на производственных совещаниях или  через информационные стенды.
Разработана стратегия внутришкольного  управления качеством образования. Она совершенствуется, в ее процессах принимают участие все заинтересованные стороны: педагоги, учащиеся, родители, представители общественности.
В школе создана система управления качеством образования, включающая 
· Программу развития «Школа социализации личности» (2011-2016г.г.);
· Положение о системе оценки достижений участников ОП на основе компетентностного подхода;
· Программа педагогического мониторинга.
· Проведение внутренней экспертизы и самооценки деятельности школы с учетом критериев, характеризующих основные компоненты деятельности с позиций менеджмента качества.
·  Ежегодный Публичный доклад.
Программа развития определяет стратегические направления и проекты: «Профилизация образования», «Информатизация образования», «Преемственность», «Одаренные дети», «Здоровый и безопасный образ жизни», «Совершенствование педагогического профессионализма», которые помогают обеспечивать качество ОП и уровня подготовки выпускников.
Реализация проектов регулярно анализируется и корректируется с учетом потребностей и ожиданий всех заинтересованных сторон.  В конце каждой четверти пишется справка о принятии управленческих решений по качеству образования и их выполнении. 
Ежегодно сопоставляется план мероприятий школы с его выполнением. В начале каждой четверти проводится корректировка плана в соответствии с анализом работы за прошлую четверть. 
После проведенного анализа работы на каждом уровне обучения заместителями директора каждую четверть проводится общий анализ ВШК директором школы.
 Например: 
Анализ проведения ВШК в 1 четверти в2014-15 уч.году
Цель анализа ВШК учебно-воспитательного процесса: выявление достижения соответствия функционирования и развития педагогического процесса в МОУ СОШ №42 требованиям государственного стандарта образования с выходом на причинно-следственные связи, позволяющие сформулировать выводы и рекомендации по дальнейшему развитию школы. 
Задачи:
1.Диагностировать состояние ОП, выявлять отклонения от запланированного результата  в работе коллектива и отдельных его членов, создавать обстановку заинтересованности, доверия и совместного творчества «учитель – ученик» и «руководитель – учитель». 
2. Определить эффективные пути достижения поставленных целей. 
3.Выявить проблемы, препятствующие выполнению поставленных целей. 
4.Создать диагностическую базу для целеполагания и дальнейшего планирования работы школы. 
5.Обеспечить эффективное введение и внедрение обучения в соответствии с ФГОС 6.Обеспечить единство урочной и внеурочной деятельности через сеть внеурочных занятий и дополнительного образования.
7.Сформировать у учащихся ответственное и заинтересованное отношение к овладению знаниями, умениями и навыками.
8.Совершенствовать систему контроля  состояния и ведения школьной документации.
Осуществление контроля велось по следующим направлениям:
1. Контроль выполнения всеобуча
1. контроль за работой педагогических кадров,
1. контроль  состояния преподаваемых учебных предметов,
1. контроль успеваемости  и качества знаний учащихся,
1. контроль за работой со слабоуспевающими учащимися, 
1. контроль состояния школьной документации;
1. Санитарно-гигиенический режим, техника безопасности, здоровьесбережение.
1. Контроль выполнения всеобуча
1.1. Сохранение контингента учащихся.
Посещаемость занятий. 
Цель: анализ результативности и динамики сохранности контингента учащихся и посещаемости учебных занятий. 
А. Сохранение контингента учащихся. 
В целом удалось сохранить контингент учеников средней школы. 
1. Основными причинами выбытия из школы явились: 
- перемена места жительства
-отсев 3 учащихся в вечернюю школу
2. Главным направлением деятельности в 1 четверти являлось: повышение имиджа школы и усиление индивидуализации обучения (во второй половине дня) с целью наиболее полного удовлетворения образовательных потребностей учащихся и их родителей. 
3. На совещании при директоре классным руководителям рекомендовано эффективнее использовать возможности школьного психолога в работе с подростками. 
4. Прибывшие в школу новые ученики быстро адаптируются к условиям нашей школы. Учащихся, желающих обучаться в нашей школе, достаточно.  На начало года мониторинг выявил, что  44 ученика находятся на подвозе школьным автобусом и 22 ученика самостоятельно подъезжают из другого микрорайона (около 13%)
Б. Посещение учебных занятий. 
В школе установлен ежедневный учет посещаемости учебных занятий обучающимися (отражается в журнале посещаемости). Это позволяет  наладить работу классных руководителей и повысить уровень посещаемости (динамика результатов положительная в сравнении с аналогичным периодом прошлого года). Но проблема пропусков уроков осталась критической. 3 человека по решению КДН переведены в вечернюю школу.
ВЫВОДЫ: 
Выявлены и решаются основные проблемы, касающиеся сохранения контингента учащихся. 
2. Контроль за работой педагогических кадров.
Были проанализированы планы работы ШМК на 2014/2015 учебный год. 
1. Все МК обозначили тему, над которой работают в этом учебном году, темы связаны с методической темой школы, определили цель и задачи, приоритетные направления.
1. Учителя математики, русского языка, спланировали работу по  подготовке выпускников 9-х, 11  классов к государственной (итоговой) аттестации (подготовка к ЕГЭ, к письменным экзаменам в новой форме)
1. В планы МК учителей  включены: направление работы с одаренными детьми, направление работы по внедрению в учебный процесс здоровьесберегающих технологий, направление работы со слабоуспевающими учащимися. 
1. ШМК спланировали работу по внедрению в образовательный процесс ФГОС, рассматриваются как организационные вопросы, так и методическое сопровождение.
РЕКОМЕНДАЦИИ:
1. Учителям-предметникам при рассматривании вопросов подготовки выпускников основной школы к письменным экзаменам в новой форме, выпускников средней школы к ЕГЭ обязательно включить  Анализ результатов единого государственного экзамена в Забайкальском крае в 2014 году. 
1. Учителям начальной школы проводить совместные заседания с учителями-предметниками по вопросам внедрения в учебный процесс ФГОС НОО и ООО.
1. ШМК учителей-предметников активизировать работу по внедрению в образовательный процесс ФГОС ООО
Администрацией отслеживается участие руководителей МК и учителей в  муниципальных, краевых мероприятиях, участие учащихся школы в различных конкурсах, соревнованиях, олимпиадах разного уровня. Осуществляется контроль  курсовой подготовки учителей, ведется мониторинг посещения мероприятий и прохождения курсовой подготовки. 
3.Контроль преподавания учебных предметов
Цель:  
1. повысить ответственность учителей при  внедрении новых ФГОС в практику преподавания учебных дисциплин 
1. организовать работу педагогического коллектива школы, направив ее на создание условий для осуществления непрерывности и преемственности учебно-воспитательного процесса (персональный контроль учителей физкультуры, обзорные контроли в 1 и 10 кл..),
1. обеспечить переход к модели индивидуальных учебных планов, позволяющей реализовать профильную образовательную услугу для максимально большего числа учащихся школы.
Цель посещения уроков учителей 10кл.-  это анализ организации  обучения учащихся в адаптационный период. 
           Уже с первых дней сентября на всех уроках учителя 1-4 и 5-7 кл. стараются формировать УУД (универсальные учебные действия). Регулятивные: умение определять и формировать цель с помощью учителя, проговаривать последовательность своих действий, дети учатся работать  по предложенному плану учителя. Познавательные – ориентироваться в учебнике, находить ответы на вопросы, в результате  совместной работы класса и учителя делать самостоятельные выводы. Коммуникативные – учатся оформлять свои мысли  пока в устной форме, слушать и понимать речь других, договариваться с одноклассниками совместно с учителем  о правилах поведения и общения, следовать им, учатся работать в паре, группе.  Учителя проводят уроки в игровой форме.
Непрерывность и преемственность учебно-воспитательного процесса осуществляется еще в период адаптации детей шестилетнего возраста к условиям школьной жизни. Поэтому  занятия направлены на  развитие мышления, памяти, внимания, улучшение  мелкой моторики кисти рук, овладение навыками счета и письма. 
     С целью  выявления степени адаптации пятиклассников к обучению в основной школе, 10-ти классников – в старшей школе.
Была проведена следующая работа:
· Проанализированы работы по русскому языку и математике (по текстам администрации).
· Заместители директора по УВР  Витковская С. Б. и Наделяева Т. А. посетили уроки по курируемым циклам.
· Заместитель директора по УВР, соцпедагог  провели опрос классных руководителей  на предмет выявления  учащихся групп риска по посещаемости и успеваемости.
· Проверены классные журналы.
1. Контроль успеваемости  и качества знаний учащихся
4.1 Работа с низкомотивированными учащимися.
Цель: анализ результативности организации работы педагогического коллектива школы, направленную на обеспечение успешного усвоения базового уровня образования учащихся, имеющими низкую учебную мотивацию, в соответствии с Законом РФ «Об образовании вРФ» и требованиями программы 
В результате проведенной работы успеваемость в школе – 99,1%. 
1. В течение  четверти проводились традиционные мероприятия: 
- деятельность учителя по предупреждению неуспешности , дифференцированный подход к обучающимся на уроках, использование современных форм и методов( постоянный контроль администрации); 
- формирование мотивации успеха в учебной деятельности школьников на уроке и во внеурочной работе; 
- организация дополнительных занятий со слабоуспевающими; 
- индивидуальная работа с немотивированными учениками и их родителями. 
Главным направлением деятельности по работе со слабоуспевающими является профилактика неуспеваемости и неуспешности. Анализ проведенных уроков показал, что все учителя эффективно решают этот вопрос, выполняя требования к уроку в данном направлении (темп, контроль на разных этапах урока, привлечение к обсуждению, дифференциация заданий, систематическая проверка выполнения домашних работ). 
2. Использование индивидуального графика сдачи задолженностей учащимися; 
- организация дополнительных консультаций для учащихся, часто пропускающих учебные занятия по состоянию здоровья , использование возможностей Интернет. 
3. Не совсем решена проблема привлечения немотивированных учащихся к исследовательской и проектной работе. 
4. Контроль за слабоуспевающими проводился с помощью мониторинга их индивидуального продвижения
ВЫВОДЫ: 
 В школе в целом сложилась система профилактики неуспеваемости учащихся. 
 Имеется план работы с неуспевающими, разработаны и утверждены  положения (Положение о неудовлетворительной оценке за четверть)
Осуществляется санаторно-курортное лечение работников и их детей по заявкам работников. Систематически проводятся мероприятия по охране труда, закупается спецодежда для персонала. Устанавливается доплата работникам с учетом вредных для здоровья  условий труда. Осуществляется контроль за ведением трудовых книжек. 
Для инновационной школы  характерна опытно-экспериментальная деятельность. ОЭР в МОУ СОШ № 42 ведется на школьном, муниципальном  и краевом уровнях. Проводится системный контроль за ведением ОЭР  с выходом на школьный НМС. Ведется мониторинг, на основе которого вносятся коррективы. 
Работа на уровне школы признана интересной и необходимой в работе современной школы. Результаты ОЭР показывают эффективность в повышении качества образования учащихся, находящихся в педагогическом эксперименте. Необходимо активизировать ОЭР школы на уровне края.                                                                                                                                                                 
Инновационная деятельность МОУ СОШ № 42
МОУ СОШ № 42 активно работает по всем направлениям НОИ «Наша новая школа». 
Особое внимание уделяется информатизации образовательного пространства (РРЦИ) и работе с одаренными детьми. Совершенствуются формы работы школьного НОУ, кружков. Продолжается работа по введению ФГОС ООО. 
  Большое внимание уделено и совершенствованию учительского потенциала.
 В течение года проводилось стимулирование учителей, использующих инновации в своей работе, учащиеся которых достигали высоких и хороших результатов. 
Ежегодно проводятся методические недели. Темы последних лет «Современный урок в условиях реализации ФГОС», «Современные образовательные технологии как условие повышения качества образовательного процесса», «Аналитическая компетентность педагога», «Проектная, исследовательская и экспериментальная деятельность педагога как условие реализации требований ФГОС». Все учителя принимают участие в неделях, повышая профессиональную компетентность. Результаты диагностики показывают положительную динамику в развитии. 
           Многие учителя применяют в своей работе нестандартные, новые формы работы: научно-исследовательская лаборатория, мультимедийный урок, модульный урок ,  экзистенциальный  урок,  урок научного осмысления,  словесная дуэль, урок-лаборатория,  виртуальный опыт,  урок-открытие,  урок-исследование,  урок-конкурс,  метапредметные уроки ,  педагогические мастерские учителей.
       Доля педагогических работников, ведущих инновационную и ОЭ деятельность,
  составляет примерно 85%. 
Управление процессами обеспечения качества подготовки выпускников  (реализация принципа процессного подхода)
Сравнивая  внутришкольное управление качеством образования, существующее три года назад, с нынешним, увидели  значительные изменения как в самом процессе управления, так и во всех основных и вспомогательных процессах.  Во-первых, все процессы документированы, внедряется современная система управления документацией на основе электронного документооборота. Вся нормативно-правовая база доступна для заинтересованных сторон, постоянно анализируется и пересматривается. Во-вторых, действует система постоянного мониторинга каждого из процессов. Работает Центр мониторинга. В-третьих, существует система корректирующих действий для отдельных процессов.
Основным документом, направленным на повышение качества образования в школе, является Программа развития «Школа социализации личности»,  целью которой является обеспечение  качества подготовки выпускников школы. Она представлена в виде проектов и предусматривает разнообразные формы, методы и приемы деятельности членов педагогического коллектива, методических кафедр, НМС школы и администрации. Программа построена с учетом наработанного педагогическим коллективом опыта, имеющихся достижений и выявленных проблем.
Данная Программа предполагает возможность ее непрерывного совершенствования на основе промежуточного анализа результатов работы.  
 В основе образовательной политики школы лежит социальный заказ государства, родителей и учащихся:
- качественное образование – предпрофильная и профильная подготовка учащихся, выбор индивидуальной образовательной траектории;
- возможность для формирования устойчивого развития личности в условиях нестабильности общества;
- создание здоровьесберегающей среды;
- образовательные технологии, способствующие развитию ключевых компетентностей учащихся.
Созданы проекты:
«Профилизация образования»:
 (
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)- осуществляется предпрофильная подготовка в 9х классах. В учебный план включен курс «Информационные работы».
-ведется профориентационная работа в 10х-11х классах. (Энергокласс, Школа молодого журналиста, сотрудничество с ВУЗами края).
«Информатизация образования»:
- укрепление МТБ
- повышение ИКТ-компетентности педагогов через КПК. (участие во Всероссийском проекте «Школа цифрового века», создание личного сайта учителя)
- работа школьного сайта
 «Одаренные дети»
- создана база данных одаренных учащихся
- активно участвуем в олимпиадном движении на всех уровнях, включая дистанционные олимпиады
- в НПК муниципального этапа приняли участие 32 человека 6-11 классов. 14 учителей получили стимулирующую оплату за подготовку детей.
 Общее место в районе по НПК – I.
Участие в краевом фестивале юных журналистов «Ведомости. ру ». 
Участвовали 25 человек. Победители в 2012 году в номинации «Лучшее издательство фестиваля», В 2014 году 2 первых места в заочных конкурсах, и 2 номинации.
 «Здоровый и безопасный образ жизни»
-реализация программы «Ритмика» в начальной школе
-профилактика вредных привычек (система внеурочной деятельности)
-реализация программы «Разговор о правильном питании» начальная школа
- работает кафедра здоровьесбережения.
-организована деятельность кружков и секций в данном направлении
«Совершенствование педагогического профессионализма»
- организована работа Школы профессионального роста для учителей, нуждающихся в методической помощи
- участие в профессиональных конкурсах
- организована работа школьных методических кафедр.
                     На примере анализа деятельности методической службы по повышению качества пронаблюдаем, как осуществляется анализ эффективности процесса, устанавливаются цели по совершенствованию, вносятся изменения в процессы и оценивается эффективность измененных процессов.
Тема методической работы школы «Исследовательская, проектная и экспериментальная деятельность учителя как условие успешного развития образовательного учреждения  инновационного типа».  
Определено «дерево целей», состоящее из трех уровней. Стратегическая цель методической службы школы:
Создавать условия для творчества учителей за счет предоставления возможности повышения квалификационной компетентности и готовности к инновациям.
Постоянно осуществляется  поиск эффективных направлений, форм и методов методической работы. 
Курсовую переподготовку проходят все члены коллектива согласно графику. За три года выросло количество учителей, аттестовавшихся на  высшую категорию. Категорийность по школе составила 82%. 
	       Для повышения эффективности работы классных руководителей по развитию самоуправления в классах, активизации работы с родителями  наработано « Положение об оценке  эффективности деятельности классного руководителя по формированию ключевых компетенций личности»  и разработаны  мониторинговые карты: «Карта  оценки деятельности родителей по участию в образовательном процессе школы», «Оценка эффективности деятельности классного руководителя». Но остается проблемным направлением организация работы с родителями: посещаемость родительских собраний не на должном уровне, следовательно, надо искать новые организационные формы.
           Методическая служба работает над разрешением проблем в развитии школы и  осуществляет это через партисипативную структуру методической сети. К управлению привлекается большинство членов педагогического коллектива.
 Систематический сбор и анализ  информации говорит о том, что школа достигает поставленных результатов, периодически пересматривает целевые значения, корректирует свою работу
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