LAS MISERABLES PENSIONES NO CONTRIBUTIVAS EN NEUQUÉN

Entrevista a Iris Sandoval, abogada neuquina
que presentó una denuncia contra el Gobernador

En la columna de la discapacidad de esta semana estamos en comunicación con la doctora Iris Sandoval, que está formulando reclamos judiciales por el valor de las pensiones no contributivas en la Provincia del Neuquén.

Buenos días doctora Sandoval.

Hola Pedro ¿Cómo estás?

Esta pensión es la de la ley 809, porque es el número de la ley dictada en la década del 70.

¿Qué incluye esta ley? Incluye el pago de una pensión no contributiva a incapaces laborales y ancianos. Hablamos de esa época del 70 y está destinada para personas que cumplen ciertos requisitos como no tener recursos y que sean verificables, etc.: lo normal.

Pero después se incluyeron a las personas con discapacidad, porque no había una ley que cubriera esa asistencia cualquiera sea su edad (por ejemplo niños).

En realidad se comenzó a pagarles por esta ley porque no existe una ley para personas con discapacidad que las asista de manera específica con una pensión no contributiva para estos casos.

Los metieron en esta ley porque no había legislación sobre el tema entonces dijeron: “Bueno, los mandamos a la ley 809”.

Desde el año 2007, abril del 2007, estas personas están cobrando trescientos diecisiete pesos con cincuenta. Lo voy a repetir, trescientos diecisiete pesos con cincuenta, es decir tres billetes de cien pesos.

Es decir que nunca cumplió el gobierno con la movilidad de este tipo de pensiones. ¡Catorce años, exactamente catorce años se han cumplido!

Y es doloroso tener que decirlo, tener que graficar esto y ver a los padres de esos chicos, a esas personas ancianas, que no pueden recibir ningún otro beneficio porque tienen está miserable pensión. Porque es miserable.

La gente tiene la obra social de provincia: el Instituto de Seguridad Social del Neuquén.

Nosotros, durante mucho tiempo, todas las personas que se ocupan de los temas de discapacidad en Neuquén saben del tema, lo han hablado, lo tratan de divulgar, pero siempre seguimos sin lograr que nos escuchen. Es como que hay una desidia, hay un capricho por no aumentar la pensión.

Estos días lo que hicimos fue juntarnos alguna de las personas, porque no logramos ubicarlos a todos. Muchos viven en mi interior, viven en el campo. 

Otros tienen miedo, porque los familiares sufren una persecución por parte de algunos punteros políticos. Son .los que les dicen: “no te metas, no hagas nada porque vas a terminar perdiendo la obra social, ¿qué ganas con esto?”. Entonces la gente tiene realmente miedo. 

O sea, encima que están asistidos, tienen miedo.

Entonces nosotras decidimos, tres mujeres en principio (todo el resto adhirió después), denunciar al Gobernador de la Provincia, por incumplimiento de los deberes de funcionario público, en principio, y cualquier otra calificación que creyeran que corresponde.

Lo hicimos, firmamos y mandamos la denuncia. 

Y resulta que a los poquitos días, una hora después de que fuera entrevistada por Lucy Heredia en la radio, a la hora, llegué a casa, miro el correo y me habían mandado el rechazo de la denuncia.

El fiscal, rapidísimo, porque eso no lo hacen con nadie, nos dio esta sorpresa. Y dijimos: “¡que rapidez! ¡Cómo actúan de rápido cuando se tratan del gobernador!”. 

Es increíble pero esto lo he visto todo el tiempo.

Hay, además de esta denuncia penal, un reclamo administrativo civil para una persona en particular. Contanos sobre ello.

Bueno, esto se inicia con una reclamación administrativa que la puede iniciar cualquier persona incluso sin abogado.

Entonces la inicio yo por esta nena. Lo gracioso; bah, no es gracioso, pero mirá vos qué ironía: la persona que nos rechaza con un dictamen que funda el decreto del gobernador para rechazarlos el reclamo es hoy vocal del superior tribunal de justicia.

Yo traté de entrevistarla y nunca me pudo atender. Una de las asesoras me dijo “¡Huy, Doctora, por este caso no podemos nosotros aumentar el presupuesto, porque significaría que con el dictamen (haríamos que) aumenten el presupuesto!”. Yo le respondí: “Esto debería estar de siempre en el presupuesto, el aumento”. Me atendió como disculpándose. 

Pero la asesora, la jefa, no me atendió nunca y el dictamen fue negativo.

Así salió el decreto también: nos rechazó el pedido aumento de cumplimiento de la movilidad

Y después con el tiempo, en primera instancia, tuvimos la suerte de que un juez de primera instancia administrativo, de los nuevos (hay dos juzgados creados hace pocos años), dictaminó lo que yo pedía: que era que el 80% se basará en un sueldo mínimo vital y móvil, para evitar que el Estado dijera “Huy no tengo dónde basarme para sacar ese 80 %”.

El juez nos hizo lugar: estábamos felices y nunca esperamos que el gobierno iba a apelar.

Porque apelar significa ir a otra instancia donde nos encontramos con jueces que han sido propuestos por el propio gobierno. Con lo cual estábamos en el horno. Esa es la verdad. Todos sabemos: hay que ser muy ingenuo para no creer que se deben favores. ¡Demasiados ingenuos!

Entonces lo que sucedió fue que cuando apela la provincia, va al tribunal y el tribunal ordena que se cumpla la ley 809.

Nunca se expidió sobre la incidencia colectiva que se había pedido en un principio, que era lo que quería la clienta: si lograba algún beneficio, fuera para todos.

Y ahora estamos trabados con la ejecución, porque no sabemos cómo hacer para entrar de forma tal que el Instituto nos mande la pensión correcta, para tomar como basamento y poder sacar el 80 %.

Porque es el propio estado el que nos manda la pensión. “Este es el basamento nos manda a decir; a pesar de que nunca cumplió.

Hubo un lapso en que las personas pudieron pasar a cobrar una pensión nacional y mantuvieron las prestaciones del instituto provincial. Contanos del tema por favor.

Yo no recuerdo bien la fecha pero eso fue antes del 2015. Igual del 2015 al 2019 pasaron algunos, pero esos no sé en qué condiciones.

Antes del 2015 yo sé que existía esto, porque me lo habían dicho qué había un convenio entre el gobierno nacional y la provincia. Pero nunca pude encontrar donde estaba el convenio. Para mí no lo plasmaron.

¿Escuchaste hablar de este tema?. ¿Cuál era la solución? O ¿qué es lo que se resolvería, de última?

Este problema de las pensiones no contributivas, que se desvalorizan hasta límites ridículos, está presente también en el ámbito bonaerense, donde hay 25.000 personas que cobraban mil doscientos pesos y recientemente recibieron un incremento que llevó sus ingresos a dos mil seiscientos pesos por mes

Allí también ahí presentado una acción judicial, como la que presentaron ustedes, impulsada por la Asociación Azul y la Defensoría del Pueblo de la Provincia. En este proceso hubo una propuesta del Instituto de Previsión Social para subir las pensiones a siete mil pesos.

Aparentemente eso se instrumentaría por decreto y comenzaría a regir a partir de primero de septiembre.

Pero con esta suma estamos muy lejos de lo que cobra una pensión nacional.

La propuesta que nosotros hicimos al Gobierno Nacional es la de transferir estas pensiones provinciales al sistema de pensiones no contributivas nacional pero manteniendo las prestaciones en salud de los respectivos institutos provinciales mediante sendos convenios.

Todavía estamos esperando una respuesta proveniente del Gobierno Nacional qué tendría que hacerse cargo de la mayor parte del costo fiscal.

Por otro lado, para estas situaciones más urgentes hemos reclamado, desde el comienzo de la pandemia, la tarjeta alimentar para las personas con discapacidad.

El pedido pasó de la ANDis a la Secretaría General, y de allí a Tolosa Paz y terminó cajoneado en el despacho del ministro Arroyo al que le insistimos, reiteradamente, con el tema, sin ser escuchados.

Una barbaridad. Es muy bueno lo que están haciendo ustedes. Me gustó mucho.

Tenemos que seguir en contacto porque sería importantísimo, aunque acá no sé qué vamos a hacer, porque, en realidad, hagamos lo que hagamos, esta gente no entiende, como que tiene la cabeza bloqueada.

Yo lo que digo es lo siguiente. Ellos tienen un problema grave: creen que toda la vida van a estar bien, van a andar. Pueden andar toda la vida y hasta el día de su muerte, en una cuatro por cuatro adaptada y todo lo que quieran. Ellos creen que no van a llegar a ser grandes algún día y van a necesitar todo lo que necesitan las personas ancianas y las personas con discapacidad. 

¿Ellos creen que nunca van a llegar? ¿Cómo están tan seguros?

Te agradezco mucho estos minutos y seguimos en contacto

Excelente. Te agradezco mucho que me hayas entrevistado para poder dar a conocer esta situación.

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

NOTA: 

La presente es transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 19 de setiembre  de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

POR INTERNET: www.pormayores.info.

