Школьное образовательное пространство как модель интеграции общего и дополнительного образования
    На современном этапе важной потребностью общества   становится потребность в интеграции: включенность человека в преобразовательные процессы; готовность изменять  и преобразовывать себя, обладать навыками самоорганизации и самоуправления; консолидация сил социума на усиление нравственной составляющей в общественной жизни; рост субъектной активности школьников (познавательной, волевой, коммуникативной и личностной); целевые ориентиры и способы профессиональной деятельности – ценность урока и общения с детьми, управленческая культура и профессионализм  педагога; разумный баланс функционирования и развития образовательного учреждения и преемственность в  управлении; повышение управленческой и профессиональной компетентности, теоретико-методологической культуры управленческих и педагогических кадров для осмысления и освоения научных концепций и управленческих  моделей; переход школы на интегративное управление средой образования.

Изменения, происходящие в обществе, стремительны и кардинальны. Они не обходят стороной  школу. 

В контексте современных  представлений об управлении процессом образования и понятия воспитания лежит  множество суждений известных педагогов, созданы  программы,  приняты нормативные акты. Для педагогов сегодня  очень важно уметь выделять для себя и организации своей деятельности приоритеты, видеть разные смыслы,  уметь их соотносить, уметь договариваться и приходить к единому представлению, разумному  сочетанию интересов и потребностей государства, человека и общества.

       Каптыревская средняя общеобразовательная школа – инновационное образовательное учреждение, ориентированное на обучение и воспитание детей, способных к активному интеллектуальному труду, на формирование  широко образованной, духовно нравственной, интеллигентной  личности, готовой к творческой и исследовательской деятельности различных областях фундаментальных наук. Школа на основе  передовых инновационных форм организации образовательного  процесса в рамках педагогики понимания: индивидуально - ориентированная система обучения (ИОСО), проектное обучение, здоровьесберегающие технологии, информационно – коммуникационные технологии (ИКТ). 

Педагогический коллектив школы имеет многолетний положительный опыт организации  образовательной деятельности,  дополнительного и клубного образования на основе индивидуальных образовательных программ учащихся, социального проектирования. Сложилась система работы с Портфолио школьника и педагога. Работает  рейтинговая система оценки качества воспитания и дополнительного образования школьников,  классных коллективов и педагогов. В школе ежегодно открываются и успешно работают районные проблемные группы по вопросам организации учебно - воспитательного процесса, результатом деятельности которых являются  методические  рекомендации, сборники, распространение положительного опыта инновационной деятельности в районе и на юге края.  Результат  деятельности коллектива - многочисленные победы в грантовых конкурсах социальных проектов международного, российского, краевого  уровней.

       Основой педагогической интеграции является создание образовательной системы школы и определяет её как целостный социальный организм, функционирующий при взаимодействии основных компонентов образования (субъекты, цели, содержание и способы деятельности, отношения) и обладающий интегративными характеристиками. В процессе  взаимодействия всех участников образовательной процесса формируются цели и задачи образовательного пространства школы, определяются пути их реализации, организуется деятельность.

  Сегодня   мы пришли к интеграции всех процессов, протекающих  в  школе  и окружающей нас среде.

  За  последние 11 лет, пройдя период создания и становления интегративного   образовательного пространства школы,  через призму управленческой деятельности     мы  попытаемся показать эффективность модели интеграции общего и дополнительного образования, её роль и место в   образовательной среде школы.

      Отправной точкой был  анализ в 2004 году приоритетных задач образования, потребностей школы и социума  в  контексте представления интегративной управленческой деятельности. В результате  были выявлены  ключевые позиции, ориентирующие управление школы:

· на понимание всеми участниками образовательного процесса  единого смысла образовательной среды, включающей базовые (обучение, воспитание, развитие, здоровьесбережение)   и рабочие (сопровождение, поддержка, организация, управление, регулирование) процессы, при рассмотрении среды,  как единого и цельного источника внутреннего и внешнего развития человека и его взаимодействия с миром (внешняя и внутренняя  среда  образования);

· на организацию продуктивного и качественного взаимодействия человека со средой его образования как индивида, личности и индивидуальности; 

· объединение усилий и включение всех субъектов и объектов образовательного процесса в процесс преобразования, осознания и переосмысления стратегии и тактики развития школы;

· необходимый методологический уровень культуры организаторов управленческих процессов, обладающих интегративными знаниями, управленческой компетентностью, информационно – коммуникативной  культурой,   для перехода на интегративное управление образовательной  средой школы.
 На основании данных позиций   были поставлены  цели управленческой деятельности:

· создание организационно-управленческих условий для становления механизмов  эффективной практики образования;

· создание условий для формирования профессиональной позиции педагога;

· создание рациональной инфраструктуры способствующей творческому самовыражению и росту, проявлению индивидуальности, гуманизации деловых и межличностных отношений в коллективе;

· интеграция урочной и внеурочной деятельности, программ обучения, воспитания, развития; деятельности всех участников образовательного процесса;

· обеспечение жизнедеятельности рабочих процессов.
      Образовательная задача - создать  интегративную образовательную среду, обладающую: 

· целостностью (включение всех необходимых и значимых для школьника компонентов взаимодействия, создание интегративного социального и культурного пространства, синтеза  различных приёмов и методов обучения, воспитания и  развития);

· вариативностью (наполнение школьной среды разнообразием смыслов и значений, возможностью выбора содержания и видов деятельности, условиями самоопределения школьников);

· преемственностью (интеграция  всех компонентов образования, видов деятельности, общественных форм управления);

· непрерывностью (качественное  совершенствование  способов, средств, форм управленческой и образовательной деятельности).

     Управленческая задача – создать  условия  для формирования самостоятельной ответственной позиции, самореализации и самоутверждения личности школьника, педагога, родителя.  
Организационная задача (норма) - овладение участниками  образовательного процесса (школьник, родитель, педагог, управленец) основами СО- и САМО управления (управленческая компетентность, самостоятельность), информационно – коммуникативной   культурой.
       Для реализации целей и задач управленческую деятельность строили:

· в логике построения СОбытия «Представление об образовательном  пространстве» (контекст, образовательная задача, разные образовательные смыслы, текстовое представление, оформление плана действий в логике выделенных смыслов, и т.д.), моделирования, апробации, внедрения, становления образовательной системы;
· процесс самообразования – получение новых знаний (овладение методологической культурой, знание нормативно-правовой базы,  теоретические основы интегративной управленческой деятельности, основные тенденции развития теории и методики воспитания, инновационные процессы, основы мониторинговых исследований) и интерпретация имеющегося опыта управленческой деятельности в новые условия;
· оценка потенциальных возможностей образовательной среды,  организация  повышения квалификации, формирование управленческих компетентностей и информационной культуры педагогов (воспитателей);
· введение новых норм: единая система  планирования, единая система ведения документации, система мониторинга, организационная культура проведения мероприятий, самоуправление, Портфолио учащегося и педагога, рейтинговая оценка деятельности;
· выстраивание базовых (обучение, воспитание, развитие, здоровьесбережение) и рабочих (сопровождение, поддержка, организация, управление, регулирование) процессов образовательной среды;
· организация продуктивного и качественного социокультурного взаимодействия всех участников образовательного процесса, как индивида, личности и индивидуальности (воспитательные технологии, социальное проектирование, клубное пространство).

         В своей деятельности использовали  подходы: системный, интегративный, компетентностный, программно-проектный.

Сегодня в школе создана и успешно реализуется интегративная  модель  целостного управления – модель школьного самоуправления (ученическое, родительское, педагогическое  самоуправление).
В структуре школьного самоуправления существуют основные организованности детей,  педагогов, родителей, общественности: Управляющий совет, родительские советы,  Педагогический совет,  Совет командиров, постоянные отряды, сводные отряды.  С точки зрения повышения эффективности деятельности, командный ресурс является стержнем всей работы.  Все большие и значимые школьные дела осуществляются на основе командного принципа. 

 Команда – это временная инициативная группа, которая в тесном сотрудничестве добивается максимального успеха в достижении целей. 

Управляющий совет имеет значительно более серьёзные  управленческие полномочия и может сильнее, активнее и действеннее проводить общественное влияние на управление школой.

Школьный Управляющий совет  – это переговорная площадка  исполнителя (школа) и заказчика образовательных услуг. Успешно  работают Педагогический совет, Методический совет, Родительский комитет, Совет командиров. Переданные им полномочия регулируются локальными актами школы.

  Ученическое самоуправление является составляющей  Школьного самоуправления. Участие в самоуправлении помогает учащимся сформировать у се​бя навыки демократизма, умение самостоятельно действовать, нестан​дартно мыслить, принимать решения и осуществлять их. Это приобретение опыта организаторской   работы, самостоятельного принятия решения. В каждом постоянном отряде (классе) выбирается актив отряда для координации деятельности и инициативные группы для организации КТД.

       Ученическое самоуправление функционирует в любом сводном отряде (кружок, секция, клуб, объединение дополнительного образования), где также выбираются: актив  и инициативная группа.

        Родительское  самоуправление, где каждый родитель - член родительского сообщества класса. Родители класса избирают классный родительский комитет и председателя,  который является членом школьного родительского комитета. Работу школьного родительского комитета  возглавляет избранный председатель, который является членом Управляющего Совета. Школьный  родительский комитет  работает по разработанным и принятым им регламенту работы и плану, согласованным с руководителем общеобразовательного учреждения, другими органами самоуправления. В процессе образования родители принимают активное участие: во-первых, они предъявляют опре​деленные требования к уровню образования их детей, т.е. оформляют социальный заказ; во-вторых, родители реально принимают участие в ряде программ, через работу в родительском комитете,  Управляющем Совете, Родительском Университете, Совете профилактики.
Педагогическое  самоуправление направлено на регулирование единого образовательного процесса и социально-педагогическое сопровождение. 
    Управление  эффективностью образовательного процесса и контроль эффективности и качества воспитания  осуществляется посредством совместной деятельности администрации школы  и школьных   методических   объединений: учителей – предметников, педагогов дополнительного образования, руководителей клубов, воспитателей ГПД, классных руководителей.   

Особенностью  школьного самоуправления является совместное планирование деятельности, которое проходит на уровне детей, педагогов и родителей.  В начале учебного года  проводится общешкольное ученическое собрание, общешкольная родительская конференция, педагогический совет,  где формулируется ученический, родительский и педагогический заказ на предстоящий учебный  год.  В процессе обсуждения  отмечается значимость отбираемых дел и отдельных предложений.

 В конце учебного  года организуется  обсуждение и выставляется рейтинговая оценка: по организации учебно-воспитательного процесса  и проведению мероприятий в школе; активности учащихся, педагогов и родителей.  Затем вносятся предложения  в будущий  план. По итогам  года  проводится  общешкольная конференция, на которой представлен открытый информационный доклад директора школы и проводится «Итоговая церемония награждения», где награждаются лучшие отряды, самые активные школьники и педагоги. 

       Школьное самоуправление обеспечивает формирование активной жизненной позиции участников образовательного процесса. Приучает  к анализу и самоанализу, контролю и самоконтролю, принятию коллегиального решения. 

        Сегодня наша школа  –   это  «социокультурный центр на селе». Для  него характерно расширение функций (создание определенных условий для самореализации  учащихся,  молодежи, взрослого населения, формирование культурно-воспитательной среды на селе), кооперация с институтами села (при сохранении за школой ведущей позиции), интенсивное освоение среды.      

В школе образовательная деятельность функционирует в рамках всего образовательного пространства. (См. приложение)

Для отслеживания  целостности системы и  качества образования и воспитания  введена единая система мониторинга, используются мониторинговые исследования детского и педагогического коллектива (определение степени нормативного соответствия процесса, уровень управления, результаты деятельности,  оценки качества деятельности педагога). Для этого в школе разработана  школьная программа  и  система мониторинга (единый подход, механизм реализации, инструментарий).  Программа мониторинга призвана содействовать по​вышению эффективности управления, организации  работы: заместителя директора, классных руководителей, педагогов, воспитателей,  путем норми​рования их деятельности и формирования общественно-государственного меха​низма оценивания.  

Контроль и мониторинго-диагностические исследования осуществляются в соответствии с принципами: «Не навреди», «Не  проверять, а помогать», «Вооружить новым инструментом», «Просто, быстро, эффективно». 

       Результаты  мониторинга используются,  как объективная оценка реализации процесса,  и представлены: учащимся,  родителям, педагогам,  общественности -   для обеспечения управления процессом на разных уровнях. 

     Механизм функционирования образовательной среды, есть механизм  совместной  деятельности всех субъектов образовательного процесса, направленный на реализацию целей и задач средствами подсистем.  
На примере нескольких подсистем  попытаемся сформировать представление об организации образовательного процесса в школе.

Интеграция общего  и дополнительного образования прослеживается через организацию: внеурочной деятельности в рамках ФГОС, музейную педагогику, клубное образование, образовательные проекты, совместной проектно-исследовательской деятельности педагогов исследователей и одарённых,  талантливых детей,  систему внеклассной работы, совместной деятельности всех участников образовательного процесса по проведению КТД, социальных акций, мероприятий и сельских праздников. 

Модель интеграции общего и дополнительного образования удовлетворяет потребности личности ребенка,  обеспечивает социокультурное взаимодействие,  укрепляет  школьные традиции.

Важной частью интеграции является клубное образование, через детско-взрослые сообщества и совместную  социально - проектную  деятельность.
     В 2004 году в школе возникла новая норма отношений – клуб.

          Сначала это было множество организованностей детей и взрослых по интересам. Далее их стали объединять общие дела, проекты, происходило объединение клубов. По мере наработки содержания, форм, способов число клубов и объединений сокращалось, но численный охват рос (до 95% учащихся) и изменялся качественный состав (дети, молодёжь, родители, жители села, педагоги, представители общественности). 

        Сегодня мы смело заявляем о клубной  деятельности и клубном образовании сельского школьника, о форме конкурирующей с дополнительным образованием и общественным движением.

    Клубная деятельность направлена на обеспечение формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской  позиции, культуры, здоровья, способности социальной адаптации ребенка. Направления работы  клубов: гражданско-патриотическое, физкультурно-спортивное, художественно-эстетическое, естественнонаучное.  Приоритеты:  развитие одаренности, здоровья, успеха и творчества ребенка. Клубы посещают дети из  близлежащих сел, образуя при этом сетевую  и территориальную модель дополнительного образования. Клубная деятельность, организуется на добровольных началах с учетом интересов и потребностей детей и взрослых, создает условия для развития творческих способностей, для общения и самовыражения и самореализации.

         Клуб – это структура детско-взрослого самоуправления и общественного движения. В Совет клуба, актив, инициативные группы по подготовке КТД - входят дети и взрослые члены клуба. Решения принимаются коллегиально.   

         Уникальность клубной системы в том, что через образовательную программу клуба формируются компетентности, которые позволяют выйти на универсальные способы мыследеятельности  через индивидуально-образовательные программы (ИОП).  Клуб – это возможность реализации ИОП ребенка. Чтобы добиться каких - либо успехов педагог совместно с ребенком и его родителями выстраивают траекторию развития и разрабатывают  программу. 

Клуб – это модель личностно-ориентированного образовательного процесса.      

Важнейшим  условием повышения эффективности и качества дополнительного образования является   обеспечение государственных гарантий доступности дополнительного образования  сельским  школьникам. Сама  модель дополнительного образования  в школе сложна и многообразна. В ней  отражены основные и важнейшие  качества образовательной среды:  целостность, целенаправленность,  управляемость, динамичность, саморегулируемость, открытость; просматриваются черты социально-педагогического комплекса, в котором  взаимосвязаны образовательная, производственная и внеклассная деятельность; интегрированы воспитательные усилия школы, семьи, окружающего социума и  общественности, разнообразны формы и способы организации жизнедеятельности. 

Дополнительное образование представлено различными формами: кружки,  спортивные секции, клубы, объединения дополнительного образования.  Деятельность всего дополнительного образования   имеет социально - значимый характер (деятельность совместно с социумом и для социума, проекты всех уровней, работа с родителями,  профессиональное самоопределение и выход на рынок труда). 

Индивидуализация и выбор уровня дополнительного образования способствует  раскрытию личностных особенностей и возможностей участников образовательного процесса,  через преемственность образования: детский сад - школа - дополнительное образование – социум.

        Для  регулирования, координации  единого образовательного процесса разработана система сопровождения (педагогического, медико-педагогического, психолого-педагогического, социально-педагогического) и педагогической поддержки. 

     Поддержка учащихся - это  процесс, способствующий формированию ключевых компетентностей и активной жизненной  позиции.  Применяется индивидуальный и групповой  подход. Огромное внимание уделяется,  как  индивидуальному развитию каждого школьника, так и коллектива в целом.  Организуются мероприятия - где каждый ребенок имеет возможность самореализоваться,   КТД -  где может самоутвердиться и получить общественное признание.  

   В образовательной практи​ке мы сталкиваемся с тем, что с каждым годом у детей повышается  интерес  к исследовательской деятельности, а значит, возникает необходимость создания школьного пространства, формирующего проектно – исследовательскую компетентность учащихся. Увеличивается потребность в педагогическом сопровождении и поддержке одарённых  детей и их семей. Поэтому разработка и реализация школьной модели формирования проектно – исследовательской компетентности стало одним из важнейших аспектов деятельности школы.
  Программное обеспечение  проектно – исследовательской деятельности  представлено пакетом образовательных и дополнительных программ. Программа  «Формирование проектно  - исследовательской  компетентности школьников» объединяет ряд подпрограмм: «Моя малая Родина», «Юный исследователь»,  «Основы организации исследовательской  деятельности школьников»  и другие. 

В  учебном  процессе и  внеурочной деятельности педагогами школы применяются разные формы организации занятия, которые  проходят в форме урока-творчества,  урока-конкурса, урока-конференции. Это особая форма организации учебных занятий. Опираясь на полученный ранее опыт,   обрабатывая дополнительную информацию, учащиеся представляют результаты собственных самостоятельных исследований и разработок по смежным или изучаемым  темам предметного  курса.  Обязательным является самостоятельный  выбор ребёнка   форм,  способов,  результата и продукта своей  деятельности.  На этих уроках создаются  ситуации, которые стиму​лируют учащихся к совместной поисково-познавательной деятельности и  организации самостоятельной деятельности по дос​тижению определенного результата. 
В школе распространен и широко применяется метод учебных проектов. Результат  работы определяется по оценке образовательных продуктов учеников, качество которых оценивается:  по степени оригинальности;  по относительной новизне;  по ёмкости и лаконичности;  интерактивности; практической пользы и удобством использования. Запущены и реализуются четыре общешкольных метапредметных долгосрочных образовательных проекта: «Живая классика», «Лента времени», «Загадка человека», «Свет в науке».
 Данная  деятельность развивает у ребенка  интерес к учению, результат  стимулирует его к дальнейшей образовательной деятельности, что способствует развитию проектно-исследовательских умений.

Через совместную проектно-исследовательскую деятельность педагогов исследователей и одарённых,  талантливых детей  организована деятельность  Школьного  научного общества «Энигма», целью  которого является создание условий для формирования информационно-исследовательской  компетентности, повышение качества образования школьника,  освоение проектных и информационных технологий,  создание научно-исследовательских  лабораторий. 
Традиционными стали проведение в школе Научно-практических конференций, Фестиваля «Колесо истории», Малой Академии наук, где учащиеся, педагоги представляют свои исследовательские работы, идеи, проекты. 

Активную позицию в организации исследовательской деятельности занимают родители. Совместная деятельность родителей и детей  дома, в кругу близких и родных людей представлена следующими формами работы:

составление родословной, Портфолио, «Семейный альбом», и т.д.

Реализация системы работы с одаренными и способными  детьми,  являющееся одним из  приоритетных направлений нашей школы, стало любимым делом детей,  педагогов и родителей.

            Музейная педагогика - ещё одно из направлений образовательной деятельности: социальное проектирование, социокультурное взаимодействие,  социальные акции.  Все эти мероприятия проходят через школьный краеведческий музей. В музее есть Совет музея, состоящий из школьников, педагогов,  ветеранов, представителей местного Совета депутатов и  администрации    села. Общими силами решаются вопросы сохранения традиций села. На протяжении нескольких лет ребята проводят экскурсии в школьном краеведческом музее для населения и гостей села. Регулярно проходят встречи  с участниками Великой Отечественной войны и локальных войн, проводятся  концерты.
  В контексте сегодняшних представлений о современном образовании духовно-нравственное развитие и воспитание занимает  главное место.  

Лозунг «Сельская школа - центр духовно-нравственного воспитания» для нашей школы не является новым. Вся деятельность школы с 1997 года  была направлена на духовно-нравственное развитие  и образование школьника.   

          Музейное        образование строилось на культурных и исторических традициях  села, на лучших примерах жизни, творчества и патриотизма односельчан.  Школа выстраивала партнерские отношения с другими социальными субъектами: семьей, институтами гражданского общества, конфессиями, общественными организациями. В селе силами местного сообщества, включающего детей и педагогов школы, был восстановлен храм. Ведётся поисковая и  исследовательская работа по созданию  исторической «Летописи села», при храме открылась воскресная школа.

            В 2005 году коллектив  школы (дети, педагоги, родители) совместно с Управляющим Советом  разработали проект «Саянский острог»,  получив грант,  открыли Музей казачества в селе Саянск, единственный в своём роде на юге Красноярского края. На базе этого музея ежегодно  проходят значимые мероприятия всероссийского уровня, собирающие до 30 коллективов казачьих песен и танцев.  Это «Фестивали казачьих традиций», «Казачий круг», «Моя родословная», соревнования казачьих военно-патриотических клубов.  В 2010 году в школе был образован детский  ансамбль «Казачата», который стал лауреатом Фестиваля казачьих традиций 2011-2013 гг. 
Школьный краеведческий музей два года подряд становится призёром районного смотра конкурса школьных музеев, трижды -   финалистом краевого фестиваля школьных музеев. В течение трёх лет учащиеся школы являются участниками парада Победы в г. Красноярске, в музей передан и хранится дубликат боевого Знамени 382-й Сибирской стрелковой дивизии.  
Культурно-образовательная среда взаимодействия – это взаимодействие школы  с сельским Домом культуры, сельской библиотекой, с общественностью села,  Советом ветеранов.  Социальные акции, проводимые школой,   стали хорошей традицией в селе. Акции  «День Земли» (уборка территории села), «Забота» (оказание помощи ветеранам, пожилым людям), «День Победы» (праздничные мероприятия к 9 мая), «День памяти и скорби» (22 июня), «Хорошее настроение» (выездные концерты для жителей территории сельской администрации, 5 сёл) находят отклик и поддержку у местного сообщества и собирают большое число желающих  присоединиться к школьникам.
          Сельские праздники не проводятся  без участия школьников и педагогов школы. Учащиеся школы  активно включаются в социально значимую деятельность. Готовят совместно с Домом культуры массовые мероприятия.  Классные и школьные  воспитательные мероприятия совместно  с сельским ДК, сельской библиотекой проводятся раз в месяц.  Газета  «Субъект», выпускаемая учащимися школы, пользуется большим успехом  у жителей села. Активно сотрудничаем с отделением партии «Единая Россия». Проводятся акции, встречи, конкурсы.
 Неотъемлемым фактом  при проведении  воспитательных мероприятий, стало применение ИКТ-технологий. Компьютерное тестирование,  конкурсы, дистанционное обучение, техническая поддержка проектно-исследовательской деятельности, электронная газета, создание сайтов,  использование Интернет ресурса, презентаций, видео фильмов  для учащихся стало нормой.  Большую роль в этом сыграл школьный интернет-клуб.
 Умело в образовательной деятельности используется ресурс школьного медиозала и библиотеки. Здесь проводятся тематические классные часы,  интеллектуальные игры, профилактические беседы. Организованы занятия школьного театра. Спектакли, сценки, поздравительные открытки поражают и приковывают внимание большой школьной  и сельской аудитории.
 Школьное  интегративное  образовательное пространство предполагает     целостный    организм, функционирующий при взаимодействии основных компонентов образовательной среды, формирующей проектно – исследовательскую компетентность:  система дополнительного образования; внеурочная деятельность; школьное самоуправление; система воспитательных мероприятий; социокультурное взаимодействие; социальное проектирование; психолого-педагогическое сопровождение; поддержка родителей.
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Директор МБОУ «Каптыревская СОШ»              Е.Г.Ильин
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