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AQIDAH AHLUSUNNAH WAL JAMAAH
وَبَعْدُ :  فَإِنَّا وَالْحَمْدُ للهِ قَدْ رَضِيْنَا بِاللهِ رَباًّ، وَبِالإِسْلاَمِ دِيْناً
وَبِمُحَمَّدٍ نَّبِيًّا وَرَسُوْلاً، وَبِالْقُرْآنَ إِمَاماً، وَبِالْكَعْبَةِ قِبْلَةَ

وَبِالْمُؤْمِنِيْنَ إِخْوَاناً، وَتَبَرَّأْنَا مِنْ كُلِّ دِيْنٍ يُخَالِفُ دِيْنَ اْلإِسْلاَمِ
وَآمَنَّا بِكُلِّ كِتَابٍ أَنْزَلَهُ اللهُ ، وَبِكُلِّ رَسُوْلٍ أَرْسَلَهُ اللهُ
وَبِمَلاَئِكَةِ اللهِ ، وَبِالْقَدَرِ خَيْرِهِ وَشَرِّهِ، وَبِالْيَوْمِ اْلآخِرِ

وَبِكُلِّ مَا جَاءَ بِهِ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآَلِهِ وَسَلَّمَ عَنِ اللهِ  تعالى
عَلَى ذَلِكَ نَحْيَا ، وَعَلَيْهِ نَمُوْتُ
وَعَلَيْهِ نُبْعَثُ إِنْ شَاءَ اللهُ تَعَالَى مِنَ اْلآمِنِيْنَ
Dan Alhamdulillah, kelompok yang terbesar (ahlusunnah wal jamaah) tersebut memiliki aqidah Ridho kepada Allah sebagai Tuhan Yang Maha Berkuasa atas segala sesuatu. Ridho Islam sebagai agama yang mengatur segala aspek kehidupannya. Ridho Nabi Muhammad SAW sebagai Nabi dan Utusan (Rasul) sebagai penyampai wahyu Allah. Ridho Alquran sebagai imam yang memberikan pedoman dalam kehidupannya.
Makna Alquran sebagai Imam adalah ia menjadi cerminan bagi diri agar kita dapat melihat bagaimanakah kondisi keseharian kita, dan mengukur kesesuaiannya terhadap Alquran. Dengan makna tersebut maka apabila kita melihat diri kita tidak baik, maka kita dapat melakukan memperbaiki diri, bukan merusak cermin.

Ridho ka’bah sebagai kiblat, dan Ridho terhadap orang-orang beriman sebagai saudara-saudaranya. Perhatikan perilaku kita terhadap saudara-saudara kita. Dalam suatu riwayat disebutkan belum sempurna iman seseorang sebelum ia menginginkan bagi saudaranya apa yang dicintai bagi dirinya sendiri.
Selanjutnya, mereka berlepas tangan dari segala agama yang bertentangan dengan agama Islam. Dan beriman kepada seluruh Rasul Allah. Dan kepada para Malaikat. Dan pada ketentuan baik dan buruk yang Allah tetapkan. Dan beriman kepada Hari Akhir. Dan terhadap apa-apa yang dating bersama Rasulullah adalah berasal dari Allah.

Dengan keimanan itulah mereka (Ahlusunnah Waljamaah) hidup. Dan dengan keyakinan itu mereka wafat. Dan dengan kehendak Allah, mereka dibangkitkan kelak. Dan dengan keyakinan tersebut tiada ketakutan dan kesedihan, baik didunia maupun akhirat. 

Perhatikanlah, jika kita memperhatikan diri kita, anak dan keturunan kita agar tidak dilanda ketakutan dan kesedihan didunia, maka sudah selayaknya kita harus lebih memperhatikan pada masalah akhirat mereka, agar mereka meyakini dan mengimani hal tersebut diatas, agar tidak dilanda kesedihan maupun rasa takut. Dan seluruh hal tersebut adalah dengan keutamaan Allah Tuhan sekalian alam. 
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