Columna de la discapacidad

OTRA VEZ LOS FUNCIONARIOS QUE NO FUNCIONAN

"Con los dirigentes a la cabeza o con la cabeza de los dirigentes"
 Tte. Gral. Juan D. Perón.
En la columna de la discapacidad de esta semana vamos a hablar de las 240,000 personas con discapacidad que no reciben medicamentos hace varios meses en la provincia de Buenos Aires.

Son los afiliados al programa incluir salud que todos los meses aportan el 3 % de la pensión que cobran y con ese aporte se sostiene ese programa.
El martes 16 de marzo desde temprano iremos a la quinta presidencial de Olivos para transmitirle al Señor Presidente la desesperante situación de estas personas.

Pero no solamente le llevaremos el problema: también le llevaremos la solución.

¿Por qué no reciben los medicamentos estas personas?

Alguna vez hablamos en esta columna del desvío de los recursos destinados a la discapacidad y cómo afectan la provisión de las prestaciones.
Recuerdan los mil millones de dólares que Mauricio Macri sacó de los recursos destinados a la discapacidad y los puso en la bicicleta financiera.

Hablo del decreto 908 del 2016. Sugiero que lo busquen en internet.

Otro ejemplo.

¿Recuerdan que cuando se fue Macri, el último mes pagado a las provincias fue junio del 2019? 
Hablo de las personas con discapacidad que cobran pensiones no contributivas

Mientras tanto a los pensionados y las pensionadas les siguieron descontando julio, agosto, septiembre, octubre y noviembre de 2019.

¡Cinco meses de descuento! ¡Cinco meses de atraso a los pagos de las provincias! 

Con el cambio de gobierno y el fin de año, en total fueron 9 meses de atraso.
Pero la bicicleta en los pagos no terminó allí.

Yo mismo fui a retirar 6 medicamentos para una compañera con discapacidad. Me entregaron sólo tres y la farmacia se quedó con las recetas de los seis.

Con la mayor naturalidad, el farmacéutico me explicó que el último pago recibido fue en junio del 2019.
El dinero quedó en alguno de los intersticios burocráticos.

Quizás está en la Federación de Farmacéuticos. Quizás en el Laboratorio. Pero a la farmacia el dinero no llegó. 

¡¡¡O quizás sí llegó!!!

Este es el sistema que con el mayor coraje están desarticulando Axel Kiciloff y Daniel Gollan en la provincia de Buenos Aires.

Con el nuevo sistema, los medicamentos se entregarán por las farmacias de los 77 hospitales públicos donde las personas con discapacidad van a buscar sus recetas.

O se los entregarán en las Secretarías de Salud de cada uno de los 135 municipios de la Provincia.
Pero claro, un cambio tan profundo de un sistema tan extendido requiere tiempo, perseverancia, voluntad política y la mayor colaboración de los otros actores del campo nacional y popular.
Porque siempre es más barato comprar medicamentos al por mayor en lugar de adquirirlo de a uno en cada farmacia.

¿Tenemos que resignarnos a vivir sin medicamentos o mejor dicho, a morir por falta de medicamentos mientras se desarrolla esta lucha?
Absolutamente ¡NO!

La Agencia Nacional de Discapacidad, debe tomar cartas en el asunto.

En primer lugar, la Agencia está obligada a cubrir los medicamentos que no se entregan. Lo dice el reglamento operativo de Incluir Salud. 
En segundo lugar, tiene los recursos económicos para hacerlo. Mil seiscientos millones de la Ley de cheques. Y los recupera a los tres meses, según el mismo reglamento operativo.

En tercer lugar, tiene los cientos de personas trabajando desde sus hogares. Ellas pueden colaborar en el procesamiento de los expedientes digitales.

Y nosotros mismos, desde la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País, le ofrecimos la colaboración de compañeras y compañeros. Es una tarea que desarrollaron todo el año 2020 en condiciones mucho más precarias que las actuales.
Entonces ¿cuál es el problema?
Como dijo una querida amiga: ¡LOS FUNCIONARIOS QUE NO FUNCIONAN!

Ya hablamos de Daniel López, Director Nacional de Acceso a los Servicios de Salud.

¿Recuerdan que no aceptaba las recetas electrónicas? ¡¡¡Ahora son imprescindibles!!! 
Porque la persona que no consigue los medicamentos provistos por los hospitales o por los municipios sólo tiene que enviar al Dr. Daniel López –por whatsapp- la copia de la receta del medicamento; el costo del mismo; los datos de la farmacia más próxima a su domicilio (Nombre de la farmacia, la dirección, el teléfono, el CBU).

Y la Agencia, antes de transferir el importe a la farmacia, debe comprobar que se trata de un afiliado a Incluir Salud, comprobar que la receta es de un hospital público, comprobar que el medicamento debe ser provisto por la provincia y verificar que el afiliado retiró el producto.
Una vez hecha la transferencia, la Agencia debe ordenar el débito de lo pagado en la cápita del mes que viene. Allí es donde recupera el dinero.
Necesitamos urgentemente que la Nación apoye a la provincia de Buenos Aires en este esfuerzo en pasar a un nuevo sistema, más económico y más eficiente, que el dejado por el macrismo.
Por eso vamos el martes 16 de marzo a Olivos. A llevarle al Presidente, el problema y la solución.

Solo unos pocos dirigentes, con barbijo y conservando la distancia social.

No podemos ni queremos arriesgar la salud de tantas personas que no reciben medicamento hace tanto tiempo.

Vamos a buscar una respuesta de este, que es nuestro gobierno.

Les habló Pedro Ávalos.

Y, como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 14 de marzo de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

RESOLUCIÓN 1862/2011 DEL MINISTERIO DE SALUD

http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/185000-189999/189759/norma.htm
Ver la cláusula siguiente del Anexo III, Convenio Marco, aprobado por el artículo 4º de la Resolución 1862/2011 del Ministerio de Salud: 

VIGÉSIMA QUINTA: “DEL ACUERDO DE DÉBITO PARA PAGO A PRESTADORES”. Las partes acuerdan que en situaciones de conflicto con el o los prestadores, que importen riesgo de vida y/o abandono de persona para los afiliados, el MINISTERIO se reserva la facultad de abonar en forma directa, por cuenta y orden de LA PROVINCIA, las prestaciones incluidas en el presente Convenio, con débito a la cápita de LA PROVINCIA. Asimismo, se acuerda que idéntico temperamento procederá de verificarse situaciones de corte, discontinuidad o limitación en las prestaciones por incumplimiento por parte de LA PROVINCIA del pago a efectores, pese a haberse acreditado la transferencia de los fondos pertinentes.
