Columna de la discapacidad

LOS OLVIDADOS DEL OLVIDO

COVID 19,  discapacidad y villas  de  emergencia  en CABA.
Voces de dirigentes sociales: Rodrigo Pedraza y Víctor Carlo

En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a la situación de las villas de emergencia en la Ciudad de Buenos Aires, en materia de inclusión social.
Para analizar el tema, nos comunicamos con Rodrigo Pedraza del Centro de Orientación Comunitaria y Social, la Casa de la Cultura y la Inclusión.
En primer lugar, le preguntamos a Rodrigo, dónde está la Casa de la Cultura y la Inclusión.

La casa de la inclusión participa de varios barrios: se fundó en la Villa 20, en el sur de la Capital Federal.

Es uno de los barrios donde tiene más presencia la Ciudad Autónoma de Buenos Aires con sus organismos por el tema de la urbanización. La Villa 20 y la 31 son los dos barrios que más están intervenidos por el tema de la urbanización pero no contemplaron la discapacidad.
Ya entrando en tema nos siguió diciendo Rodrigo:
La situación es esta: en este momento, en esta coyuntura de la pandemia, en las villas de CABA se conformaron mesas de crisis y hay una intervención directa del Ministerio de Desarrollo Social y Hábitat y del IVC, el Instituto de la Vivienda de la Ciudad. Pero no contempló una gran mayoría de personas con discapacidad que tenían otra problemática. 
Aunque hay asistencia por parte del Estado, no estarían llegando a esas personas. El tema de alimentos, el tema de medicamentos, mucha falta de insumos en los CeSAC: el tema de insulina, los reactivos para medir la azúcar en sangre y el alimento que es lo que más necesitan ahora.

Porque no hay un protocolo especial para las personas con discapacidad y eso venimos reclamando hace 100 días, con notas presentadas en mesa de entrada, en distintos medios donde nos tocó hablar.

Es una problemática que no está contemplado por nadie. Nosotros no sabemos a quién más recurrir y por eso agradecemos este llamado, Dr. Ávalos.
En realidad los agradecidos somos quienes hacemos “Por Mayores”, nuestro programa dedicado a las personas mayores hecho por personas mayores.
Pero quisimos saber cómo funcionaba, en concreto, la asistencia a las personas con discapacidad.
La situación es una en la teoría y otra la práctica, como las leyes.

En la teoría el mismo Ministerio dicen que está contemplando todas las personas con discapacidad. Pero, como no tiene personas en el territorio, jamás se podrían contemplar las personas con discapacidad. Entonces las personas con discapacidad se ven excluidas de toda operatoria.

¿Por qué? 
Una, porque, al tener discapacidad, de cualquier tipo que tengan, la infraestructura de los barrios no está adaptada para esas discapacidades y no pueden ir a los puntos donde el Ministerio o el Instituto de la Vivienda estarían asistiendo. Por eso, por x motivo, se quedan afuera de las ayudas alimentarias.

Por ejemplo, el plan detectar. Yo veo que dicen “qué bien, van casa por casa”. Eso es la teoría, en la realidad, acá vos tenés que ir hasta un punto, si vos tenés fiebre y ahí te hacen el testeo. Bueno, las personas con discapacidad no pueden acceder a ir a ese punto porque la infraestructura no se lo permite.
Quisimos saber también la confiabilidad de los datos con los que se definen las políticas públicas hacia estos barrios marginales.
Ellos se están basando con una base de dato del 2016 para dar la ayuda alimentaria en el 2020.

Usted puede pensar que está bien o puede pensar que está mal. Pero una persona en el 2016 trabajada y en las bases de datos del IVC figura que trabajaba; pero cuatro años después, con todo lo que pasó en el gobierno anterior, con la de economía como se deterioró, esa persona se quedó sin laburo, O era una parejita sola que en el 2016 tenía una calidad de vida; ahora, porque tiene dos chicos, tiene otras necesidades. 
Bueno, esas cosas no se contemplaron por la gente que estaba en la mesa de crisis.
En este punto Rodrigo se detuvo en la participación que tienen las personas con discapacidad en la definición de las políticas públicas hacia ellas.

Quedaron afuera de toda la mesa de crisis. 
Porque en las mesas de crisis se sentaron personas a discutir los criterios sobre cómo se daría la ayuda alimentaria o todo tipo de ayuda en esta coyuntura de la pandemia. Y había personas, referentes barriales con amplia trayectoria, organizaciones, frentes, frentes políticos que planteaban la necesidad de los vecinos; pero que, por x motivo, no se les dio participación. Ni a las personas con discapacidad ni a personas que tengan en sus centros orientación a la defensa de las personas con discapacidad y por ese motivo no se pudo discutir el tema discapacidad.

Yo estoy acostumbrado, en el mal sentido de la palabra, a que siempre dejen afuera las personas con discapacidad.

Acá el problema es que no necesitamos que otra persona diga lo que necesita la persona con discapacidad; las mismas personas con discapacidad tendrían que estar en la mesa de discusiones donde se discutía el criterio y por eso estamos llegando a lo que estamos llegando.
Ya vimos la situación en las villas sometidas al proceso de urbanización. Quisimos saber qué pasaba en el resto de los barrios populares. Le preguntamos a Rodrigo cuál era la situación allí.

Es peor. Es peor porque en la Villa 20 estamos hablando de una de las villas donde más presencia tiene el Ministerio de Desarrollo Social y Hábitat y el Instituto de la Vivienda. El Ministerio de Desarrollo Social y Hábitat está a cargo de la licenciada María Migliore y el Instituto de la Vivienda está a cargo del licenciado en ciencias políticas Juan Ignacio Maqueyra.

En la Villa 20 es una de las villas donde más presencia tienen esos organismos porque está en proceso de urbanización por la ley 1.770 y la ley 5.705. Entonces allí están obligados a tener presencia por el tema de la urbanización. Ya estuvimos describiendo lo que estamos pasando en la 20: la problemática y toda la presencia que tienen por una ley.
Ahora hablamos de los otros barrios: La Villa 1-11-14 no está en proceso de urbanización. Entonces el IVC tiene una intervención mínima, que ni siquiera la tiene el IVC: tienen una participación el IVC, el Instituto de la Vivienda y el Ministerio, pero el organismo ejecutor de las políticas públicas de asistencia en esta pandemia es la UGIS la Unidad de Gestión de Intervención Social que es otro organismos.

Tienen una intervención muy mínima: calculen que en la Villa 20 hay 30.000 habitantes; acá en la 1-11-14 hay como 60.000 habitantes.

Yo hice un recorrido con el compañero Víctor Carlo de la agrupación Juanpa Carlo en la defensa de las personas con discapacidad y en cada casa nos encontrábamos con una persona adulta mayor que no tenía asistencia o una persona con discapacidad. De cada dos casas había una que tenía un componente que no sabía dónde reclamar. Hicimos un relevamiento amplio, tenemos todos los datos que se los tengo que acercar a la Ministra.

Falta medicamentos y es necesario una intervención más directa con el tema asistencia alimentaria.

Estamos hablando del barrio de Cildáñez, el barrio de Fátima, el barrio Carrillo y la Villa 1-11-14 que es uno de los barrios más extensos en dimensiones de la Capital Federal.

Todos esos barrios que le acabo de nombrar están en la misma situación.
Quisimos detenernos en la Villa 1-11-14, una de las más golpeadas por la pandemia y para ello hablamos con Víctor Carlo, referente social de la misma y cabeza del Movimiento Juanpa Carlo.
La situación en la Villa 1-11-14 es desbordante, caótica y crítica.

¿Porque te digo esto? Porque ya hemos superado el número de contagiados, hemos superado a la villa 31 lamentablemente es una noticia muy desagradable hemos superado el número de positivo respecto al corvid-19. 
También siempre fue la villa con el mayor índice de mortalidad respecto de la pandemia: casi el doble de los que ha muerto en Villa 31 y otros asentamientos. Es una noticia muy lamentable y no entendemos por qué está sucediendo esto. Y estamos tratando de contener a todas las personas que están en situación vulnerable o están en situación de riesgo. Nosotros acá estamos tratando de llegar a las personas con discapacidad, haciendo un trabajo en conjunto acá con Rodrigo Pedraza que a veces viene.

En conjunto con la rama Liberados: las personas que están en la rama Liberados. ¿Qué hacemos nosotros? Hacemos un relevamiento y buscamos a estas personas con discapacidad y adultos mayores. ¿Por qué? Porque se le hace difícil llegar a los merenderos, comedores y a recibir los alimentos en cuanto a accesibilidad.

Lo que necesitamos es una ayuda de parte del Estado y una mayor presencia del gobierno acá ante esta situación. Porque ellos están, nada más el tema es que no llegan a todos acá: quedan algunos olvidados porque a veces hay mucho favoritismo en cuanto a la ayuda sanitaria y alimentaria. 
El tema es que nosotros necesitamos llegar a todas las personas con discapacidad, adultos mayores y a las personas que lo necesitan. Por eso es que de la rama Liberados estamos tomando la iniciativa con los compañeros que salieron privados de su libertad: buscando a esas personas y tratando de incorporarlas para brindarles una asistencia y hacerles el reclamo de los recursos que ellos necesitan. Por ejemplo: medicación, elementos de ortopedia y protección para el COVID-19.
¿Y cuál es la actividad del Movimiento Juanpa Carlo?

Es un movimiento que se lanzó, se llama Juanpa Carlos porque Juan Pablo era mi hermano que falleció en la cárcel federal en Río Negro. Lo mató el Servicio Penitenciario directamente.

Nosotros radicamos denuncias, somos querellantes. En base a eso es que nosotros luchamos contra la violencia institucional, tortura, malos tratos, para que la sociedad sea más justa e igualitaria y que se modifiquen los que violan nuestros derechos: que no podemos acceder a la salud, al trabajo, a la educación.

Dentro de todo eso, entran las personas que están privadas de su libertad y los adultos que son mayores de 70 años, que son los que están alejados o al gobierno o a los referentes, a los punteros políticos o los que están abocados a la tarea de asistir a las personas.
Caí en la cuenta que la columna de la discapacidad de esta semana debería llamarse, paradójicamente, LOS OLVIDADOS DEL OLVIDO.

Pero deseábamos saber cuál es la respuesta del Gobierno de la Ciudad ante esta situación.
Nobleza obliga, yo le tengo que decir Dr. Ávalos, que hace dos semanas se puso en contacto conmigo la Ministra María Migliore, la que se comprometió a escuchar esta problemática y a evaluar una posible intervención, mínima, pero aunque sea se comprometieron a rever esta situación.

Dieron un giro de 180 grados en el diálogo: escuchar, ya es un avance. Hasta ahora no había escuchado nunca la Ministra anterior.

No quisimos terminar la entrevista sin preguntarle por la COPIDIS, que es el órgano responsable de la discapacidad en la Ciudad de Buenos Aires.
Con COPIDIS yo me había puesto en contacto en enero de este año, con el nuevo funcionario, el presidente Leonardo Ruiz, para plantearle todo esto que le estoy planteando a usted pero planteárselo en otra coyuntura. O sea cuando no había pandemia.

Le dije “mira, hay una problemática: en las villas no estaría llegando el organismo…”. 
Y él se había abierto a poder ver esas situaciones y abrir los programas que tenía. 
Uno de los programas era como el acompañamiento de uno voluntario que le llevaba al médico a las personas con discapacidad. Después, un programa que se llamaba BEO (Banco de Elementos Ortopédicos, en el que una persona con discapacidad de CABA, si necesitaba un medicamento, con una orden del hospital público, podía gestionarlo.

Pero lo único malo que tenía es que había que ir hasta la calle Balcarce (me parece que era) e ir a llevar los papeles físicamente: todas las órdenes. 
Y yo le estaba explicando, que hay personas con discapacidad que viven en la villa, que no se pueden trasladarse: acordate que no puede ni moverse por el barrio. Entonces yo le estaba hablando de fijarnos una articulación, un poco más directa, un poco más dinámica.

Y algo que sea real. Es lo mismo que si vos sos pelado y yo te regalo un peine. ¿Para qué querés un peine si sos pelado? Ellos nos dan las cosas, pero no las podemos ejecutar.

Eso fue antes. Después, al décimo día de la pandemia, y al ver que se estaban haciendo (a mi criterio, no yo no tengo la verdad absoluta) pero a mi criterio se estaba haciendo todo mal desde el minuto cero, que estuve planteando que había un problema que estaban dejando afuera las personas con discapacidad en la mesa de crisis.

Hablé con Leonardo Ruiz de vuelta y le expliqué, pero como él no manejaba recursos: el tema alimentos, el tema de la problemática real que estamos teniendo, no pudimos llegar a un avance.

Pero sí, él estaba predispuesto y tenía toda la intención, con el tema de los bancos de elementos ortopédicos y todo eso. Pero la gente ahora necesitaba comida.
Entonces hablé en el décimo día de la pandemia. 
Ahora, yo sé, por lo que me dijo la Ministra, que el mismo COPIDIS como que está reviendo la situación para una intervención más directa. Y el mismo Leonardo Ruiz me dijo que estaban trabajando en algo que después me lo quería pasar, porque necesitaba saber bien mi opinión. O sea, que yo lo lea para ver mi opinión.

Entonces sé que están trabajando pero entre estar trabajando y la problemática que la tenemos ya. Y encima, lo peor que tenemos es que ya estamos 100 días atrasados como que el factor tiempo nos está jugando en contra.
Hace varios meses que nosotros insistimos en que los recursos de la ley de cheque deben ir a las personas con discapacidad.
Quienes administran NUESTRO dinero, resolvieron que no era lo más adecuado y decidieron crear, con un programa de la ley de cheque, un banco de insumos contra la pandemia y le asignaron a la Ciudad de Buenos Aires 5.000.000 de pesos.
Lo comentamos en nuestro programa, el 14 de junio: hace más de 3 semanas.
Por lo que dice Rodrigo, hace dos semanas, la Ministra Migliore decidió escucharlo y Leonardo Ruiz le está por alcanzar una propuesta para que la lea.
Esto es lo que ocurre cuando el dinero de la discapacidad lo devora la burocracia en lugar de darle directamente los recursos a LOS OLVIDADOS DEL OLVIDO.
Les hablo Pedro Ávalos.
Y, como siempre, esperamos vuestras consultas, preguntas y sugerencias al WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347.

¡Muchas gracias!

INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA:

Ley 1.770:

http://www2.cedom.gob.ar/es/legislacion/normas/leyes/ley1770.html
Ley 5.705
http://www2.cedom.gob.ar/es/legislacion/normas/leyes/ley5705.html
