Columna de la discapacidad
EL MINISTERIO DE TRABAJO CON LAS BARBAS EN REMOJO
El Ministerio de Trabajo mejoró la tramitación
de pensiones derivadas en caso de discapacidad
En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a una reciente resolución de la Secretaría de Seguridad Social del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social, a cargo del Dr. Bulit Goñi.

Esa resolución, establece algunas aclaraciones sobre las pensiones derivadas correspondientes a las personas con discapacidad.
I.-
¿Qué son las pensiones derivadas?

Se trata de las pensiones originadas en el fallecimiento de un trabajador o una trabajadora (que haya realizado un mínimo de aportes que establece la normativa) o en el fallecimiento de una persona jubilada.
En estos casos, le corresponde a recibir la pensión al cónyuge supérstite. Es la manera en que los abogados y las abogadas, llamamos a la esposa, al esposo o a la persona conviviente que sobrevive a quien falleció.
Y también le corresponde dicha pensión a las hijas e hijos, menores de la persona fallecida.
II.-
Pero el tema central de esta columna se refiere a los hijos e hijas de la persona fallecida, que se encuentran en situación de discapacidad.

Tenemos que aclarar el Certificado Único de Discapacidad acredita tal situación a todos los efectos, menos a los efectos jubilatorios.
Es por ello que la ley de jubilaciones, la 24.241, no habla de hijo o hija con discapacidad. 

Dice concretamente “incapacitado para el trabajo, a la fecha del fallecimiento del causante, o que estén incapacitados a la fecha de cumplir 18 años de edad

El causante es la manera como los abogados les llamamos a las personas fallecidas.
Pero hay un requisito más: tienen que estar a cargo del causante.

Esto implica, según la ley, un estado de necesidad revelada por la escasez o carencia de recursos personales y que la falta de la jubilación paterna o materna, implique un desequilibrio esencial en su economía particular.
Repasemos
- En primer lugar, tiene que estar incapacitado o incapacitada para el trabajo, cuando fallece el causante o cuando cumple 18 años.
- Y además, tiene que estar a cargo del causante. Y ese “Estar a cargo del causante” está definido en la Ley, como lo indicamos precedentemente.
III.-
La resolución 30 de este año de la Secretaría de Seguridad Social, aclara esta norma en tres aspectos que son fundamentales:
· En primer lugar, dice que la pensión derivada es compatible con cualquier otro beneficio.
· En segundo lugar, en el caso de discapacidad cognitiva o psicosocial, establece formas alternativas de determinación, además de la intervención de la junta médica.
· Y, finalmente, modifica los indicadores para establecer si la persona estaba a cargo del causante o no lo estaba.
Veamos, una por una, las tres aclaraciones formuladas en la resolución

IV.-
Dijimos que en primer lugar, la pensión derivada es compatible con cualquier otro beneficio, siempre y cuando, la norma que establezca el otro beneficio, lo permita.
Vamos a dar tres ejemplos concretos:
· Si tiene una pensión no contributiva por invalidez laboral y tiene derecho a una pensión derivada, pierde esa pensión no contributiva, porque la norma que la establece, lo prohíbe.
· En cambio, si tiene una pensión no contributiva por haber contraído HIV, a raíz de transfusiones de sangre por la hemofilia, no pierde la pensión no contributiva porque la norma que establece esta pensión, lo habilita.
· Si tiene una pensión por víctima de la dictadura, no pierde la pensión porque la norma que la establece, dice que compatible con cualquier otro ingreso.
Y de la lectura de la resolución, se deduce que si tiene la pensión derivada de su papá, por ejemplo, puede cobrar la pensión derivada de su mamá, al producirse el fallecimiento de ésta.

Es decir, puede cobrar las dos pensiones derivadas.
V.-
La segunda modificación sustancial, se vincula con la discapacidad intelectual o psicosocial.

La intervención de las juntas médicas, que debían determinar la incapacidad laboral, se ve desplazada si la discapacidad intelectual es notoria y la propia persona en tal situación, solicita la pensión derivada para sí.

En este caso, corresponde dar curso a la petición y, paralelamente, requerir la inmediata intervención del Ministerio Pupilar. En criollo, el defensor oficial.

Pero además, si en el proceso de determinación de la capacidad (que actualmente sustituye al viejo juicio de insania) el juez establece que la patología que le dio origen es anterior o concomitante con el fallecimiento del causante, la persona tiene derecho a la pensión derivada, sin que sea necesaria la intervención de las juntas médicas.
Finalmente, cuando se designa un apoyo para esa persona con discapacidad cognitiva o psicosocial, la mera aceptación del cargo por la persona designada, produce plenos efectos jurídicos.
De esta manera, se ha simplificado mucho la situación de la persona con discapacidad cognitiva o psicosocial, que tengan derecho a una pensión derivada.
VI.-
El tercer aspecto aclarado en la presente resolución, se vincula con los requisitos para entender que la persona en situación de discapacidad, se encuentra a cargo del causante.

Se debe cumplir uno de los siguientes cuatro requisitos:
1.- Habitar en la casa del causante,
2.- Encontrarse bajo el cuidado exclusivo del causante,
3.- No desempeñar tareas laborales por las que aporte al sistema de seguridad social, y
4.- La existencia de incapacidad física, aunque el hijo desempeñe tareas remuneradas en el marco del sistema de protección integral a la discapacidad.
Estos dos últimos puntos, merecen una aclaración particular:
No puede desempeñar tareas remuneradas que produzcan aportes al sistema de seguridad social salvo que la incapacidad sea física y que las tareas remuneradas, lo sean en el marco del sistema de protección integral a la discapacidad.
Por ejemplo, trabajar en un taller protegido o cumpliendo el cupo de personas con discapacidad en el Estado. 
¿Y en qué se modifica esta situación?
La resolución que comentamos establece que estas pautas objetivas o indicadores del “estado a cargo del causante”, son meramente enunciativas.
Esto es, en cada caso concreto, deberá realizarse una evaluación integral de las situaciones de hecho particulares a fin de poder concluir, con grado de razonable certeza, si el solicitante se encuentra bajo un estado de necesidad y si el fallecimiento del causante, importa una situación de inestabilidad económica que genera un menoscabo en su economía.
Es decir, le da mayor flexibilidad a la posible intervención de la Administración en la evaluación de cada situación concreta.
VII.-
Es un avance importante en la consolidación de los derechos de las personas con discapacidad.

Pasaron las elecciones. El oficialismo sufrió una importante derrota. 
Desde el movimiento de las personas con discapacidad le dijimos a nuestros compañeros funcionarios y legisladores que deben cambiar la política hacia las personas con discapacidad, para que no vuelva el macrismo.

Parece que el Ministerio de Trabajo empezó a entender esta situación.
Y es por eso que esta columna debería llamarse “El Ministerio de Trabajo con las barbas en remojo”. 
Esperamos nuevas respuestas concretas, en particular respecto a los kioscos inclusivos y al cupo de personas con discapacidad que trabaja en el Estado, que también son responsabilidad de este Ministerio.
VIII.-

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 12 de diciembre de 2021 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Resolución 30/2021 Secretaría de Seguridad Social:
http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/355000-359999/357727/norma.htm
