Columna de la discapacidad

¿QUÉ PASA CON LAS ESCUELAS DE FORMACIÓN INTEGRAL 
PARA DISCAPACIDAD EN CABA?
En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a la situación de personas con alguna discapacidad cognitiva, que están siendo excluidos del sistema educativo.
Para ello, entrevistamos a una mamá, para que nos cuente la lucha que están llevando adelante por la inclusión de esos chicos y chicas.
Adelante Eliana.
I.-
¡Hola! Mi nombre es Eliana Villar. Soy mamá de Ignacio, de 18 años, que tiene trastorno del espectro autista.
Pertenezco al Colectivo de Personas con Discapacidad y Diversidad Funcional.

Nuestros hijos, hermanos, familiares, concurrían hasta diciembre del 2021 a las escuelas de formación integral del área de Educación Especial, pertenecientes al Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

Concurrían de lunes a viernes, modalidad jornada completa, o sea de 8 a 16 horas, desde los 15 hasta 30 años de edad, en algunas escuelas hasta más grandes.

Hay 13 en esta ciudad, que funcionaban muy bien, aprendiendo diferentes oficios y con posibilidades de salida laboral, pudiendo también termina la primaria o la secundaria, dependiendo de la posibilidad de cada chico. Además, tenían transporte, y lo más importante, un lugar de pertenencia y contención para nuestros hijos que lamentablemente no tiene otras posibilidades, otros espacios.

A fines de noviembre del 2021, en una reunión que nos convoca la Directora, nos comunica que el Gobierno de la Ciudad decidió recortar la edad de egreso de nuestros hijos, de 30 a 22 años, quitándoles 8 años de formación.

Se basa en la resolución 155 del 2011, pero de la misma, solo tomaron la edad de egreso. 
Esta resolución habla de la obligatoriedad de la formación integral hasta los 22 años, pero que egresan a un proyecto superador. Bueno, este proyecto no fue creado. 
Entonces los chicos quedan sin ningún tipo de escolaridad.

Nuestros hijos no tienen acreditación de saberes. Entonces no tienen la posibilidad de ir a un terciario o a un profesorado como cualquier otro chico cuando sale del secundario. 
En marzo de este año, o sea del 2022, esta medida se puso en vigencia: en todas las escuelas de formación integral recortaron la edad y egresaron a los chicos a los 22, sin previo aviso.
II.-
¿Entonces, qué hicieron?
Desde diciembre del 2021 comenzamos una lucha (a la que se sumaron docentes y gremios: UTE y ADEMIS) totalmente desigual.

Marchamos al Ministerio de Educación a entregar un petitorio dirigido a Horacio Rodríguez Larreta, Acuña e Hilda Domínguez y nadie nos atendió.
Desde diciembre hasta la actualidad, estamos en lucha constante con el Gobierno la Ciudad.

¿Y buscaron alguna respuesta a nivel nacional?

Fuimos a la Agencia Nacional de Discapacidad: una vergüenza. No tuvimos ninguna respuesta. Supuestamente es el organismo encargado defender los derechos de las personas con discapacidad.

Fuimos a la Defensoría del Pueblo.

Fuimos al INADI.
Acudimos a una defensoría judicial, en la que tenemos en marcha un recurso de amparo.
Se viralizó un video que yo misma realice por la angustia que sentí cuando nos enteramos de toda esta situación.

Y fuimos a diferentes medios, a diferentes programas de radio.

Y, lo más importante, en el 12 de julio, hacemos una marcha y nos concentramos a las 11 en La Rioja y Caseros y vamos a la Jefatura de Gobierno.
Entonces, se concentran el 12 de julio, a las 11 horas, en La Rioja y Caseros, para marchar hacia la Jefatura de Gobierno de la Ciudad, en defensa de los derechos de las personas con discapacidad.
Pero contale, por favor, a nuestros oyentes ¿cómo les fue en el ámbito legislativo?
Concurrimos a la Legislatura a plantear nuestro reclamo de derechos, pero esta problemática nunca está en la agenda de la Comisión de Educación.

Se contactaron con nosotros también algunos legisladores como Juan Manuel Valdés, Laura González Velasco, Amanda Martín, Matías Morressi, y diputados como Victoria Montenegro y Daniel Arroyo. Todos con muy buena voluntad, intentando colaborar, pero no alcanza.

El día 22 de mayo realizamos un festival en Parque Patricios para visibilizar esta situación gravísima, a la que se sumaron muchas familias, jóvenes, docentes, artistas, gremios y el barrio. 
Después, yo misma escribí una carta al Presidente, pidiéndole en audiencia, explicándole la situación, pero me contestaron que la agenda era muy complicada. Y nosotros nos preguntamos si esto no es urgente: es una violación sistemática a los derechos humanos de nuestros hijos.
Los dejaron excluidos del sistema educativo sin ninguna posibilidad, ofreciendo unos talleres sin continuidad pedagógica, sin comedor, sin transporte y excluyendo de una manera cruel a nuestros hijos.

Y ya llevan medio año sin escolaridad, estamos en lucha y del Ejecutivo de la Ciudad, por las diferentes vías, no obtuvimos ninguna respuesta.
III.-

Decile, por favor, a nuestros oyentes ¿cuál es la propuesta concreta que ustedes le hacen a las autoridades?
Nosotros exigimos:

· En lo inmediato, que se reincorpore a todos los jóvenes y se vuelva al funcionamiento de las escuelas de formación integral, como antes de la pandemia, hasta tanto se realicen proyectos superador para la continuidad educativa. 
· Políticas a nivel nacional, que apoyen y acompañen la formación permanente de nuestros hijos.

· Y que convoquen a las familias, que somos quienes día a día padecemos el desconocimiento y la discriminación de un país que los excluye.
Tenemos muchas ideas, muchos proyectos.
Por eso pedimos que para cualquier proyecto que se realice, nos convoquen a los padres que somos los que estamos atravesando toda esta situación y que nos acompañen y que nos escuchen.

Nuestros hijos son personas. Tienen derechos. No pueden vulnerarlos y dejarlos excluidos del sistema.

Nosotros queremos un proyecto superador, con acreditación de saberes, con la formación permanente del adulto con discapacidad.
IV.-
En este momento, se supone, que estamos discutiendo sobre una nueva ley de discapacidad, que debe definir el lugar de la educación especial.
El proyecto que perdió estado parlamentario hace poco tiempo, establecía que la regla, era la inserción de la persona con discapacidad en la educación común, pero el Estado debía garantizar la educación especial, cuando fuera requerida.
Eliana tiene una posición muy clara al respecto.
Nosotros, como padres, siempre nos preguntamos con una angustia que vivimos a diario, qué sucederá con nuestros el día que nosotros estemos o si a nosotros no pasa algo.

Necesitamos un Estado presente en la vida de nuestros hijos. Necesitamos que nos acompañen, que nos escuchen, que nos apoyen, proyectos en los que ellos se puedan seguir formando.

Se llenan la boca hablando de inclusión y la inclusión es aceptar las diferencias también.

Y aceptar que nuestros hijos no pueden incluirse en la escuela común: necesitan una educación especial. Tienen otros tiempos. Aceptar eso, también es inclur.

Así que vamos a seguir peleando por la educación especial, defendiendo la educación especial. 
Queremos que nos acompañen todos. Estamos construyendo el futuro de nuestros hijos.

Nos los podemos dejar a la deriva. Así que les pido por favor que nos apoyen.

Muchas gracias por el espacio.
V.-

Le agradecemos a Eliana su testimonio y no queremos despedirnos de nuestros oyentes sin recordar a Julio Nine, un colaborador de este programa, un militante de la discapacidad y del proyecto nacional y popular.

Su talento de diseñador gráfico ilustro muchas de nuestras convocatorias.

Siempre pudimos contar con él
Partió este viernes, pero nos dejó su compromiso con nuestra lucha.
Compañero Julio Nine ¡HASTA LA VICTORIA SIEMPRE!

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 3 de julio de 2022 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.
