Columna de la discapacidad
SEÑOR PRESIDENTE, QUEREMOS HECHOS, NO PALABRAS

La derrota electoral no se revierte con promesas:
Necesitamos que se hagan realidad con urgencia

En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a los anuncios formulados, el 3 de diciembre pasado, por el Presidente Alberto Fernández.

I.-

En primer lugar destacamos que por segunda vez, el titular del Poder Ejecutivo visita a la sede central de la Agencia Nacional de Discapacidad en el presente año.
Y en esta oportunidad, manifestó que su gestión está resuelta a avanzar de manera significativa en la ampliación de derechos y en saldar una deuda histórica y estructural con las personas con discapacidad.
II.-

En segundo lugar, anunció formalmente la implementación del certificado único de discapacidad digital, publicado en el Boletín Oficial ese mismo día.
¿Qué es el Certificado Único de Discapacidad Digital?

Lo podemos consultar en la Resolución 2008/2021 de la ANDis:
· Es el CUD incorporado a la aplicación “MI ARGENTINA”
Con el código QR y con una credencial que se entrega aparte.
· No sustituye el Certificado Único de Discapacidad en formato papel de seguridad. 
Lo complementa.

· Su utilización, por la persona con discapacidad, es opcional.

Los funcionarios que diseñaron la Resolución olvidaron dos cosas:

· Suprimir el límite máximo de vigencia de 10 años, que tienen actualmente el certificado.

Ese límite fue impuesto por burócratas sin discapacidad para justificar los salarios que cobran, con las barreras que nos ponen a nosotros.

Y nos obligan a las personas que tenemos discapacidad permanente, a transitar el espinel burocrático para renovar el certificado.
· Además, olvidaron autorizar la transformación en CUD Digital los certificados NO CUD entregados por Macri en la Ciudad de Buenos Aires hasta el año 2015.
III.- 

En tercer lugar, el presidente Alberto Fernández, anunció la incorporación de una persona responsable de inclusión y desarrollo laboral en cada área de la Administración pública con el objeto de acompañar de manera integral la inserción y el desenvolvimiento de las personas con discapacidad que allí se desempeñan.
¡Bien ahí!
Se trata de la reelaboración de un viejo compromiso asumido por Julio Vitobello, en enero de 2020, antes de la pandemia y cuando la gestión todavía estaba en pañales.
Es una oportunidad única para que esa persona que vaya a ser incorporada, sea una persona con discapacidad.
Y para que su responsabilidad incluya no solo el cupo del 4 % de empleados públicos sino que alcance también a los kioscos inclusivos previstos en la ley 24.308.
IV.-

En cuarto lugar, destacamos que se presentó un nuevo prototipo del modelo utilitario Berlingo fabricados por Peugeot Citroën, adaptado para las personas con discapacidad.
Se trata de una propuesta que impulsamos desde hace mucho tiempo y que debería ser complementada de dos maneras diferentes:
· Por un lado, incentivando a las otras terminales que fabrican vehículos en nuestro país, a diseñar otras soluciones al problema de la accesibilidad.

De esta manera, no solo la competencia entre empresas moderaría los costos, sino que además se presentarán soluciones alternativas a problemas que no siempre son similares.
· Por otro lado, es necesario incentivar la exportación de estos vehículos por lo menos en el marco del MERCOSUR y el resto de los países de Hispanoamérica.
V.- 

En quinto lugar el presidente recordó la creación del gabinete para la transversalización de las políticas en discapacidad.
Sobre este tema ya hemos reflexionado anteriormente en este mismo espacio.
Pero nos parece importante destacar que aún no se anunció la realización de ninguna reunión de este organismo y, por lo tanto, tampoco pudimos ver los frutos de su trabajo.
VI.-

Como vemos, fue un 3 de diciembre lleno de promesas y sin tener las elecciones a la vuelta de la esquina.
Sin embargo, tiene que saber el Sr. Presidente que las personas con discapacidad también votamos.
En la provincia de Buenos Aires, el Frente de Todos perdió un millón ochocientos mil votos en las elecciones del 2021, si las comparamos con las de 2019.

Y ¿cuántas son las personas con discapacidad hay en la provincia de Buenos Aires según el censo 2010?: ¡un millón ochocientas mil!
Estamos hablando de la provincia de Buenos Aires, donde hay una sola farmacia, en La Plata para 245.000 personas que aportan mes a mes el 3% de su miserable pensión para no recibir los medicamentos que el Programa Incluir salud le niega.
Tiene que saber el Señor Presidente que la militancia nacional y popular, seguirá votando al Frente de Todos. Pero con el voto de la militancia no alcanza.
Y para tener el apoyo de todo el pueblo cinco millones de personas con discapacidad en el país, le decimos: ¡Señor Presidente, queremos hechos, no palabras!
VII.-

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.
Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 5 de diciembre de 2021 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

RESOLUCIÓN 2008/2021 DE LA ANDIS, APRUEBESE EL CERTIFICADO ÚNICO DE DISCAPACIDAD (CUD) EN FORMATO DIGITAL

http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/355000-359999/357638/norma.htm
