LOS ABOGADOS DEL MACRISMO EN LA ANDIS
Con suma preocupación vemos que la ANDIS frena pensiones no contributivas mintiendo con abogados designados por el macrismo.

En efecto, en la presente semana, la Agencia Nacional de Discapacidad ha solicitado a la justicia el rechazo de un pedido de pensión presentado por una persona hipoacúsica, en lucha contra el cáncer y madre de dos hijos.

La presentación de la Agencia Nacional de Discapacidad fue firmada por el doctor Edmundo Gaspar SENTIS designado por Santiago Ibarzabal, Director Ejecutivo del organismo, el 7 de mayo del 2019, todavía durante la pandemia amarilla, mediante la Resolución 216 de ese año.

No nos sorprende que funcionarios designados durante el macrismo sigan negando los derechos que nos corresponden a las personas con discapacidad. 

Tampoco debería sorprendernos que para ello, busquen los pretextos más nimios.
Pero el límite que se ha cruzado en esta oportunidad es el del fraude procesal.

¿Qué es el fraude procesal?

Es un delito tipificado en nuestro código penal: 
“ARTICULO 172. - Será reprimido con prisión de un mes a seis años, el que defraudare a otro con nombre supuesto, calidad simulada, falsos títulos, influencia mentida, abuso de confianza o aparentando bienes, crédito, comisión, empresa o negociación…”

Y acá viene la parte central:

“… o valiéndose de cualquier otro ardid o engaño.” 
Es el caso de quien engaña al juez, para que rechace el amparo presentado por una mujer hipoacúsica, en lucha contra el cáncer y a cargo de dos hijos.

En su presentación el doctor Sentís afirma que el expediente, iniciado el año pasado, ha sido confeccionado en soporte papel. Y es por ello que su tramitación se ha visto demorada.

MENTIRA.
El expediente en cuestión es totalmente virtual. Es decir que pudo ser procesado, remotamente, desde sus hogares por los trabajadores de la Agencia.
No hubo ningún obstáculo para que se pidieran, por ejemplo, los informes al Registro de la Propiedad Inmueble. O a los organismos como la Administración Federal de Ingresos Públicos y a la Administración Nacional de la Seguridad Social.

Oportunamente el sumario administrativo determinará si la presentación del Dr. Sentís se originó en información errónea suministrada por las áreas competentes o fue iniciativa suya.

Pero es mentira que el aislamiento social preventivo y obligatorio haya provocado la demora en la tramitación del expediente.
Pero, además de ese pretexto sin fundamento, más llamativo resulta que el Dr. Sentís no argumente como motivo de la demora los 130.000 expediente cajoneados durante el macrismo, de los que sí suele hablar el actual Director Ejecutivo, Fernando Galarraga.
Entre el 2015 y el 2019, la administración Macri, no sólo suspendió arbitrariamente 170.000 pensiones, que tuvieron que devolver por decisión de la justicia.
Además, dejó sin tratamiento otros 130.000 expedientes, ingresados en esos negros años.
LOS CAJONEARON.

Según la real Academia española, cajonear es 
“Retardar el trámite de un expediente administrativo o de un documento con el fin de retrasar su resolución”.
Esos expedientes, en su mayoría, sí estaban en soporte papel y tuvieron que ser escaneados.
Ha dicho, públicamente, el actual Director Ejecutivo de la Agencia Nacional de Discapacidad que, de esos expedientes, ya se revolvieron 80.000 pero quedaban por resolver, todavía, alrededor de 50.000.
Y se estimaba que serían resueltos para marzo de este año.

¿Por qué no dice nada el Dr. Sentís de esos expedientes y su impacto sobre el pedido de esta señora?

No lo hace porque integró el equipo que dio sustento técnico legal a la decisión política de cajonear 130.000 pensiones y dar de baja, arbitrariamente, a otras 170.000.
Más aún, por la misma resolución 216/2019, el Director Ejecutivo Ibarzábal designó también como apoderado de la Agencia, al Dr. Agustín ORTIZ DE MARCO, que se encargó de enfrentar, el amparo presentado por la REDI, para que se devolvieran las 170.000 pensiones dadas de baja por Macri y Michetti.

La Cámara de la Seguridad Social ya definió que determinados incisos del Decreto 432/97, son contrarios a la Constitución Nacional y a la Convención internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

Hoy Sentís, frente a esta persona con discapacidad, que espera su pensión en la indigencia, y ayer, ORTIZ DE MARCO, frente a 170.00 personas representadas por la REDI, han insistido en la posición contraria: paras ellos, las pensiones no contributivas nada tienen que ver con la Convención internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Este es el momento de preguntarle al compañero Fernando Galarraga dónde está parado:

¿Junto al fallo obtenido por la REDI de la justicia en materia previsional y junto a nuestra Convención?

¿O está parado junto a los continuadores de Macri y de Michetti que se expresan a través de SENTÍS y ORTIZ DE MARCO?

Finalmente nos preguntamos qué es lo que ocurre en la Dirección Nacional de Apoyos y Asignaciones económicas, a cargo de la Dra. Paula Martínez: el 16 de noviembre del año pasado, hace 7 meses, esa Dirección Nacional le había notificado a la interesada que su solicitud estaba en la etapa final de evaluación y que se estaba tramitando con la máxima prioridad.
¿Era verdad o también era mentira?

Seguramente esos temas se develarán a medida que se desarrolle el respectivo sumario administrativo.

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 27 de junio de 2021 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.
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