Columna de la Discapacidad

NUEVO ENCUENTRO DE LA DISCAPACIDAD

La cita es el próximo jueves, 3 de marzo de 2022, a las 19 horas, 
en la Plaza de Mayo, por la plena vigencia de nuestros derechos

En la Columna de la Discapacidad de esta semana, vamos a hablar del próximo 3 de marzo: a las 19 horas, en la Plaza de Mayo, las personas con discapacidad, nos reuniremos para visibilizarnos.
I.- A partir del último 3 de diciembre, cada día 3 de cada mes, nos proponemos convocarnos, en primer lugar, para tomar conciencia nosotros, de que podemos participar, junto a otras compañeras y compañeros, quizá muy diferentes, pero con la misma necesidad de inclusión, que nos unifica.
En segundo lugar, para que la sociedad, en su conjunto, sepa que acá estamos, que somos parte de ese colectivo de cinco millones de personas con discapacidad, que existe, que vive, que participa.

Y, en tercer lugar, para que las autoridades tomen conciencia que tenemos necesidades que nos unifican en nuestras diferencias: queremos que se cumpla la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad, en materia de accesibilidad, en materia de salud, en materia de educación, en materia de trabajo.
Como decía un viejo amigo que ya no está: dentro de la Ley, todo, fuera de la Ley, nada
Y por sobre todo, nos unifica la conciencia de que somos cinco millones de personas, que votamos, junto a nuestros familiares, junto a nuestros seres queridos, junto a nuestros amigos, para defender nuestros derechos.
II.- Vamos a reunirnos este jueves, 3 de marzo, a las 19 horas, en Plaza de Mayo, porque nuestro mayor problema es la invisibilidad. 
Si no nos ven, ignoran que existimos. Y quiénes deben garantizar nuestra inclusión, miran para otro lado, cierran los ojos frente a nuestra necesidad. 
Para ellos, y para ellas, es necesario decir presentes el próximo jueves.
III.- En las reuniones de enero y de febrero, resultó claro y evidente que quienes concurrieron, pudieron expresar sus ideas, con libertad y con el respeto de quienes participaban de ese Encuentro de la Discapacidad.
No se trata de una propuesta ingenua.

Sabemos que en cada presencia, hay una necesidad concreta, personal, individual.
Está quien necesita trabajo o alguna prestación de salud o educación.
Está quién reclama accesibilidad o que se derogue el decreto 118, que limita la posibilidad de acceder a los pasajes de media y larga distancia, sin cargo.
IV.- Y, por supuesto, están quienes participan en algún partido político.
Bienvenidos sean quienes militan en el radicalismo, en el peronismo, en el socialismo.
Solo les invitamos a que incorporen, a esas expresiones partidarias, nuestro programa, que es la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Y para quienes no se sienten identificados con las expresiones políticas vigentes, estamos invitándolos a construir una nueva expresión; que lleve la bandera de los marginados y marginadas, la bandera de jubilados y jubiladas, la bandera del mundo del trabajo, ya sea que tengan empleo o que lo estén buscando; la bandera de la Juventud; la bandera de la inclusión.
V.- Y también están quienes tienen asco a la política. 
Les decimos a esas compañeras y compañeros, que cada uno de nuestros derechos depende de decisiones políticas concretas.

Si la pensión no contributiva es o no es compatible con el trabajo registrado, es una decisión política.

Si la adjudicación de viviendas sociales sigue los oscuros caminos del acomodo y del amiguismo, es una decisión política.
Si el haber mínimo de jubilados y jubiladas, continúa siendo la mitad de la canasta básica, es una decisión política.
Si la Superintendencia de Servicios de Salud, sigue a paso de tortuga nuestros reclamos a las obras sociales, es una decisión política.
A esa persona que tiene asco a la política no la invitamos a sumarse ninguna expresión partidaria.

La invitamos a organizarse, para levantar, con nosotros y nosotras, las trincheras que detengan el avance del Fondo Monetario Internacional.
A esa persona que le tiene asco a la política, le decimos que no compre el discurso mediático, de que todos los políticos son iguales.

Ese discurso tiene una sola finalidad: que nos quedemos en nuestras casas, mientras nos despojan de nuestros derechos.

Los políticos son iguales en algunos aspectos y bien diferentes en otros.

Sabemos que hay gobiernos que nos corren con gases y la policía cuando salimos a defender nuestros derechos. Y hay otros gobiernos que, simplemente, ignoran lo que reclamamos. 

Pero en algo sí son iguales.

Cuando vienen las elecciones y cuentan los votos: advierten que no nos pueden dejar de lado.
Por todo ello, recuerden compañeras y compañeros: la cita es el próximo jueves, 3 de marzo, a las 19 horas, en Plaza de Mayo.
VI.- Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 27 de febrero de 2022 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.

