PROPUESTAS PARA LA DISCAPACIDAD PARA EL PROGRAMA DE GOBIERNO
Pedro Avalos

En la columna de la discapacidad vamos a poner sobre la mesa algunas reivindicaciones de las personas con discapacidad que deberían ser tenidas en cuenta al momento de confeccionar el programa de gobierno, del cual nos habla permanentemente Cristina

I.-

Las personas con discapacidad sabemos que, para quienes tienen una mirada neoliberal, constituimos un gasto que es imprescindible recortar para disminuir el déficit fiscal.
Durante el gobierno de Macri, esto se plasmó en diversas medidas, como la baja de 170.000 pensiones no contributivas y el cajoneo de otras 130.000; la apropiación de 2.000 millones de dólares de la Superintendencia de Servicios de Salud y el recorte que sufrieron los aranceles de quienes prestan servicios a nuestro sector.
No son otras acciones de gobierno, las que podemos esperar de parte de quienes, hoy, se postulan a la presidencia por parte de Juntos por el Cambio.
Y la perspectiva resulta más sombría todavía en el caso de la Libertad Avanza.
Sin embargo, no basta con saber con quiénes nos esperan solamente el abismo.

Resulta imprescindible dejar claro cuáles son nuestras propuestas, no solo en materia de discapacidad, para un gobierno que encarne un Proyecto Nacional y Popular.
II.-

¿Sabías que hay un millón trescientas mil personas, aproximadamente, que tienen el trabajo prohibido en nuestro país?
¡Sí! 
Las personas con discapacidad que tienen una pensión no contributiva, tienen prohibido trabajar porque, si lo hacen, el Estado le quita la pensión.
Por supuesto que entre esas personas hay niños, que realmente no pueden trabajar.
Y hay personas que han llegado a la edad adulta y qué tienen un grado de afectación tan alto en su salud, que les resulta imposible hacerse cargo de cualquier responsabilidad laboral.
Pero son cientos de miles las personas que sí pueden trabajar y a las cuales les costaría conseguir trabajo, como les cuesta a las personas con discapacidad que no tienen pensión no contributiva y tampoco pueden trabajar por las barreras, de todo tipo, que obstruyen nuestro ingreso al mercado laboral.
Las personas que percibe un salario en blanco, sufren casi de inmediato, la suspensión de suspensión su pensión no contributiva.
La teoría es que se la devuelven inmediatamente cuando deja de trabajar, pero todos sabemos la distancia que hay entre la teoría y la práctica.
¡Y no nos engañemos!
Muchísimas personas tienen el derecho a cobrar pensiones no contributivas sin que se vea afectada la posibilidad de tener un trabajo registrado, como es el caso de los premios Nobel o de las víctimas del Terrorismo de Estado.
¡Exigimos que la pensión no contributiva para la persona con discapacidad sea compatible con el trabajo registrado!
III.-
¿Sabías que el estado nacional está obligado a incorporar por lo menos el 4% de personas con discapacidad en su planta de trabajadores?
Desde el año 2010, por decreto de Cristina, este porcentaje se mide y se publica cada 6 meses.
Por eso sabemos que en el año 2010 el porcentaje era del 0,3 % y en el 2015 llegó a casi el 1 %.
Sabemos también, que durante todo el gobierno de Macri y el actual, este porcentaje casi no varió.
¡Exigimos el cumplimiento del cupo del 4% de personas con discapacidad en la planta de cada uno de los organismos del Estado Nacional!

IV.-
¿Sabías que el Estado Nacional, en todas sus reparticiones, así como en las empresas públicas con participación estatal y en las concesionarias de servicios públicos, debe otorgarse un espacio para la instalación de un pequeño comercio para que una persona con discapacidad pueda ganarse el sustento?
Entre Capital Federal y el Gran Buenos Aires, hay más de 2.000 lugares donde es posible instalar un pequeño comercio, cumpliendo con la ley y casi sin costos para el Estado.
Sin embargo, la cantidad de espacios adjudicados desde hace casi 30 años, no supera el centenar y se otorgan a cuentagotas.
¡Exigimos el otorgamiento de espacios para la instalación de pequeños comercios para las personas con discapacidad en todas las entidades obligadas!

V.-
¿Sabías que durante la gestión de Mauricio Macri, volvió a limitarse el derecho a los pasajes de media y larga distancia, sin cargo, para las personas con discapacidad?
En el año 2006, por decreto 118, se establecieron cupos máximos de pasajes disponibles para personas con discapacidad en este tipo de transporte.
Las unidades de hasta 54 asientos, estaban obligadas a otorgar dos pasajes. Y las que tenían más de 54 asientos, debían otorgar hasta cuatro pasajes para personas con discapacidad o sus acompañantes.
En el año 2010, la Corte Suprema de Justicia declaró inconstitucional este decreto y a partir de ese momento dejó de aplicarse durante el gobierno de Cristina.
Cuando Macri llegó a la presidencia, se advirtió que el decreto no estaba derogado y se restablecieron las limitaciones.
Una familia con cinco miembros o más o un equipo deportivo, debe viajar, en consecuencia, en micros separados.
¡Exigimos la derogación del decreto 118 del 2006 en cuanto limita el acceso a las personas con discapacidad a los pasajes de media y larga distancia sin cargo!
VI.-
¿Sabías que entre el año 2016 y 2019, los aranceles que se pagan a las maestras de apoyo y a otros profesionales que brindan servicios a las niñas y niños con discapacidad, se redujeron en un 50% en términos reales.
Es por eso que hoy cuesta tanto conseguir una maestra de apoyo o un asistente no docente, para la inclusión de nuestros niños y niñas en la escuela.
En el año 2016, Mauricio Macri se apropió de 2.000 millones de dólares, destinados a la discapacidad, que estaban en la Superintendencia de Servicios de Salud y los transformó en bonos.
Por eso era imprescindible hacer este recorte.
¡Exigimos la recomposición en los aranceles de las maestras de apoyo los asistentes no docentes y demás profesionales que brindan servicios a la discapacidad!
VII.-

Estas son sólo alguna propuestas.

Hacenos llegar las tuyas.

Como primer paso, te invitamos a sumarte al grupo de Facebook, TENGO DISCAPACIDAD Y VOTO, con una foto tuya, con un cartel que diga, simplemente, “tengo discapacidad y voto”.
Y si es tu hijo o tu hija, que el cartel diga mi hijo o mi hija “tiene discapacidad y voto”. Porque si votan ellos o ellas, que también se fotografíen con su propio cartel.
Lo mismo con tu papá, tu mamá, tu hermana o tu hermano.
En octubre, cuando llegue el momento de elegir, tenemos que ser miles exigiendo que se respeten nuestros derechos.
VII.-

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que lleve a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 4 de junio de 2023 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 10:00 am.
