Columna de la discapacidad

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD SEGUIMOS ESPERANDO

Hay dinero de la discapacidad para prestadores y municipios. 
Nuestro colectivo no recibe ni las medidas que no tienen costo.
El incremento de los aranceles para los prestadores de servicios para las personas con discapacidad alcanzará el 78% si se suma al incremento otorgado en mayo, el anunciado por la Agencia Nacional de Discapacidad el 25 de agosto pasado.
Sin duda, una buena noticia para una parte muy importante de quienes integran el FOROPRO, Foro Permanente Discapacidad Promoción y Derechos.

La entidad, ya había recibido un mensaje tranquilizador el 11 de agosto, cuando el Presidente Alberto Fernández presentó el Plan AccesAr. Reconoció la existencia de temas pendientes y en esa oportunidad, precisamente hizo referencia al problema de los aranceles.
Posteriormente trascendió una reunión del Presidente con quien encabeza el FOROPRO, el padre Adrián Molero.
Sin embargo, en este momento, continúan acampando en Plaza de Mayo, frente a la casa Rosada una asociación de transportistas de personas con discapacidad, que reclaman por aranceles ajustados al valor del combustible y que consideran insuficiente el incremento otorgado.

Todavía no se publicó el decreto. Todavía hay tiempo para llegar a otros acuerdos. El acampe en Plaza de Mayo es una medida de presión cuyos resultados los dirá el tiempo.
Por otro lado, también hubo recursos de la discapacidad para los municipios.
Ya nos hemos referido al Plan AccesAr un tiempo atrás. 

Sin duda los beneficios tardarán en llegar a las personas con discapacidad.

Recordemos la primera etapa del plan. Los fondos se destinarán a tres finalidades:
- preparar los diagnósticos de situación;
- adquirir computadoras y muebles
- y a que los técnicos diseñen los planes para la inclusión de las personas con discapacidad.

Con el tiempo vendrán las políticas concretas destinadas a nosotras y nosotros.

También nos hemos referido, en programas anteriores, a las medidas del gobierno de Rodríguez Larreta encaminadas a fomentar la especulación inmobiliaria y que nos dejan afuera.

Literalmente, nos dejan en la calle a las personas con discapacidad. 

O por lo menos a las usuarias de sillas de ruedas.
Como hemos visto, el problema no parece ser la falta de recursos.
Los prestadores de servicios tendrán el incremento que vienen reclamando desde hace mucho tiempo.

Los municipios que alcancen los acuerdos respectivos, recibirán el financiamiento para poner en marcha aquellos proyectos del Plan AccesAr.

Quizás la llegada de fondos se demore, pero finalmente llegará.
En cambio las personas con discapacidad seguimos esperando.
Seguimos esperando que se cumpla con la ley 24308, por ejemplo. La de los kioscos inclusivos. La de los espacios para instalación de pequeños comercios para personas con discapacidad.

Ya vimos que al Estado no le cuesta un peso habilitar un kiosco en el teatro San Martín o en el teatro Colón de la Ciudad de Buenos Aires. Tampoco le cuesta instalar un kiosco en la estación de Retiro o en un edificio de la AFIP.

Y esa decisión política permitiría que una persona con discapacidad, se gane el sustento dignamente, que pueda mantener a su familia y además pagaría impuestos como el monotributo o el IVA por cada caramelo que venda.

Reiteramos, cero costó fiscal.
Una segunda medida en la misma línea, es obligar a las empresas prestadoras de servicios públicos a que cumplan con la misma ley. Correo Argentino, Metrogas, Edenor y Edesur también están obligadas a cumplir con la ley 24308.

En algunos casos podrían habilitarse esos pequeños negocios en las oficinas que tienen atención al público. En otros, podrían instalarse en las plantas donde se procesa el servicio y donde trabajan miles de empleados.

Hablamos de los grandes centros de distribución de Correo Argentino, de los talleres ferroviarios. Hablamos Aeroparque y de Ezeiza.

Nuevamente, cero costo fiscal.
Y esas empresas, prestadoras de servicios públicos, también están obligadas a cumplir con el cupo del 4% de personas con discapacidad entre su personal.

Es una tercera posibilidad, inmediata y concreta, de inclusión de las personas con discapacidad.
Esas medidas, claro, tienen costo, pero no lo debe afrontar el Estado. Está a cargo de las empresas prestadoras de servicios públicos. Y esas empresas están obligadas a cumplir la ley como cualquier argentino.
Una cuarta posibilidad, concreta y urgente, de incluir a las personas con discapacidad, es que la Agencia Nacional de Discapacidad garantice la provisión de medicamentos a las personas afiliadas Incluir Salud, como ya lo dijimos en reiterados oportunidades, una sola farmacia en La Plata, provee medicamentos para los 135 municipios de la provincia de Buenos Aires.

Son 245.000 personas que, cuando el hospital público, no tiene el medicamento que necesitan deben peregrinar a la ciudad de las diagonales para conseguirlo.
La Agencia Nacional de Discapacidad, puede remitir el costo de esos medicamentos a la farmacia más próxima al domicilio de esa persona, si la ciudad de Buenos Aires o cualquier provincia no le garantiza el remedio que requiere.

Esta medida tampoco tiene costo fiscal.
Porque esos recursos, adelantados por la Agencia, los puede descontar de la próxima remesa de fondos que se envíe a la ciudad de Buenos Aires o a cada provincia.

Cero costo fiscal.
Y con esto se garantiza la salud de miles de personas con discapacidad que sienten que la Agencia Nacional les descuenta la cuota al momento de pagarles la pensión y no garantiza la provisión del medicamento que necesita.

Pero la medida más importante, la quinta, también sin costo fiscal, es establecer la compatibilidad entre el trabajo registrado y la pensión no contributiva para las personas con discapacidad.

Así, quien pueda trabajar, seguirá recibiendo una pensión que compense parcialmente la enorme diferencia que lo separa de quien no tiene discapacidad.

Y además, percibiría el fruto de su trabajo, aportaría para el PAMI, para la obra social y para su jubilación.

Son cinco medidas sin costo fiscal, que le cambiarían la vida miles de personas con discapacidad.
Pero que nadie se llame a engaño.
Reclamamos estas medidas el Gobierno Nacional y las reclamamos de manera urgente.

Pero no nos olvidamos de la política genocida de Macri. 

No nos olvidamos de las 170.000 pensiones que dio de baja de manera arbitraria.
Ni de los 130,000 trámites que cajoneó durante 4 años.

No nos olvidamos de la gestión de María Eugenia Vidal en la provincia de Buenos Aires y lo que hemos padecimos con Incluir Salud.

El próximo 12 de septiembre, nuestro voto estará con el Frente de Todos.

Porque no somos suicidas y tenemos memoria.

Pero eso no significa que renunciemos a la lucha por nuestros derechos.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 29 de agosto de 2021 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Aumento adicional de 30% para las prestaciones básicas para personas con discapacidad

https://www.argentina.gob.ar/noticias/aumento-adicional-de-30-para-las-prestaciones-basicas-para-personas-con-discapacidad
