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Номинация «Лучшая управленческая команда»

Инновационная среда как фактор успешного развития образовательного учреждения
Школа всегда на передовой. Изменения в общественной, политической, экономической, культурной жизни общества касаются образования в первую очередь. Потому что каждый из нас если не педагог, то родитель или ученик. 
Образование не всегда успевает за темпами развитиям общества, а для школы важно подготовить своих учеников к жизни в стремительно меняющемся мире.

Нельзя не согласиться с А.Г. Асмоловым, членом-корреспондентом Российской академии наук, который считает, что задача системы образования сегодня состоит не в передаче объема знаний, а в том, чтобы научить ребят учиться. Эту задачу способен решить деятельностный метод обучения, обеспечивающий системное включение детей в учебно-познавательный процесс. А деятельность - это всегда целеустремленная система, направленная на результат. И нам важно, чтобы результат был хорошим.
Наша гимназия – образовательное учреждение, находящееся в инновационном поиске, в режиме постоянного развития. Мы первыми в городском округе Домодедово в 2009 году начали внедрение федерального государственного образовательного стандарта в начальной школе. Во исполнение приказа министра образования Правительства Московской области от 14.07.2011 №2742 «Об организации и координации введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях в Московской области», Домодедовская гимназия №5 одной из первых в Московской области была определена ресурсным центром, осуществляющим введение ФГОС ООО.
Федеральный государственный образовательный стандарт в гимназии на данный момент реализуется не только во всех пятых, но и в 6-ом и 7-ом классах.
 В связи с переходом на ФГОС в основной школе произошло обновление содержания образования: с пятого класса изучаются обществознание, биология, география. Вариативная часть учебного плана представлена новыми факультативными и элективными курсами: «Медиа-образование и русский язык», «Экология: природа, человек, культура», «Основы дизайна», «Исследование информационных моделей», «Математика в архитектуре», «Искусство общения».
Изменился подход к структуре урока, выбору технологий, форм и методов обучения. Приоритетными стали технологии проблемного, личностно-ориентированного, развивающего обучения, проектной деятельности, информационно-коммуникационные технологии.
Всему этому предшествовал сложный подготовительный этап. Нелегко педагоги встречали новое, но первые успехи давали силы и уверенность в том, что инновации в организации учебного процесса способствуют формированию гармоничной, стремящейся к познанию и действию личности. Понятия личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий стали осязаемы: мы видим, как формируется внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к гимназии, как растет учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новых задач, как формируется способность к оценке своей деятельности и деятельности одноклассников на уроке.
На начальном этапе внедрения федерального государственного образовательного стандарта в основной школе административная команда в составе директора гимназии, заместителя директора по учебно-методической работе, заместителя директора по воспитательной работе и психолога прошла курсы повышения квалификации в Академии социального управления по теме: «Разработка основной образовательной программы основного общего образования». В ходе обучения и создания программы нам было предложено перекрестное рецензирование. Административным командам школ-участниц курсов предстояло изучить программы друг друга, оценить их, отметив плюсы и минусы. Данная работа была весьма эффективной: мы смогли увидеть не только положительные и отрицательные стороны чужой образовательной программы, но и слабые стороны нашей собственной. Перекрестное рецензирование помогло вовремя выполнить коррекцию и внести необходимые изменения в разработанную нами программу.
Было проведено анкетирование по выявлению уровня готовности педагогов к работе в инновационном режиме.

В таблице приведены результаты данного анкетирования:

	1
	Есть ли у Вас интерес к инновациям к педагогической деятельности?
	Да - 28

Частично - 8

Нет -0 

	2
	Чувствуете  ли Вы себя готовыми к освоению нового?
	Да - 17

Частично - 18

Нет - 1

	3
	Существуют ли, по Вашему мнению, в гимназии условия для инновационной деятельности?
	Да - 7

Частично - 17

Нет - 2

	4
	Есть ли препятствия  для освоения инноваций?
	слабая информированность о нововведениях в образованиии- 10

отсутствие необходимых теоретических знаний - 8

отсутствие необходимости заниматься новым, поскольку традиционная методика дает достаточно эффективные результаты -3

сила привычки - 2

нехватка времени - 5

боязнь неудачи при применении нового - 8

	5
	Что Вас привлекает в инновационной деятельности? 
	интересно создавать что-то свое, необычное и лучше, чем было - 9

повышается интерес детей к обучению и воспитанию – 8

возрастает авторитет среди родителей и учащихся - 2

в новом полнее реализуешь свой  опыт, силы и способности -8

возрастает самоуважение, формируется новый взгляд на себя - 9

	6
	В чем Вы видите главные противоречия при  внедрении инноваций?
	новые  идеи практически трудно реализовать - 19
неизбежны ошибки, неудачи, а это неприятно- 12
нет  уверенности, что новое принесет пользу - 9

по некоторым причинам сложно доводить начатое до конца - 11
неизбежны потери времени для работы по – новому - 14
часто овладевают сомнения: смогу ли я применить новое - 3

	7
	Как инновационная деятельность влияет на  мотивацию учителей к повышению профессионального мастерства? Отметьте два наиболее важных фактора.
	стимулирует самопознание - 4

способствует самообразованию - 18
разрабатываются новые формы деятельности - 19
разрабатывается методическое и дидактическое обеспечение урока - 18
изучаются новые подходы к образованию - 12

	8
	Ваше отношение к эксперименту по внедрению ФГОС нового поколения
	положительное - 8
отрицательное - 11
затрудняюсь ответить - 17

	9
	В какой помощи Вы нуждаетесь для осуществления работы в инновационном режиме? Выберите три ответа.
	улучшение материально-технической базы кабинетов - 25
уменьшение наполняемости - 11
приобретение мобильных мини-лабораторий - 6
интерактивная доскам - 15
Интернет в кабинеты - 16
формирование навыков использования компьютерных средств - 14
практические семинары- 16 
отсутствует уверенность, что будет оказана помощь - 7


Результаты анкетирования нашли своё отражение в разработке «Программы развития гимназии на 2012-2017 годы». Большое внимание было уделено совершенствованию инвариантной и вариативной части учебного плана, развитию материально-технической базы, научно-методическому и психологическому сопровождению инновационной деятельности.
Главной движущей силой любых инноваций является учитель, поэтому основной задачей административной команды гимназии было повышение уровня компетентности педагогов. Каждый педагог должен быть активным пользователем информационных технологий. 70% учителей в течение 2-х лет прошли курсы повышения квалификации на базе ГОУ ВПО Московский государственный  областной  университет по специальным курсам «Начинающий пользователь IBM PS», «Новые информационные технологии», «Основы работы в программе Excel». Учителя получили необходимые знания и навыки для работы в сети Интернет, создания презентаций к урокам, пользования интерактивной доской и мультимедийным оборудованием. Статус ресурсного центра дал возможность оснастить гимназию мультимедийным и учебно-лабораторным оборудованием, интерактивными досками, планшетами, нетбуками, системой оперативного контроля знаний Interwrite Numeric IR 32.
В ходе посещения уроков административная команда смогла оценить уровень компетентности педагогов в использовании новых технологий, инновационных методов, приемов.

Промежуточные итоги этой деятельности обсуждались на педагогических советах: «Совершенствование профессиональной компетентности педагогов в области учебного предмета и методики преподавания – одна из ключевых функций ФГОС нового поколения», «Внедрение технологий системно-деятельностного обучения  как основа реализации ФГОС».
Четыре педагога прошли обучение по теме:«Подготовка тьюторов по введению ФГОС ООО в Ресурсных центрах». Полученные знания тьюторы транслировали на обучающих семинарах, заседаниях предметных кафедр. Темы их выступлений: 

· методика создания учебных ситуаций;
· организация исследовательской деятельности на уроках и внеурочных занятиях;
· разработка календарно-тематического планирования в соответствии с требованиями ФГОС;
· формирование универсальных учебных действий на уроках математики;
· создание портфолио ученика основной школы;
· использование 3D проектора на уроках биологии.
Использование полученного оборудования, новых цифровых образовательных ресурсов: интерактивных учебников, электронных приложений к учебникам - позволяет создать образовательную среду, которая дает возможность каждому ребенку участвовать в уроке, проявлять инициативу и самостоятельность, свободно реализовывать свои способности. Оборудование позволяет преподавателю максимально эффективно использовать учебное время и придать импульс процессу обучения.
Учащимся стали доступны такие виды деятельности как виртуальное путешествие в прошлое на уроках истории, создание модели автомобиля и его изготовление с помощью 3D принтера, возможность увидеть с помощью 3 D проектора работу внутренних органов человека. Цифровые лаборатории Einstein - новое поколение школьных естественнонаучных лабораторий. Модуль «Растения, животные, среда обитания с комплектом датчиков», дает возможность  организовать проектно-исследовательскую деятельность во время внеурочных занятий. Результат использования оборудования – повышение мотивации к обучению, эффективность усвоения учебного материала.
 На начальном этапе внедрения электронного обучения административная команда определила задачи инновационной деятельности в данном направлении:

· проведение анализа моделей электронного обучения в школах России

· определение целевой аудитории, форм и методов работы в процессе осуществления электронного обучения

· разработка «Положения об электронном обучении (модель реализации)»
· создание организационно-педагогических, технических и технологических условий реализации электронного обучения

· осуществление опытно-экспериментальной апробации модели реализации электронного обучения.
С 2014 -2015 учебного года педагоги гимназии начали активно применять девайсы - устройства, позволяющие использовать электронный образовательный комплекс «Живой урок». Это своеобразный индивидуальный учебник по всем предметам, интегрированный в специально созданный интернет-портал. ЭОК гарантирует повышение эффективности обучения, которое обеспечивается за счет увеличения объема информации и подключения разных коллекций мультимедийных ресурсов. Данный образовательный модуль позволяет обновлять содержание учебного процесса в режиме он-лайн, проводить мониторинг учащихся, создавать индивидуальные образовательные маршруты.
По согласованию с научно-методическим советом было принято решение - в течение года вести занятия с использованием ЭОК «Живой урок» по предметам разных образовательных областей. В ходе апробации ЭОК «Живой урок» было проведено анкетирование участников образовательного процесса и выявлена степень удовлетворенности новым ресурсом. По мнению педагогов и большей части учащихся, ЭОК целесоообразно использовать на уроках математики, физики, химии, географии, биологии, а также для проведения лабораторных, практических работ и тестирования на уроках русского языка. 
Разработанные в ЭОК уроки помогают сориентировать обучающихся в теме, представить им основные направления движения для дальнейшей самостоятельной работы с новым материалом. 
Благодаря активному использованию проблемного обучения процесс познания учащихся приближается к поисковой, исследовательской деятельности. В целях развития  познавательных, творческих способностей школьников в гимназии в полном объеме реализуется программа «Одаренные дети», организована работа научного общества учащихся, проводятся научно-практические конференции учащихся, работает летняя школа для одаренных детей «Умные каникулы».
В 2014 году  Министерство образования Московской области определило гимназию экспериментальной площадкой проекта «Живой язык». Проект включает в себя программы интенсивной языковой практики за рубежом для обучающихся и программы повышения квалификации для педагогов. Помимо аудиторных и практических занятий, в стажировку включена программа, которая помогает учащимся и педагогам ознакомиться с культурой стран, их историей и достопримечательностями. В нашей гимназии изучаются три иностранных языка – английский, немецкий и французский. Благодаря участию в проекте «Живой язык» школьники получили возможность совершенствования языковой практики и общения с зарубежными сверстниками. 
В докладе Московской области «О результатах  реализации национальной образовательной  инициативы «Наша новая школа» за 2014 -й год освещался вопрос развития дистанционного обучения детей-инвалидов, нуждающихся в обучении «на дому». В настоящее время в гимназии четверо из десяти учащихся обучаются на дому с использованием элементов дистанционной формы электронного обучения. Это дети с нарушением опорно-двигательного аппарата, соматическими и онкологическими заболеваниями. В рамках такого пространства могут реализовать свои образовательные потребности обучающиеся, находящиеся длительное время за границей (по семейным обстоятельствам), а также школьники, выезжающие для обучения за границу в рамках проекта «Живой язык». Данная форма обучения позволяет использовать наиболее современные и удобные инструменты для получения новых знаний и компетенций, выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, быть активно включенными в процессы социализации и общения. Организационные формы электронного и дистанционного обучения (облачные технологии):
· работа с интерактивным учебником 

· просмотр видеолекций

· компьютерное тестирование

· работа с ЭОР 
Эффективность использования элементов дистанционной формы электронного обучения:

· отсутствие пробелов в знаниях учащихся из-за пропусков занятий, что проявляется в положительной динамике роста качества знаний

· работа в удобном режиме для учащихся, получающих образование в семейной форме и учащихся лингвистических классов, выезжающих для обучения за границу

· реализация личностно-ориентированного подхода к обучению

· рост ИКТ-компетентности у педагогов, учащихся и родителей

· расширение информационно-образовательной среды гимназии

· увеличение доли учебных кабинетов, оснащенных современным оборудованием

Целью создания ресурсного центра является обобщение и распространение перспективного педагогического опыта. Результаты инновационной деятельности по внедрению ФГОС в начальной и основной школе были представлены в ходе региональных семинаров, проведенных на базе гимназии:
«Особенности реализации принципов системно-деятельностного подхода в процессе обучения  пятиклассников» - тема регионального семинара, который состоялся в МАОУ Домодедовской гимназии №5 в январе  2013 года. Гостями семинара были К.А.Баранников, начальник научно-методического центра содержания образования ГБОУ ВПО МО «АСУ», Н.Н.Шевелева, старший преподаватель   ГБОУ ВПО МО «АСУ», заместители директоров школ Московской области, являющихся ресурсными центрами по внедрению ФГОС нового поколения, заместители директоров школ городского округа Домодедово.

В ходе семинара мы представили два урока в 5 классе по общей теме. В одном классе педагогом был дан фрагмент урока в традиционной форме, в другом её коллегой - в соответствии с требованиями ФГОС. Гости отметили инновационный подход к проведению такого рода семинаров. Но для нас было гораздо важнее увидеть самим  и показать участникам семинара преимущества традиционной и инновационной систем преподавания, получить грамотный анализ проведенных уроков.

В январе 2014 года в гимназии состоялся региональный семинар «Преемственность между инновационным и традиционным как основа развития образовательного учреждения», в ходе которого было дано 10 открытых уроков в начальной и основной школе и 5 открытых внеурочных занятий. Цель педагогов – показать, как учащиеся сами способны определить тему урока, поставить цель, сформулировать задачи. Учащиеся начальной школы демонстрировали умение добывать информацию из разных источников.
Работу в парах и группах можно отнести к традиционным методам обучения, но на уроках по ФГОС учащиеся должны получить и оценить результат, увидеть свои затруднения и осуществить их коррекцию. 

Рефлексия как один из этапов урока современного типа помогает каждому ребенку раскрыться. Ученик получает возможность оценить себя, сказать о своих проблемах. Рефлексия помогает учителю увидеть и услышать проблемы, возникшие у ребенка.
В январе 2015 года в гимназии состоялся региональный семинар «Образовательное пространство гимназии как сфера развития учительского потенциала», в ходе которого было дано 14 открытых уроков и 7 внеурочных занятий, с использованием интерактивного оборудования, имеющегося в гимназии.
Инновационное обучение - процесс и результат такой образовательной деятельности, которая стимулирует вносить инновационные изменения в существующую культуру, социальную среду. Такой тип обучения помимо поддержания существующих традиций связан с творческим поиском на основе имеющегося опыта и тем самым с его обогащением. Но существуют определенные риски при внедрении инноваций.

С целью  обеспечения преемственности в психологическом сопровождении формирования УУД обучающихся младшего школьного возраста и обучающихся основной школы социальная служба гимназии по предложению административной команды провела исследование, которое эмпирическим путем показало разницу в освоении универсальных учебных действий детьми, занимающимися по традиционной системе, и детьми, обучающимися по новым стандартам. Организовав исследование, психологи в течение года наблюдали детей, занимающихся по ФГОС и стандартной системе обучения, проводили анкетирование детей на сформированность УУД по тесту ГИТ, на наличие тревожности по тесту Филлипса и уровня школьной мотивации по Н.Лускановой. Для исследования сформированности коммуникативных навыков проведены групповые игры  «Профессия-предприниматель», «Остров сокровищ», «Космос». Причем, было очень интересно наблюдать детей в период их перехода от младшего звена в среднее. На данном этапе необходимо было проследить результаты преемственности психологического сопровождения, выявить риски у детей, занимающихся по разным образовательным стандартам и в результате анализа полученных данных планировать последующую работу с детьми и педагогами.
На основании исследования был сделаны  выводы, что детей, занимающихся по ФГОС, формирование УУД происходит более эффективно, чем у школьников, занимающихся по традиционной системе. Также были выявлены определенные риски при введении системы ФГОС, связанные с повышенной тревожностью обучающихся и определены задачи по предотвращению этих рисков.
Внедряемые инновации расширяют круг задач, стоящих перед административной командой:

· проведение курсовой подготовки всех педагогических работников по современным IT-технологиям

· разработка дополнительных интерактивных учебных материалов и интеграция их в виртуальную образовательную среду

· разработка дистанционных курсов для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ

· организация психологического сопровождения инновационной деятельности участников образовательного процесса

· обеспечение комплексного мониторинга результатов функционирования и развития инновационной деятельности.

Администрация и педагоги гимназии готовы и дальше работать в инновационном режиме, получать новые знания и делиться опытом.
