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                                                                                          Достоинство преподавания 
                                                                                                                           каждого                                           
учебного предмета зависит сколько

от личности преподавателя,

столько же и от тех учебных средств,

какими он может свободно

распоряжаться. Без них у него нет

возможности удовлетворить многим

педагогическим требованиям, как

бы не казались они ему основательными

и разумными.
В.Я. Стоюнин

С 1 сентября 2011 года все школы России перешли на новый Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС), по которому целью и основным результатом образования является развитие личности ученика на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира. 
Сегодня в общественном сознании происходит смена приоритетов: на первое место выдвигается задача развития ученика, так как это позволит сделать более эффективным процесс обучения. Это требует качественно новых, инновационных подходов к организации процесса обучения.
 В учебном процессе работаю по образовательной системе "Школа 2100", которая  полностью соответствует стандартам второго поколения. Эта программа интересна, доступна детям, она помогает мне в развитии и более успешном обучении  учащихся и побуждает к творчеству и учителя, и детей. В своей работе постоянно стремлюсь к новым  формам и методам работы с учащимися. Моя  практика убедила в том, что главная цель учителя на начальном этапе обучения - дать хорошие знания, которые станут фундаментом для дальнейшего обучения, развивать способность к самопознанию, пониманию своей индивидуальности, сформировать потребность учиться  и саморазвиваться. В этих условиях учитель ориентируется в широком спектре инновационных технологий. Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего 
обширного арсенала образовательных технологий. В настоящее время много внимания уделяется инновационному обучению. Что обозначает эта терминология? 
Инновации (от англ. Innovation – нововведение) – это изменения внутри системы. нововведения в педагогической системе, улучшают течение и результаты учебного                  педагогического  процесса.
«Инновации – комплексный процесс создания, распространения и использования нового Получается, что нет нового практического средства – нет и инновации? Инновации – это и идеи, и процессы, и средства, и результаты, взятые в единстве качественного совершенствования педагогической системы.    

        Сегодня, когда от человека требуется умение принимать нестандартные решения, я стараюсь пробудить в детях способность к творчеству – важнейшему качеству современного человека. Способности у всех разные. Видеть их и помочь им раскрыться – высокая миссия учителя. Поэтому я превращаю свои уроки в совместную творческую деятельность с учащимися.    Я  согласна с высказыванием  Ш. Амонашвили: «Необходимо, чтобы ребёнок познавал себя как человека, и его интересы совпадали с общечеловеческими ценностями». Конечно я считаю, что добиться этого возможно только при гуманно-личностном подходе к процессу обучения и воспитания путем внедрения в практику учителя современных образовательных технологий, которые позволят решить задачу современного инновационного образования – воспитание социально - активной личности. 
Что стало причиной  введения инноваций в школе? 

1. Кризис образовательной системы школы в целом.
2. Внешние вызовы – социальные, политические, экономические.
3. Внутренняя потребность в новом.
4. Изменение как следствие развития.  
5. Поиски нового, что  характерно  для  каждого  творчески работающего  педагога, который  всегда чувствует требования времени, изменения в обществе.  Мы, учителя начальной школы внутренне готовы принять новое, т.к. понимаем, что именно в начальной школе закладываются базовые знания детей. 

6. Всякое изменение есть путь к развитию личности. Не хотим отставать от своих учеников. Молодёжь быстро осваивает новые технологии и делает их неотъемлемой частью своей  жизни.  Сегодня  работать по старым  «конспектам» становится просто невозможно, это означает «отстать от жизни». 
         Все педагогические подходы сводятся к наиболее характерной стороне личности – её индивидуальности. Внутренний мир личности присущ только ей одной, он возникает и развивается вместе с человеком.


В педагогической литературе дано большое множество классификаций и групп инноваций. Мне ближе инновации, направленные на разработку новых форм, технологий и методов учебно-воспитательного процесса; инновации, направленные на отработку нового содержания образования и новых способов его структурирования. Чтобы идти в ногу со временем, чтобы знания моих учеников соответствовали современным требованиям образования, я использую разные технологии и методы. 
 Моей инновационной деятельностью стали: 
-технология проблемного урока;
-интегрированный подход;
 -интерактивные технологии; 
-технология проектно-исследовательской деятельности учащихся,

Для современного урока характерен путь познания «от учеников». Здесь главное не знания, а свобода проявления личности, где необходимо дать простор ее развитию. Отсюда  я делаю вывод, что  урок не должен идти по плану, намеченному учителем, но это не так. «Идти «от учеников» - это значит организовывать и направлять коллективный поиск. Я стараюсь подхватить нужную мысль и направляю учеников  на  поисковую деятельность», а для этого при составлении плана  я продумываю логику работы, выясняю, куда надо вести учеников. Главная черта современного урока – это открытие знаний самими учащимися. Такое знание является личным образовательным продуктом каждого ученика, так как 
оно получено благодаря исследованию, поиску.

                 Главная задача образовательного процесса в современной школе определяется так: ученик должен учиться сам, а учитель осуществляет управление его учебной деятельностью. Поэтому традиционный объяснительно-иллюстративный метод заменяется новыми педагогическими технологиями. Одной из них является проблемное обучение. Сущность проблемного урока состоит в том, чтобы обеспечить творческое усвоение знаний учащихся. Это значит, что ученик проходит четыре звена научного творчества: постановку проблемы и поиск решения – на этапе введения знаний; выражение решения и реализацию продукта – на этапе воспроизведения (проговаривания) знаний. При этом ученик формулирует учебную проблему, открывает субъективно новое знание и выражает его в простых формах. Решение учебных проблем оказывает положительное воздействие на эмоциональную сферу учащихся, создает благоприятные условия для развития коммуникативных способностей детей, развития их индивидуальности и творческого мышления. При этом умение видеть проблемы, задавать вопросы, выдвигать гипотезы, проводить наблюдения и эксперименты, делать выводы и умозаключения, работать с текстом, доказывать и защищать свои идеи – все это ведет к самостоятельной познавательной деятельности, к умению быть успешным в быстро изменяющемся мире. На мой взгляд, использование технологии проблемного обучения позволяет повысить качество образования учащихся.

Проблемный урок строю по следующей структуре:

1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний:

- повторение понятий и алгоритмов, необходимых для «открытия» нового знания;

- подводящий диалог;

    3.
Постановка учебной проблемы:
         - определение, где возникла проблема;

         - определение необходимости нового знания;

         - выдвижение гипотезы и проверка;

   4.    Первичное закрепление;

         - оформление новых алгоритмов и фиксирование новых знаний;

   5.    Самостоятельная работа с самопроверкой и самооценкой в классе;
         - самостоятельное решение типовых заданий;

         - самостоятельная проверка своей работы;

   6.   Повторение;

         - включение нового материала в систему знаний;

         - решение задач на повторение и закрепление ранее изученного материала;

   7.  Итог занятия
Методы проблемного обучения можно применять на уроках, создавая проблемную ситуацию на любом его этапе.

Например:
1. Определение темы урока:
Урок по теме: Правописание букв безударных гласных в корне слова. Подбор проверочных слов к словам с безударными гласными в корне
	Анализ
	Учитель
	Ученик

	Создание проблемной ситуации

Побуждение к осознанию противоречия
Побуждение к проблеме

Побуждение к проверке
Задание на формулирование темы
	– Прочитайте слова на доске:

– Какая орфограмма есть в каждом из этих слов?

– Как это можно определить?

-Почему написана именно эта буква гласного в корне?

– Сформулируйте тему урока.
	-Солить, больной, верхушка, краснеет, пищат.

-Буква безударного гласного в корне, проверяемая ударением.
-Поставить в каждом слове ударение, выделить корень, подчеркнуть букву безударного гласного.
-Подбираем проверочные слова и пишем такую же букву гласного.

-Правописание букв безударных гласных в корне слова.)



Вывод.

-проблемное обучение активизирует мыслительную деятельность, без которой школьнику очень сложно учиться, тем более с интересом;
-у большинства учащихся  формируется положительная мотивация к изучению предметов, познавательный интерес;
-возрастает эффективность развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
-коммуникативный режим проблемного обучения и самообучения позволяет рационально организовывать и воспитывать культуру умственного труда.
Мои ученики активно участвуют в различных конкурсах, например, «Кенгуру», «Русский медвежонок», «Человек и природа» , «Золотое Руно» и другие.
Интегрированный подход в обучении младших школьников позволяет: 
- научить ребёнка самостоятельно добывать знания;

- развивать интерес к учению;

- повышать интеллектуальный уровень;

- развивать творческую личность.
Это урок- практикум , урок- путешествие 
 В своей работе я использую такие формы интерактивного обучения: - работа в парах; - работа в малых группах; - игровое сотрудничество. Уже в первом классе организую работу в парах постоянного состава (соседи по парте). В учебниках современных УМК содержится система заданий, которые предполагают работу в парах. Такие задания дети узнают самостоятельно по пиктограмме. Приведу пример заданий, нацеленных на организацию общения учеников в паре из учебника по русскому языку УМК « Школа 2100» - запиши первую часть текста, а сосед пусть запишет другую часть; - обсудите с соседом по парте, как будете писать слова с пропущенными буквами; - поменяйтесь тетрадями и проверьте работу друг друга. Выполнения таких заданий формирует у учеников умения договариваться друг с другом, высказывать и отстаивать свою точку зрения, выслушивать и оценивать мнение соучеников с точки зрения правильности, проверять выполненную работу. Работу в парах постоянного состава использую для достижения разных дидактических целей. Например, для закрепления знания таблицы умножения ребята работают в парах. Пара учеников получает карточки

	5 • 3 =

7 • 5 =

9 • 3 =

8 • 6 =

4 • 4 =
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8 • 9 =
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48 : 8 =
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7 • 2 =

9 • 7 =

4 • 4 =

5 • 9 =

2 • 4 =

36 : 6 =

18 : 2 =

10 : 5 =

25 : 5 =

56 : 7 =

28 : 4 =




На каждой карточке числовое выражение из таблицы, с обратной стороны – ответ. Поочерёдно дети выступают то в роли «учителя», то в роли «ученика». «Учитель» показывает карточку, «ученик» даёт ответ. «Учитель» имеет возможность контролировать, видя правильный результат. Чтобы общение в парах соответствовало общепринятым нормам, я провожу работу по обучению детей взаимодействию. Рекомендую выполнять «Правила общения в парах»: - при разговоре смотри на собеседника; - называй товарища по имени; - говори тихо; - каждый может высказать свою точку зрения; - каждый может согласиться или критиковать мнение другого; - сообщить об окончании работы нужно определённым сигналом. На уроках чтения использую ролевые игры
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Вывод:

Интегрированное обучение:
-  способствует развитию научного стиля мышления учащихся;
-  даёт возможность широкого применения учащимися естественнонаучного метода познания;
-  формирует комплексный подход к учебным предметам, единый с точки зрения естественных наук взгляд на ту или иную проблему, отражающую объективные связи в окружающем мире;
-  повышает качество знаний учащихся;
-  повышает и развивает интерес учащихся к предметам;
- формирует убеждение учащихся, что они могут изучать с пониманием более сложные вещи в сравнении с теми, которые предлагаются в учебнике;
- расширяет кругозор учащихся, способствует развитию творческих возможностей учащихся, помогает более глубокому осознанию и усвоению программного материала;
-  приобщает школьников к научно-исследовательской деятельности.
Дифференцированный подход:

-  нет бесталанных детей, а есть занятые не своим делом;

- если у кого-то что-то получается хуже, чем у других, значит что-то должно получаться  лучше; это что-то нужно искать.
              Я считаю, что дифференциация контроля исключает ситуации, когда «сильным» ученикам скучно выполнять легкие задания и обеспечивает своевременную помощь детям, которые испытывают трудности в обучении (они всегда могут выполнить задание, соответствующее их возможностям на момент проверки). Все это создает ситуацию успешности обучения у детей с разным темпом обучаемости.
Во 2-м и 3-м классах я помогаю определять уровень сложности заданий для ученика. Если ученик не справился с работой 2 или 3 варианта, то даю ему возможность выполнить контрольную работу другого, менее сложного, варианта. В противном случае, если ученик отлично справляется с данным вариантом - более сложного варианта. 
Реализация принципа дифференциации позволяет индивидуализировать не только обучение, но и контроль в условиях одного класса. Организация дифференцированного контроля предоставляет ученикам право выбора уровня сложности задания или работы, а мне как учителю, дает возможность ориентироваться на индивидуальный темп продвижения каждого ученика (и класса в целом), выбирать наиболее подходящую форму оценки знаний и умений учащихся.
Например:  на уроке математики  даю  варианты заданий по степени трудности:
Первая группа. 

Запишите числа от 80 до 101;  от 790 до 810;  от 592 до 580;
Выпишите двузначные, потом трехзначные.

Вторая группа.

Запишите эти числа в сумме разрядных слагаемых.
Третья группа.

Составьте с ними по две возможные суммы и две возможные разности.

На уроках русского языка  в третьем классе:

Первая группа.

Вставь пропущенные буквы:
Ч…сто идут д…жди. Плохо без з…нта и пл…ща. На дв…ре лужи. Тихо кругом. Улетели из с…дов гр…чи и др…зды. 
Вторая группа.

Выдели грамматическую основу предложений.
Третья группа
Составь рассказ опираясь на эти предложения.
Результат дифференцируемого подхода в обучении:
- повышается уровень мотивации учения;
- каждый ученик обучается на уровне его возможностей и способностей;
- реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании;
- сильные учащиеся утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытать учебный успех.
Интерактивные технологии. 
          Интерактивная доска, является инструментом визуального представления данных. Надо не забывать о том, что в младшем школьном возрасте  у детей наглядно-образное мышление . Доска как раз и реализует в начальной школе – наглядность, на ней можно размещать разное количество информации такие как: схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, анимации, звуковые эффекты и т.д.
 Когда я использую доску у меня на уроке  увеличивается время, которое можно потратить на изучение нового или закрепление изученного материала, ускорить темп урока, т.е. работа с доской позволяет сэкономить драгоценное время урока.
Информационная доска  по размерам большая поэтому изображения видны всему классу, а это в свою очередь - способ сосредоточить и удерживать внимание школьников. Конечно, достигнуть этого можно и другими методами плакаты, карты, таблицы, записи на доске, но компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо более высокий уровень наглядности.
 Для получения новой информации и расширения кругозора учащихся на уроках  я использую презентации, которые составляю сама с привлечением материала, взятого из ресурсов Интернет. 
Дети с удовольствием смотрят слайды, принимают активное участие в обсуждении увиденного.   

Для меня наличие в классе электронной интерактивной доски  явилось действительно тем уникальным техническим средством, которое при правильном использовании помогло повлиять на качество обучения  учащихся и эффективность моего учительского труда. Компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо более высокий уровень наглядности.
              Не обязательно использовать доску во время всего урока, можно воспользоваться ею на конкретном этапе занятия:
                         1.  Объяснения нового материала.
                           2.  Выполнения упражнений для закрепления нового материала.
                         3.  Закрепления изученного материала.
                         4.  Контроля знаний, тестирования.
                         5.  Проверки домашнего задания.

Например для уроков окружающего мира презентация  это просто находка.

Тема: Тела и вещества
Цели:
1. Ознакомиться с понятием «тело». 

2. Научиться находить различия между телами: природными и искусственными, живыми и неживыми.
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На уроках математики:
Тема: Треугольники

Цель: 1. Сделать на основе наблюдений вывод о видах треугольников (равносторонние, равнобедренные, разносторонние).2. Систематически повторять и закреплять ранее изученное.
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На уроках русского языка:
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Вывод:
             При активном использовании ИКТ в начальной школе успешнее достигаются общие цели образования, легче формируются компетенции в области коммуникации: умение собирать факты, их сопоставлять, организовывать, выражать свои мысли на бумаге и устно, логически рассуждать, слушать и понимать устную и письменную речь, 
открывать что-то новое, делать выбор и принимать решения, повышается интерес к изучаемым предметам.
Проектные и исследовательские методы: 
приобрели широкую популярность. В связи с этим  я подготавливаю  своих учащихся начальной школы к такой деятельности, которая учит размышлять, прогнозировать и планировать свои действия, развивает познавательную и эмоционально-волевую сферу, создает условия для самостоятельной активности и сотрудничества и позволяет адекватно оценивать свою работу. 
Главное для меня в этой деятельности – увлечь детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах, а также привлечь родителей к участию в школьных делах своих детей. При выполнения каждого нового проекта (задуманного самим ребенком, группой, классом, самостоятельно или при участии меня как учителя) мы решаем несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу.

Проектно-исследовательская деятельность учащихся –важная составляющая проблемного обучения. Хороший урок – дело непростое даже для опытного учителя. Искусство проведения уроков во многом зависит от понимания и выполнения учителем социальных и педагогических требований, которым должен удовлетворять урок. Организация проектно-исследовательской деятельности на уроках является важной составляющей проблемного обучения. Например:
                    Проект «Я познаю мир». Цель проекта – прививать любовь к родному городу, краю, стране, воспитывать чувство гражданственности и патриотизма, любовь и уважение к историческому прошлому, воспитывать гордость за свою Родину и любовь к ней;  составить своеобразную копилку 
фотографий, отражающие впечатления от поездок, экскурсий. Проект выполняется коллективно. Учащиеся с помощью родителей и учителя работают с различными источниками: энциклопедиями, справочной литературой , Интернетом.  Собранный материал обрабатывается и проводится классный час, выступаем на родительском собрании, делимся опытом.  
Моя задача состоит в том, чтобы найти и организовать интересные формы процесса познания мира моих  учеников. Включение школьников в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку и, главное, происходит интенсивное развитие детей. А деятельность в свою очередь формирует мышление, умения, способности, межличностные отношения. интерес?
Заключение
          Педагогическая технология – это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определенной последовательности и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата и имеет прогнозируемый характер. Преимущества  этих технологий состоит не только в усилении роли и удельного веса самостоятельной работы учащихся, но и нацеленности     

технологий на развитие творческого потенциала личности, индивидуализации и дифференциации учебного процесса, содействие эффективному самоконтролю и самооценке результатов обучения.

       Приоритетом обучения должно стать не освоение учениками определенного объема знаний, умений и навыков, а умение школьников учиться самостоятельно, добывать знания и уметь их перерабатывать, отбирать нужное, прочно их запоминать, связывать с другими.

Широкое внедрение инновационных технологий  создают условия для повышения качества обучения,  познавательной активности и учебной мотивации школьников.
Результатом использования современных образовательных технологий считаю:
- Стабильно   качество знаний по предметам (66-79%), которые я преподаю, 100%-ный уровень обученности учащихся в классе,  где работаю. 
  - Результаты диагностики мотивационной сферы учащихся показывают преобладание учебно-познавательных мотивов над  узколичностными. 

Таким образом, можно сделать вывод, что данные технологии, которые я эффективно использую, позволили мне, как учителю, спланировать свою 
работу, которая направлена на достижение цели современного начального образования – развитие личности ребенка, выявление его творческих возможностей, сохранение физического и психического здоровья и добиться хороших результатов.  Сосредотачивая усилия на повышении качества и эффективности учебной и воспитательной работы средствами инновационных технологий, я добиваюсь высоких результатов в предметных олимпиадах, творческих интеллектуальных конкурсах, что способствует развитию познавательных интересов, активности и творческих способностей . 
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БЕЗУДАРНЫЕ ГЛАСНЫЕ В КОРНЕ

 Безударные гласные в корне проверяются ударением

 сды – сад

 стна – стены

 зма – зимний

 мря – море

 пля – поле

 кза - козы
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ПРАВОПИСАНИЕ ПАРНЫХ СОГЛАСНЫХ НА КОНЦЕ СЛОВА

 В конце слов парные согласные надо писать так же, как они пишутся в однокоренных словах или в другом падеже перед гласной.

                         ду– дубок

 лу – луговой

                         ро – рога 
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