Columna de la Discapacidad 

PLANTA PERMANENTE

29.000  trabajadores estatales pasarán a planta permanente. ¡BRAVO!
Pero, Sr. Jefe de Gabinete ¡no se olvide del cupo para la discapacidad!
En la Columna de la Discapacidad de esta semana nos vamos a referir a dos problemas que afectan a los empleados públicos en general y a las personas con discapacidad en particular.

El primer problema es el congelamiento de las vacantes en la Administración Pública Nacional que ha originado una proporción muy alta de personas que trabajan en el Estado sin el derecho a la estabilidad del empleado público consagrado en nuestra Constitución.

El segundo problema es la falta del cumplimiento por parte del Estado del cupo del 4 % de personas con discapacidad trabajando en el mismo.

Vamos a conversar sobre estos temas con la doctora Cecilia Clemencot que ha venido estudiándolos.

En primer lugar, le preguntamos a la Dra. Clemencot sobre el congelamiento de vacantes en la administración pública.

Esta situación se viene dando desde los años 90, en la época de Carlos Menem y Domingo Cavallo, cuando por el Decreto 435/90 se establece el congelamiento de estas vacantes.

En ese entonces, alrededor de treinta y dos millones de personas habitaban en Argentina. Según el censo del año 2010, ya somos cuarenta y cuatro millones y, si se hubiese realizado este año 2020 el nuevo censo, seguramente el resultado estaría oscilando en un 50 % más de población de aquel nefasto año 1990. 

Es evidente que un estado no puede realizar actividades normales sin tener en cuenta este crecimiento vegetativo y, por supuesto, los nuevos requerimientos que trae aparejado ese crecimiento. 
La pregunta es ¿y cómo se soluciona este problema?

La “solución” fue contratar a personas dentro del ámbito del Estado pero sin que medie esta estabilidad.

Las contrataciones que se fueron dando fueron muy diversas. Hablamos de contrato de locación de obra o de servicio; hablamos de convenios con universidades o con organismos internacionales; hablamos de pasantía y así podemos dar muchísimas otras condiciones de contratación que se fueron dando.

En el fin del gobierno de Macri había setenta y ocho mil personas con esta estabilidad en el empleo público de la qué nos habla la Constitución Nacional sobre ciento treinta y cinco mil personas que trabajan en organismos encuadrados dentro de la ley de presupuesto. 

Cuando hablamos de personas que se encuentran dentro de esta inestabilidad, hablamos alrededor de cuarenta y seis mil ochocientas personas que están bajo una modalidad de contrato a plazo fijo. ¿Qué significa esto? Significa que todos los años, los 31 de diciembre de cada año, vencen estos contratos y deben ser renovados al año siguiente.

Las pasantías son otra de las modalidades de las cuales podríamos dar estadísticas. Y, por supuesto, la planta transitoria, la cual estaríamos hablando alrededor de siete mil ochocientas personas que se encuentran dentro de esta modalidad.

Reitero: todas estas que he nombrado están todas enmarcadas dentro de la inestabilidad laboral del empleado público cosa absolutamente contraria a nuestra Constitución Nacional
Otro problema del Estado Nacional es la falta de cumplimiento del cupo del 4 % de personas con discapacidad. ¿Qué nos podés comentar sobre esta situación?

En el año 2010, Cristina nos brindó una herramienta muy importante, la herramienta de Siglo 21. ¿Cuál es esa?: la información. 
¿Desde qué aspecto nos brindó esta herramienta? A partir de este decreto 312/2010 los organismos deben informar sobre cuál es el cumplimiento del cupo del cual nos habla la ley 22.431 en su artículo 11 que dice que, como mínimo, el estado (hablando de estado hablamos de los tres poderes, hablamos de las empresas dependientes del Estado, hablamos de las empresas que presten servicios al Estado) tiene la obligación de contratar como mínimo en un 4 % de personas con discapacidad. Y también nos habla de la reserva de puestos de trabajo en relación a las personas con discapacidad.

¿Qué es lo que sucede a partir de este decreto? Todos los organismos tienen esta obligación de informar sobre el cumplimiento. Y a partir de esto, entonces se puede medir y conocer ese cumplimiento o no. O el crecimiento también dentro del cumplimiento en relación al cupo laboral del 4 % para personas con discapacidad.

Mediante esta información y mediante estas mediciones, conocimos que alrededor de mil setecientas personas trabajaban en el año 2010 dentro del Estado Nacional. Estamos hablando aproximadamente de un 0,58 %
También conocemos, debido a esto, que cuando se fue Cristina, trabajaban alrededor de tres mil cien personas con discapacidad dentro del Estado. Aproximadamente un 0,98 %

Y al final del gobierno de Macri, había bajado el porcentaje al 0,85 %: las personas con discapacidad incorporadas al empleo público eran sólo 2.700 personas aproximadamente.

Entonces que me parece que los números hablan por sí solos.

Recientemente la Jefatura de Gabinete de Ministros anunció medidas para mejorar la situación de las personas contratadas desde hace larguísimos años en el Estado Nacional. ¿Qué nos podés comentar sobre estas medidas?
Efectivamente, el martes se conoció la propuesta de que veintinueve mil trabajadores pasarían a planta permanente dentro del empleo público. 

Estuvieron presentes Andrés Rodríguez de la Unión de Personal Civil de la Nación y Hugo Godoy de la Asociación de Trabajadores del Estado. Al mismo tiempo, se conoció el lanzamiento de la plataforma CONCURSAR 2.0, en la cual, a partir de ella y de manera remota se podrán ejecutar los concursos dentro de la Administración Pública del Estado Nacional.

¿Cuáles son los inconvenientes que presentan esta cuestión? 
Como ya comenté anteriormente, el congelamiento se viene dando desde los años 90. ¡Estamos hablando de 30 años! Y una de las cuestiones se ha estado plasmando en este convenio es que será para trabajadores que tengan una antigüedad de 5 años. ¿Esto qué quiere decir? Quiere decir que a aquella persona que trabaja hace 30 años o 25 años dentro de la Administración Pública, se le va a exigir que concurse por el puesto de trabajo que vienen realizando hace 25 años. Seguramente parezca una solución poco razonable: decirle a esta persona que viene dentro de los últimos 30 años trabajando, que aunque tuviese estos 25 años de antigüedad, tendrá que concursar por el puesto de trabajo que viene ejerciendo todo ese tiempo.

El segundo inconveniente del que podemos hablar es en relación así estás vacantes, es el cupo de personas con discapacidad.

Van a estar abiertas estas veintinueve mil vacantes para estos concursos dentro de cada organismo. 
Como dijimos antes, con este derecho a la información y el conocimiento de cuáles son los organismos que cumplen o no con este cupo, sabemos entonces cuáles son los organismos donde no se cumple este ocupo.

En ellos, esas vacantes debieran estar reservadas para personas con discapacidad.

Es ilegal que esas vacantes sean otorgadas a personas que no tengan discapacidad si es que ese organismo no cumple con el cupo exigido por la ley.

Acá hay que hablar de cuestiones específicas.

Una de ellas es que estos organismos tienen alrededor de ciento treinta y cinco mil personas empleadas de las cuales mil ochocientas diez y ocho son personas con discapacidad.

Entonces falta incorporar alrededor de tres mil quinientas personas para que los organismos cumplan con la ley.

En esto tenemos que ser claros: los organismos que están dentro de la ley de presupuesto tienen cincuenta y dos mil vacantes disponibles.

Sólo falta la decisión política de reservar tres mil seiscientas de esas vacantes para personas con discapacidad y que de esta manera, todos los organismos cumplan con la ley del cupo.

Por otro lado, hablamos también de los organismos que no están dentro del presupuesto nacional. Estos emplean ciento nueve mil personas y sólo 714 tienen discapacidad.

En este caso, faltarían tres mil seiscientas personas para cumplir el cupo, pero sólo hay seiscientas vacantes aproximadamente.

¡Entonces acá tenemos un problema! Si se incorporan a estas personas con discapacidad, no quedaría n vacantes para poder incorporar otras personas sin estabilidad en el empleo.
El tercer caso se refiere a las universidades.

Hay en ellas casi ochenta y cuatro mil personas trabajando. Pero sólo alrededor de setecientas tienen discapacidad certificada.

Necesitamos entonces que se incorporen tres mil personas con discapacidad y acá sólo hay setecientos cincuenta vacantes
Si sumamos entonces todo lo que falta entre esos tres sectores, se debería incluir a alrededor de diez mil personas con discapacidad
Los problemas más graves están en los organismos incluidos en el presupuesto nacional que tienen casi setenta mil trabajadores de planta permanente y más de sesenta y cinco mil que no tienen la estabilidad y que trabajan, en algunos casos, hace 30 años.

Esas personas deberían pasar a planta permanente sin más vueltas.

Cuando mucho, podría establecerse, por ejemplo, para quien tiene más de 15 años trabajando en cualquiera de las formas de contratación de la Administración Pública, el pase a planta permanente directamente.

Y para quien tiene entre 5 y 15 años de trabajo, alguna forma de curso-concurso donde la persona se inscribe en un programa de capacitación, previsto expresamente en la legislación y pasa a planta permanente con la aprobación de ese curso.
Pero es necesario dejar claro la necesidad de reservar los cargos para las personas con discapacidad.
¡Queremos estabilidad del empleado público! Pero plantearemos la nulidad de los concursos que se convoquen sin respetar la reserva del cupo de personas con discapacidad.
Si me permitís me gustaría hacer mención de un fallo que se dio en la Provincia de Santa Fe.

Es una mujer4 con discapacidad que ha comenzado una acción de amparo contra la Municipalidad de la Ciudad de Santa Fe en la cual trabaja de manera transitoria.

¿Qué es lo que dice esta mujer que se está vulnerando?

Se está vulnerando el acceso a un trabajo digno.

Entonces ¿por qué hace cuestión? Por lo siguiente.

Al tener inestabilidad laboral siempre está expuesta al despido y también, por lo que es una legislación interna de la provincia, no tiene posibilidades de asociarse de manera sindical.

En la primera instancia se obtuvo una sentencia favorable hacia esta mujer.

La ciudad de Santa Fe, la municipalidad la ciudad Santa Fe, interpuso recurso de apelación.

En esta sentencia definitiva se rechazó este recurso apelación dejando firme la sentencia de primera instancia.

¿Bajo qué aspectos y cuáles son los importantes?
Bajo el aspecto, principalmente en relación a los tratados internacionales: la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en la que estamos hablando del empleo digno y la modalidad de empleo que justamente tiene que ser para personas con discapacidad.

Y también hay algo muy importante: esa sentencia de lo que habla es de una desigualdad. Pero no de una desigualdad de la persona sino de la desigualdad de la oportunidad de poder ingresar a un trabajo.

La persona con discapacidad se ve inmersa en una desventaja, con lo cual no se podría, partir de una resolución o una sentencia un juez, desconocer esta situación.

Al comenzar hablar entonces de esta desventaja, que quiero remarcar que acá no estamos hablando de la disminución de la persona sino que de lo que estamos hablando, justamente, es, cómo dice la Convención, como dice el modelo social, desde la perspectiva de discapacidad. En relación a que las barreras justamente se dan al momento de la interacción de la persona con alguna deficiencia física, sensorial, mental o intelectual con la sociedad.
Entonces cuando hablamos de estas desventajas, hablamos justamente de eso: de la barrera y el impedimento al momento en que la persona con discapacidad desea acceder a un trabajo.

Esta persona no necesariamente, dentro de esta sentencia, busca el ingreso laboral, busca el ingreso a un puesto de trabajo. Todo lo contrario: esta persona ya lo tiene y lo que solicita es que, el marcándose dentro de esta situación de desventaja, se le tiene que brindar la estabilidad laboral y asegurarle, de esta manera, el acceso a ese trabajo y el acceso a las condiciones dignas de trabajo.

Le agradecemos a la Dra. Cecilia Clemencot su valioso aporte.
Y, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 20 de diciembre de 2020 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Ejemplo de curso-concurso en el SENASA

http://senasacursoconcurso.net/
