Columna de la discapacidad
EL CIERRE DE LA CASA DEL DISCAPACITADO EN MENDOZA
Macri,  Rodríguez  Larreta y los  Suarez  de Mendoza,
en discapacidad, parecen cortados por la misma tijera

En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir el cierre de la llamada Casa del Discapacitado en la Ciudad de Mendoza.
El intendente trasladó la institución a un lugar mucho más precario.

Pero además, decidió dejar afuera a quienes no residían en el municipio de la Capital.

Para que nos cuente más detalles sobre esto nos pusimos en comunicación con Mónica Bascuñán, del Observatorio de los Derechos de las Personas con Discapacidad de aquella provincia.
Esto es lo que nos informó Mónica:

El intendente Ulpiano Suárez cerró, en este contexto de pandemia, la mal llamada Casa del Discapacitado. A este lugar en este lugar asistían más de 50 personas con discapacidad.

Allí hacían talleres recreativos, tareas recreativas, elaboraban algunas que otras comidas o masitas dulces para poder vender; sus artesanías también las hacían y las podían vender.

Allí recibían atención psicológica y siquiátrica. Estaban contenidos. 

Y además quienes asistían percibían una beca de mil trescientos pesos.

En el contexto de pandemia, el Municipio de Capital decidió cerrar este espacio, no dar aviso a ninguna de estas personas y también quitarle las becas.
Parece que ahí está la madre del borrego. Por un lado, usarán el edificio para un destino más "productivo". Quizás a un emprendimiento inmobiliario, como lo hace Rodríguez Larreta en CABA.
Pero además, se ahorran los mil trescientos pesos de la beca. Igual a lo que hizo Macri cuando se ahorró 170,000 pensiones no contributivas.
Parecen cortados con la misma tijera.

Pero sigamos escuchando a la Coordinadora del Observatorio de los Derechos de las Personas con Discapacidad de la provincia de Mendoza.

Quisimos saber cómo es el nuevo espacio destinado a las personas con discapacidad en Mendoza Capital. Escuchemos a Mónica:

El nuevo espacio que les dieron, en Capital, a estas personas, a las pocas que siguen yendo a los talleres, es un lugar inaccesible.

Realmente es un lugar muy viejo, que pertenece al ferrocarril, que es un espacio que se ocupa de depósito, donde el baño que usan las personas con discapacidad ni siquiera tiene picaporte. Tenemos videos, imágenes, que las mismas personas han podido sacar y filmar donde podemos ver que el baño se cierra con una piedra grande que hay en el piso. 

Es a partir de ese momento que el municipio de capital decidió que cada persona que viviera en un departamento que no que respondiera a la ciudad o a Capital debía acceder a los talleres en su departamento, dejando a un montón de personas con discapacidad sin talleres y sin la posibilidad de seguir participando en estos talleres en compañía de todos estos compañeros con los cuales tenían un vínculo de amistad o de familia -diría yo- porque todo el tiempo estas personas repiten que lo único que quieren es volver a ese lugar y reencontrarse con todos sus compañeros.
También quisimos saber qué nos podía contar Mónica sobre el gobierno de la provincia de Mendoza a cargo del tío del intendente, también radical.

Hablamos del gobernador Rodolfo Suárez.

Escuchemos lo que nos dijo la coordinadora del Observatorio de la provincia cuyana:
Las personas con discapacidad de la provincia de Mendoza venimos sufriendo una fuerte vulneración de derechos, tanto del gobierno anterior de Alfredo Cornejo como la actual de Rodolfo Suárez.

Este último, en el presupuesto 2021, recortó a las personas con discapacidad un 12%, destinando $3049 por año y $250 por mes, para cada persona con discapacidad. 
La Provincia de Mendoza cuenta con un Defensor de los Derechos de las Personas con Discapacidad, consagrado por una ley provincial y cuya designación se ha trabado desde hace bastante tiempo. A ver qué nos cuenta Mónica sobre este tema:
Nos encontramos en una situación muy compleja desde hace ya casi 3 años teniendo en cuenta que el defensor de las personas con discapacidad se encuentra ilegítimamente en su cargo y este organismo, esta institución, la Defensoría de las Personas con Discapacidad, que fue una ley impulsada por las organizaciones de la sociedad civil y las personas con discapacidad, para que fuera un ente autárquico y que defendiera a las personas con discapacidad, nos encontramos con que este organismo no está funcionando como corresponde y el Defensor de las Personas con Discapacidad no defiende a ninguna persona con discapacidad. 

Le pedimos a Mónica una reflexión final sobre la situación de la provincia de Mendoza en materia de discapacidad.

Realmente estamos muy preocupados por la vulneración de derechos que el gobierno de la provincia de Mendoza lleva hacia las personas con discapacidad Necesitamos ser escuchados, necesitamos que estos reclamos lleguen a todos lados para poder tomar medidas y garantizar una vida plena, en igualdad de condiciones que los demás, para todas las personas con discapacidad de la provincia de Mendoza.

Nos despedimos de Mónica Bascuñán y quedamos reflexionando sobre la necesidad de contar con una representación de las personas con discapacidad en la legislatura mendocina, que prepare el camino para un cambio de signo en el gobierno provincial dentro de un par de años.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.
Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.
Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 30 de marzo de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

