Columna de la discapacidad
DOS BUENAS NOTICIAS

Se trata de la apertura de la pileta climatizada de Ramsay y
el apoyo a concesionarias y concesionarios de la Ley 24.308

En la columna de la discapacidad de esta semana, nos vamos a referir a dos noticias importantes que se produjeron en el curso de la misma.

Por un lado, se anunció una nueva cuota de los estímulos económicos para las personas con discapacidad, concesionarias de pequeños negocios.
Y por el otro, se puso en funcionamiento la pileta de agua caliente, ubicada en la sede de Ramsay, en el porteño barrio de Belgrano.
Durante la pandemia, la mayoría de las reparticiones públicas realizaron el trabajo a distancia, con lo cual, los pequeños comercios a cargo de personas con discapacidad, sufrieron un duro golpe en sus ingresos.

Para colmo, el Gobierno de la Ciudad, les está reclamando el pago del canon previsto por la normativa.
El anuncio de una tercera cuota de estímulo económico que formulara la Agencia Nacional de Discapacidad, está destinado a las personas concesionarias, sin distinguir si el comercio está ubicado en el ámbito nacional, en las provincias o en la Ciudad de Buenos Aires.
El anuncio de la apertura de la pileta climatizada de Ramsay tiene una cierta vinculación con nuestro programa.
En efecto, hace 15 días, ustedes recordarán que entrevistamos a Beatriz Baralya, que anunció que el día 19 de este mes, irían a reclamar esa apertura a la sede de Belgrano
Volvamos a escuchar algunos fragmentos de esa entrevista:
Yo ya mandé la información a los compañeros que se preparen porque queremos ir a hacer el reclamo para que ¡ya! abran la pileta.

¿Cuándo sería el reclamo? 
El 19 de octubre a las 11:00 horas, en Dragones y Mendoza.
Y el martes pasado, el 19 de octubre, fuimos recibidos por Ana Vallejos, directora del área correspondiente.
En esa oportunidad, se nos comunicó, formalmente, que la apertura oficial tendría lugar el jueves siguiente, 21 de octubre, y ya se estaban inscribiendo las personas para las diferentes modalidades de uso del natatorio.
También fue posible abordar, con esa funcionaria, algunos problemas de comunicación que se habían producido.

En efecto, algunas compañeras y compañeros se habían comunicado telefónicamente ese día, y habían recibido algunas respuestas ambiguas.
Nos trasladamos en compañía de Ana Vallejos, hasta la pileta y pudimos hablar, directamente, con los funcionarios que tienen a su cargo la inscripción para los distintos grupos que utilizarán la pileta.
Así fue posible despejar las dudas que habían surgido.
Finalmente, le dejamos a Ana Vallejos inquietud sobre la apertura del buffet y le ofrecimos nuestra colaboración para acelerar la adjudicación del respectivo espacio, en la sede de Dragones y Mendoza.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.
Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.
Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.
Muchas gracias.
NOTA:
La presente es transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 23 de octubre de 2021, por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am y se puede escuchar en www.pormayores.info.
DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:
