Columna de la discapacidad
VIVIENDAS EN COMODATO
¡A construir viviendas para otorgarlas en comodato
a jubilados, jubiladas y personas con discapacidad!
En la columna de la discapacidad de esta semana les comento que hay una línea de financiamiento para construcción de viviendas con la finalidad de ser entregadas gratuitamente a las personas mayores de 60 años. 

“En comodato” le decimos los abogados cuando hablamos en difícil. 
¡Queremos viviendas en comodato para las personas con discapacidad!

I.-

Antes de la pandemia, Carlos Valle, el presidente de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País, presentó, en el Ministerio de Producción el proyecto llamado PUEBLOS NUEVOS que proponía complejos habitacionales asentados en tierras fiscales o herencias vacantes.
Las entrevistas que tuvimos con los funcionarios de ese ministerio naufragaron con la llegada del coronavirus.
Pero era una alternativa para proporcionar una vida digna para el trabajo, el estudio, la recreación y la cultura, tanto para personas con discapacidad como a jubiladas y jubilados.
II.-

En programas anteriores, entrevistamos a Gustavo Cocconi, intendente de Tapalqué, donde funciona un complejo de 27 viviendas que se entregan en comodato a personas jubiladas.
En su oportunidad, el municipio adquirió el predio donde están emplazadas y con aportes de la nación, de la provincia y de la propia municipalidad, habilitaron este de centro de adultos mayores.

Las casitas son para dos personas –porque son casitas, no departamentos-. Están construidas en un parque y cuentan con todos los servicios. Además de un salón de usos múltiples que oficia de centro de día, mientras se destina a actividades sociales en los tiempos libres.
El lugar tiene pileta de natación para el verano y huerta todo el año, para quien guste de esas tareas.

Les recomiendo entrar a la página del programa en www.pormayores.info y ver el video sobre el reportaje.

¿Cómo se puede acceder a una de las viviendas de Tapalqué?
El municipio tiene un convenio con el PAMI, que tiene, a su vez, un equipo que evalúa la situación de la solicitante y adjudica la vivienda en función de las disponibilidades.

III.-

En realidad es poco sabido, pero el PAMI tiene 15 complejos habitacionales que totalizan 643 viviendas en todo el país.
Desde el Partido Confederal Intergeneracional hemos seguido trabajando aquel proyecto que Carlos Valle presentara al Ministerio de Producción.
Hablamos con arquitectas y arquitectos, con ingenieros e ingenieras; compartimos los borradores del proyecto con Julio De Vido, para recoger su experiencia en la materia.

Hoy, les traigo unas primeras ideas sobre las que seguimos trabajando.

IV.-

En primer lugar, para que esta política tenga un real impacto hay que pensar en construir cinco millones de viviendas.
Cinco millones de viviendas, construidas en 10 años, en todo el territorio nacional, para ser entregadas gratuitamente a las personas jubiladas y a las que tienen discapacidad, significa un giro de 180 grados
- en la lucha contra la desocupación, 
- en los haberes jubilatorios,
- en el problema de los alquileres,
- en la dinámica económica del país,
- en las economías regionales y 
- en la ocupación del territorio nacional.
V.- 

En segundo lugar, debemos ser claros en esto: no se trata de beneficencia, no se trata de solucionar problemas habitacionales.

Se trata de SALDAR LA DEUDA CON LOS JUBILADOS Y LAS JUBILADAS. 

Queremos que Alberto nos devuelva lo que nos robó Macri en la pandemia amarilla.
VI.-

En tercer lugar, no queremos que este esfuerzo del Estado Nacional para pagar la deuda con el sistema jubilatorio y con las personas con discapacidad, sea un negocio para las grandes empresas constructoras.
Para ellas, ya está trabajando Rodríguez Larreta, generándole los negocios inmobiliarios en la Ciudad de Buenos Aires.
La construcción debe estar a cargo de pequeñas y medianas empresas locales y de cooperativas de obreros y obreras de la construcción que dejen de lado la alta tecnología que se paga en dólares y recurran a la mano de obra nacional, que se paga en pesos.
Queremos barrios como el Alto Comedero, en Jujuy, construido por Milagro Sala y que los operarios cobren salarios de convenio.
VII.-

En cuarto lugar, construir cinco millones de viviendas en 10 años obliga el estado al control de precios y costos de todas las líneas de la producción. No solo en las góndolas cómo se está haciendo ahora con los alimentos.
La industria cementera tiene que saber que vamos a necesitar que se incremente la producción de cemento.
¡Nada de aumentar precios por la escasez!
Y si no se aumenta la producción, construiremos cabañas de madera, pero que no nos vengan con el viejo cuento de que falte cemento y por eso aumentó al precio.
Las empresas que fabrican inodoros, tienen que saber que deberán aumentar su producción en estos 10 años y si no lo hacen, haremos inodoros en cooperativas de trabajo o haremos nuestras necesidades en retretes, como lo hacían nuestros abuelos.
VIII.-

En quinto lugar, queremos evitar la tentación de construir en la Ciudad de Buenos Aires o en el conurbano bonaerense.
Queremos complejos habitacionales de cinco mil viviendas en La Costa, en las sierras de Córdoba o de San Luis, en las orillas del Paraná o del Uruguay, en la Mesopotamia.

Queremos complejos con pileta de natación climatizada, con internet y con servicios de salud próximos a los lugares turísticos de nuestro país, construidos en tierras fiscales.
Un complejo de cinco mil viviendas en El Dorado, a 80 km de las Cataratas del Iguazú, significa que diez mil jubiladas y jubilados ingresarán a la provincia todos los meses doscientos cincuenta millones de pesos ¡y lo gastan en la provincia!
A eso nos referimos cuando hablamos de impacto en las economías regionales y de ocupación real del territorio nacional.
IX.-

Y en sexto lugar quiero volver sobre el primer punto.

Porque se trata de saldar la deuda con los jubilados y las jubiladas.

¡Queremos que Alberto devuelva los que los robó Macri!
Y en ese sentido, no es importante si la persona tiene o no tiene vivienda de su propiedad.

Quizás, el primer millón de viviendas se destine a personas como mi amiga Silvia, con su silla de ruedas y la orden del desalojo del departamento que ocupa.
O mi amigo Osvaldo, que alquila una pieza de hotel, con el baño afuera.
O a Jorge, con casi 40 años de profesor universitario que alquila un en un ambiente en Belgrano pero sueña con irse a vivir a la costa del Paraná en Entre Ríos.
Pero después de solucionar estos problemas más urgentes, no debe importar si el jubilado o la jubilada tiene o no tiene propiedad. 
Porque si no la tiene, está recibiendo un incremento del 70 % de sus haberes.
Y si la tiene, puede irse a vivir a las sierras de Córdoba o de San Luis y, de todas formas, recibe un aumento en sus ingresos: la casa de acá la puede alquilar y pone su granito de arena para solucionar el problema de los alquileres de una manera mucho más eficiente que vender la costanera como lo está haciendo Rodríguez Larreta.
Son algunas primeras ideas. Seguramente hay mucho que trabajar todavía.
X.-

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.
Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación a las legislaturas provinciales a los concejos deliberantes y a las comunas.
Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 10 de julio de 2022 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

BARRIOS PAMI:
https://www.facebook.com/pami.org.ar/posts/1266255040107890/
“En PAMI contamos con 15 Complejos Habitacionales en todo el país. Son un total de 643 viviendas que se entregan en comodato a personas en situación de vulnerabilidad, a través del programa “Barrios Propios”. 

Queremos que los que más lo necesitan tengan lo mejor, por eso estamos renovamos las instalaciones de gas y de electricidad e impermeabilizamos los techos de las viviendas.”
PLAN DE VIVIENDAS PARA LOS MAYORES DE 60:
https://www.pagina12.com.ar/342669-plan-de-viviendas-para-los-mayores-de-60
