Columna de la discapacidad

DOS BUENAS NOTICIAS
En la columna de la discapacidad de este domingo nos vamos a referir a dos hechos que tuvieron lugar esta semana y que reflejan la importancia de la participación y la lucha en la defensa de los derechos de las personas con discapacidad.
I.- Por un lado el martes primero de marzo, el señor Presidente de la Nación, Alberto Fernández, se refirió a nuestros derechos al abrir un nuevo periodo de sesiones del Congreso Nacional.
Escuchemos al Presidente:
Por eso necesitamos avanzar en reducir las desigualdades que genera la discapacidad para proteger los derechos de más de cuatro millones de argentinos y argentinas.

Este año después de recoger las sugerencias de todos los sectores enviaremos el proyecto de ley para proteger los derechos de las personas con discapacidad para tener una Argentina justa e inclusiva y para que el marco normativo sobre discapacidad sea fruto de nuestra democracia y no de una dictadura.
Sustituir la ley 22.431, sancionada por Jorge Rafael Videla en 1981, no solo es una deuda de la Democracia con argentinos y argentinas, sino es  una deuda de la República Argentina con los compromisos asumidos internacionalmente al aprobar la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Pero es fundamental que tengamos claro que está promesa no es un regalo caído del cielo.

Es una respuesta ineludible a la lucha que hemos llevado, primero, con el liberalismo genocida. 
En efecto, durante la noche amarilla se perdieron más de 10.000 vidas como producto de la baja ilegal de las pensiones no contributivas que la justicia declaró inconstitucional.
Y también es una respuesta ineludible a la lucha que hemos llevado durante los dos años de pandemia para que se respetaran nuestros derechos.
II.- Por otro lado, el 2 de marzo acompañamos a la comunidad sorda en su lucha por recuperar el Palacio Ceci en el porteño barrio de Devoto.
Rodríguez Larreta había decidido entregar, a la provincia de Mendoza, ese edificio histórico donde funciona una escuela para personas hipóacúsicas.
¿Y para qué se lo entregaba a la Provincia de Mendoza? 

Para instalar la Casa del Vino.
Si: ¡escucho bien! Una escuela transformada en Casa del Vino 
La comunidad sorda prácticamente puso sitio al Palacio Ceci donde dialogaban las autoridades designadas por Lareta con la comunidad educativa y algunos legisladores.
Este mediodía entrevistamos al legislador Juan Manuel Valdez, del Frente de Todos, para que sintetizar a lo conversado en la reunión.
Escuchemos al Legislador Juan Manuel Valdés:

Logramos, gracias a la gran presencia ciudadana que se hizo efectiva, acá, frente al colegio en la calle Lincoln al 4400 en el barrio de Devoto, logramos que las autoridades del gobierno de la ciudad de Buenos Aires se fueron con las manos vacías porque querían llevarse las llaves del palacio Ceci para reutilizarlo como Casa del Vino.
En cambio de eso tuvieron que enfermar un compromiso diciendo que ese edificio solamente iba a tener por uso la educación de los chicos que vienen al colegio Bartolomé Eirolo en el cual los chicos tienen actividades tanto de primaria como de secundaria.

Hemos logrado defender este edificio y al mismo tiempo obtener un compromiso de que ninguna de las obras que se vayan a llevar a cabo para restaurar el Palacio medren el objetivo fundamental, que es la educación de los chicos. En lugar de hacer una casa del vino o una vinería o lo que quisiera ser el gobierno de la ciudad de Buenos Aires este edificio siga siendo de la comunidad educativa sorda.
¿Hay un plazo de dos años para presentar un proyecto?

Los dos años son para refacciones qué hay que hacer. Lo que tienen estipulado como plazo de obra de la restauración de este predio. Entonces en el plazo de sus 2 años mientras se restaura el edificio va a haber que consensuar un proyecto de uso integral del edificio.

Le agradecimos a legislador Valdés sus palabras y la información suministrada y queremos destacar una vez más la importancia la participación y la lucha para que no se nos arrebaten nuestros derechos.
III.- Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 6 de marzo de 2022 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.

