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Направление инновационного проекта
Инновационный проект направлен на достижение нового качества образования в образовательном учреждении, ориентированного на современные результаты, а именно, на развитие исследовательской и проектной деятельности обучающихся на всех ступенях обучения.
Актуальность

 В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» обозначено, что «в школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности».   
Внедрение мультимедиа-ресурсов в образовательный процесс представляет собой сложный процесс, приводящий к изменению содержания образования, пересмотру методов и форм организации учебного процесса.  
             В МОУ Власовской СОШ №13 на протяжении нескольких лет работает кружок «Школьный музей», в котором учащиеся совместно с руководителем учителем истории и обществознания Александровой В.В. собирают материалы об истории нашей школы, деревень и сел нашего поселения, об участниках Великой Отечественной войны, проживающих на территории поселения. В настоящее время накопилось достаточное количество информации, но из-за отсутствия площадей получается, что материалы не могут быть представлены и  увидены. Как следствие у учащихся пропадает интерес заниматься исследовательской деятельностью. Актив кружка и руководитель предложили разработать и внедрить  мультимедийный образовательный ресурс, на котором можно было бы размещать материалы, а потом использовать их на уроках, при подготовке рефератов и творческих заданий, а так же знакомить с ними всех желающих. Идею поддержали администрация и педагоги школы. Так появился проект «Краеведческая кубышка».
Цель проекта - создание культурного, информационного и образовательного пространства для эффективной реализации исследовательской, проектной, творческой деятельности учащихся.

Задачи:
· реализация модели совместной проектной деятельности учащихся и педагогов для создания мультимедийного электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»; 
· создание мультимедийного электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»;

· организация работы с мультимедийным электронным образовательным ресурсом «Краеведческая кубышка» в рамках основного и дополнительного образования учащихся;

· организация научно-методического сопровождения деятельности коллектива в рамках работы электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»;

· организация взаимодействия с партнерами в рамках деятельности мультимедийного электронного образовательного ресурса;

· мониторинг эффективности деятельности мультимедийного электронного образовательного ресурса;

· публикация результатов деятельности мультимедийного электронного образовательного ресурса;
Краткое описание содержания инновационного продукта
В соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами начального и основного общего образования  педагогическому коллективу любого образовательного учреждения необходимо обеспечить формирование у обучающихся основ культуры исследовательской и проектной деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, предметного или межпредметного учебного проекта, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы. 

В традиционной практике электронными образовательными ресурсами называют учебные материалы, для воспроизведения которых используются электронные устройства. В самом общем случае к электронным образовательным ресурсам относят учебные видеофильмы и звукозаписи, для воспроизведения которых достаточно бытового магнитофона или CD-плеера. 
Мультимедийный электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка» интегрирует в себя систему исследовательской деятельности учащихся и педагогов образовательного учреждения, позволяя организовать ее на новом уровне.
Мультимедийный электронный образовательный ресурс МОУ Власовской СОШ №13 «Краеведческая кубышка» позволяет:

· организовать принципиально новое образовательное пространство школы;

· систематизировать проектно-исследовательскую деятельность учащихся и педагогов.
Новизна инновационного продукта
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· Внедрение проекта позволяет интегрировать системы основного и дополнительного образования, учебной деятельности и воспитательной работы.
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· Система внедрения инновационного продукта представляет собой единый проект, в реализации которого задействованы все структуры образовательного учреждения, могут быть включены все субъекты образовательного процесса, что создает условия для системных изменений в процессе создания эффективной модели организации образовательного пространства в современной школе.
Основные принципы деятельности мультимедийного  электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка» :
· открытость – возможность постоянного пополнения содержательного и технологического компонентов ЭОР за счет реализации исследовательской, проектной, творческой деятельности учащихся;

· доступность – формы представления материала предполагают учет особенностей восприятия учащихся различных возрастов и психологических особенностей с целью максимальной включенности учащихся в деятельность ЭОР;

· научность – основу материалов ЭОР составляют научно-корректные данные; организация проектно-исследовательской деятельности учащихся на научных основах;

· практикоориентированность – материалы ЭОР представляют знания, необходимые для построения жизни сообразно полученным знаниям;

· активность – опора на получение учащимися различных знаний краеведческой, исследовательской направленности через собственный опыт;

· интерактивность – возможность для учащихся проявить собственную позицию в процессе работы с ЭОР;

· эстетичность – оформление сайта и результатов проектно-исследовательской деятельности.

· принцип сотрудничества – реализуется в деятельности учащихся через организацию групповой работы, а также через сотрудничество педагогов и учащихся;

· вариативности (принцип ориентирует на максимальный учет индивидуальных особенностей развития каждого обучающегося через реализацию различных видов деятельности, вариативность тем для проектно-исследовательской работы учащихся
Ожидаемые результаты и эффекты внедрения продукта

Для учащихся:

· формирование у школьников осознания своей ответственности за сохранение и развитие своей малой родины для будущих поколений.
· личностный рост учащихся, развитие их исследовательской компетенции, формирование ценностного отношения к исследовательской деятельности;

· рост образовательной мотивации;

· изменение образовательных достижений учащихся, их способности организовывать собственную образовательную, познавательную деятельность,

· формирование навыков презентации результатов собственной деятельности, навыков командной работы, умения проектировать деятельность, в том числе исследовательскую;

· оптимизация через исследовательскую деятельность процесса профильного самоопределения учащихся;

Для образовательного процесса:

· совершенствование системы работы ОУ по внедрению краеведческого компенента образования на основе опыта и традиций  образовательного учреждения;

· создание культурного, информационного и  образовательного пространства, обеспечивающего деятельность учащихся на основе:

-краеведческих знаний, ценностей и поведенческих норм;

-долговременной и разноплановой проектной деятельности;

-привлечения музейной педагогики для просвещения школьников;

-использования компьютерных технологий.

· вовлечение обучающихся в социально значимую просветительскую деятельность на основе оптимистичного взгляда в будущее.
· обеспечение новых условий для реализации творческого потенциала учащихся;

· реализация новой формы представления результатов исследовательской деятельности учащихся;

· создание модели совместной проектной деятельности учащихся и педагогов для создания общего интегративного продукта -  ЭОР;
· интеграция основного и дополнительного образования;
· оптимизация существующей системы по организации исследовательской деятельности учащихся, в частности, систематизация тематики исследовательских работ учащихся;

· повышение доступности качественного образования для всех категорий обучающихся, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья;

· совершенствование научно-методического сопровождения образовательного процесса;

· совершенствование образовательной среды;

· расширение спектра применения компьютерной техники учащимися;

· реализации новых форм привлечения в образовательный процесс родителей и социальных партнеров образовательного учреждения.
Для педагогического коллектива:

· повышение квалификации педагогического коллектива в части овладения ими новыми образовательными технологиями, рост инновационного потенциала педагогического коллектива;

· внедрение актуальных управленческих технологий, в том числе технологий со- и самоуправления учащихся;

Для образовательного учреждения в целом

· развитие ресурсной базы образовательного учреждения;

· повышение конкурентоспособности и усиление имиджевых позиций образовательного учреждения в районе, городе, регионе.
Основной эффект внедрения мультимедийного электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка» – интеграция всех направлений деятельности образовательного учреждения, представленных в Программе развития МОУ Власовской СОШ №13 и системные изменения в работе образовательного учреждения в части проектно-исследовательской деятельности, краеведческого образования, воспитательной работы. 
Инновационный продукт – результат работы школы:

Электронный образовательный ресурс 

«Краеведческая кубышка»
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Электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка»
Электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка» - это сайт, являющий совместным продуктом проектной и исследовательской деятельности учащихся и педагогов образовательного учреждения, а так же социальных партнеров. В структуре сайта будут представлены следующие содержательные компоненты: Исследовательские , творческие, проектные работы выполняются в разрезе трех уровней: вчера –сегодня –завтра, объектом исследований выбраны –Раменский район, сельское поселение Вялковское, поселок Дубки.
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Модель управления электронным образовательным ресурсом           «Краеведческая кубышка»

Функционирование сайта
Для функционирования сайта, организации проектной и исследовательской деятельности учащихся, организации работы учащихся и педагогов с ЭОР в рамках основного и дополнительного образования создана модель и нормативная база деятельности электронного образовательного ресурса.

Функционирование электронного образовательного ресурса

Функционирование электронного образовательного ресурса обеспечивает коллектив учащихся и педагогов, который в соответствии с поставленными задачами распределен по секторам. В работе ЭОР могут принимать участие учащиеся всех параллелей, составляя разновозрастные группы, соответствующие определенным ролям. Каждая из групп учащихся имеет определенные функции и составляет группы «сотрудников» одного из секторов ЭОР. Педагоги и другие специалисты образовательного учреждения, участвуя в работе всех секторов, организуют сопровождение деятельности учащихся и создают условия для реализации функций различных групп учащихся, соответствующих присвоенным ролям. 

Структуры ЭОР и управление ими

1. Лаборатория  научно-методической работы осуществляет коррекцию модели ЭОР, разработку и детализацию содержания разделов.

2. Исследовательская лаборатория осуществляет реализацию исследовательских работ различного уровня по краеведческим вопросам с целью получения исследовательских материалов – основы для ЭОР.

3. Лаборатория дизайна осуществляет разработку, наполнение и совершенствование ЭОР

4. Лаборатория технической поддержки осуществляет информирование участников других групп о технических возможностях сайта, участвует в обеспечении технической поддержки работы сайта.

5. Лаборатория рекламы обеспечивает рекламу деятельности ЭОР через создание рекламной продукции, публикаций в различных доступных изданиях, продвижение ресурса  в сети интернет. Сектор участвует в создании выпусков буклетов образовательного учреждения, посвященных деятельности ЭОР, в создании фильма о деятельности ЭОР и публикации их в сети интернет.

6. Социологическая лаборатория обеспечивает проведение социологических мини-исследований с целью получения информации об общественном мнении (различных представителей общества, учащихся, родителей и др.) по проблемам поселения,   деятельности ЭОР, участвует в проведении мониторинга эффективности деятельности ЭОР.

7. Лаборатория организационной работы осуществляет функцию координации деятельности всех других секторов. 
Функцию управления деятельностью ЭОР «Краеведческая кубышка». осуществляет Совет исследователей, в который входят представители всех лабораторий, а также руководитель сайта. Совет исследователей является выборным органом. Исполнительным органом при Совете исследователей является лаборатория организационной работы, она же непосредственно взаимодействует с руководителем сайта. Советом исследователей утверждаются кандидатуры руководителей лабораторий как учащихся, так и педагогов, общий план работы и планы работы лабораторий, тематику исследовательских работ, размещаемых на сайте, проводится отбор материалов, представляемых к размещению на сайте и другие вопросы, касающиеся деятельности ЭОР, определяет сроки выполнения проектов. Совет исследователей собирается не реже одного раза в месяц. Содержание заседаний Совета исследователей отражается в протоколах. Итогом работы  Совета исследователей является краеведческая научно-практическая конференция.
Электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка»               содержит следующие продукты:
· Публикация результатов проектно-исследовательской и творческой деятельности учащихся образовательного учреждения; 

· Пособие для учащихся "Дневник юного исследователя"
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 адресовано ученикам, проявляющим интерес к исследовательской деятельности. В издании представлены рекомендации, следуя которым, школьник может проявить самостоятельность, инициативу, заняться самообразованием, приобрести новые навыки и усовершенствовать полученные ранее. Размещение материала в форме дневника позволит применять его непосредственно в ходе исследования. Для удобства учащихся в дневнике оставлено место для записей и пометок, что делает использование блокнота более полезным. Пособие содержит инструкцию выполнения исследования, подготовки ее к публичному представлению и публикации. Все этапы работы имеют пояснения и разбиты по месяцам года. « Дневник юного исследователя» получает каждый ученик (или руководитель группы) перед началом исследования.
Методическое пособие "Электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка»
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предназначено для руководителей образовательных учреждений, методистов учителей, других категорий педагогических работников, планирующих использовать материалы электронного образовательного ресурса в своей деятельности, участвовать в пополнении материалов ЭОР, а также планирующим создать собственный ЭОР. Пособие содержит нормативные документы, методические рекомендации, аналитические справки.
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Специфика организации работы электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»  (размещение в сети Интернет) обеспечивает доступ к материалам ресурса из любой точки земного шара. Это делает возможным применение результатов внедрения инновационного продукта на уровне образовательных учреждений района, города, страны.

Материалы, представленные на сайте, а также формы представления этих материалов позволяют использовать их как в учебной, так и во внеучебной деятельности образовательных учреждений, в том числе учреждений дополнительного образования, а также для организации различных форм внеклассных мероприятий, имеющих познавательный аспект. 

Материалы ресурса возможно использовать для проведения методических семинаров для учителей биологии, химии, физики, географии, экологии, педагогов дополнительного образования, ведущим занятия, интегрирующие данные предметные области. 

Частично материалы ресурса  могут быть полезны для организации семинаров для родителей по истории края, современной жизни малый родины. Дистанционное краеведческое  образование, обучение детей с ограниченными возможностями. Материалы сайта могут быть использованы единично или в комплексе.
Условия реализации
В качестве условий эффективной реализации продукта в образовательном учреждении нами определены:
· направленность педагогического коллектива на реализацию инновационного продукта;

· готовность педагогического коллектива к внедрению инновационного продукта;

· повышение квалификации педагогического коллектива в области применения информационных технологий, применения технологий сопровождения деятельности учащихся;

· оптимизация внедрения информационных технологий в образовательный процесс;

· интеграция основного и дополнительного образования учащихся;

· достаточное материально-техническое, научно-методическое и иное обеспечение процесса внедрения инновационного продукта;

· реализация системы информационного сопровождения внедрения инновационного продукта;

· реализация системы мониторинга результатов внедрения инновационного продукта.
Сроки и этапы реализации проекта
	Этап
	Сроки(уч.г.)
	Мероприятия

	Подго-товитель-ный
	1год
	Изучение условий реализации проекта, экспертиза концепции воспитательной работы, планов воспитательной работы. Ознакомление с проектом педагогического коллектива школы, учащихся. общественности. Утверждение проекта, источников финансирования. Разработка положений о деятельности электронного образовательного ресурса, о сетевом взаимодействии с образовательными учреждениями. Составление тестов, викторин, анкет для проведения мониторингов.

	Основной 
	2год
	Реализация модели совместной проектной деятельности учащихся и педагогов для создания электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»;(распределение функциональных обязанностей между группами по секторам, накопление, обобщение и систематизация материала)) Организация работы с электронным образовательным ресурсом «Краеведческая кубышка» в рамках основного и дополнительного образования учащихся;Организация взаимодействия с партнерами в рамках деятельности электронного образовательного ресурса

	Заклю-чительный
	3год
	Организация научно-методического сопровождения деятельности коллектива в рамках работы электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»;

Мониторинг эффективности деятельности электронного образовательного ресурса;

Публикация результатов деятельности электронного образовательного ресурса;Наполнение материала.


Мониторинг результативности внедрения инновационного продукта
Мониторинг результативности реализации инновационной образовательной программы предполагает как внутреннюю, так и внешнюю экспертизу с привлечением учащихся, родителей, общественности и специалистов, и следующие формы 
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Критерии и показатели оценивания результативности внедрения                                 инновационного продукта:
Нормативно-правовое обеспечение деятельности ЭОР: 
Наличие нормативно-правовой базы (приказа, локальных актов, договоров о сотрудничестве, положений и т.д.)
Учебно-методическое и научно-методическое обеспечение деятельности: 
Наличие учебно - и научно-методических материалов, разработанных и/или апробированных в ходе эксперимента: методических рекомендаций, программ семинаров для учителей, программ элективных курсов для учащихся, разработок уроков, занятий.

Изменения качества образовательного процесса:
· Уровень краеведческой культуры субъектов образовательного процесса.
· Уровень развития исследовательской компетентности обучающихся.

· Удовлетворенность субъектов учащихся и родителей изменениями, происходящими в результате внедрения инновационного продукта

Уровень развития профессиональных компетенций педагогических и руководящих работников: 

· Степень вовлеченности педагогических и руководящих кадров образовательного учреждения в реализацию инновационного продукта;.

· Удовлетворенность педагогов изменениями, происходящими в результате внедрения инновационного продукта;

· Уровень проведенных мероприятий на базе образовательного учреждения в рамках реализации инновационного продукта

Информационное сопровождение внедрения инновационного продукта:
· Наличие публикаций;
· Наличие рекламной продукции деятельности ЭОР.

· Отражение результатов деятельности по внедрению инновационного продукта на сайте образовательного учреждения. 
Социальная значимость внедрения инновационного продукта:
· Удовлетворенность учащихся и родителей образовательного процесса внедрением инновационного продукта;

· Уровень отношения представителей общественности к краеведческому образованию, к внедрению инновационного продукта;

Для оценивания  результативности внедрения инновационного продукта используются следующие методы: наблюдение за деятельностью учащихся, анкетирование, тестирование, викторины, олимпиады, индивидуальные беседы, анализ продуктов деятельности участников проекта.
Работа проводится на основе интеграции основного, дополнительного, начального профессионального образования, воспитательной работы и в соответствии с планом.
Работа школы по созданию культурного, информационного и образовательного пространства для эффективной реализации исследовательской, проектной, творческой деятельности учащихся в области краеведческого образования ведётся фронтально по следующим основным направлениям: 
· Подбор и расстановка кадров; 

· Разработка нормативной документации и  обеспечение ею кадров и всего ОУ; 

· Освоение финансовых средств и освоение оборудования; 

· Ознакомление педагогического коллектива с содержанием инновационного образовательного проекта и планом работы по его реализации; 

· Создание сайта – электронного образовательного ресурса «Краеведческая кубышка»; 

· Проведение Педагогического совета, производственных совещаний по проблемам и в ходе реализации проекта; 

· Ознакомление родителей с деятельностью образовательного учреждения по реализации проекта; 

· Привлечение учащихся к подготовке материалов и участию в работе Совета исследователей;

· Повышение квалификации педагогов; 

· Организации методического сопровождения; 

· Рекламирование ЭОР «Краеведческая кубышка»; 

· Привлечение социальных партнеров для реализации программы. 
На сегодняшний день модель проекта имеет представленную структуру, которая является открытой и может быть изменена в процессе работы.



интеграция





Краевед-ческая кубышка





Новая организация образовательного пространства школы





Научно-методическая лаборатория





Исследовательская лаборатория





Лаборатория дизайна





Лаборатория технической поддержки





Лаборатория организационной работы





Совет исследователей





Социологическая лаборатория





Лаборатория  рекламы





Руководитель


сайта











       Директор школы





























Служба сопровождения деятельности учащихся





Учителя





Педагоги доп. образования





Другие специалисты









Методического пособие «Электронный образовательный ресурс «Краеведческая кубышка»: новый подход к организации образовательного пространства сельской школы"

О деятельности ЭОР

новых элективных курсов, связанных с работой ЭОР;

повышения квалификации педагогического состава по проблемам работы ЭОР;

Интернет - семинаров и мастер-классов для педагогического состава;

семинара для педагогов и администрации образовательных учреждений района и города

по результатам мониторинга эффективности внедрения инновационного продукта

для педагогов по организации сопровождения деятельности учащихся в рамках работы с ЭОР

Нормативные документы



Методические рекомендации

Аналитические справки 

Положения

О сетевом взаимодействии с образовательными учреждениями 

Соглашения о взаимодействии с социальными партнерами

ПРОГРАММЫ







anmacus apasn










Формы

 мониторинга

сбор статистических данных : 

по особенностям организации исследовательской деятельности; 

по включенности в деятельность

сбор статистических данных

 в аспекте работы ЭОР

самооценка 

учащихся и педагогов,

 включенных в реализацию инновационного продукта

учет индивидуальных достижений учащихся



общественная экспертиза 

с привлечением учащихся старших классов, родителей, работников вузов

независимая внешняя экспертиза 












