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Здоровье как категория является одним из главных элементов национального богатства любого государства. Значительная доля ответственности за сохранение и приумножение здоровья сегодня в РФ  возложена на медицину. Однако отечественная медицина занимается в основном  лечением заболеваний, чего недостаточно, особенно в связи с  ухудшения здоровья нации по основным качественным характеристикам народонаселения.
Среди факторов, отрицательно влияющих на здоровье школьников, хочется особо выделить: ограниченность двигательной активности обучающихся (гиподинамия);  низкий уровень организации питания обучающихся; отсутствие продуктивной системы служб врачебного контроля за состоянием здоровья обучающихся;  нарушения физиолого-гигиенических требований к организации учебно-воспитательного процесса; отсутствие планомерной и целенаправленной работы по профилактике вредных для здоровья привычек (табакокурение, потребление алкоголя, наркотиков, игровой, Интернет-зависимости  и других девиаций); несовершенство учебных программ и методик организации здоровьесбережения в образовательных учреждениях;  увеличение объема учебных нагрузок на обучающегося, ведущая к  переутомлению,   стрессам; распространенность новых видов зависимостей (компьютерная, интернет, игровая и др.), отрицательно сказывающихся на здоровье обучающихся;  недостаточный уровень компетентности педагогов, родителей, руководителей образовательных учреждений в вопросах здоровьесберегающего, здоровьефомирующего образования;  низкий уровень управленческой культуры в вопросах формирования, укрепления и сохранения здоровья всех субъектов системы образования и др.

Вышесказанное, актуализируя проблему, выводит на одно из первых мест направление ее решения средствами образования. Поэтому социальной миссией школы мы считаем создание такой образовательной среды, которая способствовала бы сохранению физического,  социального, психологического и духовно-нравственного здоровья обучающихся.
В МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода  создана система формирования и развития здоровьесберегающей и здоровьеразвивающей среды.  Система направлена на применение эффективных форм работы по охране здоровья обучающихся; на использование всех возможностей потенциала для сохранения и укрепления здоровья детей и сотрудников; на формирование целостного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;  на направленность физического воспитания не на достижение нор-мативных требований,   а на удовлетворение двигательной потребности каждого обучающегося, с учетом  его интересов  и потребностей; на то, чтобы для всех  педагогов здоровье обучающихся стало целевым  результатом педагогического процесса. 

Педагогический коллектив школы при выработке системы здоровьесберегающей среды  определил ряд основных требований:    обоснование схемы  взаимодействия всех участников образовательного процесса (администрации, педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей), социальных партнеров образовательного учреждения – учреждений культуры, здравоохранения, физкультурных учреждений, правоохранительных органов) по организации здоровьесберегающей, безопасной для обучающихся, воспитанников среды;   учет всех педагогических, материально-технических, санитарно-гигиенических и других условий, необходимых для реализации технологий здоровьесбережения и коррекции отклонений здоровья, учитывающих индивидуальные показатели здоровья обучающихся; обоснование необходимой базы для обеспечения организации учебного процесса, направленного на минимизацию риска для здоровья в процессе обучения, предотвращающего формирование дезадаптационных состояний обучающихся (переутомления, гиподинамии, стрессов, формирования различного вида зависимостей, в т.ч. алкогольной, наркотической, никотиновой, игровой, Интернет-зависимости  и других девиаций); описание материально-технического и информационного обеспечения воспитательной работы с обучающимися и их родителями; научно-методическое обеспечение, в т.ч. профилактические здоровьесберегающие программы, реализуемые с использованием компьютерных технологий (электронные диагностические программы по выявлению тревожности у обучающихся начальной школы, диагностике выявления эмоциональной напряженности, исследованию мотивации одобрения, исследованию самочувствия, активности и настроения, исследованию уровня субъективного контроля, диагностике уровня познавательной сферы, исследованию патохарактерологических особенностей подростков (склонность к риску, суициду, депрессии, алкоголизации и различным формам девиантного поведения), выявлению мотивации потребления алкоголя и психоактивных веществ), а также электронные методические пособия); научно-методическое сопровождение информатизации в учебном процессе в общеобразовательной школе, предусматривающее минимизацию рисков отрицательного воздействия использования комплекса технических средств на здоровье обучающихся.
Основополагающими принципами нашей деятельности являются:

- ценность «здоровье» рассматривается как ключевая поскольку здоровье нации является необходимым условием не только развития и роста, но и выживания общества;

- само здоровье рассматривается как проявление уровня культуры личности; 
- значимое место придается здоровью педагога, который не только должен иметь собственное понимание сути процесса здоровьесбережения и здоровьеукрепления школькника,, но и сам обладать достаточно высоким уровнем здоровья.

При определении путей и средств влияния здоровьесберегающей, здоровьеформирующей среды на формирование, укрепление и сохранение здоровья школьников мы исходим из компонентов физического, психического, социального здоровья человека. Особая значимость педагогический коллектив придает реализации программ профилактики:


Программа по профилактике ПАВ МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода «В содружестве с собой»;

        Программа профилактики правонарушений в МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода».

 Отличительной чертой названных программ являются: нацеленность  на достижение конкретных целей, актуальных для обучающихся;  использование широкого диапазона интерактивных видов деятельности (обсуждения в группе, ролевые игры, моделирование ситуаций,  мозговой штурм) для активного участия обучающихся в процессе выработки поведенческих стратегий, персонификации поведенческих рисков; совместная с обучающимися  деятельность по определению источников возможного негативного влияния и выработке стратегии реагирования на него;  направленность на формирование   ценностей здоровьесохранительного поведения   и развитие групповых норм противостояния негативному влиянию, соответствующих возрасту и индивидуальному опыту обучающихся и др; совместный анализ результатов проделанной работы, планирование дальнейших действий.

Критериями и показателями эффективности формирования здоровьесберегающей среды с учетом индивидуального подхода к обучающимся выступают: учет особенностей возраста (реализация возрастного подхода); целенаправленность и лонгитюдность использования методов; представленность технологий обучения жизненным навыкам (в том числе помощи интерактивных методов: моделирование ситуаций, ролевые игры, дискуссии, мозговые штурмы); представленность технологий обучения навыкам противостояния негативному давлению (коммуникабельность, самоуважение) в соответствии с индивидуальным уровнем   развития обучающихся; направленность на взаимное положительное влияние обучающихся  друг на друга;  представленность технологий формирования социально одобряемых норм поведения; ориентация на приобретение знаний, умений и навыков; проведение оценки эффективности деятельности по сохранению и укреплению здоровья обучающихся.

Здоровьесберегающая, здоровьеформирующая среда образовательного МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода определяется  как совокупности управленческих, организационных, обучающих условий, направленных на формирование, укрепление и сохранение социального, физического, психического здоровья и адаптации школьников на основе психолого-педагогических и медико-физиологических средств и методов сопровождения образовательного процесса, профилактики факторов «риска», реализации комплекса  оздоровительных мероприятий. 

                  Здоровьесберегающая инфраструктура

       Одним из критериев  эффективности управления школой является создание материально-технической базы, способствующей эмоционально-психологической комфортности и интенсивности учебной деятельности. За последние 3 года произведен капитальный ремонт школы:  построен актовый зал, проведена полная реконструкция фасада школы, установлен современный забор вокруг пришкольной территории, в соответствии с требованиями САНПИН реконструированы медицинский кабинет, столовая, туалеты, спортивные раздевалки. Полностью заменены оконные проемы, межэтажные двери. В соответствии с современными требованиями  на 100% заменена школьная мебель в кабинетах, мебель в столовой. Педагоги школы активно используют интерактивные доски, электронные  и цифровые образовательные ресурсы, мультимедийные проекторы. 

        Переход на новые стандарты   потребовал от нас создание таких условий в начальной школе, которые бы обеспечивали формирование знаний, установок, ориентиров и норм поведения, способствующих сохранению, укреплению здоровья, заинтересованного отношения к собственному здоровью, знание негативных факторов риска здоровья. Наша результативность в смотрах учебных кабинетов начальных классов, кабинета психолога говорит, что мы идем правильным путем: зонирование пространства в кабинетах, создание зеленых зон, экологические уголки, зоны двигательной активности. 

        В рамках областной программы «Зеленая столица» уделяется огромное значение благоустройству пришкольной территории; разработан проект «Школа № 28 г. Белгорода - территория  развития и здоровья», по итогам выполнения которого разбиты современные клумбы, газоны, созданы игровые зоны. В 2012, 2013, 2014 году  школа признана победителем по  итогам городского конкурса по благоустройству школьных территорий.

       Открытый в рамках областной программы «Спортивный двор» новый современный школьный стадион и реконструированная спортивная площадка позволят интегрировать нашу деятельность через внеклассную и внеурочную работу. 

        Одним из условий реализации задач формирования здоровьесберегающей среды является реализация эффективности управления. Новая структура управления школой через активную деятельность Попечительского и Управляющего Советов позволила нам работать в прозрачных и гибких условиях. Работа в режиме здоровьесбрегающей среды поставила перед нами задачу создания новой структуры  «Лаборатории здоровья». Это -  межпредметная кафедра, где в тесном контакте вместе с педагогами будут сотрудничать медицинские работники,  работники  столовой, наши социальные партнеры. 

        Наличие оборудованных кабинетов педагога-психолога и учителя-логопеда позволяет вести разнообразную работу со всеми категориями образовательного процесса, уделяя особое внимание детям с ограниченными возможностями здоровья. Более 20 лет в школе успешно функционируют еще и специальные (коррекционные) классы VII вида, благодаря которым более 100 обучающихся с особенностями физического и интеллектуального развития смогли получить качественное образование, выбрать профессию и определиться в жизни.   
          Для учащихся начальной школы оборудованы холлы для проявления физической активности,  как во время перерывов, так и во время посещения ГПД. Работа психолога с учащимися в сухом бассейне несет в себе не только развлекательную функцию, он еще и благоприятно влияют на здоровье школьников. Игры в сухом бассейне развивают моторику, способствуют укреплению опорно-двигательного аппарата и, конечно же, дарят нашим детям море положительных эмоций и огромный запас энергии.

Рациональная организация учебного процесса

       Здоровьесберегающий подход к образовательному процессу - это не просто составление расписания уроков и дополнительных занятий, процесс внедрения инновационных технологий, использования методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и способностям учащихся. Данное направление – одно из самых важных и трудных. Огромное внимание уделяется внедрению современных педагогических технологий, которые позволят оптимизировать учебный процесс и повысить качество знаний учащихся. Педагоги школы перешли от эпизодического применения до широкого систематического внедрения здоровьесберегающих  технологий в педагогическую практику. Основными из них являются:

защитно-профилактические – направлены на защиту учащихся от неблагоприятных для здоровья воздействий;

компенсаторно-нейтрализующие – используются для нейтрализации какого-либо негативного воздействия;

стимулирующие – способствуют активизации собственных ресурсов детских организмов;

информационно-обучающие  -призваны обеспечить уровень грамотности в вопросах здоровья.

      Здоровье учащихся через учебную деятельность определяется созданием условий для формирования здоровья как необходимой составляющей общей культуры через совершенствование содержания образования.   Обучающимся предстоит жить в мире, где умение использовать информационные и коммуникативные технологии  во многом будет определять их жизненный успех. Использование ИКТ значительно повышает эффективность усвоения материала учащимися. Использование на уроках  «Виртуальных лабораторий» по физике, химии позволяет    активизировать учебную деятельность, дает возможность для реализации принципа «учение с увлечением».  А использование электронных учебников дает возможность  определять оптимальную нагрузку для каждого ученика. Богатый иллюстративный ряд и специальные инструменты электронного учебника позволяют вводить интересные исследовательские, поисковые задания. 

       Вовлечение школы в инновационную  деятельность раскрыло перед нами новые возможности: применение в образовательном процессе здоровьесберегающей методики Владимира Филипповича Базарного, которая предполагает создание в кабинетах специальной сенсорно-моторной развивающей среды и раздельно-параллельное обучение мальчиков и девочек. Конторки  позволяют создать оптимальный физиолого-эргономический режим учащегося в условиях сохранения телесной вертикали; использование перьевых ручек способствует снятию закрепощения основных ритмов сердечной деятельности; массажные коврики помогают улучшить  кровообращение в нижних конечностях; музыкотерапия способствует  снятию нервно-психических стрессов обучающихся. Данная методика позволяет реализовывать государственные образовательные стандарты в соответствии с современными требованиями, ведёт к снижению показателей заболеваемости детей, улучшению психологического климата в детских коллективах.  

     С 2011 года школа является участником апробации учебного курса «Проектная деятельность» для учащихся 2-4 классов, тесно сотрудничая с  лабораторией информационной поддержки развития образования Московского института открытого образования. Уже сегодня мы видим  результаты: слабый может стать первым, т.к. находчивость и сообразительность здесь оказывается порой более важным, чем знание предмета. Атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности участия способствует преодолению стрессовых ситуаций у наших учащихся.

      Привитие навыков здорового образа  жизни проходит через предметное обучение с использованием инновационных технологий здоровьеразвивающей направленности, т.е. таких технологий, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, мотивацию на ведение здорового образа жизни. Особенно хочется выделить технологии личностно-ориентированного обучения, учитывающие особенности каждого ученика и направленные на возможно более полное раскрытие его потенциала: проектная деятельность, дифференцированное обучение, обучение в сотрудничестве, разнообразные игровые и кейс технологии. 

Мониторинг, профилактика и 
динамические наблюдения за состоянием здоровья

         Определяя это направление работы, мы исходим их того, что школа – не медицинское учреждение и подменять собой функции врачей не может и не имеет права. Однако необходимо установить тесное взаимодействие с медицинскими работниками школы, исключить ситуацию, когда школьная медицинская служба – сама по себе, учителя - сами по себе. Каждый учитель, работающий с детьми, должен быть хорошо информирован о состоянии здоровье конкретных учеников и использовать эту информацию при организации индивидуальной и деффиренцированной работы с учащимся. Для этого ученики, их родители, учителя, медицинский работник школы участвуют в проведении мониторинга, в ходе которого выявляются: общее состояние здоровье, наличие хронических заболеваний; текущая заболеваемость, в том числе скрытая (ребенок не обращается к врачу, а 2-3 дня находится дома под наблюдением родителей); режим дня, бытовые условия; внешкольная занятость дополнительными занятиями.

     Отдавая себе отчет в том, что сила школьных факторов риска действует в период интенсивного роста и формирования всех систем организма комплексно и системно в течение длительного периода времени, мы разрабатываем и внедряем системный подход в профилактическом подходе  своей деятельности. Отправной точной внедрения здоровьесбережения является  мониторинг психофизического состояния здоровья учащихся и членов педагогического коллектива в рамках сотрудничество с Центром здоровья (ОГУЗ особого типа «ОЦМП»). Сотрудничество предполагает деятельность медицинских работников Центра, педагогов, родителей обучающихся по двум направлениям: диагностическое (детальное обследование и типологизация состояния здоровья; отслеживание  и вмешательство в динамику соматического здоровья на различных стадиях развития функциональных систем (скрининговые нозологических исследований и внедрение технологии функционального тестирования) и коррекционное (повышение адаптивного потенциала ребенка немедикоментозными средствами и изменение условий среды, в которой он обучается).  На каждого учащегося школы ведется дневник здоровья.   

      В МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода с 2013 года действует кабинет профилактики, используя возможности компьютерного комплекса экспресс-диагностики «Диакомс» (основа метода Накатани), проводится ежегодный мониторинг. Он позволяет определить системные психофизиологические показатели состояния здоровья учащихся, функциональные изменения органов и систем, характер реагирования на средовые изменения, устойчивость к влиянию патогенных факторов воздействия, резервные возможности организма. По результатам мониторинга специалисты провели индивидуальные консультации и учителями и родителями учащихся, а так же разработала психокооррекционную и оздоровительную программу для групповой работы с отдельными классными коллективами. Данные «Диакомса» уитываются и в работе психолога школы, которая проводит тренинги с родителями. Всем школьникам проводится         Скриниг-диагностика зрения. 
     В летний период все желающие учащиеся начальной и средней школы могут поправить здоровье и отдохнуть в школьном оздоровительном лагере «Солнышко», специализирующимся на профилактике болезней органов дыхания. Кроме профилактики и лечения ребят здесь ждет интересная культурная и экскурсионная программы. Особенно популярны спортивные соревнования и веселые старты.

Социально-психологическое  сопровождение
   Социально-психологическое обеспечение условий личностного роста проходит красной нитью  через всю деятельность школы. Ведь в основе любого заболевания неизбежно найдутся внутриличностные переменные. Введение нового стандарта общего образования существенно изменило всю образовательную ситуацию в школе, сделав  конкретной и измеримой деятельность всей психолого-логопедической службы как полноценного участника образовательного процесса.

       С целью сохранения психологического здоровья обучающихся для школьников проводятся групповые и индивидуальные занятия, направленные на развитие коммуникативных способностей, обучение навыкам саморегуляции поведения в стрессовых ситуациях, осуществляется просвещение и консультирование педагогов и родителей по обучению их способам правильного общения с детьми, оказанию им психологической поддержки, созданию в семье и школе благоприятного психологического климата.

В школе активно внедряется программа «Радуга здоровья», направленная на рациональную организацию учебного процесса, обеспечение условий успешного обучения школьников, сохранение и укрепление их здоровья.

Сферами деятельности программы являются учебная, досуговая, информационная, семейная, медицинская, педагогическая, психолого-социальная, культурологическая сферы. В соответствии с концепцией педагогической системы школы здоровья выделены следующие  структурные блоки внутришкольного контроля:

·  развитие двигательной активности учащихся на уроках физкультуры;

· психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение индивидуального развития ребёнка

· формирование у обучающихся ЗОЖ. 

· мониторинг уровня здоровья учащихся, формирование ЗОЖ, реализация программы «Радуга здоровья »; 

· состояние здоровья учащихся;

· создание комфортной пространственной образовательной среды на основе личностно-ориентированного подхода в обучении; 

Физкультурно-оздоровительное сопровождение

Педагогическая система школы содействует здоровью обучающихся посредством наполнения образовательной среды следующими здоровьесберегающими формами:  

- третий час физической культуры внесён в расписание в субботу, проводится в форме соревнований, спортивных праздников, дней здоровья, показательных конкурсов; в классах с малой наполняемостью уроки спарены в соответствии с рекомендациями;

- охват спортивными секциями составляет 80% учащихся за счёт кружковой работы ;

- организована работа специальной медицинской группы по физической культуре.

Уроки физической культуры  проводятся в полном соответствии с рекомендациями  департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области. Большое внимание уделяется проведению русских народных и спортивных игр. Учитель физической культуры обучает своих воспитанников умению правильно реагировать на нагрузку, восстанавливать ресурсы своего организма, снимать стрессовые ситуации за счёт внутренних резервов. Учитель физической культуры применяет  дифференцированный подход к обучению учащихся разных групп здоровья.  Учащиеся специальной медицинской группы занимаются  в школьном режиме по особым программам.

Двигательная активность учащихся в течение дня включает обязательную ежедневную утреннюю гимнастику на свежем воздухе, физкультминутки на 20 минуте  каждого урока, подвижные перемены, динамические паузы в начальной школе и в группе продлённого дня, спортивные часы в группе продлённого дня, дни здоровья, физкультурно-массовые мероприятия,  школьные соревнования, занятия в спортивных секциях  во внеурочное время. 

В прошедшем году учащиеся школы приняли участие  в 42 городских соревнованиях    по различным видам спорта - лапта, лыжи, легкая атлетика, баскетбол, гимнастика, настольный теннис, шахматы, мини-футбол, волейбол, зимнее многоборье, туризм. В течение трёх последних лет школа занимает призовые места в городской спартакиаде школьников  

Внеурочные занятия включают в себя матчевые встречи, внутришкольную спартакиаду, работу спортивных секций и кружков, военно-полевые сборы, туристические слеты, участие в военно-патриотической игре «Зарница». 
В школе активно внедряется программа «Радуга здоровья», направленная на рациональную организацию учебного процесса, обеспечение условий успешного обучения школьников, сохранение и укрепление их здоровья.

Сферами деятельности программы являются учебная, досуговая, информационная, семейная, медицинская, педагогическая, психолого-социальная, культурологическая сферы. В соответствии с концепцией педагогической системы школы здоровья выделены следующие  структурные блоки внутришкольного контроля:

·  развитие двигательной активности учащихся на уроках физкультуры;

· психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение индивидуального развития ребёнка

· формирование у обучающихся ЗОЖ. 

· мониторинг уровня здоровья учащихся, формирование ЗОЖ, реализация программы «Радуга здоровья »; 

· состояние здоровья учащихся;

· создание комфортной пространственной образовательной среды на основе личностно-ориентированного подхода в обучении; 

         Программа “Радуга здоровья»”  носит комплексный характер и направлена на консолидацию усилий педагогов, администрации, школьных медиков и психологов, самих учеников в деле поддержания здорового образа жизни и физического развития детей. Шесть самостоятельных модулей  вместе образуют систему поэтапного воспитания целостной, гармонично развитой личности:

-  Программа «Школа – территории здоровья».

-  Программа «Физическая культура и спорт».

- Программа «Школьное питание»

- Программа «Профилактика вредных привычек».

- Программа «Мониторинг здоровья школьников».

- Программа «Семья и здоровье ребенка».  

Комплексный характер программы реализуется  в рамках   соответствующих мероприятий:

· ежегодные медицинские осмотры, диспансеризация учащихся, проводимая фельдшером  совместно со специалистами детской поликлиники№4

· профилактическая работа,  пропаганда здорового образа жизни (педагог-психолог,  классные руководители);

· организация горячего питания, витаминизация блюд;

· проведение  физкультурно-оздоровительных мероприятий, спортивных праздников, дней здоровья для учащихся совместно с родителями на базе школы и с привлечением возможностей спортивных учреждений микрорайона; организация туристических походов, экскурсий на природу;

· проведение уроков физической культуры, как в закрытом помещении, так и на открытом воздухе;    

·  лектории для родителей по вопросам здорового образа жизни, вопросам воспитания и развития детей;

· соблюдение гигиенического режима: проветривание, тепловой режим, влажная уборка;

· систематическая работа по озеленению школы, эстетизация школьного пространства.


Значительную роль в реализации программы играет семья ребенка, его родители, находящиеся в тесном контакте со школой. Сегодня роль семьи в укреплении здоровья детей должна неуклонно возрастать. Ежедневная утренняя гимнастика, процедуры закаливания, соблюдение двигательного режима дня, игры на воздухе, прогулки, лыжные походы станут для детей необходимостью, если рядом с ними будут родители, своим примером показывающие ценность здоровья и значимость здорового образа жизни.

       В каждом доме, где растет ребенок, должен быть минимум спортивного инвентаря: санки, лыжи, скакалка, мяч, перекладина, гантели и т. п. Родителям необходимо хорошо знать исходное физическое состояние своих детей, которое определяют с помощью тестов и нормативов комплексной программы физического воспитания учащихся 1–11 классов образовательного учреждения.

 
В укреплении здоровья детей и подростков первостепенное значение имеет преодоление гиподинамии (недостаточности двигательной активности) и на этой основе формирование необходимой скелетной мускулатуры, препятствующей нарушению осанки, появлению плоскостопия и других отклонений в состоянии здоровья. Как и по другим общеобразовательным предметам, учащиеся должны получать домашние задания по физической культуре, выполнение которых - неотъемлемая черта здорового образа жизни. А родители, хорошо зная исходное состояние здоровья ребенка, путем контроля за выполнением домашнего задания могут способствовать его оздоровлению, физическому развитию, освоению двигательных навыков.

Родители должны уделять достаточное внимание закаливанию детей. Целенаправленное использование воздуха, воды и лучистой энергии солнца позволяет закалить организм, повысить его сопротивляемость к неблагоприятным воздействиям внешней среды.


Главным субъектом системы образования является педагог, поэтому,  сохранение и укрепление профессионального здоровья педагога является одним из  приоритетных направлений деятельности МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода. Ведь от здоровья нашего учителя зависит здоровье наших учеников. Поэтому стратегия  развития образовательного учреждения включает в себя направление психологической профилактики и охраны здоровья педагогов. Что особенно актуально и в условиях введения стандартов нового поколения, которые  психологическому микроклимату в педагогическом коллективе  уделяют особое внимание. 

       Когда школа работает как единый отлаженный механизм, когда между учителями и учениками действительно существует атмосфера сотрудничества и взаимопонимания, тогда в такой школе учиться интересно, тогда она по-настоящему становится вторым домом для ученика, а значит, в ней созданы все условия для здоровья. Вот почему одним из важнейших направлений политики ОУ в области формирования здорового образа жизни  является сохранение психологического здоровья педагогических работников.  Именно психологическое здоровье является предпосылкой здоровья физического. Если составить обобщенный «портрет» психологического здоровья педагога, то можно получить следующую картину. Психологически здоровый педагог – это, прежде всего человек спонтанный и творческий, жизнерадостный и веселый, открытый и познающий себя и окружающий мир не только разумом, но и чувствами, а еще интуицией. Он полностью принимает самого себя и при этом признает ценность и уникальность окружающих его учащихся, родителей. А так как, профессия учителя связана с постоянными стрессами, особой ответственностью, многогранностью деятельности, особой продолжительностью рабочего дня, все это отрицательно сказывается на физическом, психическом, социальном здоровье учителя и может стать причиной возникновения профессиональных заболеваний. 

     Стратегия ОУ в области формирования здорового образа жизни включает в себя пять блоков:

· поддержка и повышение доступности того, что полезно для здоровья педагога (физическая активность, рациональное питание);

· ограничение или запрет того, что вредит здоровью (употребление алкоголя, курения);

· самосохранение  («О здоровье люди молят богов. Но они не понимают, что его сохранение зависит от них самих» -  профилактика опасных заболеваний);

· рациональная организация дня и рабочего места учителя (расписание учителя, АРМ); 
· мотивация на получение удовольствия от самосовершенствования (формулировка мотивации: «Ощущение здоровья приносит мне радость, поэтому я делаю все, чтобы испытать это чувство»).

        Умение управлять собственным здоровьем и настроением для учителя очень важно, так как, здоровье школьника зависит не столько от соблюдения санитарно-гигиенических норм и снижения учебной нагрузки, сколько от эффективности организации образовательного процесса и от характера взаимоотношений на уроке, т.е. от дидактогенных факторов здоровья. 

    В школе создан особый психологический климат, способствующий  сохранению и укреплению здоровья учителя. Педагог-психолог  в системе проводит семинары и тренинги по формированию психологической компетентности педагогических работников.  

       С 2012 года в МБОУ СОШ № 28 г. Белгорода   реализуется Программа “Будь здоров”, которая  объединяет и согласовывает работу педагогического коллектива по формированию здорового образа жизни. Программа охватывает многие вопросы специальной подготовки, санитарии, гигиены и туризма, закаливания, борьбы с вредными привычками, досуга. 

      В укреплении здоровья  коллектива первостепенное значение имеет преодоление гиподинамии (недостаточности двигательной активности) и на этой основе формирование необходимой скелетной мускулатуры, препятствующей нарушению осанки.  Программа “Будь здоров»”, носящая комплексный характер, консолидирует усилия педагогов, администрации, школьных медиков и психологов, в деле поддержания здорового образа жизни и физического развития педагогов.  

      Целью программы является отработка конкретных механизмов взаимодействия между различными социальными институтами (школа, учреждениями медицины и культуры,  общественные организации) по формированию   ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному образу жизни, к регулярным занятиям физической культурой и спортом, а также, по созданию целостной «инфраструктуры здоровья».

      Программа включает в себя  взаимосвязанные подпрограммы, акции и мероприятия, сосредоточивающие работу коллектива педагогов школы по следующим  направлениям: 

· физическая культура и спорт;



· здоровое питание;

· творческая активность;

· профилактика вредных привычек.

     Основными видами деятельности  по реализации программы являются:

· диагностическая деятельность (диагностический мониторинг 

физического состояния, гармоничности развития, физической подготовленности и работоспособности учителя; контроль за сбалансированностью питания; мониторинг причин, влияющих на ухудшение состояния здоровья и нарушение гармоничности физического развития);

· развивающая деятельность ориентирована на оказание помощи  педагогическому коллективу в осуществлении индивидуального подхода в развитии организма, развитии их способностей и склонностей;

· профилактическая и коррекционная деятельность определяется  необходимостью формирования у педагогов потребности в знаниях о здоровом образе жизни, желания использовать их в работе, а также своевременным предупреждением и устранением возможных отклонений в состоянии здоровья и физического развития. 

                     Методы реализации Программы «Будь здоров» 

«физическая активность» -  спортивные мероприятия для педагогов, Дни здоровья, Спартакиада педагогов, спортивные секции;

«общественное внимание» - проведение рекламно-социальных акций с целью привлечения общественного внимания. Акции проводятся с целью информирования населения о преимуществах здорового образа жизни. Акции сопровождаются раздачей наглядного материала с краткой информацией, а также с привлечением средств массовой информации; 

«просвещенный педагог» - проведение лекционных и игровых программ с целью приучения к здоровому образу жизни;

«визуальное напоминание» - установка наружной социальной рекламны социальной направленности с целью напоминания о привлечении подрастающего поколения к спорту и здоровому образу жизни; 

«голос общественности» - публикации в печатных СМИ о пользе спорта и здорового образа жизни. 

        Ожидаемые конечные результаты Программы «Будь здоров»
- широкое вовлечение педагогов школы в оздоровительный процесс;

-укрепление здоровья, повышение производительности труда и стрессоустойчивости сотрудников;

- снижение общей заболеваемости в коллективе.  

     Реализация мероприятий Программы позволит: создать условия для снижения  заболеваемости сотрудников; внедрить оптимальный режим   труда и активного отдыха педагогов в урочное и  внеурочное время; сформировать осознанное отношение   членов педагогического коллектива к состоянию здоровья через пропаганду здорового образа жизни; сформировать ценностное отношение к здоровью всех участников педагогического процесса; внедрить новые традиции, пропагандирующие и способствующие здоровому образу жизни; отследить параметры личностного здоровья всех участников педагогического процесса (совместно с медицинскими работниками); создать школьную модель профилактики и коррекции социальных вредностей (табакокурения, алкоголизма, токсикоманией, наркомании).
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Презентация успеха на муниципальном  уровне
2012 год

– победители конкурса «Школа, содействующая сохранению и укреплению здоровья»;

-  призеры городского конкурса «Правила дорожного движения»;
– призеры  городского конкурса «Безопасное колесо».

2013 год

– победители конкурса «Школа, содействующая сохранению и укреплению здоровья»;

– победители военно-спортивной  игры  «Зарница»;

– победители игры «Орленок»;  

– победители конкурса  «Модель организации профилактики ПАВ»;
 -  победители  акции «За здоровый образ жизни» в номинации «Агитбригада»

 - победители и призеры в 26 видах Спартакиады школьников

2014 год
– победители конкурса «Школа, содействующая сохранению и укреплению здоровья»;

- призеры конкурса «Организация спортивно-массовой работы»;

- победители городских соревнований по футболу; 

–  победители соревнований по пожарно-прикладному спорту;

– победители спартакиады школьников  общеобразовательных учреждений;

- победители акции «Спорт вместо наркотиков»
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