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މާލެ،


ދިވެހިރާއްޖެ

ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސްގެ ވަޒީފާއަށް ވަންނަން އެދޭ މީހުންގެ ކުށުގެ ރެކޯޑު ބަލާ ފޯމް
ޕްރޮފެޝަނަލް ގޮތެއްގައި ފޯރުކޮށްދެވޭ ޚިދުމަތަކަށް ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސް ހެދުމަށް، ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސްގައި ޚިދުމަތްކުރާ މުވައްޒަފުންނަކީ، ކުށްކުރުމުން ދުރުހެލިވެފައިވާ، ތެދުވެރިކަމާއި، އިޚްލާޞްތެރިކަމާއެކު، ވަކި ފަރާތެއްގެ ރުހުން ހޯދުމަށް މަސައްކަތްނުކުރާ ބަޔަކަށްވާންޖެހެއެވެ. ހަމައެހެންމެ، ސިވިލް ސަރވިސްއަކީ ރައްޔިތުން އިތުބާރުކުރާ، އެކަށީގެންވާ ޚިދުމަތެއް ފޯރުކޮށްދިނުމުގެ ޤާބިލުކަން ލިބިފައިވާ މުއައްސަސާއަކަށް ހެދޭނީ، އަދި ސިވިލް ސަރވިސް ގެ ތަޞައްވުރާއި، ލަނޑުދަނޑިތައް ޙާޞިލުކުރެވޭނީ، ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސްގައި މަސައްކަތް ކުރާ އެންމެހައި މުވައްޒަފުންނަކީ، ކުށްކުރުމުން ދުރުހެލިވެފައިވާ، ނަމޫނާ ބައެއްކަމުގައި ވެގެންނެވެ. 
މަތީގައި ބުނެވުނު ފަދައިން ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސް ގެ ވަޒީފާއަށް، އައްޔަނު ކުރެވޭނީ ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސް ގެ ޤާނޫނުގެ 41 ވަނަ މާއްދާގައިވާ ގޮތުގެމަތިން ކަމަށްވެފައި، ޤާނޫނުގެ 41 ވަނަ މާއްދާގެ (ހ) ގެ (4) ވަނަ ނަންބަރުގައި "އިސްލާމް ދީނުގައި ހައްދެއް ކަނޑައެޅިފައިވާ ކުށެއް ކުރިކަން ނުވަތަ ވައްކަން، ޓެކުން، މަކަރާއި ޙީލަތް ހެދުން، އަދި ޚިޔާނާތް ފަދަ ބޮޑުކުށެއް ކުރިކަން، ވޭތުވެ ދިޔަ 5 އަހަރު ދުވަހުގެ ތެރޭގައި، ޝަރީޢަތަށް ސާބިތުވެފައިވާ މީހަކު ކަމުގައި ނުވުން" މި ގޮތަށް ބަޔާންކޮށްފައިވާތީ، ދިވެހި ސިވިލް ސަރވިސް ގެ ވަޒީފާއަށް އެއްވެސް ފަރާތެއް ޢައްޔަނު ކުރުމުގެ ކުރިން އެމީހަކީ، ވޭތުވެ ދިޔަ 5 އަހަރު ދުވަގެ ތެރޭގައި އެފަދަ ކުށުގެ ރެކޯރޑެއް ނެތް މީހެއްކަމުގައި ކަށަވަރު ކުރަންޖެހެއެވެ.
ވަޒީފާއަށް ކުރިމަތިލާ މީހާގެ މަޢުލޫމާތު:

1. ފުރިހަމަ ނަން (އާންމުކޮށް ކިޔާ ނަމާއެކު): 

2. ދާއިމީ އެޑްރެސް:

3. އުފަން ތާރީޚް: 

4. ދިވެހި ރައްޔިތެއްކަން އަންގައިދޭ ކާޑު ނަންބަރު: 

5. ބައްޕަގެ ނަމާއި އެޑްރެސް: 

6. މަންމަގެ ނަމާއި އެޑްރެސް: 

7. ވޭތުވެ ދިޔަ 10 އަހަރުގެ ތެރޭގައި ނަމާއި އެޑްރެހަށް އައި ބަދަލު: 

ވަޒީފާއަށް ކުރިމަތިލާ މީހާ ކުރިން ވަޒީފާއެއް އަދާކޮށްފައިވާ ނަމަ، އެވަޒީފާއާބެހޭ މަޢުލޫމާތު:
1. އެންމެ ފަހުން އަދާކުރި ސަރުކާރުގެ ނުވަތަ އަމިއްލަ ތަނެއްގައި އަދާކުރި ވަޒީފާ އާއި ތަން/ އޮފީސް:

2. އެވަޒީފާއިން ވަކިކުރި ތާރީޚާއި ސަބަބު: 

3. ޚިދުމަތުގެ ރެކޯޑުކާޑުގެ ނަންބަރު: 

މިފޯމުގައި އަޅުގަނޑު ދީފައިވަނީ ތެދު މަޢުލޫމާތެވެ. އެއިން އެއްވެސް މަޢުލޫމާތެއް ރަނގަޅު ނޫންނަމަ، މިފޯމް ބާޠިލު ކުރުމުގެ އިޚްތިޔާރު ސިވިލް ސަރވިސް ކޮމިޝަނަށް އޮތްކަން އަޅުގަނޑު ޤަބޫލުކުރަމެވެ.  އަދި ދޮގު މަޢްލޫމާތު ދިނުމަކީ، އަޅުގަނޑުގެ މައްޗަށް ޤާނޫނީ ފިޔަވަޅުވެސް އެޅިދާނެ ކަމެއްކަން ވެސް ޤަބޫލުކުރަމެވެ. 
ވަޒީފާއަށް ކުރިމަތިލާ މީހާގެ ސޮއި: 

ވަޒީފާއަށް ކުރިމަތިލާ މީހާގެ ކުށުގެ ރެކޯޑާބެހޭ މަޢުލޫމާތު އިދާރާތަކުން ފުރުއްވުމަށް:

ސިވިލް ސަރވިސްގެ ވަޒީފާއަކަށް ކުރިމަތިލާފައިވާ، މަތީގައި ބަޔާން ކޮށްފައި އެވާ މީހާގެ ވޭތުވެދިޔަ 5 އަހަރު ދުވަހުގެ ތެރޭގައި ކުށުގެ ރެކޯޑެއް އޮތްނަމަ އެކަން، ތިރީގައި އެވާ ތާވަލްގެ، އެ އިދާރާއެއްގެ ގޮޅީގައި ފާހަގަކޮށް، އެކުށެއްގެ ތަފުޞީލު މިފޯމާއެކު އެޓޭޗް ކުރެއްވުން އެދެމެވެ. އަދި އިދާރާތަކުން ރެކޯޑު ދެއްވުމުގައި "ތަހްޤީޤް ކުރެވެމުންދާ" މައްސަލައެއް އޮތްކަމުގައި ވާނަމަ، އެމައްސަލައެއްގައި އެހާތަނަށް ހޯދިފައިވާ މަޢުލޫމާތުގެ ކުރު ޚުލާޞާ ރިޕޯރޓެއް މިފޯމާއެކު އެޓޭޗް ކުރެއްވުން އެދެމެވެ. 
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ފޯމު ދޫކުރި ތާރީޚް:
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