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Текстовые задачи как ресурс развития мотивации учащихся к познавательной деятельности.

В данной методической разработке я бы хотела показать возможности развития мотивации учащихся 5 -6 классов  к познавательной деятельности с помощью текстовых задач. Я думаю, что работа будет полезна учителям математики 5- 6 классов, а так же учителям начальной школы.
Каждый учитель хочет, чтобы его ученики хорошо учились, с интересом и желанием занимались в школе. В этом заинтересованы и родители учащихся. Но подчас и учителям, и родителям приходится с сожалением констатировать: “не хочет учиться”, “мог бы прекрасно заниматься, а желания нет”. В этих случаях мы встречаемся с тем, что у ученика не сформировались потребности в знаниях, нет интереса к учению.

Учителя знают, что школьника нельзя успешно учить, если он относится к учению и знаниям равнодушно, без интереса и, не осознавая потребности к ним. Поэтому перед школой стоит задача по формированию и развитию у ребёнка положительной мотивации к познавательной деятельности с целью повышения эффективности учебного процесса.

Познавательная деятельность - это единство чувственного восприятия, теоретического мышления и практической деятельности. Она осуществляется на каждом жизненном шагу, во всех видах деятельности и социальных взаимоотношений учащихся (производительный и общественно полезный труд, ценностно-ориентационная и художественно-эстетическая деятельность, общение), а также путем выполнения различных предметно-практических действий в учебном процессе (экспериментирование, конструирование, решение исследовательских задач и т.п.). Но только в процессе обучения познание приобретает четкое оформление в особой, присущей только человеку учебно-познавательной деятельности или учении.

Тысячекратно цитируется применительно к школе древняя мудрость: можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя. Да, можно усадить детей за парты, добиться идеальной дисциплины. Но без пробуждения интереса, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдёт, это будет лишь видимость учебной деятельности.

Как же пробудить у ребят желание "напиться" из источника знаний? В чем сущность потребности в знаниях? Как она возникает? Как она развивается? Какие педагогические средства можно использовать для формирования у учащихся мотивации к получению знаний? На эти вопросы я и попыталась для себя ответить. И  хотела бы поделиться своими мыслями и интересными идеями со своими коллегами.

Итак, цель моей работы заключалась в поиске путей и средств формирования мотивации к познавательной деятельности.
 Следует различать понятия мотив и цель. Цель — это предвидимый результат, представляемый и осознаваемый человеком.

 Мотив - побуждение к достижению цели.

Мотив - это то, что побуждает человека к действию.

Виды мотивов.

-познавательные мотивы Они связаны с содержанием учебной деятельности и процессом ее выполнения. Эти мотивы свидетельствуют об ориентации школьников на овладение новыми знаниями, учебными навыками. Определяются глубиной интереса к знаниям: новым занимательным фактам, явлениям, к существенным свойствам явлений, первым дедуктивным выводам, к закономерностям и тенденциям, к теоретическим принципам, ключевым идеям и т. д. Познавательные мотивы отражают стремление школьников к самообразованию, направленность на самостоятельное совершенствование способов добывания знаний.

-социальные мотивы Они связаны с различными видами социального взаимодействия школьника с другими людьми. Например: стремление получать знания, чтобы быть полезным обществу, желание выполнить свой долг, понимание необходимости учиться, чувство ответственности. При этом велико значение мотивов осознания социальной необходимости, долга и ответственности, стремления хорошо подготовиться к выбору профессии. Также к социальным мотивам относятся и так называемые позиционные мотивы, выражающиеся в стремлении занять определенную позицию в отношениях с окружающими, получить их одобрение, заслужить авторитет.

В педагогической практике используются различные пути мотивации познавательной деятельности, основные среди них - разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность учащихся.

В 5-6 классах я работаю по учебнику «Математика» автор Виленкин Н.Я., Жохов В.И., Чесноков А.С., Шварцбурд С.И.  Мне этот учебник очень нравиться, особое внимание я обратила на текстовые задачи. Из всего курса математики 5 -6 классов я выбрала такие задачи, которые позволили повысить мотивацию ребят к познавательной деятельности. 

Задача.  После удачной рыбалки Костя принёс домой 1,4 кг рыбы. Из  этой рыбы сварили уху, а 80% оставшейся — поджарили. Сколько рыбы поджарили?

Дополнительное домашнее задание.

1. Выясните происхождение слова «уха».

2. Какие виды рыб, наиболее, пригодны для приготовления ухи.

3. Зачем надо употреблять рыбу человеку?

Результат подготовки к следующему уроку был на много выше. 

Ответы учащихся:

1. Версии происхождения названия блюда в основном сводятся к следующей: слово «уха» происходит от древнего индоевропейского корня jusa, означавшему «отвар» («жидкость»). 

Уха – жидкое горячее рыбное блюдо, которое, однако, неправильно было бы называть рыбным супом. Название «уха» закрепилось исключительно за рыбным бульоном только с конца XVII – начала XVIII вв. В XI – XII вв. «ухой» называли также навар из мяса, в XVI – XVII вв. – из курицы. Однако уже с XV в. уху всё чаще начинают делать из рыбы, которая лучше других продуктов давала возможность создать блюдо, принципиально отличающееся от остальных жидких блюд русского стола.

2. Для ухи может быть использована  свежая морская рыба: треска, палтус, макрурус, нототения, угольная рыба, Классическую русскую уху варят из тех рыб, которые дают прозрачный навар, вомер, ледяная рыба, сквама, морской окунь. Безусловно, многие другие виды рыбы могут использоваться в ухе, особенно в её региональны разновидностях.
3.  Рыба, даже жирная - не только разрешена, но и показана. В первую очередь благодаря содержащимся в ней жирным кислотам Омега-3, которые сосуды не засоряют, а защищают. Также в ней присутствует поливитаминный комплекс - жирорастворимые витамины А, D, Е, F - и минеральные вещества - фосфор, фтор, цинк и марганец. 


Задача. Продолжительность жизни берёзы 150 лет. Сосна живёт в раза дольше берёзы, а мамонтово дерево — в 5 раз дольше сосны. Какова продолжительность жизни мамонтова дерева?

А знаете ли, вы?

-  что на одном пне мамонтова дерева свободно помещается тридцать человек. А в одном из парков Америки через его ствол пробит тоннель, через который свободно проезжают автомобили. 

-  почему кора берёзы белая? В ней присутствует особое, окрашивающее ее вещество «бетулин». Бетулин — кристаллическое органическое вещество. Именно это вещество придаёт берёзе белую окраску.

-   дерево сосна является  одной из ценнейших пород хвойных в нашей стране.

Домашнее задание (дополнительное).

1. Выясните, где растёт мамонтово дерево.

2. Подобрать пословицы, стихи и поговорки о берёзе и сосне.

На следующем уроке ребята с  радостью делились  своими наработками:

1. Растет мамонтово дерево далеко за океаном, в Центральной Америке. 

2. Пословицы о берёзе.

И береза наряжается.

Бела береза, да деготь черен.

Яблоко к подножию березы не упадет.

Березой обогреешься, а не оденешься.

Где дубняк, так и березняк.

Береза не угроза – где стоит, там и шумит.

Горбатую березу распаришь да поправишь, а дурного человека хоть парь, хоть май, все таким останется.

Каковы березки, таковы и отростки.

Загадки о сосне

Что же это за девица:
Не швея не мастерица, 
Ничего сама не шьет, 
Но в иголках круглый год.
(Сосна или ель) 

У меня длинней иголки,
Чем у самой рослой ёлки.
Подо мной полно соседей -
Кабанов, волков медведей. 
(Сосна)

Ее всегда в лесу найдешь –
Пойдем гулять и встретим:
Стоит колючая, как еж,
Зимою в платье летнем.
(Сосна) 

Пословицы и поговорки о сосне

Сосна кормит, а липа обувает.
Всяка сосна лишь своему бору шумит.
Нам что ни дуб – то тулуп, что ни сосенка – то избенка.
От яблони - яблочки, а от сосны - шишки.
Сосна там красна, где росла.

Задача. Продано 3/8  полученных магазином лыж, после чего осталось 120 пар лыж. Сколько пар лыж было получено магазином?
Домашнее задание.

В продаже одного из магазинов имеются лыжи. Красные лыжи имеют размер 1,7 м * 0,1 м, синее лыжи 1,25м *0, 35 м, зелёные лыжи 1,6 м *0, 22м. Используя  свои знания по математике , помогите консультантам  магазина  разобраться какую пару лыж и для какого региона нашего государства   предложить.  Почему?

Задача. В 80 кг картофеля содержится 14 кг крахмала. Найдите процентное содержание крахмала в таком картофеле.

Дополнительное домашнее задание.

Выясните, где применяется крахмал.

Ответы ребят.

· Крахмал – это один из продуктов фотосинтеза, который находит своё распространение в природе. Он содержится в плодах, клубнях и семенах растений, являясь для них запасом питательных веществ. Употребляемый крахмал с растительными продуктами питания для организма человека является одним из важных поставщиков углеводов
· Применение крахмала широко используется в различных отраслях жизнедеятельности человека. Он существует в двух формах, то есть крахмал природный, который является частью растительных продуктов питания, и рафинированный, выделенный специально человеком, например, такой крахмал входит в состав макарон, лапши, хлеба и так далее.
· Крахмал используется в кулинарии в качестве добавки для загущения различных пищевых продуктов, например, для приготовления майонезов, соусов, кетчупов, заправок, йогуртов, киселей, детского питания. С помощью крахмала в текстильной промышленности обрабатывают ткани, а в бумажной используют в качестве составляющего элемента. Применение крахмала нашло своё место в косметологии и медицине. Он входит в состав мазей, паст и микстур, косметических пудр и индифферентных средств, которые применяются для лечения различных кожных заболеваний.
Задача.  Диаметр циферблата Кремлёвских курантов 6,12м, длина минутной стрелки 2.54. Найдите площадь циферблата. Какой путь проходит конец минутной стрелки курантов за час?

Дополнительное задание. Подготовить сообщения по темам.

1. Старые часы.

2. Современные куранты.

3. Другие часы в кремле.
   Ребятам такая работа понравилась. Они с удовольствием отыскивали текстовые задачи, из текста которых можно было бы подготовить интересное выступление к уроку и заработать хорошую отметку.  Устанавливали неразрывные связи математики с другими предметами и реальной жизнью. Полученные дополнительные знания помогали детям стать активными участниками различных интеллектуальных игр.

Мы назвали эту рубрику « Пятиминутка для любознательных». Учащиеся сочинили девиз.

Кругозор свой развивай.

На уроках не зевай.

Познаём мы мир мой друг.

Изучая всё вокруг.
Данное выступление посвящено одной из актуальных проблем школы – повышению мотивации к познавательной деятельности учащихся. В нем я представила педагогические методы и приёмы, способствующие развитию положительной устойчивой мотивации учебной деятельности учащихся.

В целом можно сделать следующие основные выводы:
1. Учителю, стремящемуся сформировать положительную устойчивую мотивацию учения школьников необходимо учитывать и опираться в своей деятельности на достижения современной науки.

2. В практике обучения присутствуют как положительные, так и отрицательные факторы, влияющие на мотивацию школьников.

3. Для развития положительной и коррекции негативной мотивации следует использовать не один путь, а все пути в определённой системе, в комплексе, так как ни один из них, сам по себе, без других, не может играть решающей роли для всех учащихся. То, что для одного учащегося является решающим, для другого им может и не быть.

4. Предложенные педагогические методы и приёмы позволят учителю содержательно решить задачу повышения мотивации  к познавательной деятельности школьников .
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3. Электронные ресурсы.

