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Инновации в образовании призваны воспитывать  личность, настроенную на достижение успеха в любой области приложения своих возможностей. Под педагогическими инновациями подразумевают целенаправленное, осмысленное, определённое изменение педагогической деятельности (и управления этой деятельностью) через разработку и внедрение в образовательных учреждениях педагогических и управленческих новшеств: нового содержания обучения, воспитания, управления; новых способов работы, новых организационных форм и пр. Соответственно, развитие инновационных процессов можно рассматривать как способ обеспечения модернизации образования, повышения его качества, эффективности и доступности. Инновационная педагогическая деятельность является одним из важнейших  условий конкурентоспособности того или иного учреждения на рынке образовательных услуг, определяет направления профессионального роста педагога, его творческого поиска, реально способствует личностному росту воспитанников. Инновации не исчерпываются  отрицанием старого, общепринятого, консервативного, предполагая целенаправленный характер нововведений и их ориентацию на стабильность. 

               Муниципальное бюджетное общеобразовательное  учреждение  «Средняя общеобразовательная школа №1»  г. Бердска   Новосибирской области  - одна из самых крупных по численности обучающихся: контингент включает 1026 обучающихся, 80 сотрудников, из них 54 учителя. Сегодня школа- 40 классов со  средней  наполняемостью- 25,7.За период своего существования  школа выпустила более 3500 обучающихся, из них 216  медалистов. Образовательное учреждение входит  по совокупным  показателям в тройку наиболее успешных  образовательных организаций  города Бердска; одно из старейших учреждений, имеющее 78-летнюю историю развития, со сложившимися богатыми традициями гуманитарного образования, патриотического воспитания.
МБОУ СОШ №1  дважды включена  в рейтинг лучших общеобразовательных организаций страны: по итогам 2013-2014  уч.года -в номинации «Школа года 2014-лидер в сфере патриотического воспитания» Всероссийского образовательного конкурса  «100 лучших  школ  России»;

по итогам 2014-2015 уч.года – в списке ТОП-500 «Лучшая  школа  России в 2014-2015 году» в реализации дисциплин  оборонно-спортивного профиля . 

                         Инновации, внедряемые в МБОУ СОШ №1:

I.Административные инновации: руководство осуществляет деятельность по формированию системы менеджмента качества учреждения, реализуя на протяжении 3 последних лет региональный проект «Формирование системы менеджмента качества в образовательных учреждениях Новосибирской области»- МБОУ СОШ №1 входит в число 105 ОУ НСО.
Система менеджмента качества МБОУ СОШ № 1 разработана и внедрена приказом по ОУ №53-о/д от 06.02.2013г. применительно к процессам образовательной деятельности в сфере начального, общего и среднего образования для реализации Политики и Целей в области качества. 

С целью подготовки к предстоящей сертификации СМК МБОУ СОШ № 1в 2014-2015 уч.году было организовано и проведено обучение администрации и педагогов школы  по программе «Система менеджмента качества на основе ISO серии 9001 версии 2011. Внутренний аудит системы менеджмента качества». По результатам проведенной самооценки эффективности системы УКО № 4  в МБОУ СОШ №1 наблюдается наибольшая положительная динамика по показателю "Влияние ОУ на общество" (на 1,5 балла).По показателям  "Лидирующая роль  руководства", объем положительной динамики составил 1,2 балла;"Политика и стратегия" и "Менеджмент персонала", "Менеджмент процессов", "Удовлетворенность потребителей" и "Удовлетворенность персонала" объем положительной динамики  составил  1 балл, по показателю "Ресурсы и партнеры" 0,6 балла. Объем динамики по критерию "Результаты деятельности" 0,4 балла (рис.1).
Рис.1.Результаты самооценки СМК МБОУ СОШ №1
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Дальнейшее увеличение динамики по последним  связано с запланированным   установлением целевых значений измеряемых показателей, документированием процедур сбора и анализа информации, расширением образовательной деятельности и ростом внебюджетной составляющей финансирования. За период 1,5 лет наибольшая положительная динамика наблюдается по параметрам "Удовлетворенность  потребителей", "Удовлетворенность персонала", "Политика и стратегия". За последний год положительная динамика в 1 балл по процессу "Менеджмент процессов" обусловлена подготовкой и прохождением системы УКО процедуры сертификации по стандартам ГОСТ ISO 9001-2011. 

Система менеджмента качества ОУ прошла экспертизу, получен  сертификат о соответствии системы менеджмента качества применительно к предоставлению основных и дополнительных образовательных услуг требованиям ГОСТ ISO 9001-2011 (ISO 9001:2008), Регистрационный №  РОСС RU.ИС19.К00245 от 12.05.2015 на срок 3 года.  
              Внедрение СМК требует значительных усилий- прежде всего руководства, в связи  с чем особенно актуальным становится  высказывание  известного коуч- менеджера Джеймса Хафтона  «Качество-это нечто, что становится глубоко личным. Это выбор определенного образа жизни, способа взаимодействия с другими. Это не река, которую можно перейти вброд. Это океан. Если Вы не нырнете туда и не погрузитесь с головой сами, тогда у Вас нет возможности уговорить всю организацию прыгнуть туда. Вот почему качество начинается сверху, с руководителей организации».
          Сложность  реального применения принципов СМК заключается в  том числе, в разработке и применении специальной документации. Основные документы СМК:
-руководство по качеству — документ, описывающий в целом СМК (какие виды деятельности охватывает СМК, как взаимодействуют процессы, какие процедуры имеются и т.п.); 
-процедуры — документы устанавливающие порядок выполнения деятельности (к таким документам могут относиться стандарты предприятия (СТП), положения, технологическая документация); 
-рабочая инструкция — документ, устанавливающий порядок выполнения конкретной работы на конкретном рабочем месте; 
-документы, содержащие записи о качестве — журналы, протоколы, акты, контрольные листки, рабочие отчеты.

    Учитывая вышеуказанные сложность и специфичность  подхода особенно актуальной как  в начале вхождения в проект, так  и спустя 3 года, является проблема  многоступенчатого обучения  всего персонала, не только рабочей группы по СМК или руководства. Мы используем все имеющиеся ресурсы – возможности курсовой подготовки, обучение коллектива ПРК, через взаимодействие со стажировочной площадкой в 13\14 уч.году, обучение экспертом-консультантом.

        Об эффективности процессного подхода  известно высказывание Тито  Конти (член Правления Европейского Фонда управления качеством (EFQM),главный идейный разработчик модели Европейской Награды по Качеству)на Международной конференции по проблемам качества: "Введение процессного подхода означает отказ от бюрократических процедур в пользу более гибкого, интегрированного менеджмента компании, как "цепи ценностей", нацеленных на оптимизацию результативности и гибкости ее работы".

Все процессы были сведены в общий в реестр по 4 категориям:

1.Деятельность руководства по управлению качеством образования это ключевой блок в построении СМК, к нему относятся: Стратегическое планирование и управление качеством образования, анализ СМК и улучшение, планирование и развитие СМК школы, лицензирование; аттестация и аккредитация; распределение ответственности и полномочий.

 2.К основным процессам образовательной деятельности относятся: исследования рынка образовательных услуг, реализация основных образовательных программ, проектирование и разработка образовательных программ, воспитательная работа, предшкольная подготовка и прием в школу, научно-методическая и инновационная деятельность.

3. К вспомогательным процессам отнесены: бухгалтерско-финансовое обеспечение образовательного процесса; менеджмент персонала; социальная поддержка учащихся и сотрудников, социальное партнерство, закупки, библиотечное и информационное обслуживание, управление инфраструктурой.

4.Деятельность в рамках процессов по измерению, анализу и улучшению системы включает в себя: мониторинг, измерение и анализ процессов, управление несоответствиями, улучшение процессов посредством политики, целей, а также корректирующих и предупреждающих действий. 
 По требованиям процессного подхода все процессы   делятся на основные (лежат на пути следования продукции: сначала в виде информации, проекта, затем в виде материального объекта (или услуги) и вспомогательные (напрямую не контактируют с продукцией и предназначены для функционирования основных процессов), которые в свою очередь могут состоять  из ряда   подпроцессов. 

  Итог реализации процессного подхода напрямую связан с оперативностью и мотивированным   взаимодействием  участников  оценки результативности СМК. Формой данного взаимодействия в нашем учреждении являются  Дни качества – особая форма совещания, на котором проводится анализ процессов СМК. Совещание “День качества» проводится ежеквартально, в течение первого месяца, следующего за отчетным кварталом. На совещании присутствуют руководители  процессов, то есть должностные лица, от которых в первую очередь зависит решение вопросов по каждому процессу. Анализ результатов мониторинга и измерения процессов проводится с соблюдением соответствующих принципов: основывается на достоверно установленных данных (фактах); проводится регулярно (ежеквартально); результаты анализа используются для планирования целей в области качества и постоянного улучшения процессов; результаты анализа документируются и как вид записи управляются в соответствии с документированной процедурой. Руководитель процесса при проведении анализа процесса (данных), согласно Положению использует перечень вопросов, которые помогают ему объективно оценить состояние подконтрольного процесса, определить области улучшения. Это следующие вопросы: Цель процесса достигнута? Показатели (критерии) результативности процесса отражают степень достижения цели? Почему цель (и) процесса не достигнута? Надо ли актуализировать цель процесса? Записей по процессу выполняется достаточно? Записи позволяют проводить мониторинг последовательности операций процесса? Можно ли по существующим записям убедиться, что все необходимые операции процесса выполнены в установленной последовательности? Требуются ли дополнительные данные? Ресурсы достаточны (материальные, человеческие)? Персонал обучен, обладает достаточной квалификацией (компетентностью)? Ресурсы используются правильно, по назначению? Нормативная база соответствует современным требованиям? Документы по процессу актуализированы? Ответственность по шагам процесса (этапам) определена и зафиксирована? Оперативная связь с процессами - потребителями и процессами – поставщиками налажена? Взаимодействие с этими процессами достаточно описано? Взаимопонимание достигнуто? Потребитель моего процесса удовлетворен? Анализ предпринятых КиПД проведен? Корректирующие действия адекватны выявленным несоответствиям? Предупреждающие действия соответствуют последствиям потенциальных проблем? Каковы результаты аудитов по процессу? Каковы тенденции процесса? К улучшению, ухудшению? Что является основанием для такого вывода? Что я могу улучшить в своем процессе? Как (каким образом) я могу улучшить свой процесс? Если по результатам анализа процесса запланированные результаты (цели) не достигнуты, то по каждому единичному случаю не достижения целей процесса приемлемым способом осуществляются коррекции и корректирующие действия. Результаты анализа процесса заносятся в протокол совещания «День качества». Протокол используется  при проведении анализа со стороны руководства.

При создании модели системы менеджмента качества образования на основе процессного подхода возникает ряд трудностей, связанных  с измерениями, анализом и мониторингом. Для успешного функционирования любого процесса нужно понимать, чем и как мы эту успешность можем измерить. Для этого необходимо продумывать чёткий инструментарий любого процесса, описывающий ряд критериев и индикаторов – показателей успешного протекания процесса. По регламентированной  методической инструкции производится  оценка результативности СМК. Показатели результативности процессов оцениваются  в интервальных значениях в соответствии с 10-ти балльной шкалой оценки( проводится на основе степени выполнения требований ISO 9001-2011).

В каждом интервальном значении определена степень эффективности функционирования СМК.

Для проведения  измерения эффективности процессов организуются внутренние аудиты, на основании которых  составляются: справка о результативности процессов подразделения, сводная таблица результативности по процессам СМК, сравнительная таблица результативности СМК. Данные, представленные в записях о результативности СМК, используются для анализа со стороны руководства. Установленные несоответствия вносятся  в отчеты, в которых указываются  корректирующие мероприятия, сроки устранения и ответственные.

         В ноябре 2014 года нами была проведена оценка общей  результативности СМК МБОУ СОШ №1  по группам процессов (причем   каждый из них  включает оценку по нескольким десяткам параметров). По всем процессам получен суммарный результат 396 баллов. Итоговая результативность  85%, что соответствует характеристике «СМК функционирует результативно, требуется  разработка  предупреждающих действий». Были предложены рекомендации по совершенствованию СМК, включая  такие, как:

· разработать план  обучения персонала

· разработать  новые бланки  отдельных видов  рабочей учебной документации

· продолжить работы по внедрению электронного документооборота СМК МБОУ СОШ № 1

· организовать и предпринять корректирующие действия с целью устранения причин несоответствий, выявленных в ходе внутреннего аудита.

            Затратные процессы  мониторинга, аудитов, документированных  процедур, полученные результаты  по ним, могут остаться  совершенно бесполезными. Для того, чтобы они превратились в действия, безусловно, необходимы: поддержка высшего руководства, оповещение сотрудников, широкая обратная связь для привлечения персонала к процессу улучшения, быстрое принятие решений по исследованию, конкретные действия по принятому  решению, непрерывное внимание.
           На основе практического опыта можно  обозначить следующие проблемы внедрения процессного похода: 

-непонимание персоналом необходимости внедрения процессного подхода как идеологии; 

-неготовность к серьезным изменениям в организационной структуре учреждения; 

-построение неадекватной системы процессов; 

-непонимание того, зачем нужна регламентация процессов; 

-ошибки при создании системы показателей, увязке процессов и показателей; 

-отсутствие необходимого терпения, желания и ресурсов, необходимых для реальной оптимизации процессов; 

-неумение организовать управление процессами; 

-неспособность создать систему постоянного улучшения процессов (т. е. внедрить цикл PDCA); 

- попытки формально внедрить систему менеджмента качества. 

      По известному  высказыванию Майкла Хаммера (инженер-разработчик программного обеспечения в компании IBM, теоретик менеджмента) « Не товары, а процессы их создания приносят компаниям долгосрочный успех». Качество образования - это всеобъемлющая система, в которой все компоненты взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга. Чтобы добиться успеха, управлять данной системой необходимо комплексно. Для администрации школы управление качеством образования в условиях модернизации и улучшения качества образования становится приоритетным в работе. Руководителю необходимо умение быстро адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим и культурным условиям образования, умение овладевать обновляющимися содержанием и технологиями управления. Процессный подход     при этом - механизм, обеспечивающий  детальную  диагностику динамики   процессов образовательного учреждения.

II.Апробация новых учебно-методических  комплексов (включая УМК  «Начальная инновационная школа» на протяжении 3 последних лет, УМК в ходе реализации регионального проекта «Введение ФГОС ООО» в 5,6,7,8 классах на протяжении 4 последних лет).

Основная цель УМК «Начальная инновационная школа»- «Развивать, сохраняя традиции». Даная образовательная система опирается на прогрессивные психолого – педагогические теории современного образования: теорию развивающего обучения (Л.С.Выготский, В.В.Давыдов), теорию формирования учебной деятельности (В.В.Давыдов), на требования нового Федерального государственного образовательного стандарта. Учебно-методическая лаборатория «Начальная инновационная школа» создана на базе Смоленского института развития образования под руководством Светланы Алексеевны Болотовой. Для выявления уровня усвоения обучающимися изучаемого материала были учителями Зыряновой А.Ю., Кузевановой Е.В. проведены срезы по русскому языку, литературному чтению, математике и окружающему миру с последующим анализом контрольных работ, разработаны контрольно – измерительные материалы по математике, русскому  языку, окружающему миру. Результаты показали положительную динамику освоения ООП по всем предметам у большинства обучающихся. Педагогами опубликованы разработки внеклассных мероприятий и урока по литературному чтению  во 2 классе.

        Обучающиеся 5-6-7-8 классов реализуют федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования в режиме пилотных площадок, подтвердили наличие базового уровня и достижение оптимального уровня сформированности УУД. Диагностические метапредметные работы, проведённые в мае 2015 года  показали следующее: 86% учащихся не испытывают затруднений при выполнении заданий мониторинговой работы, освоили повышенный уровень сформированности УУД.

    Результаты выполнения учащимися 5-6 классов мониторинговой работы свидетельствует о  приобретении ими опыта выполнения заданий нового формата, предоставляющими возможность применить полученные знания в специально созданных образовательных условиях. Проблемы, над которыми нам предстоит работать в ближайшее время- тщательный анализ динамики уровня сформированности метапредметных результатов, разработка стартовой диагностики, промежуточных и итоговых комплексных работ на метапередметной основе, направленных на оценку сформированности познавательных, регулятивных и коммуникативных действий, дифференциации заданий на базовый и повышенный уровень.

III.Внедрение в педагогическую практику нетрадиционных педагогических технологий (дистанционное обучение, проектная деятельность, технология  критического чтения и письма, развивающее обучение, проблемное обучение, коммуникативное обучение,  игровые технологии.

    Школа -активный участник регионального проекта «Дистанционное обучение детей-инвалидов Новосибирской области» на протяжении 7 последних лет. Из 11 участников проекта Бердска, 5- дети инвалиды, обучающиеся в МБОУ СОШ №1(с 1 по 9 классы). С 2010 года в МБОУ СОШ №1 реализуется региональный проект «Сетевая дистанционная школа Новосибирской области». Участие  в проекте МБОУ СОШ №1 осуществляется с 2010 года. В 2014 -2015 уч.году в  реализации проекта приняли участие 78 обучающихся 4,5,7 классов под руководством тьютора и трех педагогов. Основным результатом работы в сетевой дистанционной школе является успешное освоение участниками  альтернативных мультимедийных, полиграфических средств обучения, ресурсов интернет; формирование информационно-коммуникационных компетенций обучающихся, сопровождающих  их педагогов, родителей.Дистанционное образование - это не только обучение на расстоянии, это не только формирование информационно-коммуникационных компетенций ученика, это воспитание ответственной за своё образование личности школьника. Участие в данном проекте позволяет формировать необходимые компетентности обучающихся, позволяющие ориентироваться в новом информационном пространстве. В ходе реализации проекта, участниками решены  следующие задачи: обеспечено  расширенное     изучение  отдельных  предметов   (Краеведение 5 класс),  отдельных  тем  программы (Математика 4 и 7 классы),  оптимизирован  учебный  процесс  в  рамках  традиционной  классно-урочной  системы (контроль знаний осуществляется в ресурсе автоматически), обучающимся  предоставлена в свободном доступе    учебная    информация  (электронные учебники и учебные пособия, мультимедиа курсы, звуковые и видеофайлы, Интернет-ресурсы, печатные издания и др.). 

IV.Внедрение инновационных методов – основанных  на использовании современных достижений, направленных на повышение качества образования  благодаря развитию творческих способностей и самостоятельности (методы проблемного и проективного обучения, исследовательские методы, тренинговые формы, накопление портфеля личных результатов  и др.). В 2015-16 уч.году в ОУ обучается 9 классов по ФГОС  ООО. Опыт внедрения новых стандартов  в нашей школе -5 лет в начальной школе, 4 года- в основной.   Отличительной особенностью  Стандарта является его деятельностный характер, он имеет  главной целью развитие личности учащегося. Достижение данной цели обеспечивает реализуемый новый  учебный  план, формирующий фундамент всего последующего обучения, в том числе:

 - учебной деятельности, как системы учебных и познавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

 -универсальных учебных действий;

 -познавательной мотивации и интересов обучающихся, их готовности и способности к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Сформирована система   внеурочных  занятий- 4 часа в неделю в классах, реализующих ФГОС по направлениям: духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, общеинтеллектуальное, социальное, общекультурное, включая: занятия баскетболом, интеллектуальный клуб «Эрудит», школа лидеров «Я директор», экологический клуб, «Занимательная математика», «Английская грамматика», клуб «Умная пятница», ВПК «Сокол», литературная гостиная.

V.Ведение многолетней диагностики результативности воспитательной деятельности  

Ежегодно, с 2008 года в МБОУ СОШ №1 проводится диагностическое исследование среди обучающихся 5-11-х классов(по методике Лизинского В.М.,Фридмана Л.М.,Чернышева А.С.) , 

задачи которого: 

- выявить динамику общей оценки уровня психологического климата, существующего в коллективах в сравнении с 2008-2014 годами;

- сравнить уровень развития системы коллективных отношений в различных ученических коллективах в сравнении с 2008- 2014 годами;

- сравнить отношение к школе обучающихся в 2008 – 2014 годах;

- проследить динамику развития таких личностных характеристик обучающихся, как самооценка и эмпатия;

- оценить влияние на социально-психологический климат коллектива тех или иных педагогических воздействий.

Социально-психологическая самоаттестация классных коллективов проводится с целью диагностики уровня развития ученического коллектива, его основных характеристик.

Основными характеристиками коллектива являются: ответственность, коллективизм, сплочённость, контактность, открытость, организованность и информированность (рис.2).
Рис.2. Общий уровень развития коллективов  
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Важнейшей характеристикой развития коллектива является психологический климат, оценка которого осуществляется по следующим показателям:

- удовлетворенность членов коллектива взаимоотношениями, процессом организации деятельности, руководством;

- преобладающее настроение;

- взаимоотношения руководства и подчиненных, старших и младших, взрослых и детей;

- степень участия членов коллектива в управлении, уровень развития самоуправления;

- сплоченность, продуктивность совместной деятельности;

- чувство собственного достоинства у каждого члена коллектива, гордости за свой коллектив;

- защищенность всех членов коллектива.


Рис.3 Средний уровень по школе
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Рис.4 Средний по школе
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В исследовании изучается и личностные характеристики личности обучающихся: самооценка и уровень эмпатии. 
Рис.5 Средний  уровень  по школе
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Второй год отслеживалась  динамика по критериям развития сплочённости и взаимопомощи в классах. 
Рис.6  «Наши отношения» общая
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 Рис.7 «Потребность в достижении» общая
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На основании данных исследований установлена высокая результативность воспитательной работы по итогам  2014-2015 уч. года, в том числе, по следующим показателям: уровень развития коллективов, уровень эмпатии, удовлетворённость школьной жизнью, уровень самооценки. 

Сегодня МБОУ СОШ №1  -учреждение, в котором имеются:

· 31 учебный   кабинет с современным мультимедийным оборудованием, из них 4 кабинета оснащены  интерактивными досками.

· 2  компьютерных класса;

· 2 мобильных компьютерных класса (28 ученических ноутбуков, 2  учительских с особым программным обеспечением),  с возможностью их  использования в любом учебном кабинете; 

· 30 планшетных компьютеров; 

· 2 спортивных зала;

·  актовый зал;

·  столовая;

·  медицинский кабинет;

· прививочный кабинет;

· стоматологический кабинет;

· информационно-библиотечный центр;

· кабинет психолога и логопеда

В ОУ   эффективно используется школьная локальная сеть, электронная  система «Дневник. Ру», система радиооповещения, школьные информационные табло. Безопасность участников УВП  обеспечена наличием физической охраны, автоматической пожарной сигнализации, системы видеонаблюдения (11 внешних камер,9 внутри здания). Вводится с 1 сентября 2015 года на входе в ОУ терминал-комплекс «Безопасная школа», позволяющий предотвратить проникновение посторонних лиц, отслеживать  посредством применения личных карт через СМС родителям время прихода ребенка в школу и ухода из неё (что особенно актуально для родителей  младших школьников). 

      Школьным автобусом  осуществляются бесплатные для семей обучающихся перевозки детей, что повышает качество реализуемых образовательных программ.

Фонд библиотеки  составляет 19039 экземпляров учебников,  летом 2015 года приобретено 3891 учебник  на сумму 1млн. 629 тыс. руб. Обеспеченность обучающихся учебниками составляет 100%.  

Из 56 педагогов  имеют ВКК 27-48%, I кат. 17- 30%; таким образом,44 педагога-79 %   имеют ВКК и первую категории, СЗД установлено 5 педагогам, 4 без категории- из них 3-прибывшие из Казахстана год и менее  назад  учителя, 1 длительно болевший педагог. Коллектив сотрудников МБОУ СОШ №1 стабилен в основном составе работников: средняя нагрузка учителя составляет  26 часов. С учебной нагрузкой меньше ставки  в 14-15 уч.году работали   только 2 учителя. В возрасте до 30 лет в МБОУ СОШ №1 7 педагогов(13%).За 2014-2015 уч.год прошли КПК 11   учителей, аттестованы на ВКК-4 , на 1 категорию- 6 человек.

МБОУ СОШ №1 прошла ряд процедур внешних независимых экспертиз в 2014-2015 учебном году
1.Результаты участия во Всероссийской олимпиаде школьников в  муниципальном этапе ВОШ-2014\15 ОУ имеет самую высокую  результативность  за последние 10 лет:13 победителей и 54 призера.
По итогам участия в региональном этапе ВсОШ в Бердске 1 победитель и 20 призеров, из них 9- обучающиеся нашей школы: победитель по физической культуре и призеры по предметам - ОБЖ, обществознание, право, русский язык, литература.Общий показатель качества участия  в региональном этапе ВсОШ составил 64%(из 15 участий-9 результативных).

2.Итоги проведения оценки качества предметных достижений по диагностическим заданиям НИМРО в апреле  2015 года: справились 93,3% обучающихся против 92 %  в период предыдущей ОКПД. 

3.МБОУ СОШ №1 в прошедшем учебном году подлежало аккредитационной экспертизе, по результатам которой  получено свидетельство о государственной  аккредитации  реализуемых уровней образования на период до 2027 года.

4. 21 мая 2015 года общественности г.Бердска представлена программа развития МБОУ СОШ №1 на  период до 2020 года.

5.В 2014\15 уч.году опыт педагогов обобщен на различных уровнях: сделано более 50 публикаций,46 выступлений на семинарах и конференциях.
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