Columna de la discapacidad
EL VIEJO SÍMBOLO INTERNACIONAL DE ACCESO 
CADUCA EL 1º DE DICIEMBRE

Desde ahora, sólo valdrá el que tiene código QR;
quienes no puedan sacarlo,  ¡urgente a Ramsay!
En la columna de la discapacidad esta semana vamos a hablar de los certificados sin código de barra que emitió la Jefatura de Gobierno, a cargo de Mauricio Macri, hasta el mes de junio de 2015.

I.-
Efectivamente, recién cinco meses antes de las elecciones que lo llevaran a la Presidencia de la Nación, el Gobierno de la Ciudad, a cargo del ingeniero Macri, comenzó a emitir los certificados de discapacidad en el papel de seguridad elaborado por la Casa de la Moneda, que cuenta con un código de barras que permite verificar la autenticidad de certificado.
El mecanismo es poco conocido, pero cualquier persona puede cargar el número que tiene el código de barras en la página de consultas públicas de la Agencia Nacional de Discapacidad y con ello, determinar si el mismo es auténtico o falsificado.
Primero, hay que cargar el número del código de barra. Seguidamente, le piden los tres últimos números del Documento Nacional de Identidad de la persona y con esos dos datos, la página web le indica el nombre, el apellido y el número de documento del titular de certificado de discapacidad.
Lo mismo pasa con el símbolo internacional de acceso, conocido como certificado de libre tránsito y estacionamiento, que debe colocarse en los vehículos que trasladan a personas con discapacidad.
También se puede verificar la autenticidad de este documento ingresando a la referida página de consultas públicas. En este caso, le van a pedir los números del símbolo y cualquier persona puede verificar su autenticidad.
II.- 
El problema, es que el símbolo internacional de acceso que veníamos ocupando, pierde vigencia en diciembre de este año.
¡Sí!, el 1º de diciembre de este año, el viejo símbolo de acceso no habilita más la circulación ni el libre estacionamiento para las personas con discapacidad.

La Agencia no ha dado suficiente difusión a este tema y el vencimiento se produce el próximo martes.
¡Escuchó bien!: a partir de las cero horas del miércoles 1º de diciembre los viejos símbolos pierden vigencia en todo el país.

Y son sustituidos por un nuevo sistema basado en el código QR. 
¿Lo ubican al código QR?
Es el cuadrado lleno de cuadraditos, que se puede escanear con el celular, para obtener determinada información, tanto de la web como de envases de cualquier producto, avisos publicitarios, etc. 
Y decimos que es un problema porque para tramitar el nuevo símbolo internacional de acceso, por la web, es imprescindible contar con el número del código de barras del certificado de discapacidad.
Para quienes viven en las provincias argentinas y tienen su CUD tramitados en ellas, obtener el nuevo símbolo internacional no es muy complejo ya que en la página de la Agencia Nacional de Discapacidad pueden tramitar el nuevo símbolo casi sin dificultad: basta tener una buena conexión a internet.

III.-
Distinta es la situación de quienes tramitaron su certificado en la Ciudad de Buenos Aires.

Como ya dijimos, los certificados que otorgó Macri, hasta junio de 2015, no tienen código de barras.

Muchos de los certificados vigentes, por ejemplo, los emitidos desde el 2012 por diez años, no pueden tramitar el certificado vía la página web porque es imprescindible tener el código de barras.

Otro tanto ocurre con la gestión de pasajes de colectivos de media y larga distancia.

Porque el número del código de barras también es necesario para hacer esta gestión.

Como vemos, para hacer estos trámites no sigue persiguiendo la sombra de Mauricio Macri seis años después de haber dejado la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.
IV.-

La solución de raíz para este problema, está en una mentira.
Si quien necesita tener el certificado con el código de barras para obtener pasajes sin cargo o para obtener el símbolo internacional de acceso, lo que tiene que hacer es denunciar el extravío del CUD. Esa mentira lo habilita para tramitar un nuevo certificado, esta vez con el bendito código de barra.
Por supuesto qué tiene que cumplir todos los pasos burocráticos:

· Presentar la certificación de un médico que no tenga más de 6 meses de antigüedad.

· Reunir todos los estudios clínicos vinculados con la discapacidad.
· Obtener un turno de la junta médica.
Y finalmente, el trámite del arbolito dará sus frutos: ¡un certificado de discapacidad con código de barras!
V.- 
Sin embargo, la oficina de Automotores de la Agencia Nacional de Discapacidad, habilitó la carga manual del Certificado Único de Discapacidad en el sistema MI ARGENTINA, frente a la inminente caducidad del viejo símbolo internacional de acceso.
Pero esa solución tiene dos problemas:

· El primero es que la carga es PRESENCIAL en la sede de la Agencia, Dragones y Mendoza.
· Y el segundo, es que esa solución la conocen unos pocos, es decir, FALTA DIFUSIÓN.
A partir del miércoles próximo, pierde vigencia cada uno de los símbolos internacionales de acceso que no se ajusten al código QR.

A partir del miércoles próximo, Rodríguez Larreta lanzará las grúas para llevarse los autos con el símbolo vencido. Quien tenga la voluntad de pelearla y cuente con el tiempo suficiente para hacerlo, logrará que el controlador le perdone la multa e incluso puede que le devuelvan lo que le cobraron de acarreo para poder retirar el vehículo.

Pero el que no cuente o con la voluntad o con el tiempo para hacerlo, deberá resignarse a perder ese dinero.

Como siempre, no sólo traemos el problema, sino que aportamos la solución.

Sería muy importante que la Agencia adoptara tres medidas urgentes:

· La primera: prorrogar por seis meses la vigencia de los símbolos que vencen dentro de dos días.
· La segunda: difundir que en la sede de Dragones y Mendoza, es decir, en Ramsay, se puede lograr que le asignen un número al Certificado Único de Discapacidad que nos dejara Macri.
· Y la tercera, es establecer que ese número se habilite para tramitar pasajes de media y larga distancia vía web.

De esta manera se soluciona uno de los muchos problemas que nos dejó Macri a las personas con discapacidad.

VIII.-

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 28 de noviembre de 2021 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

LEY 5786 - ÁREA AMBIENTAL BUENOS AIRES CENTRO:
https://cdh.defensoria.org.ar/wp-content/uploads/sites/3/2018/09/LEY-N-5786.pdf
