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Внутришкольная система повышения квалификации педагогов гимназии
в условиях реализации ФГОС нового поколения
Достижение нового качества образования в процессе перехода к реализации новых федеральных государственных образовательных стандартов в значительной степени зависит от обеспечения образовательной организации высококвалифицированными кадрами. В настоящее время в «Гимназии №37» ФГОС реализуется на ступени начального общего образования и в 5-6 классах ступени основного общего образования. Основная роль в реализации ФГОС нового поколения отведена учителю, т.к. развитие личности учащегося зависит от способности педагога создавать условия с помощью современных методик, форм, технологий обучения. В соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов, законом «Об образовании в Российской Федерации» каждые 3 года педагог обязан пройти курсы повышения квалификации. Помимо курсовой подготовки к педагогу предъявляются такие требования как способность к непрерывному самообразованию, реализации исследовательской и экспериментальной деятельности, использованию информационно-коммуникационных технологий.
Поэтому проблема повышения квалификации внутри образовательного учреждения как составной части непрерывного повышения квалификации педагогов становится актуальной в настоящее время. 

В системе образования постоянно проводятся преобразования, которые формируют новые образовательные потребности педагогов. Если раньше повышение качества профессионального уровня учителя осуществлялось посредством наращивания количества знаний о новых методиках, приемах, технологиях и умениях за счет копирования их в своей деятельности, то в настоящее время способы должны определяться исходя из новой цели: подготовка учителя как субъекта профессиональной деятельности, социальной жизни, субъекта личностной самореализации, самоактуализации и самоорганизации. Педагог-профессионал не принимает в готовом виде ни идеи, ни технологии, он самоопределяется по отношению к ним и осознанно, творчески подходит к своей деятельности. И если первичное восприятие знаний может быть фронтальным и групповым, то последующая работа должна быть индивидуальной в том объеме и темпе, которые необходимы каждой личности. А это возможно только в условиях деятельности самообразования и непрерывного образования
. Способность современного педагога к рефлексии большого объёма информации обеспечивает его умением грамотно проектировать рабочие программы, технологические карты урока, курсы внеурочных занятий и другие разработки  необходимые для развития личности учащегося, успешной реализации учебно-воспитательной деятельности. 

Особую значимость приобретает выстраивание системы внутришкольного повышения квалификации для обеспечения потребностей инновационного развития и решения специфических задач, стоящих перед конкретной образовательной организацией. 

Функциональные возможности повышения квалификации на уровне образовательной организации определяются особенностями внутришкольной системы повышения квалификации. Она проектируется и реализуется в конкретных условиях (финансовых, кадровых и др.), поэтому в ней закладываются определенные приоритеты (направления, мероприятия, ожидаемые результаты). 

В МОУ «Гимназия №37» г. Петрозаводска целью внутришкольного повышения квалификации является непрерывное повышение профессиональной компетенции педагогических работников гимназии в условиях реализации ФГОС на основе максимального учета образовательных потребностей педагогов. 

Задачи внутришкольного повышения квалификации: 

1. изучение профессиональной компетенции педагогов посредством диагностики методических затруднений, анкетирования; 

2. разработка содержания, форм, методов и средств повышения квалификации педагогических работников на основе выявления их образовательных потребностей; 

3. оценка эффективности повышения квалификации через анализ качества проведенных открытых уроков, мероприятий, выступлений с докладами, публикации и др.; 

4. ведение базы данных по повышению квалификации педагогических работников с целью изучения динамики данного процесса (курсовая подготовка, портфолио педагогов на бумажных и электронных носителях); 

5. обеспечение научно-методического, информационного и психологического сопровождения процесса повышения квалификации педагогических работников (научно-методическая служба гимназии, научно-методический совет, информационные ресурсы НМС «Методический кабинет», «Научное общество гимназистов», сайты методических лабораторий, персональные сайты педагогов; психологические тренинги, консультирование и др.); 

6. овладение педагогами современными образовательными технологиями и методиками и их эффективное применение в практической профессиональной деятельности; 

7. обобщение, систематизация и распространение опыта по повышению квалификации педагогических работников, осуществляемой в образовательной системе гимназии; 

8. наличие стабильных результатов освоения учащимися образовательных программ и показателей положительной динамики их достижений выше средних в по городу, региону.
В настоящее время в условиях перехода к новому ФГОС важное значение имеет совершенствование научно-методической работы в образовательной организации. Научно-методическая работа – это основной вид образовательной деятельности, представляющий собой совокупность мероприятий, проводимых администрацией гимназии, руководителями методических лабораторий, педагогами в целях овладения методами и приемами учебно-воспитательной работы, творческого применения их на уроках и во внеклассной работе, поиска новых, наиболее рациональных и эффективных форм и методов  организации, проведения и обеспечения образовательного процесса.

Целью научно-методической работы гимназии является повышение уровня профессиональной культуры учителя и педагогического мастерства для сохранения стабильных результатов в обучении и воспитании учащихся. 

В гимназии разработаны разнообразные формы внутришкольного повышения квалификации для непрерывного совершенствования профессиональных навыков работников образовательной организации.
Большое значение в настоящее время имеет развитие информационно-коммуникационных технологий. В системе повышения квалификации педагогов гимназии они занимают  важное место. 
Новый стандарт предполагает всестороннее развитие информационной компетентности у учащихся, в особенности в основной школе. В междисциплинарной программе «Развитие универсальных учебных действий у учащихся основной школы гимназии» несколько разделов посвящены данному вопросу. Однако без эффективной перестройки методической работы с педагогами реализовать новый стандарт будет очень сложно. Поэтому в гимназии был разработан и реализуется проект «Виртуальная научно-методическая служба гимназии» с целью повышения эффективности научно-методического сопровождения педагогов и учащихся гимназии в условиях введения ФГОС нового поколения через совершенствование информационно-образовательной среды гимназии, в том числе посредством использования ресурсов сети Интернет. 

Задачи проекта: 

- повысить информационную культуру гимназистов и педагогов образовательного учреждения; 

- содействовать непрерывному взаимодействию субъектов образовательного процесса через виртуальные сервисы; 

- обеспечить оперативной информацией о мероприятиях образовательного пространства гимназии, округа, города, республики, страны; 

- создать банк методических разработок педагогов гимназии (в том числе в виде публикаций в методических журналах и электронных публикаций), а также научно-исследовательских работ гимназистов; 

- совершенствовать методическую подготовку педагогических работников в области дидактики и методики урока, требований ФГОС, исследовательской деятельности, оформлении инновационного опыта и др. 

- знакомить с достижениями педагогической науки и педагогической практики, с новыми педагогическими технологиями с целью применения этих знаний для анализа и самоанализа педагогической деятельности. 

Основные мероприятия в рамках проекта: 

- создание тематических сайтов «Научное общество гимназистов МОУ «Гимназия №37»» (адрес https://sites.google.com/site/naucnoeobsestvogimnazistov/home) и «Методический кабинет МОУ «Гимназия №37» г.Петрозаводска» (адрес https://sites.google.com/site/metodiceskijkabinet37/home) 

- создание сайтов методических лабораторий (например, МЛ «Иностранный язык»); персональных сайтов педагогов;
- подключение гимназии к электронному сервису «Дневник.ру»;
- включение гимназии во всероссийский проект «Школа цифрового века»;

- постоянное обновление страниц научно-методической службы на официальном сайте гимназии.
Сайт «Научное общество гимназистов МОУ «Гимназия №37» был разработан с целью повышения эффективности учебно-исследовательской и проектной деятельности гимназистов: увеличения количества учащихся, занимающихся исследовательской деятельностью, числа педагогов-наставников, увеличения призовых мест на конференциях, интеллектуальных конкурсах, олимпиадах. 
Разделы сайта: 

- «Документы» (выложены Положение о Научном обществе гимназистов, образцы оформления исследовательских работ); 

- «Материалы для педагогов» и «Методика исследования» (содержат методические материалы о структуре исследования, оформлении исследовательских работ и др.); 

- «Исследовательские работы» (ежегодно публикуются исследовательские работы учащихся в виде сборников); 

- «Конференции» (в разделе имеется информация о гимназических конференциях «Ломоносовские чтения» и «Юность. Наука. Культура», а также о ежегодных городских, республиканских и всероссийских конференциях).
Сайт «Методический кабинет МОУ «Гимназия №37» - уникальный продукт научно-методической службы гимназии. Этот ресурс создан в помощь педагогам образовательной организации по разным направлениям научно-методической работы: содержит информацию об аттестации, возможностях повышения квалификации, конкурсах педагогического мастерства, методические материалы по разным проблемам, в том числе введении ФГОС, документы системы образования и другие. Разделы сайта: 

- «Внеурочная деятельность с учащимися»; 

- «Готовимся к аттестации»; 

- «Документы»; 

- «Инновационная деятельность»; 

- «Информационные Интернет-ресурсы»; 

- «Конкурсы для педагогов»; 

- «Методические лаборатории»; 

- «Методические материалы»; 

- «Повышение квалификации»; 

- «Правовая информация для педагога». 

На главной странице сайта размещается оперативная информация для педагогов гимназии, а также новости системы российского образования. 

Данный проект осуществляется в гимназии с 2013 года. Можно отметить следующие первые результаты реализации проекта: 

- повышение мотивации педагогов к написанию статей и публикации их в методических журналах, обобщению собственного педагогического опыта, 

- наличие постоянной актуальной информации у педагогов гимназии, что способствовало увеличению количества конференций и интеллектуальных конкурсов, в которых участвовали гимназисты и педагоги, узнав о них через данные виртуальные сервисы;
 - существенное увеличение количества педагогов, прошедших дистанционные курсы повышения квалификации, участие в вебинарах; 

- практически 100 % педагогов – участники проекта «Школа цифрового века». 

Другое направление внутришкольной системы квалификации педагогов – это работа над единой методической темой образовательной организации, которая формулируется педагогическим коллективом по представлению Научно-методического совета ежегодно в конце предыдущего учебного года в зависимости от образовательных потребностей работников.
Педагогический коллектив гимназии  планирует реализацию единой методической темы гимназии через деятельность предметных методических лабораторий («Математика», «Естествознание», «Филология», «Иностранный язык», «Обществознание», «Физическая культура», «Искусство», «Начальная школа»). Так, в последние годы коллектив гимназии работал над следующими методическими темами: «Развитие творческой среды гимназии как условия самореализации учащихся и педагогов»; «Современные  образовательные технологии как  средство  повышения познавательной мотивации и качества образования в условиях реализации Федеральных государственных образовательных стандартов»; «Проектирование образовательной среды гимназии с целью успешного перехода на ФГОС ООО»; «Разработка и апробация оптимальной модели образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ООО»; «Формирование метапредметных компетенций учащихся как средство обеспечения современного качества образования в гимназии». В целом, все темы были связаны с изучением новых подходов к системе образования в свете действия инициативы «Наша новая школа», реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования.
Традиционной формой повышения квалификации педагогов являются  педагогические советы. Однако их тематика также определяется современными тенденциями в области российского образования: «Нормативно-правовое обеспечение введения ФГОС ООО», «Образовательная программа основного общего образования»,  «Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса в соответствии с ФГОС основного общего образования»; «Организация внеурочной деятельности в условиях реализации ФГОС второго поколения»; «Метапредметный подход в обучении. Требования ФГОС к метапредметным результатам освоения образовательной программы начального общего и основного общего образования».
Наиболее эффективным способом повышения квалификации педагогов, организации образовательного процесса, анализа, экспертизы педагогической деятельности и деятельности учащихся в соответствии с современными требованиями к уровню обученности и воспитанности учащихся является проведение открытых уроков. В течение учебного года в образовательной организации проводится методический марафон «Современный урок» (4 раза в год), в рамках которого каждый учитель гимназии проводит открытый урок для коллег в соответствии с заявленной тематикой методического дня марафона. Так, в текущем учебном году была определена тема методического марафона «Формирование УУД на уроке». Каждый из методических дней был посвящен изучению одной из групп УУД: познавательных, регулятивных, коммуникативных или личностных. Также в соответствии с заявленной методической темой проводятся предметные недели каждой методической лаборатории (1 раз в год), где педагоги показывают открытые уроки и мероприятия. 
На базе гимназии работают два муниципальных ресурсных центра по проблемам личностно-ориентированного образования и выявления и сопровождения детей с общей интеллектуальной и академической одаренностью, республиканский  информационно-консультационный центр издательства «Академкнига/ учебник» (по реализации программы «Перспективная начальная школа») и др. В рамках их деятельности ежегодно в гимназии проводится большое количество семинаров разных уровней (всероссийского, республиканского, муниципального), круглых столов, практикумов, тренингов, мастер-классов по ретрансляции педагогического опыта, организуются педагогические выставки, вебинары, видеоконференции в рамках всероссийского проекта «Гимназический союз России», оборудование которого установлено на базе гимназии. В результате проведения данных мероприятий педагоги знакомятся с достижениями педагогической науки и педагогической практики, с новыми педагогическими технологиями для того, чтобы применять их для анализа и самоанализа педагогической деятельности. Например, в течение периода реализации ФГОС прошли семинары для педагогов города Петрозаводска и Республики Карелия по следующим темам «Реализация требований ФГОС НОО посредством развивающей личностно - ориентированной системы обучения «Перспективная начальная школа», «Современный урок как основное условие обеспечение качества образования с позиции реализации ФГОС НОО», «Перспективная начальная школа» в успешной адаптации первоклассников», «Современные подходы  к содержанию математического образования в ФГОС НОО», «Современные подходы начального естественнонаучного образования на примере УМК «Перспективная начальная школа», Современные подходы к реализации программы начального общего образования в соответствии с ФГОС», «Эффекты технологии ЛОО в рамках реализации ФГОС НОО», «Реализация ФГОС НОО в МОУ «Гимназия № 37», «Технология личностно-ориентированного обучения на уроках русского языка и литературы 
в контексте реализации ФГОС», «Личностно-ориентированное обучение на уроках химии в соответствии с ФГОС» и другие.
Другими формами повышения квалификации педагогов гимназии являются самообразование, участие в конкурсах педагогического мастерства, работа над индивидуальной методической темой каждым педагогом гимназии; занятия творческих групп (педагоги, работающие в ФГОС, в технологии личностно-ориентированного образования в рамках муниципального ресурсного центра «Личностно-ориентированное образование», реализующие дополнительную развивающую программу для детей, проявляющих особые способности в обучении «Малой академии гимназистов» в рамках Ресурсного центра «Выявление и сопровождение детей с интеллектуальной и академической одаренностью», ведущие проектную деятельность (всероссийские проекты «Гимназический союз России», «Школа цифрового века», международный экологический проект «Школа устойчивого развития, а также городские и общешкольные проекты), публикация профессионального опыта (в профессиональных журналах, сборниках конференций, конкурсов как в печатном, так и в электронном виде). Таким образом, происходит пополнение информационного банка данных о педагогическом опыте через обобщение и изучение опыта работы коллег.
Для молодых коллег в гимназии работает Школа молодого педагога, занятия которой проводятся один раз в месяц. Также специалистами  научно-методической службы проводится индивидуальное и коллективное консультирование по разным проблемам педагогики и методики обучения. 

В целом, отметим, что система внутришкольного повышения квалификации занимает очень важное место в подготовке педагогических работников к реализации ФГОС нового поколения, способствует непрерывному профессиональному совершенствованию педагогического мастерства учителей гимназии, имеет несомненные преимущества перед традиционными (курсовыми) формами повышения квалификации, так как ее основой является деятельностный подход, во многом способствующий развитию педагога через обобщение, анализ и ретрансляцию своего педагогического опыта.
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Внутришкольная система повышения квалификации педагогов 


МОУ «Гимназия №37»





Виртуальная научно-методическая служба гимназии.


Сайт «Методический кабинет».


Сайты Методических лабораторий.





Дистанционные курсы повышения квалификации педагогов в рамках участия во Всероссийском проекте 


«Школа цифрового века». Курсовая





Участие во Всероссийских видеоконференциях


 в рамках проекта 


«Гимназический союз России».





Методический марафон «Современный урок».


Предметные недели Методических лабораторий.





Ретрансляция опыта муниципальных ресурсных центров «Личностно-ориентированное образование», «Выявление и сопровождение детей с интеллектуальной и академической одаренностью» 





Семинары, круглые столы, практикумы, мастер-классы, тренинги.





Экспериментальная, исследовательская и проектная деятельность педагогов гимназии.





Карты карьеры, портфолио, персональные сайты педагогов.





Электронные и печатные публикации





Школа молодого педагога
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