ENTREVISTA A FERNANDO GALARRAGA

Director  Ejecutivo  Interino  de  la
Agencia Nacional de Discapacidad

Entrevista a Fernando Galarraga, Director Ejecutivo Interino de la Agencia Nacional de Discapacidad, emitida el 25 de octubre de 2020 en el programa Por Mayores, que se transmite los domingos a las 9 de la mañana por AM 1010, Onda Latina.

Entrevistadores: Adriana Adamo, Jorge Plano y Pedro Avalos.

Jorge Plano: Yo soy Jorge Plano, estoy con Adriana Adamo y con Pedro Ávalos.

Adriana Adamo: Hola, buen día! ¿Cómo estás Fernando?

Fernando Galarraga: Buen día, un gusto para mí.
Pedro Avalos: ¡Hola Fernando! Felicitaciones por el nuevo rol. Queremos saber sobre las pensiones no contributivas pendientes de la gestión de Macri. Se acaba de publicar un protocolo para la búsqueda de expedientes y entiendo que ya está adjudicada la empresa que efectuará el escaneo. Comentarnos esto ¿en qué estado está?
FG: Bueno se publicó justamente un protocolo para que la empresa que fue adjudicataria pueda retirar los los expedientes y comenzar con el proceso de digitalización.

Eso implica que una vez que esté digitalizado y subido al sistema de gestión electrónica del Estado se va a poder iniciar el tratamiento de esos de esos expedientes. No tenemos que esperar que estén digitalizados todos: va a haber entregas parciales semanales, cada 15 días aproximadamente, de distintos lotes de expedientes que ya, inmediatamente empiezan a trabajarse.

De todas formas, creo que tenemos que decir que a partir de noviembre o en noviembre vamos a sumar veinticuatro mil pensiones entregadas en lo que va de este año 2020, lo que es un número bastante más importante de lo que se entregó el año pasado sin pandemia y sin todo este contexto tan complicado, donde nosotros tenemos al personal trabajando en sus domicilios, con la conectividad compleja, los sistemas saturados, etcetera. 
Todo esto, que ha generado tanta complicación para la administración pública y otros sectores y bueno, a pesar de todo eso, tenemos que estar contentos por haber alcanzado este número por alcanzar este número de noviembre.

De la gestión pasada, muchos de estos trámites (todos estos trámites, en realidad han quedado de la gestión pasada) y todavía falta, obviamente.

Tenemos por ejemplo para que ustedes sepan quince mil trámites que estamos trabajando para que la gente obtenga el certificado médico obligatorio que es lo único que les falta para completar ese expediente y poder darle darle curso.
PA: Y esos certificados médicos obligatorios se tramitan en los hospitales de las provincias. ¿hay alguna posibilidad de incorporar al Hospital Posadas que es nacional?
FG: En el área están trabajando mucho en la entrega de los certificados medicos. Ahora armamos una red de centros donde les vamos derivando gente estamos dando capacitaciones a los profesionales para darles los insumos y los elementos necesarios para la obtención del certificado medico obligatorio para que los puedan emitir y también estamos impulsando un sistema que estamos cerrando el acuerdo con la ANSES, para el certificado medico: ustedes saben que están las dos opciones, el digital y el papel. Pero el papel es una complejidad hoy en este momento por la circulación del papel moneda la distribución la logística y todo eso entonces diseñamos un sistema nuevo que va a implicar que implica que se pueda bajar el formulario con la verificación de los datos toda la cuestión de seguridad que es necesario.
En este caso, en forma digital, y se va a poder bajar de una plataforma y se va a poder imprimir eso va a tener todos y se va a poder entregar este papel a los profesionales habilitados para que lo completen y tener el certificado médico obligatorio.
PA: La ANSES está poniendo trabas para iniciar trámites nuevos ¿han avanzado algo en este sentido?
FG: Bueno en la ANSES, como muchos organismos del gobierno del estado (ahora me estoy escuchando con eco). La ANSES como muchos organismos del gobierno, decía, éstan sobre saturado de demanda y de trabajo porque ha sido uno de los organismos que más han trabajado en este en este contexto para dar respuesta a las demandas sociales. 
De todas formas, es un tema que estamos trabajando con ellos, tenemos reuniones técnicas todas las semanas para ajustar los sistemas para que alineamos las reglamentaciones vigentes que tenemos nosotros con las de ellos, para que los sistemas de ANSES y los de ANDis se comuniquen en forma eficiente. Estamos incorporando esto que les decía del certificado médico obligatorio en un sistema digital que estamos intercambiando todos los ajustes para que se pueda impulsar y además estamos cerrando todos los lineamientos de acuerdo en marcos y específicos entre ANDis y ANSES para el trabajo del personal y todas las otras nuevas gestiones que tenemos en conjunto.

Nosotros tenemos muchísimos compañeros y compañeras que están en territorio digamos en distintos lugares de la Argentina que estaban afectados a trabajar en los Centros de Atención Local que fueron desarticulados o trabajaban en unidades, en las UDAI la ANCES pero estamos terminando de hacer estos arreglos, estos acuerdos, con la ANSES, con la Administración Nacional para retomar este trabajo y esto incluye, obviamente, la reapertura de la ventanilla única para el ingreso de los trámites que sabemos que es una demanda y por eso necesitamos hacer todos estos ajustes para poder reabrir este inicio de trámite. 

PA: Entre las cosas que dejó pendiente Macri había 170.000 pensiones suspendidas. Ese ciclo tan negro de nuestra historia ¿ya está cerrado? ¿se devolvieron todas? ¿existen reclamos todavía?

FG: Estamos en la última etapa de ese proceso. Hay muchos compañeros, muchas pensiones que fueron devueltas y muchas personas que tenían ese beneficio y que optaron por tomar otro. 

Saben que son incompatibles uno u otro: por ejemplo la pensión por adulto mayor. Y estamos ahora terminando el proceso para devolver las últimas que estaban faltando.

Se ha trabajado mucho este año para regularizar esa situación. Ha sido una preocupación constante nuestra, de todo el equipo del área de asignaciones y apoyos económicos, del área de legales, de la agencia, etcetera.
Desde que nosotros llegamos, digamos, (ustedes saben que yo no hice cargo de la agencia en forma general a partir del 9 de septiembre) y desde entonces le estamos dando seguimiento para que eso avance de una forma más acelerada y se culmine con ese proceso que está en marcha pero que todavía le faltaba un poquitito, si bien está en la fase final.
PA: Y el que tuviera alguna duda podría comunicarse con el whatsapp de la agencia o el correo de la agencia como para ver en qué estado está su trámite.
FG: Si, de todas formas, si ustedes tienen algún trámite o alguna persona que conocen que tiene una situación que está esperando en una definición en este sentido, el reintegro de la Pensión o alguna cuestión después les dejo un contacto de nuestro equipo para él para que ustedes nos lo deriven y también nosotros podamos darle el seguimiento pertinente.
PA: Está próximo a vencer la convocatoria para la ley de cheque. han pensado en prorrogarla? ¿habilitar nuevos programas? ¿habilitarán una instancia de participación de las personas con discapacidad en el diseño de estos programas? ¿que tienen pensado en este sentido?
FG: Bueno, está próximo a vencer. Todavía quedan unos días por la experiencia del equipo que trabaja en el área sabemos que esta última semana siempre se se multiplican los ingresos de expedientes de solicitudes así que estamos esperando un poco ver cómo viene el cierre para determinar una reapertura. No la descartamos para nada, al contrario, si es una posibilidad concreta que después de los primeros días de evaluación de la cantidad de expediente que hayan ingresado, etcetera, se dé una una reapertura. El programa de asistencia a personas con discapacidades el programa va a quedar abierto en forma permanente y nuevos programas en lo que va del año, no, no está previsto. Estamos repensando cómo vamos a diseñar los nuevos programas para el año 2021 y, si, queremos impulsar alguna instancia de consulta. Ustedes saben que el Comité Evaluador tiene una instancia de participación de la sociedad civil a través del Comité Asesor pero nosotros creemos que es también pertinente abrir esa consulta a otros a otros espacios a otros interlocutors. Así que, por ejemplo, también en ese comité lo integra el Ministerio de Educación y no no se ha sumado lamentablemente lo que va del año así que estamos y estamos intensificando las gestiones para que un representante del Ministerio de Educación también forme parte del Comité porque muchas de las solicitudes, muchas de las gestiones que nos presentan están relacionadas con el campo educativo y es interesante también sumar esa mirada.
PA: ¿Cuál es la situación actual de Incluir Salud? Los reclamos venían por el lado de problemas en la provisión de medicamentos y prestaciones.

FG: Bueno, ustedes saben que el programa incluir salud tiene un funcionamiento complejo porque debe armonizarse para su funcionamiento el trabajo que se realiza desde la Agencia y desde las 24 jurisdicciones provinciales más la Ciudad de Buenos Aires.

Y, además, cuando nosotros recibimos la Agencia, el desmanejo y la deuda que tenía el área era tremendo digamos no prácticamente de junio del año pasado, del 2019, se había dejado de pagar absolutamente todo: tanto los recursos que se giraban a las provincias como las prestaciones que se pagan en forma directa a las organizaciones a los prestadores.
A la fecha, nosotros estamos al día en términos de los plazos estatales, digamos que estamos pagando en este momento tanto a las provincias como las organizaciones prestadoras el mes de julio de 2020. En lo que va del año, hemos hemos ejecutado más de 15.000 expedientes de pagos y de todas las gestiones relacionadas con el área.

Además hemos anunciado a los Ministros de Salud y a los referents provinciales un aumento en la cápita provincial que se envía a las provincias que hace dos años que no tenían aumento: desde 2018 que no se estaba un aumento en ese sentido y ese aumento va súper va a ser del 40 por ciento.
Nosotros hemos acortado muchísimo los plazos de entrega de medicamentos en los que corresponde a nuestro sector, en nuestra área, que son los medicamentos de alto costo y baja incidencia que, obviamente, que lo hemos reducido de meses de demora que existían a muchísimo menos: a una semana, dos semanas como máximo. Y, obviamente; si ustedes tienen conocimiento de algún retraso algún mal funcionamiento en esto también nos ponemos a disposición para resolverlo, porque sabemos que siempre una situación se puede escaper.

Hemos creado un área en la Dirección Nacional de Acceso a los Servicios de Salud que está permanentemente a disposición y siguiendo los casos que escapan del funcionamiento habitual que debiéramos tener para darle rápida respuesta y después sabemos obviamente que hay problemas en las provincias, en algunas provincias. Y trabajamos con los Ministros y con las áreas tratando de lograr que se restablezca porque hay hay problemas con los distintos sectores como el transporte, como las farmacias, como otras situaciones y queremos ayudar y queremos contribuir para la resolución.

Por ejemplo, este lunes vamos a estar poniendo en funcionamiento una nueva red de farmacias en la provincia de Buenos Aires para resolver este tema que en esta provincial está siendo muy crucial y muy complicado para la gente. Así que que eso estará funcionando a partir de este próximo lunes.

PA: Además, si están pagando julio, están al día porque el convenio prevé tres meses de demora en el pago.

FG: Si en este mes de octubre hemos comenzado a pagar julio ya.

PA: Nos interesa también (ya que has hablado de aumentos): recibimos reclamos sobre el funcionamiento del Directorio Único de Prestaciones para Personas con Discapacidad. Vos presidís el Directorio pero hay otros integrantes de mucho peso. Entonces queríamos preguntarte si también están previendo aumentos en los aranceles, alguna forma de garantizar que las prestaciones se paguen en término y, en el caso de rechazo de prestaciones, si tenemos que seguir pensando en amparos para las obras sociales…
FG: En realidad y en términos formales absolutos, no estoy presidiendo el Directorio. El presidente está sendo Alejandro Collia, que es el Subsecretario del Ministerio de Salud que es el Vicepresidente, en tanto y en cuanto la Agencia está sin Director Ejecutivo todavía, más allá de que en la última etapa del mes de agosto Claudio Esposito me había derivado la Presidencia pero al salir la función al salir el Director Ejecutivo de la Agencia de sus funciones, eso en términos legales digamos los abogados son los especialistas en esto y en función de no generar ninguna cuestión que impida algún funcionamiento, la presidencia de la ejerce Alejandro Collia.
Nosotros estamos haciendo un trabajo muy interesante con el Directorio, en realidad con las organizaciones gubernamentales que integran el Directorio por que digo que más allá de que venimos de organismos distintos en definitiva somos el Estado todos. La Agencia, la Superintendencia de Servicios de Salud, el Ministerio de Salud, el PAMI, etcetera. Entonces hemos iniciado un trabajo interesante poniendo en debate varias cuestiones que tienen que ver con varios de los temas que vos planteaste y estamos analizando justamente el tema de aranceles que es muy complicado. Complicado porque obviamente el Estado está sobreexplotado en relación a sus recursos, porque la recaudación que proviene de las obras sociales está por el piso y porque, obviamente, todo lo que esté relacionado con salud ha tenido una demanda extrema y sigue teniendo una demanda extrema en este contexto.
En este escenario estamos debatiendo las posibilidades los aumentos con la idea de brindar una respuesta lo más rápido possible. Pero además estamos poniendo sobre la mesa otros otros temas que van más allá de lo arancelario exclusivamente. Que tiene que ver con repensarnos. Repensar el sistema, repensar las alternativas, los integrantes, el funcionamiento, la participación de las personas con discapacidad en estos espacios tan relevantes para su atención y para su protección y para garantizar el ejercicio del derecho de acceso a la salud y a otras prestaciones están garantizadas a través del Directorio de Prestaciones Básicas.

PA: Recientemente el diario Clarín publicó que existían negociaciones para transferir 24 mil pensiones a la Nación sin afectar las prestaciones que brinda IOMA a las pensiones provinciales ¿Cuál es el estado de estas negociaciones en primer lugar y hay una cosa muy importante para nuestros oyentes (la mayoría que son jubilados y pensionados de la ANSES) es que esas pensiones que vendrían a la Nación se pagarían con recursos de la Agencia Nacional de Discapacidad y no afectarían a los jubilados ¿es así?
FG: Esa es una idea que nos acercaron y que estamos estudiando y charlando. No tenemos una definición todavía. Además, de adoptarse una medida de estas características, tendríamos que analizar la situación de otras provincias también que tienen personas con discapacidad persibiendo pensiones de muy bajo de muy bajo monto.
Entonces tenemos que… estamos analizando la situación a nivel país. No exclusivamente la Provincia de Buenos Aires.

Pero si, esas conversaciones existieron, existen y hoy todavía no tenemos ninguna definición al respecto.
PA: Pero sería presupuesto de la Agencia Nacional siempre ¿no? No sería de la ANSES.
FG: Está todo sobre la mesa en discusión, digamos. Justamente el tema principal, la idea inicial que nos acercaron, tiene que ver con que sean fondos nuestros.

PA: Tu antecessor, el Doctor Claudio Espósito dejó en marcha una consulta sobre los observatorios pensados para la comodidad de los funcionarios de la Nación y de las provincias por lo limitado de las funciones en estos observatorios y porque no tienen jurisdicción sobre las acciones municipals, provincials, la ciudad de Buenos Aires. ¿Están pensando en ampliar los alcances a convocatoria? ¿Prorrogar el plazo que vence el 3 de diciembre?
FG: Lo primero que vimos fue ratificar el proceso en marcha más allá de la diferencia que podemos tener pero sobre todo por una cuestión de continuidad y previsibilidad en todo caso. Porque nos parecía que era una falta de respeto (me está sonando el celular y lo voy a silenciar) y una falta de respeto con la gente, con el trabajo y el esfuerzo que se ha hecho, para organizarse en tiempo record, etcetera, etcetera. Y llegar y tirar ese esfuerzo y ese trabajo por la borda y frenar un proceso que estaba en marcha… 
Entonces lo primero que hicimos fue ratificar la continuidad del proceso. También pusimos a disposición la posibilidad de extender los plazos, si entienden ellos los integrantes del observatorio que es necesario extender los plazos no tenemos ningún inconveniente en hacerlo de hecho no nos corre nadie.

Más allá de que para para todos creo es una necesidad contar con un observatorio renovado no no tenemos ese imperio esa urgencia de que esté cerrado el proceso de 3 de diciembre y tercero en función del resultado de esos trabajos y una vez analizados estos resultados de trabajos vamos a tomar una decisión en relación a ver cuál es el major camino a recorrer para garantizar que el observatorio sea plural, amplio y democrático que que garantice la participación de todos los sectores y fundamentalmente cumplan la misión que tiene que tener los observatorios.
PA: Bien. Te proponemos un ping-pong sobre temas que no son de su competencia directa pero que involucran a la discapacidad y seguramente, están siendo tratados también en el Comité Técnico. Y la primera preocupación es el decreto 118 y los pasajes sin cargo ¿qué nos podés comentar?

FG: Bueno, en este mes y pico que estamos en la conducción de la Agencia hemos abierto infinidad de temas de agenda.

La semana que viene tenemos un primer encuentro con el Ministerio de Transporte y con la CNRT para para trabajar varios temas que están en la agenda con ellos: había un proyecto de hacer una SUBE, de modificar el tema de la Ventanilla Cero de Retiro y, obviamente, la cuestión de este decreto que ustedes mencionan. 
Así que estamos iniciando recién los trámites con ellos para verlos y cómo desde la Agencia podemos dar una mano y ayudar en todos estos temas.
PA: Bueno, esto también está vinculado con la accesibilidad de los transportes de media y larga distancia para los usuarios de sillas de ruedas. Imagino que también estará incluido en esta agenda.
FG: Sí, desde ya, la agenda es enorme y obviamente, uno tiene que priorizar y tratar de avanzar en todos los frentes. Pero sí, está incluido este tema también, Pedro. Gracias por recordarlo igual.
PA: Y se está incluyendo en el equipo del Ministerio de Transporte el ex diputado Rivas, una persona de destacada actuación en discapacidad.

FG: Si la llegada de Rivas al ministerio es una garantía. Más alla´de que la verdad que en cada en cada organismo público donde estamos llamando, vinculándonos, etcetera, hemos encontrado mucha predisposición y muchas ganas de colaborar en todo lo que tenga que ver con la discapacidad y con las políticas públicas que ellos realizan o implementan. Obviamente que la llegada de una figura como la de Rivas para nosotros es una muy buena noticia y una garantía de que vamos a tener interlocutores muy muy valederos para todo este trabajo.
PA: Adjudicación de quioscos inclusivos.

FG: Nosotros estamos trabajando primero para ver si podemos brindarle una ayuda a las personas que están realmente complicadas por este escenario de pandemia. Que tienen quioscos actualmente y que están cerrados la mayoría de ellos o que han estado cerrados la mayor parte del año. Así que estamos trabajando para ver qué incentivos, qué apoyos les podemos brindar en este en este contexto.

Y segundo, estamos trabajando con el Ministerio de Trabajo para ver cómo podemos colaborar con ellos para impulsar el tema de la inclusión laboral. Es un eje central de esta esta gestión por para impulsar el cupo laboral, tanto en el Estado como en el ámbito privado, como en el cooperativismo.

Estamos analizando el tema de la compatibilidad de la pensión y otras figuras como el monotributo que hoy en la actualidad son incompatibles pero estamos analizando a full ese tema para ver si podemos encontrarle alguna posibilidad u oportunidad de poder sostener ese beneficio y compatibilizarlo con otros sistemas y que puedan mejorar la situación laboral de las personas con discapacidad a través de su participación en cooperativas o líneas de proyectos o en el programa como el que tiene el Ministerio Desarrollo Social, por ejemplo.
PA: Y finalmente está el cupo de las personas con discapacidad: nos dejó macri por debajo del 1 %.

FG: Si el último dato es que es del 0,85 por este es este escenario complejo de 2020 no se emitió un informe en junio como como está indicado y esperamos tener este informe ahora a fines de diciembre.

Pero ya en marzo estábamos arriba del 1% según los datos que nos habín pasado y confiamos en seguir mejorando ese indicador.

Más allá de eso, estamos trabajando vamos a firmar un convenio en las próximas semanas con entre la Agencia y la Secretaria de Gestión y Empleo Público que está cargo de Ana Castelani y el Subsecretario Mario Boiero. Estamos realmente muy alineados con la Subsecretaría, con la Secretaria para impulsar de forma, efectiva, real y concreta el cupo laboral en el estado.

Prueba de esto es que en el decreto que se emitió el 13 de agosto pasado con limitaciones para el ingreso de trabajadores y trabajadoras a la administración pública nacional e incluye la excepción de las personas con discapacidad con certificado para cumplir el cupo laboral. Esto se está aprovechando en algunos lugares pero y obviamente queríamos darle un mayor impulse
PA: Claro, fundamentalmente difusión a nivel de los mandos medios.

Exactamente, porque con cada ministerio con cada agencia que nosotros nos vinculamos y estamos trabajando abrimos una serie de temas como por defecto, digamos. Uno es el cupo laboral, otro es la comunicación accessible. Son dos ejes que estamos trabajando con cada una de las agencias o ministerios que trabajamos. Además de lo específico que planteamos, por ejemplo con Desarrollo Social o con Salud, inmediatamente los dos temas que van acompañando cualquier agenda que estamos abriendo se relacionan con la accesibilidad en las comunicaciones y con cupo laboral.
PA: No sé si a mis compañeros de la radio les queda alguna pregunta…
Jorge Plano: Si, yo tenía una pregunta para hacer que es de hace unos años una persona que trabajaba en el entonces servicio nacional de rehabilitación me comentó que cuando un alguien llegaba a los 65 años, ellos dejaban de brindarles servicios y lo derivaban al PAMI. Entonces la pregunta mía es ¿qué sucede con los diversos programas referidos a personas con discapacidad cuando alguna de estas llega a los 65 años?
FG: La verdad que no estoy al tanto de esa disposición pero me comprometo a investigarlo y a brindarles una respuesta en los próximos días.
JP: Si la pregunta mía era general. Fue hace más de cinco años, lo que recuerdo, ese comentario. Pero me interesaba en general en los diversos programas y había algunas limitaciones de edad

FG: No, por nuestra parte no ninguna no no no existe una restricción de de eso al contrario con PAMI venimos trabajando en mejorar la articulación y poder colaborar con ellos en un montón de temas, pero nunca hemos impulsado una restricción de esta naturaleza en ningún programa ni conocemos que haya en otros lugares.

Pero como dije, se me puede escaper, así que, perfectamente, me parece que es lo más serio es investigarlo y poder darles una respuesta más fundamentada.
JP: Gracias.

PA: La única que yo conozco se vincula con la incorporación al trabajo en el Estado. No tenés que haber alcanzado la edad jubilatoria. 

Adriana Adamo: Yo te agradezco porque el trabajo es sumamente integral y transversal es un conocimiento profundo de cada uno de los canales están interrelacionados y ese es el objetivo principal entender profundamente cómo lo hacen mostrado cómo se fue trabajando muy agradecida 

no agregue usted placer y puesto que quedó a disposición cualquier otro momento de seguir charlando
PA: Te queremos invitar a dar algún mensaje que te haya quedado en el tintero que indique si tienes algo más que agregar.

FG: Sí, yo creo que la agencia tiene un rol muy clave digamos en cuanto a contribuir para cambiar la mirada sobre la discapacidad en la argentina yo creo que para lograrlo nosotros pensamos que hay 3 ejes centrales en la gestión que estamos impulsando 
El primero es el fortalecimiento de este organism, porque la verdad que nos encontramos que se manejaban miles de millones de pesos con una planilla de excel y con pocas garantías de eficiencia en el funcionamiento. La verdad que la derecha se ha apropiado de términos que no tendrían que no tienen que escapar a nuestra mirada y a nuestro nuestro interés y digamos no esto de de transparencia, eficiencia, capacidad la gestión. Creo que estas cuestiones nosotros tenemos que ponerlas sobre la mesa y es justamente fortalecer este organismo tiene que ver con lograr todo eso.
En lo segundo, la transversalidad de la problemática en todo el estado y para eso estamos trabajando con todos los ministerios y agencias abriendo un montón de agendas en de temas comunes con cada uno de ellos es imprescindible que este organismo como un regidor en la política de discapacidad pueda as altar mecanismos de interacción muy eficientes muy fuertes con cada uno de los organismos públicos 
Y lo ultimo, lo tercero, es la interacción con la sociedad civil, que más allá de que sabemos que hay espacios donde está el Comité Asesor, donde está la sociedad civil que forma parte del Consejo Federal de Discapacidad, etcetera, creemos que es imprescindible que la Agencia tenga canales abiertos y permanentes de diálogo con todos los sectores de la sociedad civil. Por eso, desde que asumimos como Subdirector Ejecutivo y desde que nos hicimos cargo de la Agencia, venimos impulsando fuertemente el diálogo con todos, absolutamente todos los sectores
Hemos abierto un espacio de diálogo con los sindicatos que tienen áreas de discapacidad; estamos tratando de generar una mesa también con los partidos políticos y, obviamente, con todos los representantes de la discapacidad: de los prestadores, de los distintos sectores de los prestadores y, por supuesto, con todo el resto de las organizaciones de discapacidad.

Nos parece que esa es la herramienta clave para conocer y estar en contacto absolutamente con la realidad de las personas con discapacidad a lo largo y a lo ancho del país y ojalá que desde la gestión podamos aportar para transformar esta realidad.
PA: Bueno, nuevamente, muchas gracias. Te ponemos a disposición este medio para cualquier cosa que necesites comunicar y éxitos en en la gestión emprendida.

FG: Gracias. Les mando un abrazo a los tres.
