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Использование организованного диалога на уроках математики.
Обучение учащихся, имеющих способности к изучению математике, схватывающих  «на лету»  программный материал, дается учителю значительно легче, чем детей, не имеющих таких способностей, а тем более,  школьников  с  задержкой развития. 
Думаю, что не только в нашей школе есть проблема несерьезного отношения учеников  к подготовке домашнего задания. «Не повторил», «Забыл», «Не делал» или «Не сделал» - эти и другие ответы  мы слышим, если ребенок не готов к уроку.  
И другая проблема. Почему учащиеся, испытывая затруднения при решении задач самостоятельно на уроке или дома, решают их с помощью учителя? Иногда с легкостью, с одной подсказки! Ответ прост. Потому что в процессе решения мы задаем ученику наводящие вопросы, ведем его к правильному ответу путем подсказок, вопросов.
Помогать ребенку учиться, развиваться, понимать учебный материал, а значит чувствовать себя комфортно среди сверстников, - это прямая обязанность каждого педагога. Я считаю, что приемы и средства организованного диалога (далее оргдиалог) помогают ребенку именно так себя чувствовать на уроках. 
 Основные приемы этого метода, а можно сказать этой технологии, которые я применяю на уроках, заключаются в следующем. 

1. Это  проговаривания правила, теоремы, определения, свойств фигур  и т.д. «про себя».
2. То же самое, но вслух в парах или всем классом, т.е. «хором».
3. Работа с «клише».
4. Ответы учащихся на готовые вопросы к задаче.
5. Составление вопросов, которые помогают разобрать и решить задачу, самими учащимися.
Уроки, на которых я  применяю эти приемы, чаще всего относятся к урокам изучения нового и  обобщающим урокам, то есть это уроки с применением оргдиалога. 

Рассмотрим применение каждого приема на этапах урока.

Проговорить элемент(ы) теоретического момента  «про себя» - это значит дать ученику несколько секунд времени урока осознать и проговорить для себя важный момент теории во время изучения или повторения материала. Этот момент важен любому школьнику, так как знание и понимание теории – ключ к решению задач.

Например, при подготовке к итоговой аттестации по математике на уроках мы много повторяем. Повторение темы «Четырехугольники» можно провести следующим образом.

На слайдах  показываются  фрагменты теории , где надо заполнить пропуски- ключевые моменты о свойствах или признаках фигур.
Свойства параллелограмма:
1.Стороны попарно … и …

2. Противоположные углы …

3.Диагонали … и точкой пересечения…
На первом этапе школьник «про себя» вставляет нужные слова. Чтобы каждый ученик знал и понимал что он прав или неправ, дальше проговариваем то же самое, но «хором». Цель этой работы – это повторение теории каждым учеником для дальнейшего ее применения. 
Учитель слышит правильные и неправильные ответы, каждый ученик, даже  сомневающийся, слышит правильное, а значит    корректирует свои знания.   Для более глубокого повторения можно организовать работу в парах. Показ  теории на рисунках и взаимопроверка еще раз дают возможность школьнику убедиться в своей правоте. В ходе повторения у каждого в тетради появляются записи с рисунками: параллелограмм, квадрат, прямоугольник, ромб, трапеция с отмеченными на них свойствами. Все это занимает 12-15 минут урока, но зато очень продуктивно для каждого ученика.
 В начале применения этих приемов школьники  (особенно старшеклассники) будут стесняться, но проходит совсем мало времени, и все становится привычным.    
Следующий этап – это решение задач на применение данного материала. В демоверсии, тренировочных тестах для подготовки к итоговой аттестации девятиклассников задание №13 – это задание на выбор правильного ответа. И здесь конечно помогает теоретический материал, который повторяли.

Вот один из наборов утверждений.

Задание: выбери верное утверждение.

1).В параллелограмме противоположные стороны равны.

2).Вокруг любого прямоугольника можно описать окружность.

3).В параллелограмме суммы противоположных сторон равны.

4).Ромб – правильный четырехугольник.
 После применения приема, который описан выше, ошибок в работах учеников -  минимальное количество.  

Решая задачи на вычисление углов, площадей фигур и другие, я применяю следующий прием «4.Ответы учащихся на готовые вопросы к задаче».  
Для   учеников с низким уровнем знаний необходимо приготовить вопросы, отвечая на которые они будут продвигаться  к ответу.

Решая прототипы задач из модуля «Геометрия», я даю готовые вопросы к определенному типу задач. Например,

 1.О какой фигуре идет речь в задаче?

2.Какие виды углов можно назвать для данной фигуры?

3. Какими   свойствами  обладают эти углы?
Эти вопросы  развивают логическое мышление, помогают найти и применить нужные свойства, теоремы, формулы, выстроить цепочку ответов на вопросы, которые приведут к правильному решению.
Очень хорошо помогают в решении задач тренировочные задания для составления вопросов самими учащимися. В процессе такой работы ученик  что называется «от корки до корки» разбирает условие и сам себе помогает с решением. 

Например, цепочка задач с нарастанием сложности. 

Задача 1 (прототип задачи №11 в демоверсии). Найти площадь параллелограмма, если его сторона равна 12см, а высота, проведенная к этой стороне, равна 4см.

Задача 2 (прототип задачи №11 в демоверсии). Сторона параллелограмма равна 7см, а расстояние от точки пересечения диагоналей параллелограмма до этой стороны равно 2 см. Найдите площадь параллелограмма.

Задача 3 (прототип задачи №11 в демоверсии). Сторона ромба равна 18см, а угол А равен 60 градусам. Найдите площадь ромба.

Задача 4 (прототип задачи №25 в демоверсии). Внутри параллелограмма ABCD отмечена точка М. Докажите, что сумма площадей треугольников АMD и CMD равна половине площади  параллелограмма ABCD. 
Вопросы, которые составляли ученики к этим задачам:

1.Какая фигура дана в задаче?

2.Какая формула применяется для нахождения площади данной фигуры?

3.Что известно для применения этой формулы? 

4.Как найти неизвестный элемент?

Мои вопросы :

1.В чем сходство задач?

2.Какова взаимосвязь этих задач?

3.Как усложняется условие от задачи к задаче?

На первых уроках, когда только идет формирование умений ставить к задаче вопросы, их можно воспроизводить на доске или вслух и корректировать правильность постановки вопросов фронтально. А по истечению нескольких занятий такая отработка уже не требуется. Ученики, работая в парах, корректируют и отвечают друг другу на поставленные вопросы.

После такой работы наступает полное понимание любым учеником простых и среднего уровня сложности задач, а задачи повышенного уровня сложности легко решаются более подготовленным учеником.
Оргдиалог помогает любому школьнику подойти к решению несложной задачи, правильно выстроить ход решения задач и найти верный ответ. В процессе решения задачи уже не учитель путем наводящих вопросов ведет ученика к ответу, ученик сам выстраивает весь ход решения.

С помощью этих приемов достигаются очень многие цели, поставленные учителем в процессе обучения ребят математике. 












