Iespējams, ka kāds būs izbrīnījies par to, ka vienprātība, kas atklāta 1980 gada ticības mācību izklāstā, neeksistēja adventistu vidū vienmēr. Vēsture par draudzes no​nākšanu līdz doktrinālai saskaņai par Trīsvienību, dos iespēju ieskatīties dažos noietā notikumos, kurā adventisti atklāja patiesību un saglabāja draudzes vienotī​bu laikā, kad viņu vidū valdīja dažādi neskaidri uzskati.

Pirmo adventistu patiesības meklējumi jautājumā par Trīsvienību.
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"Kaut gan mēs runājam, ka ticam un pielūdzam tikai vienu Dievu, es domā​ju, ka starp mums tik pat daudz dievu, kā arī priekšstatu par Dievību", raks​tīja D.T. Bordo žurnālā "Review", 1890. gadā. (1) Kas tad varēja piespiest augsti cienījamo evaņģēlistu un misionāru Kanādā, Eiropā un ASV, Dānieļu Bordo, uzrakstīt tik pesimistisku paziņojumu par Septītās dienas adventistu priekšstatiem par Dievu ?

Iespējams, ka kāds būs izbrīnīts par to, ka vienprātība, kāda sniegta ticības punktu skaidrojumā 1980. g., adventistu vidū nebija vienmēr. Vēsture par to, kā draudze nonāca līdz mācības saskaņai par Trīsvienību, ļauj ieskatīties dažos tā ceļa viedokļos, kas deva iespēju adventistiem atklāt patiesību un saglabāt vienotību tad, kad vēl valdīja uzskatu dažādība.

Lielo vilšanos, 1844. g. 22. oktobrī, pārdzīvojušie un viņu pēcteči secināja, ka tie nedrīkst uzticēties cilvēku domām un tradīcijām attiecībā par Bībeli. Tas viņos iedvesa spēcīgu apņēmību, pārbaudīt katru ticības jautājumu Rakstos un noraidīt katru mācību, kas nav pamatota uz "tā saka Tas Kungs". Tas nozīmēja, ka praktiski viss bija jāpārbauda. Pionieri nebija apdāvināti zinātnieki ar neierobežotu laiku zinātniskām nodarbībām. Tiem bija jāaudzina bērni un jāapmaksā rēķini. Tāpēc vienprātības procesa sasniegšana, ticības jautājumos, vilkās lēni un ilgstoši.

Vispirms bija jāatrisina jautājums par to, kāpēc Jēzus neatnāca 1844.g. 22. oktobrī, laikā, kas ir norādīts Daniēla pravietojumā. Šī jautājuma pētījums, 1846.g. februārī, noveda Hiramu Edsonu un Ovenu Krožēru pie ievērojami apjomīgas izpratnes par vecās Derības zemes Svētnīcu un Jaunās Derības Debesu Svētnīcu, kurā Jēzus kalpo pēc uzņemšanas Debesīs. (2)
Tajā pašā laikā citi pētīja Sabata jautājumu. Bībeles pamatojums Sabatam bija tāds jautājums, par kuru bija atrodami apjomīgi materiāli. Septītās dienas baptisti to ievēroja jau divus gadsimtus ilgi. Tomēr Sabata savstarpējo sakarību ar Svētnīcu un Trīskārtīgo eņģeļu vēsti un citiem pravietojumiem vēl bija jānoskaidro.

Cits piemērs, šodienas cilvēki apbrīno, Bībeles dzīves veida patiesību atklājumu lēno gaitu. Var minēt, ka pēc vairāk par 14 gadiem pēc Lielās vilšanās, Džeimss un Elena Vaiti, acīmredzot, vēl lietoja uzturā cūkas gaļu. (3) Tikai pēc tam, kad 1863. g. maijā, kad tika nokārtoti draudzes organizācijas jautājumi, Elena Vaita saņēma pirmo, apjomīgo atklāsmi par veselīga dzīvesveida reformu. Tā aicināja adventistus pilnīgai atturēties no cūkas gaļas lietošanas uzturā. (4) Tajā bija norādījumi arī par veģetārā uztura priekšrocībām. (5) Bet ko tad darīt ar citu dzīvnieku gaļu, kas uzskaitīti (3. Moz, 11. nodaļā), par nepiemērotiem uzturā ? Pagāja vēl 40 gadu, līdz, kamēr adventisti vienprātīgi pārliecinājās par to, ka austeres, arī jāizslēdz no kristiešu ēdienu saraksta, ja tie pieturās pie Bībeles. (6)

Ievērojot šo ilgstošo procesu Bībeles mācību apguvē, kurā pieņēma aktī​vu dalību vienkāršie draudzes locekļi, kā arī kalpotāji, nav jābrīnās par to, ka dažām mācībām, kuras pieņēma viss kristietības vairākums, šī mazā, bet ātri pieaugošā konfesija pievērsa uzmanību diezgan vēlu.

Adventistu izpratne par Trīsvienības mācību, sākās un attīstījās ilga, un uzmanīga attīstības procesa rezultātā. Pirmajiem adventistiem nebija nekādas problēmas Bībeles liecībā par Dieva Tēva bezgalīgo mūžību, Jēzus Kristus Dievišķību "kā Pestītāju, Izpircēju un Starpnieku" un "Svētā Gara nozīmību". (8) Tomēr, viņi nebija sākumā pārliecināti par to, vai Dieva Tēva, Dēla un Svētā Gara savstarpējās attiecības būtu vislabāk nosaucamas ar vārdu "Trīsvienība" ?

Katrs, kas lasījis kādus teoloģiskus rakstus par Trīsvienību, būs ievērojis, ka starp tīri bībeliskiem izteicieniem par Trīsvienību un filozofiskiem spriedumiem par to, var būt lielas atšķirības. Daži no tiem, kas sastapu​šies ar filozofiskiem spriedumiem, var atvainot šaubas par to, vai zem tiem var vispār atrast kādu Bībeles pamatojumu. Tomēr pašā nebībelisko vār​du pielietošanā, lai aprakstītu Bībeles priekšstatus, nav nekā slikta. Pie​mēram, vārds tūkstošgade, ir latviskais tulkojums no latīņu valodas vārda miilenium, kas pilnībā nozīmē Bībeles jēdzienu - "tūkstoš gadi" no Atkl 20. Tā arī vārds Trīsvienība ir tulkojums no grieķu valodas "trias", nozīmē vienu veselu, kas sastāv no trīs sastāvdaļām.

Bībeles mācība par Trīsvienību māca, ka Dievs ir viens (5 Moz 6: 4.), bet Dievība (Kol 2: 9.) sastāv no trim Visaugstākajām Personām - Tēva, Dēla un Svētā Gara (Mat 28: 19; 2 Kor 13:14. utt.) (9) Visaugstākā Per​sona nozīmē Būtni, kas ir Personība, ar augstu saprātu un lielu autoritāti un spēku. Atšķirībā no politeisma daudzajiem dieviem, trīs Visaugstākās Dievības Personas ir pilnīgi vienotas visā būtībā, raksturā un mērķos. Tās nekad nekonfliktē, un tāpēc veido no Sevis nevis trīs dievus, bet tikai vie​nu Dievu. (10)

Kā to varētu izskaidrot, bija gadsimtiem ilgs, daudzu pārdomu uzdevums. Bet, tāpat kā pilnīgs jēdziena skaidrojums par iemiesošanos - par to, kā Dievība kļuva par miesu (Jāņ 1: 14.) -- tas iet pāri saprašanas spējām. Tomēr tā ir patiesība, kuru apraksta Bībele, kuru atzīst kristieši. Tāpat tas ir ar Trīsvienību.

Tomēr šeit parādās neliela problēma. Trīsvienības teoloģiskajam izskaid​rojumam gadu simteņiem tika izmantotas tādas analoģijas un ilustrācijas, kas bija saprotamas tajā laikā un vietā dzīvojošiem cilvēkiem, kam tas pa​līdzēja izprast šo jēdzienu. Tās tika pievienotas Svētajiem rakstiem. Tās bieži novērsās tālu no tā, kas patiesībā bija Rakstos rakstīts. Ja tajā laikā tam bija kāda nozīme, tad šie pierakstījumi šķita nebībeliski un pat absur​di citos laikos un vietās dzīvojošiem cilvēkiem. Daži tādi sacerējumi par Trīsvienību satur raibu Bībeles tekstu, viduslaiku filozofijas un pašu auto​ru sajaukuma domas.

Tas nepagāja garām nepamanīts dažiem XIX g. s. sākuma kristiešiem, kas apvienoja mācību par Trīsvienību ar svešiem, tradicionāliem ticēju​miem, kurus vigi noraidīja. Tāpēc notika tā, ka amerikāņu denominācija "Kristīgā apvienība" nonāca pie slēdziena, ka mācība par Trīsvienību, vismaz tajā formā ar kādu tie sastapās, bija nebībeliskas izcelsmes. Daži ievērojamie millerieši, piemēram D. Haims, un pirmie Sabatu ievērojošie adventisti, ieskaitot Džozefs Beits un Džeimss Vaits sākumā bija "Kristī​gās apvienības" locekļi.

Vai šo vadītāju dēļ, vai kāda cita iemesla dēļ, arī citi nonāca pie līdzīgiem slēdzieniem. Starp tiem bija arī adventistu celmlauži, kas šaubījās par Trīsvienības mācību. Viņu vidū nonāca visietekmīgākie autori, bet liels izņēmums bija Elena Vaita. (11) Kādi arī nebija no viņas izejošie uz​skati, viņa savās grāmatās nekad neizsacīja antitrinitārus viedokļus un beidzot pieveda adventistus pie savu uzskatu pārbaudes un Trīsvienības mācības pieņemšanas, tā kā mēs turpmāk redzēsim. 

Līdz 1890. g. Antitrinitāra polemika.
Iemeslu vidū, kuru dēļ adventisti pamatoja savu Trīsvienības noliegšanu, bija viņu nepareizais priekšstats par to, kā Trīsvienībā Dievs Tēvs varēja tikt pielīdzināts Dēlam. Džozefs Beits 1827. g. rakstīja par savu atgrieša​nos: "Attiecībā par Trīsvienību, es spriedu, ka es nevaru ticēt, it kā Kungs Jēzus Kristus, Tēva Dēls, tāpat bijis Visuvarenais Dievs Tēvs, ka tā bija viena un tā pati būtne." D.U. Hols, Dž. N. Loboro un S.B. Kenraits bija tādās pašās domās. (12)

Un viņiem bija taisnība, noliedzot to, ka Tēvs un Dēls ir viena un tā pati Personība. Šī ideja ir sena maldība, kas noliedz Dieva Trīsvienību un ap​galvo, ka Tēvs, Dēls un Svētais Gars nav dalāmi atsevišķās Personās. (13)

Vēl kāds iebildums cēlās pret Trīsvienību no nepareiza priekšstata, it kā ar to tiktu saprasta trīs Dievu eksistence. "Ja viņi visi - Tēvs, Dēls un Svētais Gars -- katrs par sevi ir Dievs, tad iznāk, ka ir trīs Dievi", - rakstīja Loboro 1861. g. (14)

Trešā aizdoma pastāvēja par to, ka ticība Trīsvienībai mazinās izpirkša​nas nozīmi. (15) Ievērojot to, ka "mūžīgi dzīvais, pašeksistējošais Dievs" nevar mirt, ja nu Kristus būtu pašeksistējošs Dievs, tad Viņš Golgātā ne​varētu nomirt, - viņi sprieda. Bet, ja nu mira tikai Viņa cilvēciskā daba, upuris bija tikai cilvēcisks, nepietiekošs izpirkšanai. (16)

Uzskatīja, ja jau Kristus nosaukts par Dieva Dēlu, un pat "Dieva radības pirmsākums" (Atkl 3: 14. 2007.g. tulk.), tad tas pierāda, ka Viņš ir jaunāks par Dievu Tēvu. (17) Tika arī apgalvots, ka "ir dažādi izteicieni par Svēto Garu, kuri rāda, ka Viņu nevar uzskatīt par Personu tiešā vārda nozīmē, piemēram: "Es izliešu Savu Garu pār visu miesu". (Joels 3: 1.) (Angļu Bībelēs dažviet tiek lietots vietniekvārds "it", kuru var attiecināt tikai, priekšmetiem un bezpersoniskām būtnēm. Tulkotāja piez.) (18)

Iebildumi pret Trīsvienību, savā vairākumā ir radušies neizpratnē par Trīs​vienības mācību, viņas galējā izkropļojumā, vai abstraktiem, nebībeliskiem pievienojumiem pie tās. Neviens no šiem iebildumiem nav patiess pret īsteno Bībeles patiesību par Vienīgo Dievu trijās, Visaugstākajās Personās. Un tomēr, visi iebildumi bija balstīti uz Bībeles tekstiem. Tas parāda, ka kaut gan noteiktu lomu varēja spēlēt neizpratne un aizsprie​dumi, celmlauži bija vienisprātis par to, ka viņi balstīja savus argumentus uz Rakstiem. Par cik, tie apelēja pie Rakstiem, bet ne ticības simbolam --savas ticības mācības mērauklai, tiem agri vai vēlu bija jāatklāj patiesība.

1898. g.: Pagrieziena moments.
Pagrieziena moments adventistu izpratnei par Trīsvienību iestājās 1898.gadā. Tajā gadā Elena Vaita publicēja savu monumentālo darbu "Laikmetu ilgas", kurā viņa krasi nostājās pret celmlaužu vairākuma nostāju attiecībā par Kristus pirmseksistenci. Viņa uzreiz skaidri paziņoja par savu priekšsta​tu būtību. Minētās grāmatas, jau trešajā teikumā viņa rakstīja: "No mūžī​giem laikiem Kungs Jēzus Kristus bija viens ar Tēvu." ("Laikmetu ilgas"— 10. Kursīvs tulk.). Tomēr pat šī frāze nebija pietiekoši viennozīmīga, lai no​skaidrotu viņas pozīciju attiecībā par Jēzus Dievību. Tālāk tajā pašā grāma​tā, aprakstot Lācara uzcelšanu no mirušiem, viņa citēja Kristus vārdus: "ES ESMU augšāmcelšanās un dzīvība..." (Laikmetu ilgas - 432.) un pievieno​ja komentāru, kas sastāvēja tikai no septiņiem vārdiem. Tam bija jāaptur antitrinitāro teoloģijas paisumu adventistu vidū: Kristū ir dzīvība -- sākotnē​ja, neaizgūta un neatvasināta." (Laikmetu ilgas - 432.) Dievišķo Dzīvību Kristus neieguva, galu galā no Tēva. Kā cilvēks virs zemes, Viņš Savu gribu pakļāva Tēva gribai (Jāņ 5: 19, 30.), bet kā pašeksistējošs Dievs, Viņam bija vara atdot Savu dzīvību un to no jauna atgūt. Paskaidrojot Kristus aug​šāmcelšanos, Elena Vaita atkal apstiprināja, ka Viņam ir visa Dievības pil​nība un ir līdzīgs Tēvam, rakstot: "Pestītais no kapa iznāca tās dzīvības spēkā, kas bija Viņā pašā". (Laikmetu ilgas - 653.) Lasiet, lūdzu, vēl divas sekojošās rindkopas grāmatā "Laikmetu ilgas"!

Elenas Vaitas paziņojumi šokēja teologus, draudzes vadītājus. M.L. Andreasens, kas bija kļuvis par adventistu tikai pirms četriem gadiem, 18 gadu vecumā, un galu galā kļuva par pasniedzēju galvenajā adventistu seminārā Ziemeļamerikā, sacīja, ka kādi ievērojami vadītāji šaubījās, vai tiešām to būtu uzrakstījusi Elena Vaita. Pēc tam kad Andreasens 1902. g. sāka savu kalpošanu, viņš speciāli brauca uz Kaliforniju, pie Elenas Vaitas, lai noskaidrotu sev šo jautājumu. Elena Vaita viņu pieņēma un "deva viņam iespēju piekļūt pie viņas manuskriptiem". Viņš atveda daudzus, viņam interesējušos citātus, par kuriem" gribēja pārliecināties vai tie tiešām ir oriģināli, rakstīti viņas rokrakstā". To viņš vēlāk atcerējās un stāstīja.

"Es biju sevī pārliecināts, ka māsa Vaita nekad nerakstīja "Kristū ir dzīvība, sākotnēja, neaizgūta un neatvasināta." Bet tagad es to atradu uzrakstītu ar viņas pašas rokrakstu, kā tas vēlā tika nodrukāts. Pārbaudījis, es no​skaidroju, ka māsa Vaita rakstīja tieši tā."

Grāmatā "Laikmetu ilgas" līdzīgā garā bija izteikti bezkompromisa izteicieni attiecībā par Svētā Gara Dievišķību. Lappusēs no 552. - 555. Elena Vaita vairākkārt lieto, attiecībā par Svēto Garu, angļu personas vietniekvārdu "Не", (tas attiecināms tikai personām). Visspilgtāk tas izteikts ietekmīgajā vēstī kurā cenšoties precīzi pārtulkot, varam lasīt: Garam bija jānāk par jaunradošu starpnieku, jo bez tā ("tā" ir apstākļa vārds) Kristus upuris būtu veltīgs... Grēkam var pretoties un uzvarēt vienīgi ar Dievības Trešo Personu, kurai jānāk ne kā vājinātai enerģijai, bet Dievišķā spēka pilnumā." (Autora kursīvs.)

Šo un citu līdzīgu Elenas Vaitas izteicienu iemesls bija domstarpības starp Septītās dienas adventistu sludinātājiem un draudzes vadītājiem. Daži, piemēram, Ģenerālkonferences prezidents A.G. Daniels, "Review and Herald" galvenie redaktori Viljams Preskots un Andreasens, pieņēma šīs vēstis par Dieva iedvesmotu teoloģiskās mācības labojumu. Citi, neticēdami tam, ka būtu tik ilgus gadus nepareizi domājuši, turpināja ticēt pa vecam un atkārtoja vecos argumentus.

Elenas Vaitas liecības, kas piesaistīja uzmanību tām Svēto Rakstu vie​tām, kuru nozīme agrāk netika novērtēta, radīja neatgriezenisku pagrie​zienu domāšanas veidā. Kad adventisti kā Berojas ticīgie (Apd 17: 11.) sāka meklēt Rakstos, lai pārbaudītu, "vai tas tā esot", tie nāca pie pieau​gošas vienprātības, ka pamatizpratne par Trīsvienību bija Bībeles patie​sība, kuru jāpieņem un jāapgūst. Ši pārmaiņa nenotika vienā naktī, bet pēc 1898. gada konfesionālajos izdevumos vairs neparādījās nekādas jaunas antitrinitāras publikācijas. (20) Tādi viedokļi vēl parādījās tikai da​žos veco grāmatu pārizdevumos un rakstos, un beidzot bija pārtraukta to iespiešana vai tika rediģētas pēc jaunās izpratnes.

Dievs reti deva gaismu atklāsmju ceļā, kamēr Viņa tauta nedarīja visu iespējamo, lai izprastu to, kas bija sacīts par šo jautājumu Rakstos. Ja Elena Valta būtu izlabojusi katru nepilnīgo patiesības izpratni, tad daži adventisti nebūtu neko darījuši, bet tikai sēdētu un gaidītu, kamēr viņa kaut ko uzrakstīs.
Kāpēc nenotika labojums līdz pat 1898. gadam ?

Kāds varbūt brīnīsies: "Ja celmlauži kļūdījās tik nozīmīgā pamatjautājumā, kāpēc Dievs neiedvesmoja Elenu Vaitu izlabot viņus jau pašā sākumā ?" Šis jautājums sastāv no trim: Dieva darbības laika ; Dieva darbības me​todes caur Elenu Vaitu ; Kā arī laika un metodes attieksmes pret drau​dzes vienotību.

Attiecībā par laiku ir vispāratzīts, (21) ka Dievam bija noteikta prioritāšu hierarhija jaunu patiesību atklāšanai draudzei. Norādījums iespiest lite​ratūru nāca XIX gs. 40- jos gados. Aicinājums " draudzes organizēša​nai" nāca 50- jos gados. Bet jau pēc divām nedēļām, ilga, grūta darba un smagas cīņas, nonācām pie draudzes juridiskā noformējuma (1863. g. maijā).

Pēc tam Dievs sūtīja visaptverošu atklāsmi par veselīgu dzīves vei​du. (22) Iespējams, ka Dievs redzēja, ka jaunā draudze var saglabāties, nezaudējot savu vienotību tikai pie zināmas nenoteiktības līmeņa un pole​mikas, un tāpēc Viņš samazināja jaunas gaismas sniegšanu, lai neuztrauk​tu ticīgos.

Laiks bija nozīmīgs nevien organizācijas izveidošanai un attīstībai, bet arī, lai attīstītu un labotu ticības mācību. Labojot doktrinālās kļūdas, Elena Vaita bija ļoti uzmanīga, lai neizjauktu draudzes vienotību tādos jautājumos, ku​ros iespējams prasītos pēc labošanas, bet nebija tik nozīmīgi praktiskajai dievbijībai, kā daži domāja. Pat samērā ļoti svarīgajā jautājumā par taisno​šanu ticībā, kas plosīja draudzi gabalos XIX gs. 80-jos un 90-to gadu bei​gās, Elena Vaita sākumā centās atturēties no tā, lai runātu draudzes priek​šā par strīdīgu, šķelšanos radošu tematu. Tikai pēc tam, kad jau G. I. Batlers un E. Dž. Vagoners publicēja un parādīja presē par savu neapmierinā​tību, Elena Vaita nolēma ilgāk neklusēt, par cik kaitīgā šķelšanās jau bija notikusi, un vienīgā izeja būs kopīga apspriešana ar mērķi atklāt patiesību šajos strīdīgajos jautājumos.

Viņa tā arī nekad neuzrakstīja rakstus, tieši pret nepareiziem uzskatiem par Dievību. Tomēr, grāmatā "Laikmetu ilgas" un citos darbos viņa publicēja izteikumus, kurus nevar izdzēst, mēģinot izskaidrot citā nozīmē, bet kuriem galu galā bija jāizmaina draudzes pozīcijas.

Tādā veidā, laiks un Dieva vadības metode ar Elenu Vaitu parādīja ne tikai viņas ieinteresētību draudzes vienotībā, bet arī sargāja draudzes garīgo dzīvi un tās iesakņošanos personīgajā Bībeles izpētē. Ja katru reizi, kad kāds kaut ko mācīdamies, bija nonācis pie nepilnīgas patiesības izpratnes, un Elena Vaita tūlīt viņu labotu, tad adventisti drīz vien vispār pārtrauktu kaut ko darīt, bet tikai sēdētu un gaidītu, lai viņa kaut ko uzraksta. Vēsturiski progresējošā patiesības izpratne vienmēr atgādināja aklu taustīšanos. Tā bi​ja rakstīšana ar daļēju izpratni, kuru citiem cilvēkiem bija jāizlabo un jāturpina.

Septītās dienas adventistu vēsturē ir piedzīvots novērojums, ka Dievs reti deva Savu Gaismu atklāsmju veidā, līdz, kamēr tauta neizdarīja visu iespē​jamo, lai izpētītu to, kas bija sacīts Rakstos par šo jautājumu. Tie bija reti izņēmuma gadījumi, ja Dievs viņu labotu, iespējams redzot, ka gala iznāku​mā var notikt, kaut kas pārlieku ļauns. Tādos gadījumos Dievs rīkojās, lai negaidītu, kamēr dabīgais lietu atrisinājums noliks visu savās vietās. Daudz biežāk Viņš pieļāva, lai daļējā patiesība, vai pat tieša kļūda saglabātos mē​nešiem vai pat gadiem, kamēr ļaudis izpētītu šo jautājumu un novērtētu to uz Rakstu pamata. Ja kļūdu varēja novērst pēc Rakstiem, tad Dievam ne​bija jāsūta atklāsme, tās labošanai.
Kaut gan pirmie adventisti izvairījās minēt vārdu "Trīsvienība", tomēr daudz no tā, ko tie ticēja bija savienojams artrinitāro dogmu, kā viņi paši laiku pa laikam atzina. (23) Celmlauži XIX g, s. 40-jos un 50-jos gados piegāja pie Bībeles no sevišķi svarīgo mācību puses. Šīs mācības bija par zemes un Debesu Svētnīcu, kurām ir tieša attieksme ar Dieva raksturu. Dieva izvirzītais mērķis šai kustībai bija Dieva rakstura izpratnes izpēte, kas ir daudz augstāka prioritāte, salīdzinājumā ar izpratni par Viņa dabu.

Pēc tam, kad plašā Bībeles izpēte, apstiprināta ar atklāsmēm, bija likusi mācību pamatus par Svētnīcu un tai līdzīgām doktrīnām, Dievs mudināja Elenu Vaitu pievērst vairāk laika Kristus dzīves un rakstura pētīšanas jau​tājumiem. Sakarā ar šo dubulto pētījumu - atklājot Kristus raksturu Viņa pilnīgajā cilvēcībā, tā arī Viņa pilnīgajā Dievišķībā. Ar to Viņš bija Elenu Vaitu pievedis pie tā, lai izlabotu divas dominējošās kļūdas par Kristu un Svēto Garu. Adventistu celmlauži domāja, ka Kristus nav tik sens kā Dievs Tēvs, bet Svēto Garu uzskatīja par vienkāršu spēku vai ietekmi, kas nāk no Kristus un no Tēva, bet nav Persona, līdzīgi Kristum un Dievam Tē​vam.

Kristus atzīšana, ka Viņš ir no mūžības, un Svētā Gara atzīšana par "Tre​šo Dievības Personu" novērsa divus galvenos iemeslus pretestībai pret Trīsvienības mācību. No jaunā skatu punkta, kas bija atklāts grāmatā "Laikmetu ilgas", adventisti vēlreiz atgriezās pie savām Bībelēm un atklāja veselu informācijas spektru par Dievību, kuru tie agrāk nebija ievērojuši. Viņi pārliecinājās, ka Tēvs, Dēls un Svētais Gars bija trīs Dievības Perso​nas. Taču viņi atklāja arī skaidro Rakstu mācību par to, ka šīs Personas bija arī vienotas, pēc būtības, rakstura un gribas izpausmes. Tādā veidā, Viņi sastāda no Sevis Vienu Dievu, bet nav trīs dievi. Ticība trīs Dievības Personām, kas sastāda vienu Dievu, ir tieši tas, ko nozīmē termins "Trīsvienība".

Šo iemeslu dēļ, otrās paaudzes celmlaužu vadītāji un daudzi citi pēc 1898, g. pieņēma doktrīnu par Trīsvienību, kā tālāku Bībeles mācību at​klājumu tam, ko jau bija pieņēmuši pirmie celmlauži. Šis atklājums izskaid​ro Dieva noteikto iemeslu, kālab pirmie celmlauži nelabprāt izklāstīja sa​vas ticības pamatus un kategoriski attiecās balsot par denominācijas (Eiropā sauc - konfesijas) ticības apliecību ~ viņi atzina, ka tiks atklātas vēl vairāk patiesības un negribēja radīt nākotnē šķēršļus, pārlieku stingri nosakot savu ticējumu.

Septītās dienas adventisti arī patreiz turas pie šī principa. Kaut gan 1980. gadā tika pieņemts "Fundamentālo Doktrīnu Izklāsts", viņi tomēr apgalvo, ka Bībele ir vienīgā ticības mācības mēraukla. Fundamentālās Doktrīnas varēs un tiks precizētas skatoties pēc vajadzības, kā jaunajās situācijās būj nepieciešamība paskaidrot pasaulei to, ko māca Bībele un to, ko māca Septītās dienas adventisti.
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