Columna de la discapacidad
ENTREVISTA A LA DRA. LAURA RODRIGUEZ DE INCLUIME ASOCIACIÓN CIVIL

Educación inclusiva, Nota 1

En la columna de la discapacidad de esta semana vamos a iniciar un ciclo de charlas sobre el tema educación inclusiva.

En esta oportunidad conversamos con Laura Rodríguez, de la Asociación Civil Incluime.

Para comenzar, le preguntamos a Laura cómo veía la educación de las personas con discapacidad en nuestro país y, en particular, en la Ciudad Buenos Aires.
Bueno, pero voy a referirme a la Ciudad de Buenos Aires, pero el oyente podrá transportar algunas de las situaciones que vamos a hablar a sus propias provincias: pueden ser comunes algunas situaciones o más graves aún.
En la Ciudad de Buenos Aires se manifestó una problemática que ya se conocía, que se venía viviendo. Y hasta padeciendo. Era una cuestión que tenía que ver con la problemática de la inclusión, que ya veníamos arrastrando graves problemas con la inclusión, que generalmente terminaban siempre en la justicia.
Las dificultades de capacitación de los maestros actuales, la falta de apoyo del sistema administrativo y gremial para modificar ciertas cuestiones históricas que trae la educación y que en esta cuarentena se vieron agravadas y, finalmente, expuestas… Crudamente expuestas.

La inclusión y la adaptación a través de los sistemas educativos que estamos teniendo ahora, durante este periodo, fueron abandonadas. Imagínate que el sistema zoom, el sistema whatsapp, no son sistemas inclusivos, por lo menos en las condiciones de emergencia que estamos teniendo ahora.

 No están preparados. Los maestros, no supieron reconvertir su actividad del aula en la actividad virtual. No supieron, no pudieron, no tuvieron apoyo político…

Hay varios amparos en reclamo de la digitalización, de entregar computadoras a los niños de educación primaria, de educación secundaria. Eso no se cumple.

Lo importante en todo esto es que si bien el niño convencional, que concurre a la escuela primaria pudo recibir alguna leve educación, a través de páginas web, aplicaciones, programas educativos y no personalizados, por supuesto…
El niño con discapacidad o el niño incluido estuvo más lejos aún. Ha perdido casi un año de escolaridad y, quizás, muchos hayan ido para atrás en su proceso de inclusión.
Laura Rodríguez, desde Incluime, y con su título de abogada, ha patrocinado acciones judiciales en favor de las personas con discapacidad. Pero también ejerce la docencia y, desde esa experiencia, tiene algunas cosas que transmitirnos…
Me permite, digamos, desde la experiencia y desde trabajar en las escuelas poder emitir mi opinión.
De las consultas que recibimos en el servicio de asesoramiento jurídico de la Confederación, una parte de los padres quiere presentar un amparo para que su hijo o su hija vaya una escuela común.

Y otra parte, se morirían si a su hijo se lo obliga a abandonar la escuela especial.
Mira: sí el sistema puede dar respuesta a las dos expectativas. Hay grupos más radicalizados que interpretan al artículo 24 de la Convención como excluyendo definitivamente las escuelas especiales. Y hay muchos padres como decimos que no están de acuerdo con él.

Yo opino que la decisión es de los padres, en consulta con sus hijos, en la medida de las posibilidades de todos. Pero es una decisión de los padres y la escuela tiene que dar respuesta a las dos posiciones.

Finalmente, si van a eliminar las escuelas especiales o no, va a ser una decisión política, pero a mí entender, hay un solo parámetro: el niño debe ir a la escuela que mejor le hace. En la cual se sienta más contenido y en la cual no le provoque ningún daño ni ninguna desmejoría psicofísica.

Y en el sistema de capacitación a los docentes…

Durante muchos años, durante muchos años, aún antes de la Convención, ya veníamos, en particular y con la asociación, capacitando a docentes sobre inclusión. 

Los docentes tenían una respuesta: nosotros no estamos capacitados para eso.
Bien, después de la Convención, también seguimos recibiendo ese tipo de respuestas como un rechazo a la inclusión. Venía como una justificación al no aceptar la inclusión.

¿Viste Pedro que en el 2015 a nosotros nos cambiaron el código civil? Por el Código Civil y Comercial.
Nosotros no pudimos decir que no estudiamos en la universidad con este nuevo código. No lo podemos decir, tenemos que trabajar con el nuevo código desde el día el nuevo código se aprobó 
Tuvimos que capacitarnos a la fuerza, tuvimos que leer a morir, tuvimos que hacer cursos pagos, gratuitos, comprar libros, de todo tuvimos que hacer para cumplir con la nueva ley.

Esta es una Convención internacional y ningún docente ni ningún profesional está exceptuado de cumplir leyes posteriores cuando se han modificado (protocolos médicos, por ejemplo).
Así que ningún docente puede justificarse porque la capacitación profesional es permanente.
Si dicen eso, detrás, detrás, hay algún tipo de resistencia al cambio. 
Y la primera pregunta que hiciste es cómo se logra la inclusión en aquellos que desean incluirse, te confieso que es muy difícil todavía. 
Y yo recibo consultas de las maestras que me preguntan quién tiene que hacer el PPI (el Proyecto Pedagógico Individual) de cada niño incluido. 

¿Quién lo tiene que hacer, yo o la maestra integradora?

Y tengo que decirle lo tiene que hacer cualquiera de las dos, en relación con el niño. El niño lo tiene que tener, alguien lo tiene que hacer. Después, fuera de esa instancia, se verá de quién es responsabilidad. Pero esa pelea, ese tiempo que se toman, no puede caer en el niño. El PPI (Proyecto Pedagógico Individual) lo tiene que tener y alguien lo tiene que hacer. Una u otra maestra.

Después resolverán quién es el responsable pero mientras tanto nadie lo hace. Pero se sacan incumbencia de encima: la inspectora se saca en convenciones, las autoridades de la escuela se sacan incumbencias, los maestros también. En definitiva el chico está en el medio de una situación de a quien le corresponde hacer tal o cual cosa.
Y las madres sufren horror porque ven que el niño no tiene lo que corresponde y pienso más pienso estoy segura que en la educación privada es peor.

Ustedes apoyaron un Amparo presentado por Jonatan Baldiviezo para que niños y niñas de la ciudad Buenos Aires pudieran acceder, sin costo, a internet y, por lo tanto, a la educación. ¿Cuál es el estado de ese reclamo?
Bueno, ese reclamo, salió la cautelar a favor del amparo incoado, pero no se está cumpliendo. O sea estás más bien una exposición de principios, porque no se cumple.

Y además esta situación actual no sólo perjudica a los niños con discapacidad sino a muchísimos grupos vulnerables. Nosotros tenemos digamos territorialidad en la zona de la 1-11-14, donde no hay conectividad, donde los padres no tienen computadoras y los maestros, hemos comprobado, que no actúan en concordancia con esa necesidad. Siguen esté usando blogs, programas educativos, mandando la tarea… el que tiene más buena voluntad la hace por whatsapp. Pero también las mamás dicen tengo que imprimir esta tarea y no tengo plata para comprar las fotocopias.
Entonces el Estado no ha dado respuesta ni siquiera con manuales en papel, para entregar los días en que los padres, (yo soy mamá también, que va a una escuela del estado mi hijo) en los días en que los padres van a buscar su vianda. Entregarle el manual de la quincena. Tampoco ha respondido de esa manera y esto pasa más gravemente en el interior del país, por ciertos comentarios, pero allá podrán saberlo mejor que yo.
Finalmente, quisimos saber qué pasa con el financiamiento del apoyo a la educación, que deben prestar las obras sociales.
En este momento no se está dando. Pero en otros momentos, desde siempre, se está retaceando, se retacean permanentemente. A ver, disminuyen las prescripciones médicas arbitrariamente respaldados en ciertas legalidad es que no son tales

hay mucha jurisprudencia en la que dice que no se puede modificar la prescripción médica pero las obras sociales con su pseudo equipo de evaluación, que funciona más como una auditoría que recortan las prestaciones

Así que hasta una maestra integradora o la necesidad de una maestra integradora tiene que caer que en un amparo porque es la única forma en que las obras sociales o empresas en medicina prepaga cumplan
Y yo me pregunto no lo mismo que pregunté en aquella reunión que fuimos a la Presidencia. Digo: les pagan tanto a abogados, pagan tantas costas, pagan tantos honorarios, con tantos amparos y juicios que reciben. ¿Porque no dan la prestación que sería ahorrar una gran cantidad de dinero de abogados, de constantes honorarios? 
No entiendo cuál es la estrategia financiera que tienen, pero creo que debe ser prorrogar los gastos lo más adelante posible.

Y eso en perjuicio de los derechos humanos.
Agradecimos a Laura que nos abriera este panorama sobre la situación en materia de inclusión educativa.
En próximos encuentro veremos las diferentes miradas de otros protagonistas del sistema
Queremos escuchar su voz con nuestro lema como telón de fondo NADA ACERCA DE NOSOTROS SIN NOSOTROS.
Les hablo Pedro Ávalos.

Como siempre, esperamos vuestras sugerencias y consultas al WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 37 62 0347

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 9 de agosto de 2020 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTYARIA:
Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su protocolo facultativo
http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/140000-144999/141317/norma.htm
