PERTANYAAN 
Strategi Kekuatan Bersaing P.T Maspion dalam Penguasaan Pasar

Kelompok 3 Manajemen Strategik

1. Riza Oktivani (2011-12-112)

Bagaimana strategi awal P.T Maspion  sehingga menjadi menjadi perusahaan yang semakin besar dan mampu bersaing dalam menguasai pasar?

Jawab:   

Sejarah perusahaan Maspion cukup unik dan sederhana. Alim Husin, ayah Alim Markus mendirikan sebuah usaha kecil yang memproduksi lampu teplok yang terbuat dari aluminium dan logam. Perusahaan yang berdiri sekitar 1961 itu diberi nama UD Logam Jawa. Jumlah karyawannya hanya delapan orang dan bisa memproduksi sekitar 300 lusin per hari. Dari lampu teplok kemudian berkembang dengan memproduksi lampu badai untuk para nelayan. Akhir 70-an mulai memproduksi perabot rumah tangga dengan bahan plastik, seperti ember, baskom, loyang, dan sebagainya. Bidang produk konsumen. Bidang bisnis ini akrab bagi ibu-ibu rumah tangga karena memproduksi panci teflon, termos plastik, kulkas, kompor gas, pompa air, kipas angin dan sebagainya.  Pada 1972, usaha keluarga Alim Husin semakin maju dan berkembang sehingga kemudian merancang nama dan logo baru.

Untuk Penyusunan Strategi PT.Maspion dalam menguasai pasar adalah :

1.Orientasi
Ekspor
              Grup Maspion bukan cuma jago kandang. Selain menguasai Surabaya atau Jawa Timur, produk-produknya juga merambah ke seluruh Indonesia, bahkan ke mancanegara. 

2.Cinta Produk Lokal

3.Etos
Kerja
              Untuk menjadi perusahaan yang besar Alim Markus menyatakan bahwa ada lima hal penting yang menjadi etika kerja yang selalu dijunjung tinggi seluruh karyawan Maspion. 

4.Export Proccessing Zone

 
 Melakukan ekspansi bisnisnya melakukan kerja sama dengan perusahaan-perusahaan kelas atas, misalnya dengan Grup Samsung (Korea Selatan) dan Grup Marubeni (Jepang). Grup ini juga melakukan kerja sama dengan Dupont dan Ishizuka dari Jepang. Pada umumnya Grup Maspion memperoleh porsi saham sekitar 50%. Dengan jangkauan bisnis yang sangat luas, dan jumlah tenaga kerja mencapai lebih dari 30.000 orang.
Menyediakan produk peralatan rumah tangga yang inovatif dan berkualitas sekaligus mampu memuaskan kebutuhan konsumen. Konsumen pasti melirik produk yang berkualitas. Sehingga dengan strategi yang dikembangkan tersebut PT.Maspion dapat menguasai pasaran dan menjdi perusahaan yang besar.
2. Setyo Budi Utomo (2011-12-089)

Sebelum menjadi perusahaan yang besar dan mampu menguasai pasar, pasti kan ada masa masa dimana PT.Maspion mengalami masa sulit. Nah,bagaimana langkah yang dihadapi PT.Maspion dalam menghadapi masa sulit tersebut ?
Jawab:
perusahaan telah secara bertahap membangun basis pelanggan dan mendapatkan pengakuan di industri sebagai kualitas dan produsen yang dapat diandalkan. Saat ini, perusahaan  PT.Maspion merupakan salah satu grup indonesia yang paling dihormati perusahaan, dibentuk oleh keahlian dalam inovasi produk dan semangat kewirausahaan yang kuat dari para pendiri. Alim husin telah menyadari visinya untuk mengubah kelompok menjadi kekuatan bisnis terkemuka di indonesia. Visi ini telah didukung oleh anak-anaknya, awalnya oleh putra sulungnya, Alim Markus, yang kemudian diikuti oleh tiga anak lainnya, Alim Mulia Sastra, Alim Satria, dan Alim Prakasa. Sejumlah eksekutif karir yang mandiri juga didedikasikan upaya mereka untuk keberhasilan grup Maspion.
Untuk menjadi perusahaan yang besar Alim Markus mengalami masa sulit. Dan masa – masa tersebut dihadapi Alim Markus beserta saudara-saudaranya yaitu dengan lima hal penting yang menjadi etika kerja yang selalu dijunjung tinggi seluruh karyawan Maspion:

1.  kesetiaan, kemampuan, dan kerja keras. 
Kerja keras dan kesetiaan pada perusahaan serta ditunjang dengan kemampuan dari setiap karyawan akan menghasilkan banyak hal positif bagi perusahaan.

2. Memimpin pasar dengan memberikan keuntungan yang kompetitif terutama kepada semua konsumen. Hal ini sangat dibutuhkan oleh konsumen.

3. Kesatuan dan kebersamaan. Dengan adanya rasa kebersamaan, perusahaan akan semakin kuat dan kokoh.

4. Pertumbuhan yang berkesinambungan.
5. Memperhatikan kepuasan consume.
Karena dengan adanya 5 hal penting yang merupakan etika kerja yang selalu dijunjung tinggi seluruh karyawan Maspion sehingga perusahaan dapat mengatasi masa sulit yang mereka hadapi.
