Columna de la discapacidad
ACCESIBILIDAD ELECTORAL: UN DERECHO y UNA OPORTUNIDAD
Cinco millones de votos deciden una elección

En la columna de la discapacidad de esta semana vamos a hablar de accesibilidad electoral.
Hoy, domingo 14 de noviembre, argentinas y argentinos estamos convocados a elegir representantes
en el Congreso Nacional, en algunas legislaturas como la porteña y las de varias provincias, así como autoridades municipales.
Recordemos que el monto de una pensión no contributiva es una decisión política.
Si la pensión es compatible con el trabajo registrado o no lo es, también es una decisión política.
El cupo de personas con discapacidad trabajando en el Estado, el cumplimiento de la Ley 24.308, de espacios para pequeños comercios para personas con discapacidad en las reparticiones públicas, la educación inclusiva y la accesibilidad en todos los niveles también son decisiones políticas.
Las personas con discapacidad tenemos el derecho de votar y tenemos la oportunidad única de hacer valer nuestro número: cinco millones de votos pueden decidir una elección.

Es por ello que queremos indicar algunas pautas para defender, hoy, nuestro derecho al voto para que mañana podamos defender nuestro derecho a la inclusión.
En primer lugar queremos destacar que la accesibilidad electoral no involucra solamente a las personas con discapacidad: alcanza también a las mujeres embarazadas, a las personas adultas mayores y a quienes tienen limitaciones permanentes o temporales, en su desplazamiento, en su visión, en su orientación, en su comprensión, y en su comunicación, tengan o no tengan certificado único de discapacidad.
Hecha esta aclaración, diremos que la persona con discapacidad tiene prioridad en el voto: puede acercarse a la autoridad de mesa y pedirle que lo dejen votar sin necesidad de formar fila o esperar a que lo o la llamen.
Por otro lado, en cada lugar habilitado para votar debe haber un cuarto oscuro accesible.
Hay que pedírselo a la autoridad electoral: debe estar ubicado cerca de la puerta de ingreso, se debe llegar al mismo con facilidad y debe estar identificado con claridad para ser identificado con rapidez.
La utilización del cuarto oscuro accesible: es optativa y nadie puede ser obligado a votar en una mesa distinta a aquella en la cual está empadronado.
Cualquiera sea la naturaleza de la discapacidad, podemos contar con la asistencia de una autoridad de mesa o de una persona de nuestra confianza.
Esto es lo que se llama voto asistido.
De esta manera, no hay motivo para privar de su derecho al voto a la persona con síndrome de Down o quién tiene problemas cognitivos, viscerales, visibles o no visibles, visuales o auditivos

La asistencia incluye la posibilidad de acompañar a la persona hasta dentro del cuarto oscuro.
En este caso autoridad de mesa dejará constancia de este hecho, registrando la identidad del o de la acompañante.
La persona que cuenta con un animal de asistencia, como un perro guía puede ingresar en su compañía tanto al establecimiento como al cuarto oscuro.
Si tenés dificultades para firmar el padrón, la autoridad de mesa te ayudará a hacerlo.
Podés hacer uso de la plantilla guía para facilitar el procedimiento, contando con el espacio con relieve para poder firmar.
La autoridad de mesa puede firmar en tu lugar, en caso de que no sepas o no puedas hacerlo y lo solicites.

La Agencia Nacional de Discapacidad contará en la jornada de hoy del Servicio de interpretación de lengua de señas argentina mediante videollamadas entre las 8 y las 19 horas.

El teléfono es (54-11) 5728-4011. Reitero: (54-11) 5728-4011.

En caso de dudas o de presentarse alguna dificultad, podés comunicarte con la Agencia Nacional de Discapacidad por WhatsApp: escribí al (54-11) 2478-4746. Reitero: (54-11) 2478-4746.
Con independencia de esas vías de comunicación, la autoridad electoral debe garantizar que nosotros podamos ejercer nuestro derecho al voto. 

Finalmente, queremos recordar lo habitual en materia sanitaria:

·  usar barbijo que cubra nariz, boca y mentón en todo momento,

·  mantener la distancia social de por lo menos dos metros,

· limpiar las manos con solución sanitizante, antes y luego de votar 
· revisar los datos de la emisión del voto y

·  utilizar tu propia birome para firmar.

La lucha contra la pandemia continúa
Les hablo Pedro Ávalos. 

Y como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias al WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347.

Muchas gracias.

Columna de la discapacidad emitida el 14 de noviembre de 2021 en el programa “Por Mayores” que se transmite por Radio Onda Latina, AM 1010, los domingos de 9 a 11 de la mañana.

Por internet, se puede escuchar ese programa por www.pormayores.info.

