Columna de la discapacidad

PRIMER TIEMPO: IRSA 2, DISCAPACIDAD 0

Los desarrolladores inmobiliarios, Unidos, meten presión:
Larreta no nos dejó siquiera guarecernos bajo un gazebo

El pasado jueves 29 de julio, varias personas en sillas de ruedas nos encadenamos, frente a la legislatura porteña para poner en la agenda los problemas que nos generan, a las personas con discapacidad, los negocios de Rodríguez Larreta.

La superficie mínima de los departamentos, se redujo de 27 a 21 metros cuadrados. Y ese espacio no sirve para operar una silla de ruedas entre muebles y paredes.

Ese día pasamos 24 horas a la intemperie porque quisimos salir a la cancha para mostrar el resultado de 1 a 0 que los desarrolladores inmobiliarios estaban obteniendo con esta decisión de Rodríguez Larreta.

El legislador Juan Manuel Valdés, por la mañana, había tratado de disuadirnos de esta “locura” de pasar a la intemperie uno de los días más fríos del año.

Esa preocupación por nuestra salud parecía ser compartida por las autoridades del gobierno de Larreta.

Sin embargo al caer la noche, también se les cayó la careta: Valdés trajo un gazebo para que nos protegiera de lo más duro del frío porteño y Larreta decidió hacernos difícil la jornada: la policía porteña y la oficina de espacio público prohibieron instalar el gazebo.
Allí nos quedó claro cómo terminó el primer tiempo de este imaginario partido de fútbol: IRSA 2, DISCAPACIDAD, 0.

Pero queremos recordarles a nuestros compañeros y compañeras, y al propio Rodríguez Larreta que todavía falta el segundo tiempo: quiénes habitamos la ciudad de Buenos Aires nos expresamos, en una inmensa mayoría, en contra de estas modificaciones en una audiencia pública que tiene carácter no vinculante.

Pero el 14 de noviembre, con su voto, el electorado porteño podrá decidir, esta vez sí con carácter vinculante, si sigue dejando la intemperie a 316.000 personas con discapacidad o si construimos entre todos y todas, una ciudad para todos y todas.

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 1º de agosto de 2021 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

PERSONAS EN SILLAS DE RUEDAS PROTESTAN EN LA LEGISLATURA CONTRA LOS MICRODEPARTAMENTOS
https://www.telam.com.ar/notas/202107/563061-personas-sillas-de-ruedas-protesta-legislatura-portena.html
