KATA PENGANTAR
Puji dan syukur kami panjatkan kehadirat Allah SWT bahwa atas karunia-Nya selesailah pembuatan Program Kerja BK dan Pelayanan Konseling ini. 
Pada Program Kerja ini kami menekankan aspek peningkatan pelayanan BK pada seluruh siswa dalam upaya tercapainya mutu pendidikan yang lebih baik, sehingga dijadikan pedoman / pegangan bagi para pelaksana BK di SMA Negeri 1 Indramayu baik bagi guru pembimbing, Guru Mata Pelajaran, Wali Kelas maupun Kepala sekolah.

Program ini berisikan rencana kegiatan dan operasionalnya serta dilampiri blangko- blangko alat pengumpul data dengan maksud agar pelaksanaan program bimbingan dan konseling ini berhasil dengan baik, sehingga diharapkan tujuan kegiatan belajar mengajar dapat dicapai secara optimal. 
Sadar akan keterbatasan dan kelemahan sudah barang tentu di dalamnya akan banyak ditemukan kekurangan untuk itu kami mohon saran pendapat demi penyempurnaan program kerja ini

Kepada semua pihak yang telah berpartisipasi dalam mewujudkan program ini kami haturkan terima kasih, dan semoga jeri payahnya dicatat sebaagi amal kebajikan oleh Allah SWT. 

Indramayu,  18  Juli  2011
Konselor XI,
Dra. SITI RATNAWATI
NIP  19630205 198903 2 006
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