Columna de la discapacidad

¿QUÉ ES LA VIOLENCIA CAPACITISTA?

Que la muerte de Martín no sea en vano: 
luchamos contra la violencia capacitista.
El miércoles 7 de julio fuimos al Ministerio de Salud de la Nación a pedirle a la Ministra Carla Vizzotti una política que ataque la violencia capacitista en el sistema sanitario argentino.
Pero ¿qué es el capacitismo? se preguntarán ustedes.
Es una forma de discriminación contra las personas con discapacidad.
Para esta visión, las personas “capacitadas” son la norma, constituyen “lo normal”. Y las personas con discapacidad deben adaptarse a la norma o excluirse del sistema social capacitista.

Quizá se comprenda mejor con un ejemplo.

Es lo que nos ocurre a quienes tenemos discapacidad motriz cuando nos encontramos con una vereda que no tiene rampas. 

Desde la mirada capacitista, tenemos que arreglarnos como podamos: pedir la ayuda de un caminate, apoyarnos en un vehículo estacionado, etcétera.
Lo mismo le pasa a una persona con sordera que concurre a una oficina pública sin que haya lengua argentina de señas.

Debe encontrar la manera de salvar ese escollo: pedirle al funcionario que se baje el barbijo, si pudiera leer los labios; recibir instrucciones por escrito, si supiera leer; etcétera.
A esto nos referimos cuando hablamos de capacitismo.
En esta semana se cumplió un mes del fallecimiento de nuestro compañero Martín Balvinder.

Sufría una de las llamadas enfermedades raras, que le géneró una discapacidad múltiple, que combinaba lo visceral, lo motriz y la ceguera.
Fue víctima del covid.
Pero con más precisión podemos decir que fue víctima de la violencia capacitista, que todavía impera en nuestro sistema de salud.
Y decimos que el Martín fue víctima de la violencia capacitista porque es la situación que padece desde siempre, la persona con discapacidad que se ve obligada a internarse en una institución de salud.
Allí se dan dos situaciones simultáneas:
· Por un lado, todo el sistema sanitario tiene la certeza que sabe mucho más sobre la enfermedad de la persona con discapacidad que ella misma, que viene lidiando por años con los éxitos y los fracasos del modelo médico hegemónico.

Pero no nos confundamos. No es sólo el profesional de la medicina, cualquiera fuera su especialidad: tanto el galeno como las enfermeras. También los auxiliares y el plantel administrativo.
· Por el otro lado, la persona con discapacidad se encuentra como en aquella vieja película con Jack Nicholson: “Atrapado sin salida”. ¿La recuerdan?
Enfrenta el dilema de saber que necesita la internación, pero debe ajustarse a lo que decidan “los que saben”.

Porque en los ejemplos anteriores, la persona con discapacidad motriz podría hacer un rodeo, hasta encontrar una vereda con rampas. O la persona con sordera quizá podría volver mañana, con alguien que pudiera hacer de intérprete.
La persona internada, no. Se le va la vida en ello.

Martín entró a la clínica con una neumonía. Una más de las que le afectaron toda la vida. 

Le hicieron un hisopado y dio negativo. A los pocos días, le hicieron otro hisopado, también negativo.
Necesitaba, como siempre, de su asistente para evitar que la inmovilidad le generara escaras.
Pero el saber concentrado en ese sistema médico, no registró que desde hace más de un año existe un protocolo específico para las personas internadas con covid, en situación de discapacidad.
El protocolo no tiene número de resolución; no fue publicado en el boletín oficial; sin embargo, de conocerse, a Martín le hubiese salvado la vida.
Porque establece claramente que la persona con discapacidad debe ser internada con la compañía de su asistente, que es quien tiene experiencia en el abordaje de la problemática.
Lejos de eso, la violencia capacitista lo confinó a Martín a la terapia intensiva.
Pueden ustedes imaginarlo: la única persona con hisopado negativo, entre muchas otras, afectadas severamente por el covid.
Terminó contagiado y su débil humanidad no resistió el ataque del virus maldito.
Fuimos al Ministerio de Salud de la Nación, simplemente, a plantearle a la señora Ministra, la necesidad de una política que contemple también la violencia capacitista en el marco de la lucha contra la pandemia.
El miércoles 21 de julio, volvemos para buscar una respuesta.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com ar.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 11 de julio de 2021 por AM 1010 Radio Onda Latina a las 9:00 am.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

PROTOCOLO DE SISTEMAS DE APOYOS Y CUIDADOS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD HOSPITALIZADAS POR PANDEMIA (2 de julio de 2020):
https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/protocolo_sistemas_de_apoyo.pdf
TESTIMONIO DE PAULA BALBINDER SOBRE LA MUERTE DE SU ESPOSO MARTÍN:
https://drive.google.com/file/d/1-unJXBIXjRmqYn0UYlpWTk9plJcrfi2P/view
NOTA A LA SEÑORA MINISTRA DE SALUD DE LA NACIÓN, ENTREGADA EL 7 DE JULIO DE 2021:
                                                                                  BUENOS AIRES, 7 de julio de 2021

SEÑORA

MINISTRA DE SALUD DE LA NACIÓN

Dra. Carla VIZZOTTI

Me dirijo a Usted para hacerle llegar el libro “Divertad, Divertad, Divertad. Diversidad Nacional. Identidad social y militancia de las personas con disca-pacidad en la Argentina” de Paula Mariana Maciel de Balbinder y Martín Ariel Balbinder, publica-do por el Ministerio de Cultura de la Nación en 2015, para que sepa quiénes somos y, sobre todo, lo que no somos, como dice en la dedicatoria Paula: ni opositores ni antivacunas. 

En esencia, queremos remarcar que el PROTOCOLO DE SISTEMAS DE APOYOS Y CUIDADOS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD HOSPI-TALIZADAS POR PANDEMIA, de fecha 2 de julio de 2020 (disponible en el siguiente link: https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/protocolo_sistemas_de_apoyo.pdf ) no resulta suficiente para prevenir la violencia capacitista.

Detalles sobre la VIOLENCIA CAPACITISTA EN EL SISTEMA DE SALUD vivida por Paula y su esposo, Martín Balbinder lo encontrará en este link: https://drive.google.com/file/d/1-unJXBIXjRmqYn0UYlpWTk9plJcrfi2P/view
Es por eso que pedimos a la Sra. Ministra una audiencia urgente para lograr estos objetivos sobre la VIOLENCIA CAPACITISTA:

- Introducir en la agenda de la lucha contra el COVID esta problemática desde un posicionamiento institucional de conducción.

- Abordar el tema como un eje trasversal que cruza la totalidad del sistema.

- Reconocer el rol de las personas expertas con discapacidad.

- Llevar la problemática al Consejo Federal de Salud (COFESA) y a la Comisión Nacional de Inmunizaciones (CONAIN).

- Generar los indicadores cuantitativos y cualitativos nacionales y potencialmente replicables en la región.

Saludo a Usted muy atentamente

