PERINGATAN HARI SANTRI NASIONAL 2016


	Setiap tanggal 22 Oktober diperingati sebagai hari Santri. Sebagaimana telah kita ketahui bersama, hal itu berdasarkan Keputusan Presiden Republik Indonesia nomor 22 tahun 2015.
	Dalam rangka menyambut Hari Santri tahun 2016, Kantor kementerian Agama Kabupaten Ngawi bersama Pemerintah Kabupaten Ngawi, Dinas Pendidikan, Intsasi, Lembaga, Ormas Islam, Pondok Pesantren, Madrasah Diniyah, Madrasah Ibidaiyah, Madrasah Tsanawiyah, Madrasah Aliyah, Sekolah Dasar, SMP, SMA/SMK, Taman Pendidikan Al Qur’an dan seluruh elemen masyarakat, bersatu padu, guyup rukun saling bahu membahu menyelenggarakan berbagai kegiatan, diantaranya; Musabaqoh Qiroatul Kutub, lomba pidato 3 bahasa, sepak bola api, bakti sosial, penyambutan Tim Resolosi Jihad, Pawai ta’aruf santri, upacara hari santri, ziarah makam auliya’ dan lain lain, serangkaian kegiatan tersebut dimasudkan untuk mengenang kembali komitmen para santri dalam memperjuangkan kemerdekaan dari para penjajah dan mempertahan NKRI dari Belanda beserta sekutunya yang puncaknya pada tanggal 22 Oktober 1945 telah dikeluarkan resolosi jihad oleh Hadrotus Syeh Hasyim Asy’ari, sehingga hiroh para santri bersama kekuatan seluruh rakyan Indonesia  belanda dan tentara sekutu dapat diusir dari bumi pertiwi.
	Adapun penyelenggaraan Hari Santri tahun 2016 dimaksudkan untuk meneguhkan keislaman dan keindonesiaan demi menegakkan Negara Kesatuan Republik Indonesia, mengabil tema “DARI SANTRI UNTUK INDONESIA”
	Kami selaku Kepala Seksi Pendidikan Diniyah dan Pondok Pesantren Kantor Kementeria Agama Kabupaten Ngawi mengucapkan “SELAMAT HARI SANTRI” semoga Santri dan NKRI jaya selama lamanya dalam naungan berkah dan Ridlo Alloh Subhanahu wa ta’ala.    

