Инновации в методах сбора информации окружного общественного мониторинга
Ледовских Ю.С.
Появление понятия «мониторинг» в сфере образования – это отражение потребности системы управления образованием в наличии качественной, достоверной и надежной информации. Большинство исследователей в педагогике рассматривают мониторинг как средство управления качеством образования. П.И. Третьяков считает мониторинг методом исследования в рамках контрольно-диагностической деятельности [1, с. 413]. А.М. Майоров отмечает,  что «Основная сфера практического применения мониторинга – это управление, а точнее, информационное обслуживание управления в различных областях деятельности.[2, с.27]. В.А. Мокшеев подчеркивает, что «Мониторинг» – это и форма исследования, и способ обеспечения сферы управления своевременной и качественной информацией. Он рассматривает мониторинг как систему сбора, обработки, хранения и распространения информации об образовательной системе или отдельных ее элементах, ориентированную на информационное обеспечение управления, которая позволяет судить о состоянии объекта в любой момент времени и может обеспечить прогноз его развития [3, с. 85-94]. Мониторинг используется в тех случаях, когда в построении какого-либо процесса необходимо постоянно отслеживать происходящие в реальной предметной среде явления с тем, чтобы включать результаты текущих наблюдений в процесс управления.
В 2013 году перед образовательными учреждениями Отрадненского округа была поставлена следующая задача: проведение ежегодного государственно-общественного мониторинга деятельности образовательных учреждений. Нашей школе, как и многим другим школам, ведущим специалистом отдела развития Отрадненского управления МОиН Самарской области Барсуковым М.В. были предоставлены следующие материалы для мониторинга:
· Анкеты;
· Методология окружного общественного мониторинга соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума.
Изучив методологию окружного общественного мониторинга соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума и проведя мониторинг в 2013 году, администрация ГБОУ ООШ с.Тростянка столкнулась со следующими проблемами:

· Большие затраты ресурсов на организацию мониторинга, которые  необходимые для распространения  анкет;

· Трудность в работе с целевой группой сбора информации;

· Затрата большого количества времени для анализа заполненных анкет.

Таким образом, мною было выявлено противоречие между необходимостью и важностью проведения мониторинга соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума и отсутствием удобных, с учетом нехватки свободного времени у администрации школы, методов сбора информации, что и определило проблему проекта.
Актуальность проекта заключается в использовании электронных анкет для проведения разнообразных мониторингов с минимальными затратами сил и времени на их организацию, а так же сбор и анализ полученной информации.
Цели и задачи управленческого проекта
Цель проекта: разработать инновационные методы сбора информации для оптимизации проведения окружного общественного мониторинга соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума.

В ходе работы ставятся следующие задачи:

1. Изучить облачные технологии, на основе которых создаются электронные анкеты;

2. Выявить информационную грамотность целевой группы сбора информации;
3. Повысить внимание различных целевых групп к деятельности ГБОУ ООШ с.Тростянка.
Объектом исследования являются целевые группы сбора информации.
Предметом исследования являются электронные анкеты для мониторинга, созданные по средствам облачных технологий.
 Содержание проекта
Проект содержит в себе реальные варианты решения проблем, характерных для нашего времени. В связи с тем, что мониторинги в образовании стали неотъемлемой частью этого процесса, нам просто необходимо найти такие методы сбора информации, которые экономили бы наше время и ресурсы. Проанализировав разнообразные методы сбора информации, я пришла к выводу, что удобно было бы иметь электронный вариант предложенных нам анкет для проведения общественного мониторинга  соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума. Для создания электронного варианта таких анкет,  я воспользовалась одной из новых информационных технологий Web 2.0 (или облачная технология). Именно сервисы Web 2.0 (облачные сервисы) в последнее время занимают лидирующие позиции в Интернет-технологиях,  т.к. они просты в использовании и предоставляют широкий круг возможностей. Для реализации своего проекта я воспользовалась  возможностями сервиса Google Docs, а именно Google Формой. Google Форма- это отличный помощник, который  позволил мне создать  анкету с разнообразными вопросами, соответствующие вопросам анкет мониторинга (Приложение 1), при создании формы, автоматически создается таблица Google, в которой автоматически накапливаются результаты анкетирования,  что позволяет   анализировать  задания в удобное для меня время; к тому же, я могу  проследить дату входа на ресурс любой целевой группы, увидеть изменения, которые они сделали, проанализировать активность групп. Особенностью проекта является его малозатратная деятельность, что не маловажно в наше время.
Создание электронной анкеты для мониторинга с помощью Google формы 
Создать  анкету с помощью Google формы -это несложно. Нужно  только   точно  выполнить инструкцию. Прежде  всего, нужно  иметь аккаунт  для входа в сервисы  Google. Для этого нужно зарегистрироваться  в  Google.   
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Далее нужно войти в  свой  аккаунт и создайте форму. Для этого нажмите  кнопку Документы,  потом  Далее. Откроется   страница  с вашими Документами Google. Нажмите  кнопку Новый → Форма → Далее.
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На экране появится диалоговое окно. Затем заполните  поля страницы: название анкеты,  пояснения. Внизу страницы  есть  ссылка, пройдя по  ней, можно  увидеть  созданную  форму. Теперь  введем  заголовок вопроса и  текст справки.
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Далее создаете вопросы анкеты разного уровня
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Один из списка – предполагает выбор единственного варианта ответа из представленных Вами вариантов. Количество вариантов ответов не ограниченно. 
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Несколько из списков – предполагает выбор нескольких вариантов ответа из представленных Вами вариантов. Количество вариантов ответов не ограниченно. 

Для создания своей формы я использовала вариант ответов шкала и ввод текста, что соответствует анкетам в бумажном виде.
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Укажите, обязательный вопрос или нет. Нажмите кнопку Готово.  Для оформления эстетического вида формы необходимо выбрать шаблон оформления формы:
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Прежде чем начать использовать форму необходимо открыть доступ к ней:
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С готовыми  электронными  анкетами, которые созданы с помощью Google формы и разработанные для проведения окружного общественного мониторинга соответствия результатам деятельности образовательных учреждений запросам социума, можно познакомиться в приложении 1 или перейдя по ссылке: 
http://goo.gl/j22DsV   (анкета для учащихся); 
http://goo.gl/RKjMTR    (анкета для родителей);

http://goo.gl/MPW7Wb (анкета для администрации);

http://goo.gl/l8l0tV (анкета для бизнеса);

http://goo.gl/clD3te (анкета для сми).

Обработка данных анкеты 
После успешного создания и размещения её для заполнения, пора научиться обрабатывать полученные данные. Для этого войдите в свой аккаунт, в разделе документов найдите свою форму, там же вы найдете автоматически созданную таблицу с названием вашей формы. Например: Анкета для родителей (ответы). 
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Работа с таблицей формы похожа на работу в таблице Excel, что очень удобно подходит для анализа полученной информации при проведении мониторинга. К каждому вопросу таблицы можно построить диаграмму разного типа.
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Ожидаемые результаты управленческого проекта

Электронные анкеты удобны тем, что они сближают анкетируемого и интервьюера, ставит их на один уровень. Также при помощи современных технических средств обработка анкет проходит намного быстрее, чем раньше, ведь сейчас на это тратится несколько часов, а раньше было необходимо обрабатывать анкеты в течение нескольких дней. Это - несомненный плюс данного вида проведения мониторингов. Естественно, наряду с плюсами существует ряд минусов. К ним относится и целевая аудитория Интернета. Глобальной сетью даже в наше время пользуется далеко не каждый человек, особенно среднего и пожилого возраста.  Мы в свою очередь, проводя такие мониторинги с использованием электронных анкет, будем повышать и компьютерную грамотность учащихся и родителей ГБОУ ООШ с.Тростянка. Подводя итог, стоит отметить, что использование электронных анкет даёт нам колоссальную экономию:

а) бумаги для распечатывания бумажных версий; 
б) ресурсов картриджа принтера; 
в) времени администрации для проверки бумажных версий; 
г) времени администрации для анализа анкет. 
Мы надеемся, что опыт нашей работы поможет избежать некоторых трудностей в достижении  целей окружного общественного мониторинга соответствия результатов деятельности образовательных учреждений запросам социума. 
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