Columna de la Discapacidad:
LOS PRINCIPIOS DE PARÍS
La columna de discapacidad de esta semana la llamaremos los Principios de París.

Son principios aprobados por resolución 48 134 de Naciones Unidas el 20 de diciembre de 1993.

Y son principios relativos a las instituciones nacionales de protección y promoción de los Derechos Humanos.

Diremos, en primer lugar, que la Convención ordena establecer uno o varios mecanismos independientes para promover, proteger y supervisar la aplicación de la misma.

Y el segundo párrafo del artículo 33, indica que para eso se tendrán en cuenta “los principios relativos a la condición jurídica y al funcionamiento de las instituciones nacionales de protección y promoción de los Derechos Humanos”.

Esos son los principios de París aprobados en 1993.
Y ahora veamos los aspectos más relevantes de esos principios para la adecuación normativa a la que estamos convocados.

Los principios están divididos en cuatro partes.

La primera parte se refiere a la competencia y atribuciones.

La competencia es la más amplia en la defensa de los Derechos Humanos porque la situación de la discapacidad no se vincula ni con la caridad ni con el amor: es una cuestión de derechos.

Y las atribuciones son de la mayor variedad. Desde proponer al parlamento y al gobierno, aún de oficio, opiniones o recomendaciones hasta actuar en todas violación de los derechos de las personas con discapacidad.

En el ámbito internacional, debe contribuir a la elaboración de los informes que puedan prepararse y cooperar con Naciones Unidas en la promoción de los derechos de las personas con discapacidad.
La segunda parte se refiere a la composición y las garantías de independencia y pluralismo.

El pluralismo debe garantizarse por el proceso de designación de sus miembros ya sea por la vía de elección o por otra vía.

Deben incluirse todas las corrientes de pensamiento filosófico y religioso, las universidades, los especialistas calificados, el parlamento.

Y hay dos aspectos muy importantes que se destacan.

Las administraciones, es decir los gobiernos, el nacional y los provinciales sólo participarán a título consultivo.

Y también deben participar las organizaciones no gubernamentales en materia de Derechos Humanos

Pero allí debe tenerse en cuenta la Observación General número 7 del Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

Las organizaciones PARA personas con discapacidad podrán participar, pero en un número tal que impida que el poder económico que detentan, no subordine la voluntad de las personas con discapacidad representadas por las organizaciones de esas personas.

Tenemos que dejar atrás la práctica actual, en la que la voz de las personas con discapacidad no es la nuestra, sino es la de quienes nos brindan servicios, cobran por ellos y detentan un poder económico que termina por amordazar nuestra voz.

En esta segunda parte también se aluden a la independencia. Y para garantizarla debe contarse con una infraestructura apropiada y con fondos suficientes.
La tercera parte de los principios de París se refiere a las modalidades de funcionamiento.

En ese sentido, podrán examinar libremente todas las cuestiones en las que decida intervenir, dentro de su competencia a solicitud de sus miembros o de cualquier particular.

Podrán recibir testimonios, obtener información y documentos, dirigirse a la opinión pública directamente o por los medios de comunicación, etcétera.

Finalmente, la cuarta parte se refiere al estatuto de comisiones dotadas de competencias cuasi jurisdiccionales.

¿Qué es esto de competencias cuasi jurisdiccionales?

Quiere decir que está facultada para recibir y examinar denuncias y demandas relativas a situaciones particulares llevadas por los afectados, por los representantes, por terceros o por organizaciones no gubernamentales.

¿Y qué hace con esas denuncias?

- Tratar de echar una solución amistosa.

- Informar al denunciante los derechos que tiene, los recursos de que dispone y facilitarle el acceso a esos recursos.

- Formular recomendaciones a las autoridades.

Para nosotros este aspecto es fundamental para que los reclamos de las personas con discapacidad sean abordados como una cuestión de derechos.

Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Para sumarte, ingresá a nuestra página: www.partidoconfederalintergeneracional.com.ar.

Muchas gracias.

NOTA: 

La presente es transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 13 de noviembre de 2022 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.

POR INTERNET: www.pormayores.info.

DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:

Principios de París. Resolución de Naciones Unidas Nº 48 - 134 del 20 de diciembre de 1993:

https://www.oas.org/dil/esp/Res_48-134_UN.pdf
