Transporte de media y larga distancia para personas con discapacidad

EL DECRETO 118/2016: UNA DEUDA DEL ESTADO ARGENTINO

En la columna de discapacidad de esta semana vamos a hablar del transporte sin cargo para las personas con discapacidad.
El transporte de corta, media y larga distancia, sin costo para las personas con discapacidad, fue establecido originariamente por la Ley Nº 22.431 en la década del ochenta del siglo pasado.
Es decir que este derecho, en la República Argentina, es muy anterior aún a la vigencia de la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Pero en el año 2006, mediante el decreto 118, se establecieron restricciones a ese derecho.
Las empresas cumplían con la obligación de proveer pasajes gratuitos si ponían a disposición de las personas con discapacidad hasta dos asientos en las unidades que tuvieran hasta 54 plazas y hasta cuatro asientos si tuvieran una capacidad superior
.
Además el decreto exime a las empresas de poner a disposición de las personas con discapacidad el servicio de coche cama.
¿Cuál es el alcance de este decreto?
Esta norma tiene alcance interprovincial es decir que quedan excluidos los servicios de transportes de mediana y larga distancia que no sobrepasen las fronteras de cada provincia.
La norma fue declarada inconstitucional en el año 2010 por la Corte Suprema de Justicia de la Nación.
El reclamo lo presentó una madre por derecho propio y en representación de sus hijos.

Los integrantes de la familia tenían discapacidad, debían trasladarse en sillas de ruedas y debían contar con la asistencia de sus respectivos acompañantes.
En consecuencia el número de pasajeros excedía el cupo establecido por el decreto 118 del año 2006.

La Corte consideró que el decreto que estamos analizando es irrazonable y no se ajusta al espíritu de las leyes protectoras de los derechos de las personas con discapacidad.
Además, el alto tribunal decidió expedirse sobre la cuestión a pesar de que el viaje ya había tenido lugar.
En efecto, desestimó el pedido de que la cuestión fuera considerada abstracta por ese motivo, debido a que la familia reclamante podía verse expuesta a igual restricción en futuros viajes.
Desde el dictado de ese fallo, el decreto 118 dejó de aplicarse.
Los manuales de procedimientos de la Comisión Nacional de Regulación del Transporte Automotor dejaron de incluirlo
Pero al decreto no se derogó.
Con la llegada de Mauricio Macri al gobierno, calladamente primero y expresamente después, se reflotó el viejo decreto declarado inconstitucional años antes.
A partir de entonces, obtener un pasaje sin cargo para una persona con discapacidad se transformó en un calvario.
Las empresas obstaculizan de todas las maneras posibles la utilización de estos pasajes por parte de las personas con discapacidad:
· Los pasajes deben ser reservados por un sistema informático que no admite los certificados emitidos por las provincias o por la ciudad de Buenos Aires con anterioridad al año 2015.
· Los pasajes deben reservarse en un sistema informático vía web con un mes de antelación a la fecha del viaje y se agotan a los pocos segundos.
· El momento de canjear el comprobante informático por el pasaje respectivo, constituye otro cuello de botella infernal.
Aclaremos que el pasaje no es gratuito.
Es sin costo para las personas con discapacidad, pero el estado compensa cada pasaje entregado de acuerdo a la Resolución 717/2018 del Ministerio de Transporte.
La suma recibida por cada pasajero con discapacidad transportado, por supuesto, es inferior al costo de un pasaje, pero la empresa lo recibe en los días de alta temporada tanto como en los de temporada baja cuando los coches salen vacíos.
Sin embargo aún en estos casos, de viajes en temporada baja, el decreto 118 constituye un límite insalvable para la obtención del pasaje sin cargo.
Se hace urgente y necesaria la derogación del artículo 4° del decreto 118 del año 2006.
El Ministerio de Transporte se encuentra en deuda con el colectivo de las personas con discapacidad, con lo resuelto por la Corte Suprema de Justicia de la Nación hacen ya 10 años y con los compromisos internacionales asumidos por nuestra Patria.
Llegó la hora de abrir una nueva etapa en la inclusión de las personas con discapacidad.

Ya iniciamos la tarea de reunir adhesiones para construir un nuevo partido político que llevé a la discapacidad al congreso de la nación, a las legislaturas provinciales, a los concejos deliberantes y a las comunas.

Muchas gracias.

Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 26 de junio de 2022 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 9:00 am.
� Textualmente el Decreto dice: “Para cada servicio, la obligación de transporte se limitará a UNA (1) plaza para discapacitado y UNA (1) para su acompañante, si el servicio cuenta con hasta CINCUENTA Y CUATRO (54) asientos y de DOS (2) plazas para discapacitados y su acompañante si la capacidad fuera mayor”.


Siempre se ha entendido que se trata de dos o cuatro plazas adjudicadas a las personas con discapacidad o sus acompañantes, sin distinción.





