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СОЗДАНИЕ ДЕСТКО-ВЗРОСЛЫХ ОБЩНОСТЕЙ КАК ВЕКТОР УСПЕШНОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ ДЕТЕЙ
В современном постоянно изменяющемся мире общество все чаще сталкивается с неопределенностью, неустойчивостью; становится невозможным планировать свое будущее. Эта проблема касается не только взрослых людей, но и молодого поколения. В отличие от своих родителей, которые верили в «светлое будущее», нынешняя молодежь не строит долгосрочных планов, живет другой временной перспективой, другой логикой, иначе структурирует свой ритм жизни. Поэтому сегодня одним из трендов образования является позитивная социализация личности, способной жить и изменяться в современном нестабильном обществе.
Социализация − достаточно широкий процесс, играющий огромную роль, как в жизни общества, так и в жизни личности; она включает в себя как овладение навыками, умениями, знаниями, связанными с природными объектами, так и формирование ценностей, идеалов, норм и принципов социального поведения. От успеха социализации зависит, насколько личность, усвоив сформированные в данной культуре ценности, нормы поведения, наладив взаимодействие с партнерами, сумела реализовать свои способности, задатки, живет в социальном отношении комфортно и благополучно. Взлеты и падения в человеческих судьбах, уверенность в жизни и чувство обреченности, достижение благополучия, реализация своих способностей и ощущение себя «чужаком», «неудачником» − вот лишь некоторые свидетельства эффективной (или неэффективной) социализации той или иной личности. В связи с этим весьма актуальны поиски новых путей социализации, освоение которых способствовало бы удовлетворению потребностей личности и соответствовало требованиям общества.

В «Программе воспитания и социализации  обучающихся на ступени основного общего образования», предусмотренной Федеральным государственным образовательным стандартом, определяется стратегическая цель образовательной организации:  «формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития обучающихся и включающего воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность обучающихся, основанного на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм, реализуемого в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни». Проблему социализации детей и молодежи отражают многие документы современного российского образования: «Закон об образовании в Российской Федерации», Профессиональный Стандарт педагога, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. В новом Профессиональном Стандарте педагога определены необходимые умения в сфере воспитательной деятельности – «создавать в учебных группах (классе, кружке, секции и т.п.) разновозрастные детско-взрослые общности обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников».
Вместе с тем можно отметить следующие противоречия, существующие в практике работы образовательных организаций в сфере воспитания и социализации обучающихся:

· не в полной мере используется потенциал коллективной и групповой деятельности;

· социальное партнерство зачастую ограничивается связями «родитель-ребенок-педагог»;

· понятие «детско-взрослая общность» подменяется понятием «воспитательный коллектив»;

· в детско-взрослой общности не существует равноправных партнерских отношений; педагог часто занимает авторитарную, ведущую позицию в противовес тьюторской, фасилитаторской;

· детско-взрослое сообщество не инициируется самими детьми или социальными партнерами;

· происходит «заурочивание воспитания» (В.А. Караковский), т.е. осуществляется перенос учебных форм и учебного содержания (причем, в довольно упрощенном виде) как на внутришкольную, так и на внешкольную общественную среду;
· педагоги недостаточно владеют технологиями создания детско-взрослых общностей, методами и приемами работы с ними.
Поскольку ребенок большую часть времени проводит в таких общностях, неправильная и неэффективная деятельность в этом направлении может являться препятствием для успешной социализации детей и подростков. Выход из ситуации инфантилизации и консьюмеризации (превращение образования в один из институтов и механизмов системы потребления) подрастающего поколения лежит на путях отказа образовательного сообщества от привычных (и по сути – потребительских) методов и форм воспитания (мероприятийных, словесно-демагогических, досугово-развлекательных и пр.) и утверждения созидательных, общностных методов и форм воспитания, в том числе, высшей, по нашему мнению, культурной формы – детско-взрослой общности.

В МАОУ «Гимназия № 108» г. Саратова существуют примерные модели таких детско-взрослых общностей: это поисковый отряд «Надежда», который с 1979 года работает на базе музея Боевой славы и научное общество гимназистов  «Эрудит», созданное в 2010 году. 

Членами отряда «Надежда» являются педагоги и гимназисты разных возрастов и поколений, которых объединяет главная цель - сохранение исторических реликвий, бережное отношение к  героическому прошлому своего народа, установление имен пропавших без вести солдат.
Отряд «Надежда», актив музея Боевой славы занимаются поисковой и исследовательской работой, являются участниками велосипедных походов, Вахт Памяти под Великим Новгородом, Волгоградом, Ельней Смоленской области (20 экспедиций). Последняя экспедиция была совершена поисковиками в 2014 году в Калугу. Во время экспедиций поисковики общаются со своими сверстниками из других поисковых отрядов, педагогами, ветеранами ВО войны, родственниками найденных солдат, партнерами по исследовательской и поисковой работе. Поисковиками отряда «Надежда» за годы совместной работы поднято и перезахоронено 1004 бойца, установлены имена 97 бойцов, из них 16 саратовцев. Такая совместная деятельность людей разных поколений позволяет научить детей преодолевать трудности, учиться строить свои  отношения  со сверстниками и взрослыми, закаляет их характер, нравственно и духовно воспитывает.  

НОУ «Эрудит» - это общественная добровольная творческая организация учащихся и педагогов, стремящихся  к  глубокому познанию достижений  науки, техники, культуры, к развитию креативного мышления, интеллектуальной инициативе, самостоятельности, аналитическому подходу к собственной деятельности, приобретению умений и навыков исследовательской работы.
  Педагоги и гимназисты, члены научного общества, с 2012 года являются инициаторами проведения в гимназии ежегодной районной научно-практической конференции «Эрудит». Научное общество гимназистов «Эрудит» показывает хорошую результативность за последние два года: 2 человека являются победителями конференций Всероссийского уровня, 4 человека – конференций регионального уровня, 12 человек- городских конференций, 5 учащихся стали призерами предметных муниципальных олимпиад. Участие в НПК помогает гимназистам приобретать опыт публичных выступлений, обмениваться результатами своей исследовательской деятельности, а также формирует коммуникативные навыки личности ребенка. 
Волонтер гимназии, член общества «Эрудит», гимназист 10а класса Воронин Вадим, самостоятельно организовал в ОО добровольческое объединение «Подари», которое не только организует и проводит мероприятия разного уровня, но и участвует в различных акциях, социально благотворительных проектах.
              Эти примеры организации и работы детско-взрослых общностей в рамках одного образовательного учреждения позволяют говорить о потенциальной возможности реализации инновационной деятельности в образовательном процессе, поэтому управленческая команда гимназии разработала проект региональной инновационной площадки по проблеме «Создание детско-взрослых общностей как вектор успешной социализации детей». Открытие региональной инновационной площадки  состоялось в июне 2014 года.  

Цель проекта: разработка, апробация и практическое внедрение моделей детско-взрослых общностей, представляющих собой пространство развития способностей, детерминирующих позитивную социализацию обучающихся.

Задачи проекта:

· разработать и апробировать модели детско-взрослых общностей, интегрирующих учебную,  внеурочную и воспитательную деятельность;

· выявить степень эффективности моделей детско-взрослых общностей как важного условия социализации подрастающего поколения;

· разработать методическое обеспечение деятельности педагогического коллектива гимназии в рамках формирования детско-взрослых общностей и внедрить алгоритм педагогического содействия воспитанию, развитию и социализации в детско-взрослой общности;

· обеспечить расширение пространства социализации обучающихся гимназии за счет включения их в различные формы общественно значимой деятельности совместно со взрослыми (родителями, педагогами, партнерами);

· осуществить трансляцию педагогического опыта через цикл семинаров, мастер-классы, конференции, публикации и дистанционные мероприятия. 
Теоретическая значимость проекта определяется тем, что он дополнит теоретические представления о феномене детско-взрослой общности (будут спроектированы модели детско-взрослых общностей, найдены новые направления и методы педагогического содействия воспитанию, развитию и социализации обучающихся, становлению его личностных качеств).

Практическая значимость проекта заключается в том, что его результаты могут послужить основанием для более эффективной реализации концепции ФГОС (достижение личностных и метапредметных результатов, формирование универсальных учебных действий, развитие системы социального партнерства образовательной организации и т.п.) через проявление и функционирование детско-взрослой общности; могут послужить основой для диссеминации педагогического опыта и его трансляции в системе повышения и переподготовки работников образования.
Впервые в педагогике понятие детско-взрослой общности было представлено в работах Л.И. Новиковой и А.Т. Куракина, рассматривавших ее в контексте детского воспитательного коллектива. Особый интерес в работах отечественных авторов представляют аспекты, отражающие влияние воспитательного коллектива на личность: влияние коллектива на формирование ценностно-смысловой сферы личности и ее самосознания, на развитие творческой индивидуальности в коллективе (М.Д. Виноградова, О.С. Газман, А.Н. Лутошкин, А.В. Мудрик); представление о воспитательном коллективе как единстве организации и социально-психологической общности, по-разному влияющих на положение ребенка в коллективе и на развитие его личности (Л.И. Новикова, А.Т. Куракин, А.В. Мудрик, Н.Л. Селиванова).

Теоретическому анализу феномен детско-взрослой общности подвергался психологами и педагогами В.В. Давыдовым, Ю.В. Громыко, Е.И. Исаевым, В.В. Рубцовой, Г.А. Цукерманом, Ю.И. Шустовой, Е.В. Резухиной, Е.Ю. Ивановой.

Недостаток разработанных прикладных аспектов этой проблемы определяет актуальность и востребованность данного проекта, поскольку подготовленный пакет диагностических методик, спроектированные модели детско-взрослых общностей, разработанное методическое обеспечение сопровождения деятельности детско-взрослых общностей могут быть использованы педагогами образовательных организаций в своей практике.

Как было отмечено выше, участие ребенка в различных детско-взрослых сообществах может способствовать его успешной социализации. При этом основная масса педагогов под социализацией рассматривает процесс вхождения человека в общество, его адаптации в нем. Однако это несколько однобокое понимание, ибо задачу социализации можно трактовать по-разному. 

Наиболее принципиальное различение, по мнению Д.В. Григорьева, связано с пониманием социализации либо как адаптации к существующим социальным условиям, либо как обеспечения возможности эффективной преобразующей деятельности в условиях меняющегося социума. Основным содержанием второго понимания социализации является перевод ребенка в позицию активного члена гражданского общества, способного самоопределяться на основе ценностей, вырабатывать собственное понимание и цели, разрабатывать проекты преобразования общества и отдельных его институтов, реализовывать данные проекты. Очевидно, что именно этот подход наиболее адекватен современным социальным вызовам, и обеспечить выполнение данной задачи возможно при условии развития субъектности обучающегося. Как отмечает И.Ю. Шустова, важнейшим фактором, необходимым условием становления и развития субъектности человека является его общность с другими, которая позволяет проявить себя, а также актуализирует способность видеть, понимать и развивать себя через личность другого. 

Однако в российском образовании в последнее время стали доминировать технологии индивидуализированного сопровождения детей и практика диадного взаимодействия «взрослый – ребенок». Постепенно вытесняется фундаментальное положение отечественной педагогической традиции о том, что помимо силы личности взрослого, влияющего на ребенка, есть еще и сила общности значимых для ребенка людей: ровесников, младших и старших товарищей, взрослых. Многими учеными (например, В.В. Давыдовым) отмечается, что ведущей деятельности обучающихся основной и старшей школы традиционно считается общение, поиск своего места в системе социальных отношений, в процессе которого формируется так называемое «практической сознание». Для детей и подростков важно не только самоутверждение в группе сверстников, но и социальное признание его деятельности. Таким образом, для ребенка основой развития становится организация общественно значимой деятельности в системе «ребенок − общественный взрослый», где представленность общественного взрослого возможна на уровне разнообразных «социальных структур и сообществ» (А.А. Либерман). На их основе могут формироваться детско-взрослые общности, обладающие эффективными социализирующими функциями, ведь именно детско-взрослая общность (малая группа, команда, коллектив) является тем подлинным пространством, где возникают и проходят начальную стадию формирования ключевые компетентности, позволяющие юному человеку стать субъектом своей жизни.

Относительно новый термин «детско-взрослая общность» нередко отождествляется педагогами как воспитательный коллектив, однако это не совсем так.

Безусловно, понятия воспитательного коллектива и детско-взрослой общности близки, в принципе, любой детский воспитательный коллектив при желании можно представить через возникающую в нем детско-взрослую общность, отражающую его социальные характеристики, систему неформальных связей и отношений в нем. И.Ю. Шустова предлагает следующее определение детско-взрослой общности – первичная малая группа детей и взрослых, объединенных на основе эмоционально-психологической включенности, чувстве единения и принадлежности группе, проявляющая схожие потребности и интересы, осуществляющая пересечение ценностей и смыслов участников в непосредственном межпозиционном взаимодействии детей и взрослых, отражающая характер эмоционально-психологических связей и отношений между участниками.

Для наиболее полного понимания детско-взрослой общности целесообразно остановиться на ее общих характеристиках.

Первая характеристика общности − рефлексивная. Детско-взрослая общность проявляется как «поле интеллектуального напряжения» (Л.И. Новикова), в коллективной познавательной активности, через общий интерес, коллективное целеполагание, планирование и анализ, через рефлексивные процессы в общности. Общность складывается вокруг знания, которое не поступает в готовом виде, а формируется самой общностью в результате обсуждения и дискуссий, высказывания и соотнесения мыслей и позиций каждым субъектом.
Вторая характеристика – эмоционально-психологическая. Основой возникновения общности, как общего эмоционального единения, является переживание эмоциональной ситуации (радость, событие, проблема, огорчение и пр.), в результате возникают связи спонтанные непрочные, но дающие чувство взаимного переживания и выводящие общность в единое ценностно-смысловое пространство. Такая общность создает благоприятный социально-психологический климат, атмосферу эмоционального принятия и признания, чувство родства и принадлежности к ней, условия для открытой самореализации в позиции и поступках.

Третья – ценностно-смысловая характеристика общности. Именно единое ценностно-смысловое пространство является сущностной характеристикой со-бытийной общности, ведь нормы, цели, ценности, смыслы общения и взаимодействия привносятся самими участниками.

Четвертая характеристика – коммуникативно-деятельностная. Чаще всего детско-взрослая общность возникает вокруг совместной деятельности и общения, в процессе взаимодействия ее участников. Коммуникативно-деятельная характеристика общности отражает характер совместной деятельности – познания, предметно-практической деятельности, игры, общения. Общение или коммуникативная деятельность обеспечивает функционирование всех остальных видов деятельности.

Необходимо учитывать, что все четыре выделенные характеристики детско-взрослой общности взаимосвязаны, они являются составляющими любой детско-взрослой общности, в проявлении одна порождает другую, проявляются, сменяя друг друга или одновременно.

Таким образом, все характеристики общности отражают основные аспекты формирования социального опыта детей и подростков:
· готовность делать осознанный и ответственный выбор, позволяющая выявить проблему, принять взвешенное решение и взять на себя ответственность за него, обеспечить своими действиями воплощение этого решения в жизнь;
· готовность осваивать и грамотно выполнять любые технологии в профессиональной деятельности и осваивать новые способы деятельности в обыденной жизни;

· готовность к самообразованию, позволяющая гибко изменять свою профессиональную квалификацию, осваивать новые образовательные маршруты, быть адекватным меняющимся жизненным ситуациям;

· готовность критически осмысливать информацию, позволяющая человеку успешно ориентироваться в современном информационном обществе;

· готовность аккумулировать ресурсы других людей и социальных институтов для решения личностно значимых задач, достигать результатов в профессиональной деятельности, независимо от личных симпатий и антипатий в коллективе;

· готовность к достижению поставленных целей коммуникации – получать необходимую информацию от других людей и организаций, убеждать, влиять на принятие решений и т.п.
На основании вышеизложенного сформулирована основная идея проекта: проектирование инновационных моделей детско-взрослых общностей, ориентированных не на создание формального управляемого воспитательного коллектива, а на формирование комплекса качеств развивающейся личности, способствующего становлению социального опыта детей и подростков и, как следствие, их успешной социализации.
Инновационность проекта состоит в том, чтобы создать такие модели детско-взрослой общности, которые станут площадкой для своеобразного «бизнес-инкубатора» - основы для социализирующего пространства, где возникают и проходят начальную стадию формирования менеджерские качества, позволяющие юному человеку стать субъектом своей жизни. Это не эксплуатация альтруизма и энтузиазма, а взаимовыгодное, взаиморазвивающее практическое сотрудничество взрослых и детей в условиях неформального и информального типов образования.
Предполагается, что вместо традиционных формальных детских коллективов (имитационных органов ученического самоуправления, инициируемых педагогами; школьного музея, превратившегося в «хранилище» пыльных документов и артефактов; научного общества учащихся, которое занимается лишь подготовкой реферативных работ к конференциям) будут созданы детско-взрослые сообщества, например:

· обучающая площадка «Виртуальная компьютерная академия бабушек и дедушек», на которой дети путем проведения тренингов и мастер-классов будут обучать пенсионеров микрорайона основам работы с персональным компьютером и Интернет-ресурсами;

· литературная студия, в которой дети и взрослые будут совместно определять круг обсуждаемых книг, составлять топ-листы лучших книг по различным направлениям, составлять рецензии на прочитанные книги, писать сиквелы и приквелы полюбившихся книг;
· клуб журналистики, где будет проходить обучение азам журналистики, редакторского и дизайнерского дела, а также подготовка подростков, педагогов и родителей, способных вести профилактическую работу среди сверстников посредствам журналистского, редакторского и дизайнерского творчества;
· сетевые сообщества по интересам и т.п.

К примеру, в 2015 году в гимназии создан детско-взрослый музейный  центр, который объединил работу трех школьных музеев: Боевой славы, истории гимназии и истории русского быта. Работа центра строится на совместной исследовательской работе гимназистов, педагогов и сотрудников саратовских музеев; создании и проведении интерактивных и виртуальных экскурсий, оформлении экспозиций музеев и т.п.
Возможным вариантом детско-взрослой общности может стать детско-взрослое образовательное производство. Например, по мнению Д.В. Григорьева, педагогический отряд старшеклассников перерастает в детско-взрослую педагогическую службу, работающую с детьми младшего возраста в группах кратковременного пребывания и группах продленного дня. Дизайнерская группа образовательного учреждения становится проектно-дизайнерской фирмой, помогающей учителям, семьям учеников и жителям территории преобразовать свои дома и окружающую среду. 
Компьютерный клуб преобразуется в детско-взрослый центр сайтостроительства и ИКТ-сопровождения. Однако практика показывает, что при организации такого рода детско-взрослых сообществ могут возникнуть препятствия и риски: решение вопросов, связанных с ведением финансовой деятельности; наличие современной производственной базы и т.п. 
В самом общем виде предполагаемая структура модели детско-взрослой общности может включать в себя несколько базовых компонентов:

·  субъектный (субъекты детско-взрослых общностей дети, педагоги, родители, привлеченные специалисты, социальные партнеры и т.д.);

· аксиологический (определение общих ценностей, целей, смыслов общения и взаимодействия; определение норм и правил жизни в общности);

· технологический (корпус образовательных технологий, позволяющих сделать детско-взрослую созидающую общность местом как действительного обучения и воспитания детей, так и межпоколенческого сотрудничества; социальные технологии и технологии менеджмента, обеспечивающие самоуправление и саморегуляцию детско-взрослой общности);

· эмоционально-психологический (благоприятный психологический климат, атмосфера эмоционального принятия и признания, чувство родства и принадлежности к группе, условия для открытой самореализации в позиции и поступках);
· коммуникативно-деятельностный (организация открытого общения в малых группах; позиционное взаимодействие в рамках общей, интересной всем темы; определение средств, направлений деятельности, преобразование условий в возможности ее осуществления);

· пространственный компонент (пространство жизнедеятельности разновозрастного коллектива - виртуальное, социокультурное пространство гимназии, производственное пространство организации-партнера и т.п.)
· рефлексивный (коллективное целеполагание, планирование и анализ; осознание своей позиции, соотнесение своей и чужой позиции);

· нормативный (соответствие Устава и локальных актов образовательной организации законодательной правовой базе).
В организации и осуществлении инновационной проектной деятельности предполагается использовать следующие методы (по В.И. Загвязинскому):
· эмпирического психолого-педагогического исследования: наблюдение (открытое и скрытое), анкетирование, опрос, беседа (стартовая, основная, заключительная), тестирование, изучение продуктов деятельности (оценивание, эксперимент);
· теоретического исследования: теоретический и элементный анализ, синтез, абстрагирование и конкретизация, аналогия, моделирование, объяснение причин явлений.
Несомненно, что деятельность по проекту должна быть измеримой. Контроль предполагается осуществлять через диагностику процессуальных и результативных показателей уровня социализации обучающихся гимназии.
Процессуальные:

· выявление уровня организации образовательного процесса (внеурочная, воспитательная и досуговая деятельность);

· выявление потенциальных социальных партнеров гимназии;

· выявление уровня научно-методического потенциала образовательной организации;

· выявление уровня качества кадрового состава гимназии;

· выявление уровня материально-финансовых условий и образовательной инфраструктуры.

Результативные:

· выявление уровня воспитанности обучающихся;

· выявление уровня социализированности обучающихся – участников детско-взрослых общностей;

· выявление уровня эффективности моделей детско-взрослых общностей;

· выявление выполнения всех мероприятий программы реализации проекта;

· выявление уровня удовлетворенности результатами образовательного процесса гимназии всех участников образовательных отношений. 

Достоверность результатов обеспечивается валидным диагностическим инструментарием и большим количеством респондентов, а также сравнением с результатами других фокус-групп (обучающиеся, не состоящие в детско-взрослых сообществах; обучающиеся, состоящие детско-взрослых сообществах, уже сложившихся в гимназии; обучающиеся, состоящие в детско-взрослых сообществах, созданных в процессе инновационной деятельности).
В процессе инновационной деятельности творческие группы педагогов предполагают разработать научно-методические материалы:

· методические рекомендации «Создание детско-взрослых общностей как вектор успешной социализации детей»;
· методические материалы «Взаимодействие детей и взрослых в процессе становления детско-взрослой общности»;
· сборник практических материалов «Внедрение интенсивных технологий в образовательный процесс гимназии»;
· научные статьи по проблемам социализации подрастающего поколения и создания детско-взрослых общностей (опубликованные в ежегодном сборнике научных статей научно-практической конференции «Современное образование: от традиций к инновациям»).
На начальном этапе реализации инновационной деятельности в гимназии созданы разновозрастные творческие группы из педагогов, активных учащихся, родителей, представителей общественных организаций, которые занимаются проектированием моделей детско-взрослых общностей. Результат данной деятельности представлен в виде научной статьи «Создание детско-взрослых общностей как вектор успешной социализации детей» в сборнике научных статей всероссийской научно-практической конференции «Современное образование: от традиций к инновациям» (авторы – Куприянова Н.А., Иншина Н.В., Каргина Н.Г., изд. центр «Наука», Саратов, 2014.).
В дальнейшем результаты инновационного проекта предполагается тиражировать в виде:

· мастер-классов, педагогических мастерских, представляющих лучшие образцы реализации технологий социального воспитания;
· проблемно-проектных семинаров в рамках диссеминации результатов и эффектов действующих моделей детско-взрослых общностей;

· круглых столов, подиумных и панельных дискуссий по проблеме «Возможности детско-взрослых общностей в становлении социального опыта детей и подростков»;

· дистанционных мероприятий (форумов, Интернет-мастер-классов) по проблемам воспитания и социализации подрастающего поколения;

· научных статей и сборников научно-практических материалов, экспонирующих лучшие образцы практики инновационной деятельности по теме проекта.

Мониторинг деятельности по проекту осуществляется в соответствии с критериями, разработанными И.М. Рожковым и Л.И. Байбородовой. Критериями, которые свидетельствуют о социализации человека, являются: социальная адаптированность, социальная автономность и социальная активность. Социальная адаптация предполагает активное приспособление индивида к условиям среды, а социальная автономизация − реализацию совокупности установок на себя, устойчивость в поведении и отношениях, которая соответствует представлению личности о себе, ее самооценке.
Подводя итог, можно еще раз отметить, что практическая значимость инновационного проекта по созданию детско-взрослых общностей заключается в формировании социального опыта детей и подростков.
Тезаурус
Бизнес-инкубатор — это организация, занимающаяся поддержкой стартап-проектов молодых предпринимателей на всех этапах развития: от разработки идеи до её коммерциализации.

Вектор — основное направление развития какого-нибудь процесса, явления, деятельности; величина, характеризующаяся размером и направлением. 
Воспитательный коллектив — это коллектив, создаваемый педагогами во имя обеспечения условий для полноценного развития и самореализации личности подрастающего человека.

Детско-взрослая общность – первичная малая группа детей и взрослых, объединенных на основе эмоционально-психологической включенности, чувстве единения и принадлежности группе, проявляющая схожие потребности и интересы, осуществляющая пересечение ценностей и смыслов участников в непосредственном межпозиционном взаимодействии детей и взрослых, отражающая характер эмоционально-психологических связей и отношений между участниками (И.Ю. Шустова).

Детско-взрослое образовательное производство — это передовое производство, в котором дети в учебно-воспитательных целях занимают посильные управленческие и исполнительские позиции. Для выполнения же наиболее сложных и ответственных работ и консультационных функций приглашаются взрослые профессионалы.
Информальное (спонтанное) образование — образование, которое реализуется за счет собственной активности индивидов в насыщенной культурно-образовательной среде. 

Консьюмеризация — превращение образования в один из институтов и механизмов системы потребления.

Неформальное образование — осуществляемое повседневно, не структурированное с точки зрения целей и продолжительности, которое может осуществляться в форме самообразования (в том числе через Интернет, дистанционные технологии и т.д.) посредством повышения квалификации, углубления знаний по программам дополнительного профессионального образования, обучения персонала на производстве, в форме обмена информацией, совершенствования знаний, навыков, умений и т.д.
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