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Современная система развития образовательной политики предъявляет требования ко всем объектам управления образовательной организации. Учреждения дополнительного образования не являются исключением. Акценты сделаны на смещение смыслового понимания «управление» - «менеджмент», изменение идеологического характера от «внешкольной досуговой педагогики» к «идеологии вариативного развивающего образования, идеологию индивидуального прогресса каждого ребенка, идеологию свободного выбора и поддержки разнообразия детства» (А.Г. Асмолов),  изменение содержания образования методологическим основанием которого является системно-деятельностный подход. Вышеуказанные основные изменения закреплены в законодательных актах Российской Федерации, что позволяет административному корпусу выстраивать инновационную систему управления учреждением дополнительного образования.
Актуальной единицей управления и финансирования в учреждении дополнительного образования является программа (проект). Данное положение регламентировано пунктом 1 приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Концепцией развития дополнительного образования детей, Законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Одним из каналов «получения денег из бюджета в учебные заведения станет проектное финансирование. Школы (как и другие учебные заведения) должны будут разрабатывать свои программы развития, и эти программы будут «соревноваться» за деньги, выделяемые государством» [1]. Почему именно программа(ы) (проект(ы) становятся объектом управления в учреждении дополнительного образования? Изучая документы, опыт реализации и результаты освоения и внедрения программ (проектов) из других областей деятельности, анализируя собственный опыт управления организацией дополнительного образования и реализации программ (проектов) мы пришли к выводу о том, что:
- вариативность и учет интересов и потребностей детей и их родителей достигается разнообразием программ и проектов, предлагаемых учреждением дополнительного образования;
- практико-ориентированный подход, преемственность с общим образованием, более углубленное изучение предмета, энциклопедическое содержание образования проектируются в программах разнообразной деятельности;

- программа (проект) аккумулируют в себе все составляющие управления: актуальность, целеполагание, содержание, качественный результат, условия, ресурсы;
- организация работы с педагогическим потенциалом и ресурсами, подбор и переквалификация кадров, повышение общекультурного уровня педагогов, формирование педагогического коллектива требуются  для реализации инновационных программ и проектов в учреждении дополнительного образования;
- управление организацией через программный подход позволяет выстраивать стратегию развития учреждения, соответствовать современным требованиям общества, своевременно реагировать на происходящие изменения и корректировать основное содержание и результаты программы;
- реализация программ и проектов в учреждении дополнительного образования обеспечивает эффективное использование финансовых и материально-технических ресурсов;
- единообразие в понятийном поле на всех уровнях управления, все говорят на «языке» управления программами и проектами позволяет осуществлять деятельность и оценивать ее по единым критериям.
Таким образом, управление программами (проектами) в учреждении дополнительного образования обладает свойствами целеустремленности, осознанности, планомерности, систематичности, открытости, креативности. Учет вышеперечисленных характеристик и свойств необходим для управления, без них оно обречено на неуспех.
На сегодняшний день для администрации и педагогического коллектива Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр детского творчества» становится актуальным содержание управления, и на одном из Педагогических советов нами было выработано решение, о том, что одной из единиц управления ресурсами организации являются программы (проекты).
В центре детского творчества уже реализуются программы профессионального обучения, дополнительные общеразвивающие программы, воспитательные, познавательные и инновационные проекты, программа развития. Но встает вопрос, какие программы и проекты нужно проектировать и реализовывать? «Современный директор сам должен исследовать то, чего ждут от школы (как и от других образовательных учреждений – курсив И.Н.) социальные заказчики (родители, высшие учебные заведения, местные работодатели и др.), и сформулировать этот социальный заказ для своей школы» [2]. С целью исследования эффективности управления программами (проектами) нами была разработана модель «программно-проектного портфеля» как единицы управления ресурсами в учреждении дополнительного образования (Рис. 1).
Под «программно-проектным портфелем» мы понимаем систему целенаправленной административной деятельности, учитывающую приоритеты государства, интересы детей и их родителей, культуру и самобытность педагогического коллектива через проектирование совокупного и вариативного содержания образования на разных уровнях управления (педагог, группа педагогов, администрация, учащиеся, родители, советы и т.д.), выражающуюся в виде программ и проектов. «Проектная деятельность делает всех ее участников (педагогов, руководителей, детей, родителей), субъектами собственной жизни, судьбы, работы, учебы, побуждает тех, кто занимается проектированием, думать, изобретать, фантазировать, мечтать, поступать сообразно своим убеждениям, искать новые пути развития, саморазвития, новые пути изменения своей жизни. В этом очень важное и не менее утилитарное (полезное для человека)… значение проектной деятельности» [1].
В нашем исследовании мы пользуемся понятием М.М. Поташника, для которого «управление – целеустремленная деятельность всех субъектов, направленная на обеспечение становления, стабилизации, оптимального функционирования и обязательного развития школы» [2].
Таким образом, объектом изучения является процесс управления, предметом – модель «программно-проектного портфеля» как единица управления ресурсами в учреждении дополнительного образования (Рис. 1).
Основными методами изучения эффективности управления моделью «программно-проектного портфеля» являются: наблюдение, анализ, тесты, опросники, анкеты, экспертные оценки, квалиметрический метод.
Гипотеза исследования: управление учреждением дополнительного образования является эффективной, если:
1. Создана и реализуется модель «программно-проектного портфеля» как единицы управления ресурсами Центра детского творчества.
2. Разработаны показатели эффективности модели «программно-проектного портфеля» как единицы управления ресурсами в учреждении дополнительного образования.

3. Единицей 
финансирования  на современном этапе развития образования является проект или программа.
Дадим краткую характеристику представленной модели и опишем начальный опыт ее реализации. Современный социальный и государственный заказ ориентирует учреждение дополнительного образования на разработку вариативности содержания, видов кружков, детских объединений, удовлетворяющих запросы населения в образовании детей и подростков.
Для образовательного учреждения,  которое решило идти по пути развития Программа развития является стратегическим документом, в котором определяются инновационность и уникальность деятельности в данном учреждении.  В «программно-проектном портфеле» Программа развития является основополагающей. На ее основе разрабатываются другие виды программ.

Цель: создание эффективной системы управления «программно-проектным портфелем» в учреждении дополнительного образования, результатом которой явится  качество предоставляемых услуг.
Основными приоритетными направлениями в Центре детского творчества, на наш взгляд, являются: 
- внедрение информационно-коммуникационных технологий в образовательный процесс предметов нетехнической направленности, 
- реализация активных и эвристических методов образования, индивидуализация обучения талантливых учащихся, 
- сетевая форма реализации программ и проектов, 
- организация работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья
- разработка организационной культуры, направленную на внедрение инноваций.
В рамках данной модели уже реализуется ряд программ и проектов инновационного характера:
1. «Управленческий портфель»: Программа развития, «Создание центра предпрофильной подготовки и ориентации на творческие профессии», корпоративные курсы повышения квалификации, методические гостиные и др.;
2. «Обучающий портфель»: образовательный проект «Пластилиновая анимация». Ежегодно учащиеся, обучающиеся по данному проекту, участвуют и становятся победителями конкурсов анимации разного уровня. С одним из мультиков победителем можно познакомиться на сайте «NIT for you» - авторская сказка «Леший и хулиганы» [3]. Использование компьютерных программ в профессиональном обучении. В 2014 – 2015 учебном году педагог дополнительного образования Винокурова Т.Г. стала финалистом республиканского конкурса «Школа современных технологий», организатором которого выступал Республиканский центр информатизации и оценки качества образования Удмуртской республики. Она представляла проект «КиМ в 3 D» (конструирование и моделирование одежды в программе RedCafe). С нового учебного года начнется апробация проекта в профильной группе «Портной».
- «Воспитательный портфель»: впервые педагог-организатор Центра детского творчества реализовывал городской сетевой образовательный проект «Пушкин on-line» [4] с использованием сети Интернет, который проходил в рамках Года литературы, в нем приняло участие 73 учащихся, 20 педагогов и 29 семей. Добавить добровольчество, каникулярный отдых, школа лидера
При реализации программ и проектов основными категориями управления выступают сроки реализации, ресурсы, технологии, результаты и т.д., к каждой из которой предъявляются свои требования и учитываются особенности реализации.

Внедрение модели «программно-проектного портфеля» позволит управлять:

1. условиями, необходимыми для реализации программы или проекта;

2. качеством содержания;
3. качеством образования и воспитания;
4. финансовыми ресурсами; 
5. условиями, необходимыми для общекультурного развития, методического совершенствования  педагогов дополнительного образования
Таким образом, модель «программно-проектного портфеля» как единица управления ресурсами может выступать инструментом управления, которая на наш взгляд обеспечит устойчивость развития учреждения дополнительного образования и может стать инновационным предметом управления в учреждении дополнительного образования, что соответствует современным требованиям в области образовательной политики. Такой подход в управлении позволит оценить возможности и ресурсы организации, обозначить слабые места и на основе анализа разрабатывать инновационные, исследовательские программы и проекты. Внедрение и коррекция модели «программно-проектного портфеля», как условия эффективного управления в Центре детского творчества, планируется с 2016 года.
На наш взгляд данная модель будет основой для разработки новой программы развития учреждения. 
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Результат: уровень развития психологического климата, мотивация на инновационную деятельность, молодые кадры. Эффективное использование финансов, принятие решений, локальные акты.





Результат: уровень социализации, воспитанности, уровень включенности учащихся и родителей в деятельность ЦДТ, уровень мотивации и интереса у учащихся





Результат: способность решать различные задачи на основе предметных знаний, умений проектной и исследовательской деятельности, психическое развитие





«Управленческий портфель»: проекты по работе с кадрами, инновационные и исследовательские проекты, финансовый, юридический мониторинг, независимая оценка качества и др.





Рис. 1 Модель «программно-проектного портфеля» как единицы управления ресурсами в Центре детского творчества
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Эффективность модели: принятие обоснованных управленческих решений, вариативность дополнительного образования, развитие учреждение и создание положительного имиджа, стабильность результатов, удовлетворенность образовательными услугами учащихся и их родителями, развитие кадрового потенциала, новая система управления





«Программно-проектный портфель» Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр детского творчества»





«Воспитательный портфель»: воспитательные и социокультурные проекты, программы, творческие проекты, акции, инициирующие проекты, исследовательские проекты, олимпиады, программы каникулярного отдыха и др.





«Обучающий портфель»: программы профессионального обучения, образовательные проекты, дополнительные общеразвивающие программы, программы элективных, факультативных курсов, творческие и исследовательские проекты учащихся, педагогов, родителей и др.





Основные структурные управленческие компоненты: сроки, технологии, ресурсы, результат, коррекция, риски, кадры, условия








Программа развития Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр детского творчества»: приоритетные направления, направленности деятельности, цели и задачи





Социальный и государственный заказы для учреждения дополнительного образования








