Columna de la discapacidad

LA SALUD PÚBLICA EN LA CIUDAD DE BUENOS AIRES

La salud pública en la ciudad más rica del país, sigue  excluyendo
tanto a la discapacidad como a otros sectores siempre marginados 

En la columna de la discapacidad de esta semana nos vamos a referir a la pandemia, la discapacidad y la salud pública en la Ciudad de Buenos Aires, el municipio más rico del país.
En los 90, cuando Menem transfirió las escuelas y los hospitales a las provincias y a la ciudad de Buenos Aires, pasaron a depender del gobierno capitalino, 35 hospitales que fueron pensados, construidos y equipados para brindar servicios a todo el país.
Por ejemplo, cuando la otra pandemia, la epidemia de la polio de 1956, llegó a la Argentina, las autoridades decidieron transformar la vieja ciudad infantil en el Instituto Nacional de Rehabilitación.
Allí recibimos tratamiento, gratuito y especializado, miles de argentinos que veníamos de todas las provincias del país.
Hoy se ha transformado en el Instituto de Rehabilitación Psicofísica de la ciudad.
Lo mismo pasó con el Moyano y el Borda, destinados a trastornos mentales; con los hospitales Muñiz, el Gutiérrez y el Santa Lucía dedicados, respectivamente, a enfermedades infecciosas, pediatría y problemas de visión.

El macrismo tuvo una mala política de salud: recordamos los mil millones de dólares destinados a la discapacidad que terminaron en la bicicleta financiera o la degradación del ministerio del área a simple secretaría.

Y Rodríguez Larreta siguió en la misma línea.

Recuerdan el proyecto de concentrar cinco hospitales en el Muñiz para hacer negocios inmobiliarios en los terrenos ocupados por los otros cuatro.

El coronavirus acentuó la crisis de la salud.

Pero el impacto no fue el mismo en el Chaco o en Santa Fe que en nuestra Capital Federal, heredera de aquella enorme estructura hospitalaria.

Sin embargo, el impacto se siente particularmente en la discapacidad y en aquellos sectores que necesitan del sistema público.
Hoy vamos a traer dos ejemplos de esta situación de abandono.
En primer lugar me voy a referir a la situación de Carola, que tiene problemas auditivos severos.

Carola está tratando de obtener el certificado médico obligatorio digital, que le permita acceder a una pensión no contributiva, con la cual sostenerse a sí misma y a sus dos hijos.
En reiteradas oportunidades, solicitó un turno en el correo electrónico habilitado a tal fin por el Gobierno de la Ciudad sin resultado alguno.
La ciudad habilitó 6 servicios sociales y un centro de salud comunitaria para gestionar este documento, imprescindible para iniciar los trámites de una pensión no contributiva, pero los turnos no se otorgan.
Reitero: hay hospitales más 7 establecimientos destinados a la salud comunitaria y sin embargo les resulta imposible solucionar el problema de las personas con discapacidad que necesita una pensión, que ni siquiera pagará el gobierno porteño.
Pero el impacto en el sistema Público de salud no alcanza solamente a las personas con discapacidad.
Noemí vive en La Boca, está sin trabajo y sin obra social.

Tiene el sistema circulatorio con obstrucciones que le generan intensos dolores y llagas en las piernas. Necesita urgente una intervención quirúrgica importante. Y, para ello, es preciso realizarle estudios previos que garanticen el éxito de esa operación, que es bastante compleja.
Noemí no pudo ser tratada en el Argerich, allí cerquita de su casa, porque, según refiere, ese hospital está destinado exclusivamente al COVID.
Después de reiterados intentos en distintos lugares, terminó siendo atendida en el Hospital Penna.

Pero el sistema de salud de la ciudad más rica del país no le puede hacer esos estudios imprescindibles para recuperarse de esta dolencia.

Necesitamos la unión de todos los sectores para lograr un cambio de raíz en esta Ciudad, donde Rodríguez Larreta tiene una mayoría legislativa automática.

Les habló Pedro Ávalos.

Y, como siempre, esperamos vuestras consultas y sugerencias en el WhatsApp de la Confederación General de Jubilados, Retirados, Pensionados y Adultos Mayores del País: 11 3762-0347. 

Muchas gracias.
Transcripción de la columna de discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 7 de marzo de 2021 por AM 1010 Radio Latina a las 9:00 am.
DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA:
CERTIFICADO MÉDICO OFICIAL DIGITAL
https://www.buenosaires.gob.ar/tramites/certificado-medico-obligatorio-digital
https://www.anses.gob.ar/tramite/certificado-medico-oficial-digital-cmo-para-pension-no-contributiva-por-invalidez
