Columna de la discapacidad
ACCESIBILIDAD ELECTORAL
Pedro Avalos

En la columna de la discapacidad de hoy vamos a hablar de accesibilidad electoral, que alcanza a quienes tienen dificultades permanentes o temporales en su desplazamiento, su visión, su orientación, su comprensión y en su comunicación, tengan o no tengan certificado de discapacidad. Además, recordemos que no todas las discapacidades son visibles.
La Acción Nacional por el Voto Accesible impulsa, también, el derecho al voto de las personas que se encuentran en establecimientos de salud mental o de discapacidad.
I.-

Diremos que la persona con discapacidad tiene prioridad en el voto. Puede acercarse a la autoridad de mesa y pedirle que lo dejen votar, sin necesidad de formar fila o esperar a que lo llamen.
En cada lugar habilitado para votar debe haber un cuarto oscuro accesible. Debe estar ubicado cerca de la puerta de ingreso; se debe llegar al mismo con facilidad y debe estar identificado con claridad para ser ubicado con rapidez.
La utilización del cuarto oscuro accesible, es optativa y nadie puede ser obligado a votar en una mesa distinta a aquella en la cual está empadronado.
Si una persona necesita utilizar el cuarto oscuro accesible, debe requerirlo al personal perteneciente al Comando General Electoral y la autoridad de mesa debe trasladarse, con la urna, el sobre firmado y el padrón al referido cuarto oscuro accesible, donde la persona ejercitará su derecho al voto.

II.-
Cualquiera sea la naturaleza de la discapacidad, podemos contar con la asistencia de una autoridad de mesa o de una persona de nuestra confianza. Esto es el voto asistido.
De esta manera, no hay motivo para privarle su derecho al voto a la persona con síndrome de Down o a quien tiene problemas cognitivos, motrices, viscerales (visibles o no visibles), visuales o auditivos. 
La asistencia incluye la posibilidad de acompañar a la persona hasta dentro del cuarto oscuro. En este caso, la autoridad de mesa dejará constancia de este hecho, registrando la identidad del o de la acompañante.

III.-

La persona que cuenta con un animal de asistencia, como un perro guía, puede ingresar en su compañía. 
IV.- 

Si tenés dificultades para firmar el padrón, la autoridad de mesa te ayudará a hacerlo. Podés hacer uso de la plantilla guía para facilitar el procedimiento, contando con un espacio en relieve para poder firmar. 
La autoridad de mesa puede firmar en tu lugar, en caso de que no sepas o no puedas hacerlo.
La Agencia Nacional de Discapacidad contará, en la jornada de hoy, con el servicio de interpretación de Lengua Argentina de Señas mediante video llamada.

V.-

Todo el material se encuentra disponible también en texto plano, en lectura fácil y en pictogramas.
En caso de cualquier duda la dirección nacional electoral tiene los teléfonos 11 4883-9930 o 9931 o 9956. 
VI.-
Desde la perspectiva de las autoridades de mesa y de los integrantes del Comando Electoral, resulta necesario formular algunas recomendaciones. 
Es importante que se identifique, diciendo su nombre y su rol en el proceso electoral. 
Siempre debe dirigirse al elector o electora y no a su acompañante. Debe consultar a la persona si necesita asistencia y en caso afirmativo cómo desea ser ayudada. Ella sabrá comunicar sus necesidades.

Si advierte que la persona tiene dificultades en la audición, deberá llamar su atención con una seña, antes de hablarle o tocar suavemente su hombro.
Siempre hablar de frente, de manera clara, pausada y sin gritar. Si la persona no comprende o viceversa, debe intentar hacerse entender por otros medios, por ejemplo, utilizando una birome y papel o a través de gestos. 
Cuando se asiste a una persona, deberá advertirle si hay escaleras, escalones u obstáculos. 
Si decide votar con la asistencia de la autoridad de mesa, deberá describirle verbalmente la ubicación de las boletas y no debe retirarse o dejarla sola sin avisarle.
Hay que tener en cuenta que hay personas que utilizan medios gráficos, como pictogramas, para comunicarse. 
La urna no puede salir del establecimiento de votación. Si la persona no puede llegar hasta donde está ubicada la mesa, debe ofrecérsele votar en el cuarto oscuro accesible.
Las personas con discapacidad visual pueden usar bastones para desplazarse. 
La persona con baja visión utiliza bastón verde, la persona con ceguera total utiliza bastón blanco y la persona con sordoceguera utiliza bastón blanco con franjas rojas.

¡Muchas gracias!
Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 19 de noviembre de 2023 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 10:00 am.
DOCUMENTACIÓN COMPLEMENTARIA
DECRETO 566/2023:

http://servicios.infoleg.gob.ar/infolegInternet/anexos/390000-394999/392438/norma.htm
