                                                       ДЕНЬ ПОБЕДЫ В БЕЛАРУСИ
                                
                                Брест-Мир-Несвиж-Минск-Хатынь
Даты: 7-11.05

1 ДЕНЬ
17:00 – отправление из Владимира в г. Брест  
Остановки каждые 3 часа.
Маршрут проходит через города: Лакинск (АТП), Петушки (остановка у надземного перехода), Покров, Малая Дубна (остановка напротив поста ГАИ).

2 ДЕНЬ

12.00 - Приезд в Брест. Встреча с гидом.
 Обед.
 Размещение в отеле. 

Экскурсия по территории Мемориального комплекса Брестская крепость-герой с посещением одного из музеев.

Обзорная экскурсия по юго-западной столице Беларуси, знакомство с почти уже тысячелетней историей города Бреста: Никольская церковь, Семеновский собор, Брестский государственный университет им.А. С.  Пушкина, ул.Орджоникидзе, железнодорожный вокзал, парк культуры и отдыха, б-р Космонавтов, ул.Гоголя, пл.Свободы, пр-т Машерова, ЦУМ, Варшавский мост, ледовый дворец и др. достопримечательности.

На закате на главной пешеходной улице города вы можете полюбоваться ежедневной церемонией зажжения ретро-фонарей фонарщиком в форме петровских времен. Сфотографироваться с ним - на счастье!

3 ДЕНЬ

Завтрак. Освобождение номеров. 

Переезд в Несвиж. Обзорная экскурсия по одному из старейших городов Беларуси: Фарный костел (XVI в), Слуцкие въездные ворота (XVII в), торговые ряды, здание Ратуши, монастырь бенедиктинок (XVI в).
 Осмотр дворцово-паркового ансамбля – резиденции одного из самых богатых родов Радзивиллов – первый камень в фундамент замка которого был заложен еще в 1583 г. Изумительный по красоте, уникальный по дендрологическому составу, композиционному решению, романтическому стилю комплекс раскроет Вам свои секреты по средствам легенд, историй, преданий…Во время экскурсии Вы посетите Музей замка с его обновленной экспозицией, а также прогуляетесь по аллеям парка с его водоемами и парковыми массивами.. 

Обед. 

Переезд в Мир.
Осмотр Мирского дворцово-паркового комплекса, заложенного в 20-х годах XVI столетия Юрием Ильиничем: земляные валы, английский пейзажный парк, реконструкция итальянского сада, пруд… Внешний осмотр Мирского замка. Продолжение знакомства с местечком Мир в ходе обзорной экскурсии: Рыночная площадь, православная церковь, католический костел, иудейские синагоги, иешива, дома ремесленников и купцов. 

Переезд в Минск. Размещение в отеле. 

4 ДЕНЬ

Завтрак (накрытие). Освобождение номеров. 

Автобусно-пешеходная обзорная экскурсия «Минск исторический, современный, гостеприимный…»: Верхний город, Ратуша, старинная улица Немига, Троицкое предместье, выдающаяся Минск – арена, соборы ХVII-XVIII столетий - Кафедральные православный и католический; Петро-Павловская церковь начала ХVII века, "Красный" костел начала ХХ века, проспект и площадь Независимости, Дворец Республики, бриллиант Национальной библиотеки - скромное описание яркого насыщенного интересными историями маршрута по уютным улочкам белорусской столицы.

Обед в кафе. 
Загородная автобусная экскурсия с посещением Мемориального комплекса «Хатынь» (60 км от Минска) – единственного в мире кладбища сожженных деревень в годы Второй мировой войны и Кургана Славы – величественного холма, возведенного в память о грандиозной военной операции по освобождению Беларуси от гитлеровских захватчиков.

Отправление во Владимир.
[bookmark: _Hlk189054739]5 ДЕНЬ
Возвращение во Владимир.

В стоимость входит: автобусный переезд,  проживание в гостинице (1 сутки в Минске + 1 сутки в Бресте), 2 завтрака + 3 обеда,  экскурсионное обслуживание по программе, включая вх. билеты в музеи, услуги гида.     
