[bookmark: _Hlk148627641]«Абрамцево и Этнопарк Кочевник: творческая душа и дикие просторы!» - Музей-заповедник Усадьба «Абрамцево» – Этнопарк «Кочевник» 

Даты заездов: 28.06.2025, 19.07.2025, 16.08.2025

[bookmark: _Hlk195708185]Краткое описание тура:

Этот тур идеально подходит для семейного отдыха и предлагает разнообразные активности, направленные на погружение Вас усадебную жизнь, а также в быт и культуру кочевых народов.

06:45 – Сбор группы на Площади Ленина г. Владимира.
07:00 – Отправление из Владимира 
10:00 – Экскурсия по музею-заповеднику «Абрамцево».

Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево» -— артистическое содружество, сложившееся в середине 1870-х годов вокруг С. И. Мамонтова, промышленника, известного мецената, художественно одарённого человека. Поэтому часто кружок называют мамонтовским. На протяжении четверти века подмосковное имение Мамонтова «Абрамцево» оказалось крупным очагом русской культуры, местом, куда иногда на целое лето, иногда на более короткий срок приезжали художники — от уже известных до совсем молодых. 
12:00 – Отправление из усадьбы.
12:30 – Этнопарк «Кочевник»* или свободное время в Сергиев-Посаде

Этнопарк «Кочевник» - это уникальный этнографический проект под открытым небом, который позволяет всем желающим познакомиться с аутентичными жилищами, бытом, традициями и культурой кочевых народов разных стран.
Вам предлагается этнографическая экскурсия о быте и традициях кочевников по кочевым жилищам (монгольская и казахская юрты, ненецкий чум, чукотская яранга) и Мастер класс по стрельбе из лука. 
Свободное время
Отправление во Владимир

Цена на человека (без захода в этнопарк) – 3 550 руб.
*Дополнительно - 1000 руб. на человека

