Columna de la discapacidad
DESPUÉS DEL 19 DE NOVIEMBRE
Pedro Avalos

En la columna de la discapacidad de esta semana, vamos a exponer las primeras conclusiones que sacamos en un encuentro, la tarde del mismo lunes 20 de noviembre.

Sí: en el feriado por el día de la Soberanía Nacional, nos convocamos compañeras y compañeros con un fuerte compromiso con la discapacidad, para considerar sin mayores dilaciones, el escenario que se abría tras el triunfo libertario.

El uso y abuso que hicimos del zoom, durante la pandemia, nos permitió recoger pareceres que excedían el limitado ámbito de la Capital Federal.

Fuimos casi medio centenar de personas que tenían realidades diferentes, pero que sentían la necesidad de estar preparados y preparadas para la nueva etapa que se abría.
I.-
Desde la mañana del día lunes, comenzó a circular la invitación y fueron definidos, con precisión los objetivos de la reunión.

· El primero de ellos, por supuesto, fue caracterizar la situación que se abrirá a partir del 10 de diciembre de este año.

· El segundo de los objetivos, fue permitir que las compañeras y los compañeros pudieran exponer y proponer diferentes vías de acción para la defensa de los derechos de las personas con discapacidad.

· Y el tercer objetivo, era que todos tengamos claro que no estaba entre los propósitos de la reunión que llegáramos a acuerdos concretos en los que coincidiéramos todos o una mayoría importante.

II.-
Pensamos que sería bueno también, trabajar con algunas ideas disparadoras, que nos ayudaran a tener una composición de lugar sobre la situación de la discapacidad en nuestro país y la nueva realidad que se abre, teniendo en vista las experiencias del pasado.

III.-
Tomamos como punto de partida un párrafo del discurso de Javier Milei, la noche del 19 de noviembre, después del reconocimiento de Massa sobre el resultado electoral.
Parafraseando al General Perón, el presidente electo afirmó “dentro de la ley todo fuera de la ley nada”. 
Y nos pareció un buen comienzo para nuestro encuentro, saber que nuestros derechos, están consagrados en la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad, en la Constitución Nacional, en las leyes 22.431, 24.901 y concordantes.

La consecuencia natural es ¡exigir que se cumpla la ley!
IV.-
La segunda idea disparadora giró alrededor de nuestro número porque las personas con discapacidad somos más de cinco millones en la República Argentina.

Los oyentes de este programa recordarán que en el censo pasado se preguntó, solamente, si había una persona con discapacidad en el hogar y de qué tipo de discapacidad se trataba.

De esta manera, se pierde información, en los casos en que hay más de una persona con discapacidad en el hogar. O la información se torna confusa, cuando una misma persona tiene más de un tipo de discapacidad.

Pero en el censo de la década anterior superábamos los cinco millones, con lo cual en este momento debemos ser muchos más.

En democracia las decisiones políticas se toman con intervención del Parlamento, que está dividido en tercios.

Entonces, en las próximas elecciones legislativas, nuestro voto será muy valioso.
¡Nuestro voto vale, hagámoslo valer!

V.-

La tercera idea disparadora, se basó en que las prestaciones de las obras sociales para la discapacidad, se pagan con la plata de los trabajadores.

¿Y quién la reciben esas prestaciones? 
No son los desocupados, no son los extranjeros, son los propios trabajadores y sus familias. 
No es dinero del Estado.
Macri nos robó $2000 millones de dólares, evitemos que lo hagan otra vez.
¡Ese dinero es para la discapacidad!
VI.-

Finalmente, la cuarta idea disparadora giro alrededor de una pregunta:

¿Sabes por qué no se consiguen maestras de apoyo a la integración escolar o acompañantes personales no docentes?

La respuesta es sencilla: porque los aranceles que se pagan, fueron reducidos casi a la mitad, desde la gestión de Mauricio Macri y Alberto Fernández, no lo mejoró.
Además, la Superintendencia paga con tres o cuatro meses de atraso.
En este punto, se generaron algunas divergencias, porque están los que subrayan la responsabilidad de quienes representan a la discapacidad en el Directorio que define estos aranceles.

Y por otro lado están los que subrayan el resultado.
Lo cierto es que los aranceles correspondientes al módulo de maestra de apoyo, han sufrido un deterioro enorme desde diciembre del 2015 a la fecha.
Y ese deterioro, se refleja, si se lo compara, por ejemplo, con la inflación o con lo que cobran los propietarios de los hogares que alojan personas con discapacidad.
Veamos un ejemplo. 
El personal de servicio doméstico está dividido en distintas categorías. Y una de ellas, es el cuidado no terapéutico de personas con discapacidad.
En diciembre del 2015, esa persona cobraba por cada hora de trabajo, el 21 % de lo que cobra la hora, la maestra de apoyo. En diciembre del 2019 el valor de esa hora de trabajo, representaba el 28% de lo que cobraba, la hora, el maestro de apoyo.

Además, ustedes saben que el servicio doméstico se paga al contado, mientras el maestro de apoyo tiene que esperar tres meses a que le pague la Superintendencia.

¡Es por eso que reclamamos aranceles justos y pagados en tiempo oportuno!
VII.-
La reunión resultó muy fructífera y surgieron variadas propuestas.

Como ya dijimos, no era el objetivo acordar medidas concretas, frente a un mandatario que todavía no asumió.

Pero sí se pusieron sobre la mesa, algunas vías de acción que resultan interesantes.

Por ejemplo, pedir una entrevista o presentar una nota al nuevo presidente; hacer presentaciones ante organismos internacionales; potenciar la presencia del tema en las redes sociales, etcétera.

Algunas propuestas se focalizaron en fortalecer el conocimiento de las vías de defensa de nuestros derechos. 
Por ejemplo, la necesidad de realizar reuniones presenciales o virtuales para compartir experiencias, impulsar cursos de capacitación, obtener asesoramiento de abogados, etcétera.

Quienes tienen la mirada puesta en lo institucional, sugirieron organizar una federación, un partido político; entrar en contacto con otras organizaciones de la sociedad civil...

En fin, se expusieron un abanico de ideas, como para tener las herramientas necesarias en la etapa que se abre el 10 de diciembre.

¡Muchas gracias!
Transcripción de la columna de la discapacidad del programa “Por Mayores” que se emitió el 26 de noviembre de 2023 por AM 1010, Radio Onda Latina a las 10:00 am.
