[bookmark: _Hlk148627641]«Путешествие по завораживающей Судогодской земле» - Усадьба Храповицкого, Дюкинский карьер-заказник, В гости к сельской травнице.
Даты заезда: 29.06, 20.07, 17.08
Краткое описание тура: 
Предлагаем отправиться в увлекательное путешествие по родному краю которое включает осмотр уникальной усадьбы Храповицкого и погружение в очарование природного ландшафта Дюкинского карьера. А также интерактив у сельской травницы.
08:15 – сбор группы на Площади Ленина г. Владимира.
08:30 – отправление из Владимира 
10:00 – экскурсия по усадьбе В.С. Храповицкого в поселке Муромцево.
Усадьба В. С. Храповицкого — дворянское поместье и архитектурный памятник неоготики XIX века, затерявшийся в посёлке Муромцево Судогодского района Владимирской области. Оригинальная по своему замыслу старинная усадьба построена в духе средневековых европейских замков, что весьма необычно для средней полосы России.
Обед
[bookmark: _Hlk195712789]Дюкинский карьер-заказник - Настоящая жемчужина русской природы, притягивающая взгляд своим сказочным очарованием. Это место окутано легендами и с каждым годом привлекает все больше туристов. Здесь царит особая атмосфера гармонии.

[bookmark: _Hlk195712801] Далее мы отправляемся «В гости к сельской травнице».
       После экскурсии по карьеру едем в дом Кикиморы (сельский клуб), где гостей встречает ещё одна сестрица Кикимора-мастерица языческих оберегов. По дороге идёт рассказ о селе, в которое едут туристы, а также рассказ о травах, которые произрастают в данной местности и используются для фито чаёв. По приезду гости уже знакомы заочно с теми чаями, которые они будут дегустировать. 

Отправление во Владимир


Цена на человека - 3 550 рублей.

