[bookmark: _Hlk148627641]«Абрамцево и Сергиева Лавра: Путешествие в сердце русской культуры» - Музей-заповедник Усадьба «Абрамцево» – Свято-Троицкая Сергиева Лавра

[bookmark: _Hlk195702426]Даты заездов: 28.06.2025, 19.07.2025, 16.08.2025

Краткое описание тура:

Насыщенный однодневный тур приглашает Вас совершить путешествие по двум знаковым местам Подмосковья усадьбе Абрамцева и Сергиева Лавра. Такой тур позволяет совместить знакомство с двумя разными гранями русской культуры – художественной и религиозной, создав идеальное сочетание вдохновения и душевного покоя.

06:45 – Сбор группы на Площади Ленина г. Владимира.
07:00 – Отправление из Владимира 
10:00 – Экскурсия по музею-заповеднику «Абрамцево».

Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево» -— артистическое содружество, сложившееся в середине 1870-х годов вокруг С. И. Мамонтова, промышленника, известного мецената, художественно одарённого человека. Поэтому часто кружок называют мамонтовским. На протяжении четверти века подмосковное имение Мамонтова «Абрамцево» оказалось крупным очагом русской культуры, местом, куда иногда на целое лето, иногда на более короткий срок приезжали художники — от уже известных до совсем молодых. 
12:00 – отправление из усадьбы в Сергиев-Посад.
13:00 – Экскурсия по Свято-Троицкой Сергиевой Лавре 
За столетия на территории Свято-Троицкой Сергиевой Лавры сложился уникальный ансамбль разновременных построек, включающий более пятидесяти зданий и сооружений. В юго-западной части монастыря находится белокаменный Троицкий собор (1422-1423), поставленный на месте первого деревянного храма XIV века. Именно вокруг него происходило формирование монастырского ансамбля.
16:00 – Отправление во Владимир
Цена на человека – 3 950 рублей. 
