Kinh NGUYỆN THÁNH THỂ I
(đọc trong Thánh Lễ Tiệc Ly – Thứ Năm Tuần Thánh)
CHỦ TẾ:

X. Chúa ở cùng anh chị em.

Đ. Và ở cùng cha.

X. Hãy nâng tâm hồn lên.

Đ. Chúng con đang hướng về Chúa.

X. Hãy tạ ơn Chúa là Thiên Chúa chúng ta.

Đ. Thật là chính đáng. 

Lạy Chúa là Cha chí thánh, là Thiên Chúa toàn năng hằng hữu, chúng con tạ ơn Chúa mọi nơi mọi lúc, nhờ Ðức Kitô, Chúa chúng con, thật là chính đáng, phải đạo và đem lại ơn cứu độ cho chúng con. Người là Tư Tế thật và vĩnh cửu, khi thiết lập thể thức hy lễ trường tồn, Người là Ðấng đầu tiên đã dâng mình cho Chúa làm của lễ cứu độ, và đã truyền cho chúng con dâng mà tưởng nhớ đến Người. Khi chúng con rước Mình Người hiến tế vì chúng con thì chúng con được mạnh sức. Và khi chúng con rước Máu Người đổ ra vì chúng con thì chúng con được rửa sạch. Vì thế, cùng với các Thiên Thần và Tổng Lãnh Thiên Thần, các Bệ Thần và Quản Thần, cùng toàn thể đạo binh Thiên Quốc, chúng con không ngừng hát bài ca chúc tụng vinh quang Chúa rằng:

Thánh! Thánh! Thánh!
CHỦ TẾ dang tay đọc:
Lạy Cha rất nhân từ, nhờ Ðức Giêsu Kitô, Con Cha, Chúa chúng con, 
CHỦ TẾ chắp tay, đọc:
chúng con khẩn khoản nài xin Cha thương nhận 
CHỦ TẾ làm một dấu Thánh Giá trên cả bánh và chén khi đọc: 
và ban phúc ( cho những của lễ hiến dâng, của lễ thượng tiến, của lễ hy sinh tinh tuyền và thánh thiện này. 
CHỦ TẾ dang tay đọc tiếp:
Chúng con dâng lên Cha để cầu cách riêng cho Hội Thánh của Cha, xin Cha thương ban bình an, giữ gìn, hợp nhất, và cai quản Hội Thánh Công Giáo khắp hoàn cầu: đồng thời, cũng cầu cho tôi tớ của Cha là Ðức Giáo Hoàng T..., Ðức Giám Mục T... chúng con, và mọi đấng trung thành gìn giữ đức tin công giáo và tông truyền.
ĐỒNG TẾ 1 dang tay đọc: 

Cầu cho người còn sống
Lạy Chúa, xin nhớ đến (những) tôi tớ của Chúa là T... (và T...) 
ĐỒNG TẾ 1 chắp tay cầu nguyện giây lát cho những người mà Linh Mục có ý cầu nguyện cho. Đoạn dang tay đọc tiếp: 
và mọi người đang sum họp nơi đây, mà Chúa biết rõ lòng tin kính và sùng mộ. Chúng con dâng thay hoặc chính họ dâng lên Chúa hy lễ ca tụng này cầu cho mình và cho mọi người thân thuộc: hầu linh hồn được cứu chuộc, thân xác được an lành mạnh khoẻ như lòng mong ước: như vậy, họ được tôn vinh Chúa là Thiên Chúa thật, hằng hữu và hằng sống.

ĐỒNG TẾ 2 dang tay đọc:
Hiệp thông cùng Hội Thánh:
Cùng hiệp thông trong Hội Thánh, chúng con họp mừng ngày cực thánh là ngày Đức Giêsu Kitô, Chúa chúng con, bị trao nộp vì chúng con. Và chúng con kính nhớ: trước là Đức Maria vinh hiển, trọn đời đồng trinh, Thân Mẫu Đức Giêsu Kitô, Con Chúa, Chúa chúng con, sau là thánh Giuse, Bạn Đức Trinh Nữ, các thánh Tông Đồng và các thánh tử đạo, thánh Phêrô và Phaolô, Anrê, (Giacôbê, Gioan, Tôma, Giacôbê, Philipphê, Batôlômêô, Mátthêu, Simon và Tađêô, Linô, Clêtô, Clêmentê, Xíttô, Conêliô, Sýprianô, Lôrenxô, Crixôgônô, Gioan và Phaolô, Cosma và Đamianô), và toàn thể các thánh. Vì công trạng và lời khẩn cầu của các ngài, xin Cha thương phù hộ chúng con mọi nơi mọi lúc. (Nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con. Amen.)
CHỦ TẾ dang tay đọc tiếp:

Vậy lạy Cha, đây là lễ vật của chúng con là tôi tớ Cha, và cũng là lễ vật của toàn thể gia đình Cha nữa. Chúng con dâng lễ vật này, để kính nhớ ngày Đức Giêsu Kitô, Chúa chúng con, đã trối lại cho các môn đệ mầu nhiệm Mình và Máu Thánh Người, để các môn đệ cử hành mà tưởng nhớ đến Người, cúi xin Cha vui lòng chấp nhận. Xin an bài cho chúng con ở đời này được hưởng bình an của Cha. Xin cứu chúng con khỏi án phạt đời đời và thâu nhận chúng con vào số những người được Cha tuyển chọn.
CHỦ TẾ chắp tay.

Nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con. Amen.

CHỦ TẾ LÀM CÁC CỬ CHỈ, còn tất cả các vị ĐỒNG TẾ cùng ĐỌC CHUNG và GIƠ HAI TAY VỀ PHÍA LỄ VẬT:

CHỦ TẾ đặt tay trên lễ vật và đọc:

Lạy Cha, xin thánh hoá và chấp nhận lễ vật này làm của lễ thiêng liêng, hoàn hảo và đẹp lòng Cha. Xin biến của lễ này thành Mình và Máu Con rất yêu dấu của Cha, là Đức Giêsu Kitô, Chúa chúng con, cho chúng con được hưởng nhờ.

CHỦ TẾ và ĐỒNG TẾ chắp tay.

Tối hôm trước ngày chịu khổ hình cho chúng con và nhiều người được cứu độ là chính ngày hôm nay. 

CHỦ TẾ cầm lấy Bánh, nâng lên khỏi bàn thờ một chút và đọc tiếp:

Người cầm bánh trong tay thánh thiện khả kính, ngước mắt lên trời, hướng về Chúa là Cha toàn năng của Người, tạ ơn Chúa,  dâng lời chúc tụng, bẻ ra và trao cho các môn đệ mà nói:
CHỦ TẾ hơi cúi mình. ĐỒNG TẾ giơ tay phải hướng về bánh.
TẤT CẢ CÁC CON HÃY NHẬN LẤY MÀ ĂN: VÌ NÀY LÀ MÌNH THẦY SẼ BỊ NỘP VÌ CÁC CON.
CHỦ TẾ cầm Bánh đã truyền phép, nâng lên cho cộng đoàn thấy, rồi lại đặt xuống trên đĩa thánh và cúi mình sâu thờ lạy.
CHỦ TẾ và ĐỒNG TẾ chắp tay.

Rồi đọc tiếp:
Cùng một thể thức ấy, sau bữa ăn tối, 
CHỦ TẾ cầm Chén Thánh, nâng lên khỏi bàn thờ một chút và đọc tiếp:

Người cầm chén quý trọng này trong tay thánh thiện khả kính, cũng tạ ơn Chúa, dâng lời chúc tụng, và trao cho các môn đệ mà nói:

CHỦ TẾ hơi cúi mình. ĐỒNG TẾ giơ tay phải hướng về chén.
TẤT CẢ CÁC CON HÃY NHẬN LẤY MÀ UỐNG: VÌ NÀY LÀ CHÉN MÁU THẦY, MÁU GIAO ƯỚC MỚI VÀ VĨNH CỬU SẼ ĐỔ RA CHO CÁC CON VÀ NHIỀU NGƯỜI ĐƯỢC THA TỘI. CÁC CON HÃY LÀM VIỆC NÀY MÀ NHỚ ĐẾN THẦY.
CHỦ TẾ nâng Chén Thánh lên cho cộng đoàn thấy, rồi lại đặt xuống khăn thánh và cúi mình sâu thờ lạy.

Rồi CHỦ TẾ xướng:
Ðây là mầu nhiệm đức tin.
Cộng đoàn tung hô theo:
Lạy Chúa, chúng con loan truyền Chúa chịu chết, và tuyên xưng Chúa sống lại, cho tới khi Chúa đến.

Sau đó, CHỦ TẾ và ĐỒNG TẾ dang tay đọc:

Vì vậy, lạy Chúa, chúng con là tôi tớ Chúa, và toàn thể dân thánh Chúa, kính nhớ cuộc khổ hình hồng phúc, sự sống lại từ cõi chết và lên trời vinh hiển của Ðức Kitô, Con Chúa, Chúa chúng con. Chúng con lựa chọn trong những của Chúa đã ban mà dâng lên trước Tôn Nhan uy linh Chúa: lễ vật thanh khiết, lễ vật thánh thiện, lễ vật tinh tuyền, bánh thánh ban sự sống vĩnh cửu và chén cứu độ muôn đời. 
Xin Chúa ghé mắt nhân từ và khoan hậu nhìn đến những lễ vật này, và thương nhận như đã nhận lễ vật của Abel tôi trung của Chúa, hy lễ của Abraham, tổ phụ chúng con, hy lễ thánh thiện và lễ vật tinh tuyền của Melkisêđê, thượng tế của Chúa.
CHỦ TẾ cúi mình, chắp tay đọc tiếp. ĐỒNG TẾ cúi mình và chắp hai tay lại.
Lạy Chúa toàn năng, chúng con nài xin Chúa sai sứ thần dâng lễ vật này lên bàn thờ cao sang trước Tôn Nhan uy linh Chúa, để hết thảy khi tham dự bàn tiệc này là rước Mình và Máu cực Thánh Con Chúa, 
CHỦ TẾ và ĐỒNG TẾ đứng thẳng, làm dấu Thánh Giá trên mình và đọc: 
Chúng con được (  tràn đầy ơn phúc bởi trời. 
Chắp tay.
Nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con.
ĐỒNG TẾ 1 dang tay đọc:
Cầu cho người đã qua đời.
Lạy Chúa, xin cũng nhớ đến (những) tôi tớ Chúa là T... (và T...) được ghi dấu đức tin, đã ra đi trước chúng con và đang nghỉ giấc bình an.
ĐỒNG TẾ 1 chắp tay cầu nguyện một lát cho những người đã qua đời mà Linh Mục muốn cầu nguyện cho. Rồi dang tay đọc tiếp:
Lạy Chúa, chúng con xin Chúa thương ban cho các tín hữu ấy, và tất cả mọi người, đặc biệt các bậc tổ tiên, ông bà, cha mẹ và thân bằng quyến thuộc chúng con đã an nghỉ trong Ðức Kitô, được vào nơi hạnh phúc sáng láng và bình an.

Chắp tay.

Nhờ Đức Kitô, Chúa chúng con. Amen.
ĐỒNG TẾ 2 tay phải đấm ngực và đọc. CÁC ĐỒNG TẾ cùng đấm ngực.
Xin cũng cho chúng con là tôi tớ tội lỗi,
ĐỒNG TẾ 2 dang tay đọc tiếp:

đang hy vọng vào lượng từ bi hải hà của Chúa, được thông phần với cộng đoàn các thánh Tông Ðồ và các thánh Tử Ðạo: thánh Gioan Tẩy Giả, Têphanô, Máthia, Barnaba, Inhaxiô, Alexanđrô, Marcellinô, Phêrô, Phêlixita, Perpertua, Agata, Luxia, Anê, Xêxilia, Anastasia, và toàn thể các thánh. Xin Chúa đừng xét theo công nghiệp chúng con, nhưng rộng lòng tha thứ mà cho chúng con được đồng phận với các ngài, 
Chắp tay.

nhờ Ðức Kitô, Chúa chúng con. 
CHỦ TẾ đọc tiếp:

Lạy Chúa, nhờ Người, Chúa hằng sáng tạo, thánh hoá, ban sinh lực, giáng phúc và phân phát cho chúng con tất cả những lễ vật này.
CHỦ TẾ cầm đĩa thánh có Bánh Thánh và Chén Thánh, nâng cả hai lên và đọc:

Chính nhờ Người, với Người và trong Người,
mà mọi danh dự và vinh quang đều quy về Chúa
là Cha toàn năng,
trong sự hợp nhất của Chúa Thánh Thần đến muôn đời.
Cộng đoàn tung hô:
Amen.
Cách đọc Kinh nguyện Thánh Thể I (Kinh Tạ ơn I) hoặc Lễ quy Rôma (x. Quy chế Tổng quát Sách lễ Rôma 2002, số 219-225):
219. Trong Kinh nguyện Thánh Thể I hoặc Lễ quy Rôma, một mình chủ tế dang tay đọc phần: “Lạy Cha rất nhân từ….”

220. “Lạy Chúa, xin nhớ đến…” và “Hiệp thông cùng Hội Thánh…” có thể để một hoặc hai vị đồng tế luân phiên đọc. Ngài dang tay đọc một mình và lớn tiếng.

221. “Vì vậy, lạy Chúa”: lại một mình vị chủ tế chính dang tay đọc.

222. Từ “Lạy Chúa, xin thương ban phúc…” cho đến “Lạy Chúa toàn năng…”: chủ tế chính làm các cử chỉ, còn tất cả các vị đồng tế cùng đọc chung theo cách thức sau đây:

a) “Lạy Chúa, xin thương ban phúc…”: giơ hai tay về phía lễ vật; 

b) “Hôm trước ngày chịu khổ hình…” và “Cùng một thể thức ấy…” chắp tay; 

c) Khi đọc lời truyền phép, nếu thấy thuận tiện, giơ tay phải hướng về bánh và chén; khi nâng Bánh thánh và Chén thánh cho người ta thấy, thì mọi người nhìn lên Bánh Thánh và Chén thánh, rồi cúi mình; 

d) “Vì vậy, lạy Chúa…” và “Xin Chúa ghé mắt nhân từ…” dang tay; 

e) “Lạy Chúa toàn năng…” cúi mình và chắp hai tay lại, cho tới lời “là khi rước Mình và Máu Thánh Con Chúa…” thì đứng thẳng lên và làm dấu Thánh Giá trên mình khi đọc câu “chúng con được tràn đầy ơn phúc bởi trời.”

223. “Lạy Chúa, xin cũng nhớ đến…” và “Xin cũng cho chúng con là tôi tớ tội lỗi,” có thể để một hai vị đồng tế luân phiên đọc, ngài dang tay đọc một mình và lớn tiếng.

224. Đến câu “Xin cũng cho chúng con là tôi tớ tội lỗi” các vị đồng tế cùng đấm ngực.

225. “Lạy Chúa, nhờ Người, Chúa hằng sáng tạo…” mình chủ tế chính đọc. 

